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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM                    ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
  HUYỆN ỦY NAM TRÀ MY                  

                          *                                  Nam Trà My, ngày      tháng      năm 2017
            Số         -BC/HU
                 (Dự thảo)
BÁO CÁO

Sơ kết 05 năm triển khai thực hiện Chương trình hành động số 20-CTr/HU

của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW, ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”
--------------


Thực hiện Chương trình số 20-CTr/HU, ngày 30/7/2012 của Huyện ủy Nam Trà My về thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW, ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”, Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo kết quả sau 05 năm thực hiện Chương trình, cụ thể như sau:


I- Công tác quán triệt, lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện

Ngay sau khi có Nghị quyết số 08-CT/TW, ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị, Ban Thường vụ Huyện ủy đã tổ chức Hội nghị quán triệt nội dung Nghị quyết cho đội ngũ cán bộ chủ chốt huyện, chỉ đạo cho cấp uỷ cơ sở tổ chức quán triệt đến toàn thể cán bộ, đảng viên từ huyện đến xã; đồng thời, ban hành Chương trình số 20-CTr/HU, ngày 30/7/2012 và Hướng dẫn số 10-HD/HU, ngày 29/6/2012 về thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW, ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”. 
Thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo các đơn vị, địa phương triển khai thực hiện tốt Chương trình 20-CTr/HU, vận dụng sát với tình hình thực tế của từng đơn vị, địa phương. Chỉ đạo UBND huyện bám sát Nghị quyết số 08-NQ/TW, ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị để tổ chức thực hiện Nghị quyết đến cơ sở, ban hành các văn bản chỉ đạo thực hiện như: Kế hoạch thực hiện Chỉ thị 03/CT-UBND, ngày 19/01/2012 của UBND tỉnh Quảng Nam về tổ chức Đại hội Thể dục thể thao các cấp tỉnh Quảng Nam lần thứ VII, năm 2012-2014. Chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội Thể dục thể thao huyện Nam Trà My lần thứ III năm 2012-2013; Chương trình phối hợp số 328/CTPH-BCHQS-PVHTT về công tác quản lý, chỉ đạo hoạt động thể dục, thể thao trong lực lượng vũ trang huyện giai đoạn 2012-2016; Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 25/CT-UBND ngày 10/12/2015 của UBND tỉnh Quảng Nam về việc Tổ chức Đại hội TDTT các cấp tỉnh Quảng Nam lần thứ VIII tiến tới Đại hội TDTT toàn quốc năm 2019.

Sau 05 năm triển khai thực hiện Nghị quyết, nhận thức của các tầng lớp nhân dân đối với vị trí, vai trò của TDTT, đặc biệt là nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền trên địa bàn huyện về trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo phát triển sự nghiệp TDTT không ngừng được nâng lên. Phong trào “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” giai đoạn 2012-2020 tiếp tục được mở rộng, thu hút sự tham gia của đông đảo quần chúng nhân dân, góp phần nâng cao sức khỏe, xây dựng đời sống văn hóa lành mạnh ở cơ sở. Hoạt động TDTT của người cao tuổi, người khuyết tật, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn được quan tâm hơn; các trò chơi dân gian và một số môn thể thao truyền thống được duy trì trong hệ thống trường học và được khôi phục ở nhiều thôn, làng trên địa bàn huyện. Hoạt động TDTT trong cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang có bước chuyển biến tích cực; huy động các nguồn lực xã hội, xã hội hóa cho TDTT ngày càng nhiều, nhờ đó tổ chức các giải thi đấu có quy mô rộng lớn hơn những năm trước, giảm bớt áp lực chi từ ngân sách Nhà  nước.

II- Kết quả thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TW và Chương trình 20-CTr/HU

1- Công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân luyện tập thể thao, nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục thể chất và hoạt động thể thao trong trường học
Ban Thường vụ Huyện ủy đã tổ chức hội nghị quán triệt, phổ biến các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đã được xác định trong Nghị quyết số 08-NQ/TW của Bộ Chính trị đến cán bộ chủ chốt, đảng viên, công chức, viên chức, các hội, đoàn thể và Nhân dân trên địa bàn huyện. Đồng thời, chỉ đạo ngành văn hóa - thông tin huyện quán triệt trong cán bộ, đảng viên, viên chức của ngành; kịp thời đưa thông tin về các hoạt động phong trào TDTT bằng nhiều hình thức tuyên truyền đa dạng như: pano, áp phích, băng rôn, khẩu hiệu, Cổng thông tin điện tử, hệ thống Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện, cụm truyền thanh xã, qua tuyên truyền miệng, hệ thống mạng xã hội,...
Hiện nay, trên toàn huyện có 33 trường học ở 3 cấp, trong đó: MN, MG 10 trường, Tiểu học 10 trường, THCS 10 trường, THCS-Tiểu học 01 trường, PTDTNT 01 trường, THPT 01 trường. Hầu hết các trường từ Tiểu học đến THPT đều có giáo viên chuyên trách dạy thể dục có trình độ chuyên môn, các phương pháp giảng dạy luôn được quan tâm cải tiến phù hợp với điều kiện từng cấp học. Bên cạnh đó, đa số các trường học cũng thường xuyên quan tâm đầu tư xây dựng sân bãi, cơ sở vật chất phục vụ cho nhu cầu luyện tập TDTT của giáo viên và học sinh, công tác giáo dục thể chất và hoạt động TDTT trong trường học ngày càng phát triển và đi vào nền nếp. Phong trào TDTT trong trường học được chú trọng. Định kỳ hằng năm, ngành GD-ĐT huyện tổ chức giải thể thao học sinh và tuần lễ thể thao ngành giáo dục, thu hút đông đảo cán bộ, giáo viên và học sinh các đơn vị trường học trong huyện tham gia. 
2- Việc mở rộng và nâng cao chất lượng hoạt động thể thao quần chúng 
Phong trào TDTT quần chúng được phát động rộng rãi đến đông đảo cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và quần chúng nhân dân trên địa bàn huyện. Hằng năm, huyện tổ chức nhiều giải thể thao phong trào thu hút đông đảo vận động viên ở các địa phương và các cơ quan, ban, ngành của huyện tham gia như: Ngày chạy Olympic vì sức khỏe toàn dân được duy trì thường xuyên từ huyện đến xã; Giải bóng chuyền nữ, bóng chuyền nam, giải cầu lông CNVC-LĐ, giải cầu lông Khối Đảng mở rộng nhân kỷ niệm Ngày thành lập các Ban Đảng, Văn phòng cấp uỷ hằng năm và cử nhiều đoàn vận động viên tham gia các giải của Tỉnh đạt nhiều giải cao. 
Phong trào tập luyện TDTT trong cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang không ngừng phát triển; nhà thi đấu TDTT, sân vận động huyện được phát huy tác dụng, đáp ứng nhu cầu luyện tập và thi đấu các giải thể thao của huyện. Bên cạnh đó, các địa phương thường xuyên tổ chức các giải thể thao nhằm chào mừng các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị quan trọng, qua đó đã phát động mạnh mẽ phong trào tập luyện TDTT trong quần chúng nhân dân. Năm 2016, 10/10 xã đã tổ chức thành công Đại hội TDTT thu hút đông đảo vận động viên tham gia thi đấu ở các môn của Đại hội. Năm 2017, Đại hội TDTT huyện được tổ chức với sự tham gia của 10 xã, 08 khối cơ quan, ban, ngành tranh tài ở 11 môn thi đấu, với 850 vận động viên tham gia. 
Phong trào TDTT trong lực lượng vũ trang huyện được đẩy mạnh, 100% cán bộ chiến sỹ, lực lượng Công an, Quân sự rèn luyện đạt chiến sỹ khỏe và giành nhiều thành tích cao ở các giải thể thao do ngành, huyện và tỉnh tổ chức. 
3- Việc đào tạo, nâng cao hiệu quả tài năng thể thao

Huyện luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, làm tốt công tác tuyển chọn, bồi dưỡng, tập luyện cho lực lượng vận động viên; bồi dưỡng các môn thể thao, nâng cao chất lượng, quy mô tổ chức Đại hội TDTT cấp huyện và xã hằng năm. Năm 2015, 2016 Phòng VH-TT, Trung tâm VHTT-TT phối hợp với Trung tâm BDCT huyện mở lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ văn hóa, TDTT nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác văn hóa ở cơ sở. Tập trung huấn luyện các môn thể thao phổ thông và các môn thể thao truyền thống của địa phương, từng bước mở rộng, phát triển một số môn thể thao theo xu hướng phát triển của thể thao tỉnh nhà. Từng bước hoàn thiện hệ thống thi đấu thể thao, làm nền tảng phát triển TDTT của huyện, thúc đẩy các ngành, các địa phương phát triển và nâng cao thành tích các môn thể thao tham gia thi đấu. Xây dựng và triển khai nội dung giáo dục văn hóa, đạo đức cho vận động viên, huấn luyện viên thể thao.


4- Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, ứng dụng khoa học và công nghệ trong quản lý, huấn luyện, đào tạo vận động viên
Đội ngũ cán bộ chuyên trách công tác TDTT trên địa bàn huyện ngày càng được nâng cao về số lượng, chất lượng. Bên cạnh đội ngũ cán bộ văn hóa kiêm nhiệm công tác TDTT, còn có cộng tác viên làm công tác huấn luyện, trọng tài chủ yếu là giáo viên giáo dục thể chất ở các đơn vị trường học, đội ngũ này được đào tạo bài bản trong các trường đại học, cao đẳng sư phạm.
5- Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, phát triển các tổ chức xã hội về TDTT; tăng cường giao lưu hợp tác với các địa phương
Tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trên lĩnh vực TDTT nhằm đưa chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về lĩnh vực TDTT đến mọi tầng lớp nhân dân và cán bộ, công chức, viên chức, chiến sỹ lực lượng vũ trang trên địa bàn huyện. Khuyến khích, tạo điều kiện phát triển, thành lập các câu lạc bộ TDTT, các cơ sở TDTT đáp ứng nhu cầu rèn luyện sức khỏe của Nhân dân như: CLB cầu lông Ngọc Linh, CLB võ thuật Nam Trà My, CLB cờ tướng, CLB bóng đá,... Thường xuyên tổ chức và tham gia các giải thi đấu giao lưu với các huyện bạn và các giải do tỉnh tổ chức. Năm 2016, huyện nhà đăng cai tổ chức thành công Hội thi thể thao các dân tộc thiểu số tỉnh Quảng Nam lần thứ I và đạt thành tích cao ở các nội dung thi đấu. Đây là cơ hội quý báu để các vận động viên thể thao trong huyện giao lưu, học hỏi và trao đổi kinh nghiệm giữa các địa phương trong và ngoài huyện.
6- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền
Trong những năm qua, các cấp ủy đảng, chính quyền trên địa bàn huyện thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt, tuyên truyền, giáo dục ý nghĩa và tầm quan trọng công tác TDTT, tuyên truyền sâu rộng chỉ thị, nghị quyết, kế hoạch về phát triển TDTT theo tinh thần Nghị quyết số 08-NQ/TW, ngày 01/12/2011 của Bộ chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020” và tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về công tác TDTT đến các cấp, các ngành, đoàn thể và quần chúng nhân dân gắn với kế hoạch “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” trong toàn huyện. Đồng thời, lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức các hình thức tập luyện TDTT nhằm tạo ra phong trào thường xuyên. Chủ trương xây dựng, phát triển mạnh thể thao về cơ sở dưới hình thức thành lập các câu lạc bộ thể thao và các hình thức tập luyện khác, vận động người thân cùng tham gia luyện tập TDTT để tăng cường sức khỏe, nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần cho người dân.
7- Kết quả thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu theo Chương trình 20-CTr/HU 
Để đảm bảo cơ sở vật chất phục vụ nhu cầu tập luyện thể dục thể thao cho các tầng lớp nhân dân, trong những năm qua, huyện đã tập trung đầu tư xây dựng được một số thiết chế như: Cấp huyện xây dựng 02 sân bóng chuyền đạt chuẩn theo quy định, 1 sân vận động cơ bản đảm bảo theo tiêu chuẩn, nâng cấp một số hạng mục nhà thi đấu, luyện tập TDTT huyện. Ở cấp xã, có 8/10 xã xây dựng 01 sân cầu lông, 01 sân bóng chuyền đạt chuẩn quy định tại trung tâm xã. Ở thôn, có 50% số thôn xây dựng 01 sân bóng chuyền ở trung tâm thôn. 

Phong trào TDTT quần chúng đạt 30% số người tham gia tập luyện TDTT thường xuyên, số gia đình tham gia tập luyện TDTT thường xuyên đạt 15% tính theo dân số. Phong trào TDTT trường học đã nâng tỷ lệ trường học tổ chức các hoạt động TDTT nội khóa, ngoại khóa cao hơn, chất lượng hơn so với những năm trước. Vận động các trường ở xã, thôn tiếp tục tổ chức các hoạt động TDTT cho học sinh để rèn luyện thể lực, nâng cao sức khỏe, qua đó phát hiện tài năng trẻ để bồi dưỡng, tập luyện và đưa đi đào tạo. Các phong trào hoạt động TDTT trong huyện thu hút đông đảo vận động viên tham gia. Phong trào TDTT trong khối lực lượng vũ trang tiếp tục đẩy mạnh, phát huy trong cán bộ, chiến sỹ, 100% chiến sỹ đạt chiến sỹ khỏe, nâng cao chất lượng, hiệu quả khi tham gia thi đấu các giải thể thao do ngành, tỉnh tổ chức.
Trong những năm qua, đội ngũ vận động viên của huyện ngày càng đông đảo, được tuyển lựa qua hoạt động phong trào từ cơ sở, thường xuyên được tổ chức tập luyện và tham gia thi đấu các giải thể thao cấp tỉnh đạt nhiều thành tích như: Năm 2013 đạt giải ba khối miền núi môn bóng chuyền nữ. Năm 2014, đạt giải nhất các môn thể thao khối ngành Công an tại Lễ hội văn hóa thể thao các huyện miền núi. Năm 2015, đạt giải ba khối miền núi môn bóng chuyền nữ, bóng chuyền nam, bóng đá CNVCLĐ, giải nhì môn bóng chuyền nam Công đoàn Ngành Y tế tỉnh, giải nhất bóng đá nam Công đoàn Ngành Giáo dục tỉnh, giải ba bóng chuyền nam “Bông lúa vàng” cụm các huyện miền núi do Hội nông dân tỉnh tổ chức. Năm 2016, huyện Nam Trà My vinh dự được Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Nam trao quyền đăng cai tổ chức Hội thi thể thao các dân tộc thiểu số tỉnh Quảng Nam lần thứ nhất và đã đạt thành tích rất cao, giải nhất môn bóng đá, giải nhất môn bóng chuyền nam, giải nhất môn bóng chuyền nữ,... kết quả đạt giải nhất toàn đoàn. Năm 2017, đạt huy chương vàng Giải bóng chuyền nam “Bông lúa vàng” do hội Nông dân tỉnh tổ chức tại huyện. Ngoài ra, nhiều vận động viên đã đạt huy chương vàng, bạc, đồng ở một số giải thể thao khác do huyện và tỉnh tổ chức.
III- Đánh giá chung
1- Ưu điểm

Qua 5 năm thực hiện nghị quyết 08-NQ/TW của Bộ Chính trị, Chương trình số 20-CTr/HU, công tác TDTT của huyện đã đạt được những kết quả tích cực, một số chỉ tiêu của cấp huyện đã đạt được theo Chương trình số 20-CTr/HU của Huyện ủy đề ra. Nhận thức của người dân về vị trí, vai trò của TDTT ngày càng được nâng lên. Phong trào “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, phong trào TDTT trong trường học không ngừng phát triển. Các phong trào TDTT gắn với các hoạt động văn hóa, vui chơi giải trí mang đậm bản sắc văn hóa của địa phương đã góp phần làm phong phú thêm đời sống văn hóa tinh thần của Nhân dân.
2- Tồn tại, hạn chế

Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác TDTT của huyện vẫn còn những tồn tại, hạn chế, đó là: 

- Việc đầu tư ngân sách cho hoạt động TDTT còn hạn chế, chưa có chiến lược lâu dài về công tác TDTT của huyện nhà trong tương lai.

- Công tác triển khai thực hiện các chương trình, kế hoạch hoạt động TDTT của một số cấp uỷ, chính quyền ở địa phương còn chậm, công tác chỉ đạo chưa đứng mức nên việc phát động quần chúng nhân dân tham gia rèn luyện và tập luyện TDTT chưa sâu rộng, chưa tạo ra được sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức của các tầng lớp Nhân dân về ý thức tự rèn luyện sức khỏe thường xuyên.

- Là một huyện miền núi còn nhiều khó khăn nên việc đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, các thiết chế cho thể thao còn hạn chế, việc vận động doanh nghiệp, người dân tham gia đầu tư cho lĩnh vực TDTT chưa nhiều, công tác xã hội hóa TDTT chưa đáp ứng yêu cầu.

- Cán bộ làm công tác TDTT ở huyện và cơ sở phần lớn chưa được đào tạo, đúng chuyên ngành nên việc phát động, tổ chức bồi dưỡng, luyện tập và thi đấu thể thao trong quần chúng chưa được thường xuyên.

- Các cơ quan tham mưu quản lý nhà nước, đơn vị sự nghiệp về TDTT chưa có kế hoạch phối hợp tổ chức hoạt động thường xuyên, tuyển chọn các vận động viên TDTT, tổ chức tập luyện nhằm nâng cao thể lực, kỹ thuật, tính kỷ luật và tinh thần tham gia thi đấu của vận động viên, nhất là các môn thể thao phổ thông và truyền thống của đồng bào các dân tộc trong huyện.

3- Nguyên nhân tồn tại, hạn chế
Chưa đào tạo được huấn luyện viên, đội ngũ cán bộ chuyên môn về sự nghiệp TDTT của huyện còn thiếu và chưa đảm bảo về chuyên ngành đào tạo.
Đa số người dân sống trên địa bàn huyện là người người đồng bào dân tộc thiểu số, đời sống còn khó khăn quanh năm làm nương rẫy, nên phong trào TDTT  ở địa phương chưa tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ. 

Địa hình phức tạp núi cao, dốc đứng, ở một số thôn không có mặt bằng để xây dựng sân vận động, sân bóng chuyền, nơi sinh hoạt văn hóa luyện tập cho nhân dân, đây là trở lực lớn cho phong trào luyện tập thể dục thể thao trong nhân dân.
Nguồn lực tài chính huy động nhằm xã hội hóa sự nghiệp TDTT trên địa bàn huyện gặp nhiều khó khăn. 
4- Bài học kinh nghiệm
Trước hết phải làm cho cán bộ, đảng viên cũng như các tầng lớp nhân dân nhận thức một cách đầy đủ, sâu sắc về vai trò, vị trí phát triển sự nghiệp TDTT trong việc nâng cao sức khỏe, đời sống văn hóa, tinh thần của người dân. Thông qua các hoạt động TDTT nhằm góp phần quan trọng phát triển nguồn lực con người cả về thể lực và trí tuệ. Từ đó, tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, chính quyền, sự phối hợp tham gia của các ban, ngành, hội, đoàn thể đối với sự nghiệp phát triển TDTT.

Tăng cường kiểm tra, đánh giá sơ kết, tổng kết việc thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết, nhân rộng các điển hình tiên tiến về công tác TDTT, nắm bắt kịp thời những ưu điểm, những tồn tại để đề ra các nội dung, giải pháp lãnh đạo, chỉ đạo tốt hơn.
Đẩy mạnh công tác xã hội hóa, phối kết hợp chặt chẽ với các tổ chức xã hội nhằm nâng cao khả năng thu hút Nhân dân tham gia vào hoạt động TDTT. Thường xuyên bồi dưỡng, tập huấn cho đội ngũ làm công tác TDTT ở cơ sở, khen thưởng kịp thời những cá nhân, tập thể có thành tích cao.
Thường xuyên tổ chức thông tin, tuyên truyền đến mọi người, mọi nhà kiên trì vận động, hướng dẫn người dân tham gia rèn luyện TDTT để nâng cao sức khỏe phục vụ lao động, sản xuất, học tập và công tác.

IV- Nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục thực hiện chương trình 20-CTr/HU trong thời gian đến

1. Tiếp tục quán triệt, tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết số 08-NQ/TW của Bộ Chính trị và Chương trình số 20-CTr/HU của Huyện ủy, giúp cho các cấp ủy đảng, chính quyền nhận thức sâu sắc sự cần thiết phải phát triển sự nghiệp TDTT, cũng như chăm lo sức khỏe, thể lực và chất lượng cuộc sống của Nhân dân. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, chiến sỹ lực lượng vũ trang, hội viên, đoàn viên và Nhân dân, tạo thành phong trào “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” một cách thường xuyên, thiết thực và hiệu quả.

2. Tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước về TDTT. Các ngành chuyên môn cần xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể, có tầm nhìn chiến lược lâu dài về phát triển sự nghiệp TDTT theo đúng quan điểm chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh, huyện. Huy động mọi nguồn lực trong xã hội để xây dựng các cơ sở tập luyện TDTT, quan tâm phát triển TDTT ở những vùng còn nhiều khó khăn, nhất là những nơi xa trung tâm huyện. Tăng cường công tác hướng dẫn thực hiện các văn bản quy định về lĩnh vực TDTT nhằm phục vụ tốt cho hoạt động sự nghiệp TDTT ở từng địa phương trong huyện.

3. Nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục thể chất và hoạt động thể thao trong hệ thống trường học. Gắn giáo dục thể chất với giáo dục ý chí, đạo đức, giáo dục quốc phòng, giáo dục sức khỏe và kỹ năng sống cho học sinh. Tăng cường công tác đầu tư xây dựng đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị cho công tác giáo dục thể chất trong trường học, phục vụ hoạt động thể thao ngoại khóa của học sinh. Đưa các môn thể thao truyền thống như bắn nỏ, đẩy gậy, leo núi vào dạy thí điểm tại trường THPT, PTDTNT và tiến đến dạy ở tất cả các trường trên địa bàn huyện.

4. Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng hoạt động TDTT trong quần chúng. Tiếp tục tổ chức triển khai có hiệu quả việc thực hiện cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại giai đoạn 2015-2020”. Hướng dẫn, phát triển các câu lạc bộ TDTT ở cơ sở; bảo tồn, phát triển các môn thể thao dân tộc và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc qua các hoạt động thể dục, thể thao.


 Đẩy mạnh phong trào TDTT quần chúng trong lực lượng vũ trang, thanh thiếu niên, người cao tuổi, phụ nữ, nông dân,... góp phần tăng cường sức khỏe, nâng cao chất lượng đời sống văn hóa tinh thần vui tươi lành mạnh trong Nhân dân. Đẩy mạnh việc tổ chức các giải thể thao CNVC-LĐ  và quần chúng.
Hằng năm, tổ chức các giải thể thao từ xã đến huyện theo đúng kế hoạch đề ra.

5. Thường xuyên bồi dưỡng tài năng, làm tốt công tác tuyển chọn, bồi dưỡng, tập luyện cho lực lượng vận động viên; nâng cao chất lượng, quy mô tổ chức Đại hội TDTT cấp huyện và xã. Tập trung huấn luyện các môn thể thao phổ thông và các môn thể thao truyền thống của địa phương, từng bước mở rộng, phát triển một số môn thể thao theo xu hướng phát triển của thể thao tỉnh nhà. Từng bước hoàn thiện hệ thống thi đấu thể thao cho mọi người, làm nền tảng phát triển TDTT huyện nhà, thúc đẩy các ngành, các địa phương phát triển và nâng cao thành tích các môn thể thao tham gia thi đấu. Xây dựng và triển khai nội dung giáo dục văn hóa, chính trị, tư tưởng cho vận động viên, huấn luyện viên thể thao trong huyện.

Trên đây là báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Chương trình hành động số 20-CTr/HU, ngày 30/7/2012 của Huyện ủy Nam Trà My về thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW, ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”.
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