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	ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM

HUYỆN ỦY NAM TRÀ MY

*

Số           -BC/HU
(Dự thảo)
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Nam Trà My, ngày       tháng 6 năm 2017
 

	BÁO CÁO

Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 07-NQ/HU, ngày 08/5/2007 
của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về xây dựng và nâng cao chất lượng 
đội ngũ cán bộ huyện Nam Trà My giai đoạn 2007-2010; 2010-2015 
và những năm tiếp theo.
-----------





Thực hiện Nghị quyết 07-NQ/HU, ngày 08/5/2007 của Huyện ủy Nam Trà My về xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ huyện Nam Trà My giai đoạn 2007 - 2010 và đến năm 2015 của Huyện ủy Nam Trà My. Nhằm đánh giá kết quả đã đạt được, đề ra phương hướng, nhiệm vụ, những giải pháp cho những năm đến, Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo kết quả quán triệt, triển khai và tổ chức thực hiện Nghị quyết, cụ thể như sau:

I- TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT.
Thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 05/12/2006 của Tỉnh uỷ về xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2006-2010 và đến năm 2015, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện đã cụ thể hóa thành các văn bản chỉ đạo như: Nghị quyết số 07-NQ/HU ngày 08/05/2007 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ giai đoạn 2007-2010, 2010-2015 và những năm tiếp theo. Ban Thường vụ Huyện ủy tổ chức Hội nghị Huyện uỷ để triển khai quán triệt cho các cấp uỷ Đảng, chính quyền, mặt trận, đoàn thể và lãnh đạo các cơ quan, ban, ngành từ huyện đến cơ sở nắm được quan điểm, mục đích, yêu cầu, nội dung cơ bản được nêu ra trong Nghị quyết của Tỉnh uỷ và Huyện ủy. Đồng thời, chỉ đạo các đồng chí Huyện uỷ viên, Đảng uỷ các xã triển khai quán triệt đến toàn thể cán bộ, đảng viên tại địa phương, đơn vị. Qua đó, tạo ra sự thống nhất trong nhận thức và hành động của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, mặt trận và các hội đoàn thể từ huyện đến cơ sở xác định nhiệm vụ, giải pháp để thực hiện đồng bộ các khâu trong công tác cán bộ nhằm từng bước củng cố tổ chức bộ máy, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ từ huyện đến cơ sở đủ chuẩn, đồng bộ về trình độ lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa. 
Qua 10 năm thực hiện Nghị quyết 07 của Huyện ủy Nam Trà My, những chỉ thị, nghị quyết, chủ trương của Đảng được thực thi ở cơ sở, các cấp ủy đảng đã nhận thức đúng đắn. Chính quyền các xã có nhiều đổi mới trong hoạt động, đem lại hiệu quả thiết thực. Mặt trận, các đoàn thể xã tập trung xây dựng tổ chức vững mạnh, phát huy đại đoàn kết toàn dân; tập hợp ngày càng nhiều đoàn viên, hội viên, làm tốt công tác vận động, thu hút đông đảo quần chúng tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư, phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, thực hiện có hiệu quả nhiều chương trình mục tiêu quốc gia, an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo bền vững góp phần nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân ở địa phương. Hiện nay, tổ chức bộ máy cơ quan Đảng, chính quyền, mặt trận và các đoàn thể xã nhanh chóng được kiện toàn đủ về số lượng, đảm bảo về chất lượng, hoạt động hiệu quả, có sự chuyển tiếp giữa các thế hệ cán bộ để thực hiện mục tiêu xóa đói giảm nghèo ở địa phương.
 

II- Kết quả thực hiện Nghị quyết số 07:

1- Công tác nhận xét, đánh giá cán bộ:


Đánh giá cán bộ là việc thường xuyên hằng năm và cả nhiệm kỳ đại hội, có ý nghĩa quyết định trong việc phát hiện, tuyển chọn, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng, đề bạt, khen thưởng, kỷ luật và thực hiện các chế độ, chính sách đối với cán bộ.
Trong 10 năm qua, Ban Thường vụ Huyện uỷ đã triển khai nhiều hướng dẫn của Tỉnh ủy về nhận xét, đánh giá cán bộ, nhiều cấp ủy, phòng, ban, ngành đã thực hiện theo quy trình, quy chế, công khai theo nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ ngày càng đi vào nền nếp, gắn với cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Qua đó, đã phát hiện cán bộ có triển vọng phát triển bổ sung vào quy hoạch, cử đi đào tạo, bồi dưỡng và đề bạt, bổ nhiệm, bầu cử; nhiều cán bộ trẻ hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, giữ các chức vụ lãnh đạo tại các phòng, ban, ngành của huyện và các xã.

Tổng số cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý được nhận xét, đánh giá cán bộ hằng năm đạt tỉ lệ 100%, trong đó: có 84.6% được đánh giá hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, tăng 6.6% so với trước khi có nghị quyết; 100% đồng chí được đánh giá có phẩm chất, đạo đức lối sống tốt; có 65% được đánh giá tốt hơn về chiếu hướng và triển vọng phát triển, tăng hơn 6.5% so với trước khi có nghị quyết. 

2- Công tác quy hoạch cán bộ:

- Thực hiện Hướng dẫn số 01-HD/TCTU ngày 22/12/2015 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy. Ban Tổ chức Huyện ủy đã kịp thời tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy ban hành kế hoạch số 11-KH/HU, ngày 26/01/2016 và Hướng dẫn số 03 –HD/HU, ngày 29/01/2016 về triển khai công tác rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2015 – 2020 và xây dựng quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2020 – 2025 đảm bảo đúng theo quy định. Đến ngày 18/02/2016, các xã thuộc huyện đã hoàn thành và báo cáo kết quả rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2015 – 2020; đến ngày 10/3/2016 Đảng ủy các xã, Đảng ủy lực lượng vũ trang trực thuộc Huyện ủy đã xây dựng hoàn thành xong quy hoạch cấp ủy, ban thường vụ cấp ủy và các chức danh chủ chốt nhiệm kỳ 2020 – 2025; Các phòng, ban, ngành, mặt trận đoàn thể chính trị - xã hội của huyện đã xây dựng hoàn thành xong quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý của từng cơ quan, đơn vị giai đoạn 2020 – 2025 và Ban Tổ chức Huyện ủy đã thẩm định trình Ban Thường vụ Huyện ủy phê duyệt. Ngày 31/3/2016 Huyện ủy tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt để bỏ phiếu giới thiệu quy hoạch cấp ủy, ban thường vụ và các chức danh lãnh đạo chủ chốt huyện nhiệm kỳ 2020-205 và tiến hành Hội nghị Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Huyện ủy để xem xét, bỏ phiếu giới thiệu quy hoạch cấp huyện nhiệm kỳ 2020-2025, đảm bảo hoàn thành đúng tiến độ theo kế hoạch của huyện là vào ngày 08/4/2016. 


- Ban Thường vụ Huyện ủy đã tiến hành phê duyệt kết quả quy hoạch cán bộ ở hai cấp (cấp xã và cấp huyện), công khai thông báo kết quả phê duyệt quy hoạch về các địa phương, đơn vị. Các bước, quy trình xây dựng quy hoạch cán bộ nhiệm kỳ 2020 – 2025 của cấp xã, cấp huyện được thực hiện nghiêm túc và đảm bảo đúng quy định, đúng thẩm quyền theo quy định tại điểm 1, Điều 4, Quy định số 94-QĐ/TW, ngày 03/3/2004 về chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở xã, kết quả cụ thể như sau:
+ Đối với quy hoạch cấp huyện giai đoạn 2020-2025: Quy hoạch cấp ủy huyện là 68 đ/c, đạt 1,61 lần so với cấp ủy đương nhiệm, đạt hệ số so với quy định (nữ có 14 đ/c, tỷ lệ 20,6%; dân tộc thiểu số có 32 đ/c, tỷ lệ 47,1%; cán bộ trẻ có 15 đ/c, tỷ lệ 22,1%). Quy hoạch Ban Thường vụ Huyện ủy là 19 đ/c, đạt 1,6 lần so với ban thường vụ đương nhiệm (nữ có 03 đ/c, tỷ lệ 15,7%; dân tộc thiểu số có 09 đ/c, tỷ lệ 47,4%; cán bộ trẻ có 01 đ/c, tỷ lệ 5,3%).
+ Đối với quy hoạch cấp xã giai đoạn 2020-2025: Quy hoạch cấp ủy là 198 đ/c, đạt hệ số 1,5 lần so với cấp ủy đương nhiệm (cán bộ nữ có 60 đ/c, tỷ lệ 30,3%; cán bộ dân tộc thiểu số có 158 đ/c, tỷ lệ 79,8%; cán bộ trẻ có 96 đ/c, tỷ lệ 48,5%). Quy hoạch ban thường vụ là 70 đ/c, đạt hệ số 1,6 lần so với ban thường vụ đương nhiệm (cán bộ nữ có 13 đ/c, tỷ lệ 18,6%; cán bộ dân tộc thiểu số có 69 đ/c, tỷ lệ 98,6%; cán bộ trẻ có 19 đ/c, tỷ lệ 27,1%).
3- Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ:

Từ sau khi có Nghị quyết 02 của Tỉnh ủy; Nghị quyết số 04 của Tỉnh ủy; Nghị quyết 07 của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy chỉ đạo xây dựng kế hoạch đào tạo cán bộ hằng năm cả về chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ, bồi dưỡng quản lý nhà nước, trong 10 năm qua (2007-2017), 
Toàn huyện đã cử cán bộ đi đào tạo về lý luận chính trị 487 đ/c, đào tạo về chuyên môn 330 đ/c. Đối với đào tạo về chuyên môn (Trung cấp có 179 đ/c; đại học có 148 đ/c; thạc sĩ có 03 đ/c); đào tạo về lý luận chính trị: Sơ cấp có 196 đ/c; trung cấp có 243 đ/c; cao cấp có 40 đ/c và đại học chính trị có 02 đ/c.
- Bồi dưỡng có 2199 đ/c, trong đó: Bồi dưỡng QLNN ngạch chuyên viên chính có 02 đ/c; bồi dưỡng QLNN ngạch chuyên viên có 09 đ/c; bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ, công chức ở huyện có 457 đ/c; bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng cho cán bộ, công chức ở xã có 1445 đ/c; bồi dưỡng kiến thức cho người hoạt động không chuyên trách ở xã, thôn có 90 đ/c; các lớp bồi dưỡng khác có 196 đ/c.

- Phối hợp với Trường Đại học Nông lâm Huế mở 01 lớp đại học Nông lâm tại huyện, Trường Cao đẳng Kinh tế Kỹ thuật Quảng Nam mở 02 lớp trung cấp Luật.

- Đồng thời, tuyển chọn con em ở địa phương tốt nghiệp THPT đề nghị tỉnh xét cử tuyển đại học, cao đẳng có 173 học viên, trong đó: Cao đẳng có 16 học viên, đại học có 121 học viên.

- Ngoài ra, phối hợp với Trung tâm Bồi dưỡng Chính trị huyện bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ gồm các lĩnh vực tin học văn phòng, chương trình Nghị quyết 30a xóa đói giảm nghèo nhanh và bền vững, công tác kiểm tra, giám sát, công tác dân vận, quản lý nhà nước cho trưởng thôn, bồi dưỡng công tác Đảng cho Bí thư chi bộ và cấp ủy viên cơ sở, cán bộ tham gia dự học với hơn 1000 lượt; mở lớp bồi dưỡng lý luận chính trị dành cho đảng viên mới và lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng cho 806 quần chúng ưu tú của các chi, đảng bộ cơ sở (trong đó có 171 quần chúng ưu tú hoạt động không chuyên trách ở thôn).
4- Công tác tuyển dụng, bổ nhiệm, bố trí và luân chuyển cán bộ:

- Trong 10 năm qua đã tuyển dụng 293 cán bộ, trong đó: cấp xã 230 đ/c (cán bộ chuyên trách 33 đ/c, cán bộ công chức 77 đ/c, cán bộ không chuyên trách 98 đ/c, tiếp nhận 10 sinh viên đại học theo Đề án 600 của Chính Phủ và bầu cử bổ sung chức danh Phó chủ tịch UBND xã); cán bộ xã thuộc Đề án 500 của UBND tỉnh có 19 đ/c được bố trí về 10 xã công tác. Tổng số cán bộ, công chức được tuyển dụng ở cấp huyện trong 10 năm qua 63 đ/c, trong đó: Khối Đảng, Mặt trận, đoàn thể 20 đ/c, khối Nhà nước 43 đ/c (trong đó, cán bộ người dân tộc thiểu số có 17 đ/c; cán bộ nữ có 31 đ/c).
Công tác tuyển dụng cán bộ trong những năm qua được thực hiện có hiệu quả, đảm bảo quy trình, công khai, minh bạch. Đối với cấp huyện, đã hợp đồng lao động sinh viên có trình độ đại học chuyên môn, bố trí công tác tại các phòng, ban của huyện và cho thi tuyển, xét tuyển để trở thành công chức.
- Kết quả bổ nhiệm, bố trí, giới thiệu cán bộ ứng cử thuộc diện Ban Thường vụ Huyện uỷ quản lý từ năm 2007-05/2017 có 261 đ/c, Trong đó:

- Bổ nhiệm, bố trí trưởng phòng và tương đương 28 đồng chí, trưởng, phó phòng và tương đương 54 đồng chí; trong đó cán bộ nữ 06 đồng chí, cán bộ trẻ dưới 30 tuổi 12 đồng chí và cán bộ người dân tộc thiểu số 17 đồng chí.

- Tổng số cán bộ được luân chuyển trên địa bàn huyện từ năm 2007 –05/2017 là 51 đồng chí, trong đó: luân chuyển từ cơ sở lên huyện 10 đồng chí; luân chuyển từ huyện về xã có 13 đồng chí; luân chuyển giữa các ban ngành trong huyện 28 đồng chí; số cán bộ hết thời gian luân chuyển trở về huyện công tác có 05 đ/c, trong đó có 03 đ/c được đề bạt, bổ nhiệm giữ chức vụ cao hơn; cán bộ nữ có 05 đồng chí, cán bộ trẻ tuổi 07 đồng chí, cán bộ người dân tộc thiểu số 11 đồng chí. 

Việc bổ nhiệm, bố trí, luân chuyển và giới thiệu cán bộ ứng cử được thực hiện đảm bảo đúng quy trình. Cán bộ được bổ nhiệm, luân chuyển đều đảm bảo các tiêu chuẩn về phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống, trình độ, năng lực cán bộ lãnh đạo, quản lý ngày càng nâng lên, có khả năng tiếp cận và tích luỹ kinh nghiệm trong thực tiễn ở địa phương, tổ chức quản lý và điều hành tốt hoạt động của cơ quan, đơn vị, am hiểu và tích cực tham gia công tác xây dựng đảng, xây dựng chính quyền vững mạnh. 
5- Về thực hiện chính sách cán bộ:
Trên cơ sở các văn bản quy định của Trung ương, của tỉnh về chế độ chính sách đối với cán bộ, Ban Thường vụ Huyện uỷ đã xây dựng kế hoạch dự trù kinh phí và chi trả cho cán bộ nghỉ hưu, nghỉ việc và cán bộ được cử đi đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, lý luận chính trị kịp thời đúng quy định. Ngoài ra, huyện còn dành khoản kinh phí lớn để mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng cán bộ về chính trị, đào tạo bổ túc văn hoá cho cán bộ xã và trợ cấp cho cán bộ đi học từ ngân sách huyện.
 Chế độ chính sách tiền lương, phụ cấp ưu đãi của Chính phủ đối với vùng có điều kiện kinh tế đặc biệt khó khăn (theo Nghị định 116 của Chính phủ) cũng được Ban Thường vụ Huyện ủy quan tâm chỉ đạo tổ chức thực hiện, góp phần khuyến khích, động viên đội ngũ cán bộ phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, đóng góp vào thực hiện mục tiêu xóa đói giảm nghèo ở địa phương Nam Trà My.
Trong 10 năm qua, đã giải quyết chế độ nghỉ hưu và nghỉ một lần cho 41 đ/c (trong đó, nghỉ một lần có 27 đ/c, nghỉ hưu có 14 đ/c). Chế độ chính sách đối với cán bộ không chuyên trách cấp xã được thực hiện theo Quyết định số 10/2012-QĐ-UBND, ngày 29/5/2012.
Kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức đã được Uỷ ban Nhân dân tỉnh Quảng Nam cấp theo Quyết định số 14/2010/QĐ-UBND của UBND tỉnh (nay là Quyết định số 37/2013/QĐ-UBND) với tổng số tiền: 3.251.456.500 đồng.
III- Thực trạng đội ngũ cán bộ hiện nay:

1- Về số lượng:

Tính đến tháng 5/2017 huyện Nam Trà My có 688 cán bộ,công chức, viên chức, trong đó: có 130 cán bộ, công chức làm việc trong các cơ quan hành chính Nhà nước; có 63 cán bộ, công chức làm việc trong các cơ quan Đảng và Mặt trận, hội, đoàn thể huyện; có 286 viên chức làm việc trong các cơ quan đơn vị sự nghiệp của huyện (giáo dục và đào tạo, các đơn vị sự nghiệp thuộc huyện, không tính đội ngũ viên chức là hiệu trưởng, phó hiệu trưởng và giáo viên tại các trường học trực thuộc UBND huyện) và có 209 cán bộ, công chức xã. Ngoài ra, còn có 203 cán bộ hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; có 12 người hợp đồng lao động theo Nghị định 68 của Chính phủ ở cấp huyện.
2- Chất lượng đội ngũ cán bộ: 

2.1- Cấp ủy huyện:

Tổng số cán bộ là Uỷ viên Ban Chấp hành Đảng bộ huyện là 42 đ/c, tăng 05 đ/c so với năm 2007. Trong đó:

a) Cán bộ nữ: Có 05 đ/c, tỷ lệ 11/9%, tăng 3,7% so với năm 2007.

b) Cán bộ trẻ: Có 07 đ/c, tỷ lệ 16,7%, tăng 13,5% so với năm 2007.

c) Về trình độ học vấn: Cấp III có 42 đ/c, tỷ lệ đạt 100%, tăng 2,7% so với năm 2007.
d) Về trình độ chuyên môn: Đại học có 39 đ/c, đạt tỷ lệ 92,9%, tăng 19,9% so với năm 2007; thạc sĩ có 02 đ/c, đạt tỷ lệ 4,76%, tăng 02 đ/c so với năm 2007.
e) Về trình độ lý luận chính trị: Cao cấp, cử nhân có 30 đ/c, đạt tỷ lệ 71,4%, tăng 1,1% so với năm 2007.

2.2- Chất lượng đội ngũ Trưởng, phó phòng và tương đương:

2.2.1- Chất lượng đội ngũ cán bộ Trưởng phòng và tương đương:

a) Về số lượng: Tổng số 26 đ/c, tăng 04 đ/c so với năm 2007; cán bộ trẻ có 04 đ/c, tỷ lệ 15,4%, tăng 6,3% so với năm 2007; cán bộ dân tộc thiểu số có 06 đ/c, tỷ lệ 23,1%, tăng 9,5% so với năm 2007.

b) Về trình độ chuyên môn: Cao đẳng, đại học có 23 đ/c, đạt tỷ lệ 88,5%, tăng 1,7% so với năm 2007; thạc sĩ có 02 đ/c, tỷ lệ 4,76%, tăng 02 đ/c so với năm 2007.
c) Về trình độ lý luận chính trị: Cao cấp có 19 đ/c, tỷ lệ 73,1%, tăng 2,5% so với năm 2007.
2.2.2- Chất lượng đội ngũ cán bộ Phó trưởng phòng và tương đương:

a) Về số lượng: Tổng số có 37 đ/c, tăng 09 đ/c so với năm 2007; cán bộ nữ có 07 đ/c, tỷ lệ 18,9%, tăng 13,4% so với năm 2007; cán bộ người dân tộc thiểu số có 09 đ/c, tỷ lệ 24,3%, tăng 13,2%.

b) Về trình độ chuyên môn: Cao đẳng, đại học có 30 đ/c, tỷ lệ 81,1%, tăng 25,5%.
c) Về trình độ lý luận chính trị: Cao cấp có 18 đ/c, tỷ lệ 48,6%, tăng 9,7% so với năm 2007.

2.3- Chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức:

a) Về số lượng: Tổng số có 286 đ/c, tăng 29 đ/c so với năm 2007; cán bộ nữ có 151 đ/c, tỷ lệ 52,8%; cán bộ trẻ có 178 đ/c, tỷ lệ 62,2%. Tăng 15,1%; cán bộ người dân tộc thiểu số có 26 đ/c, tỷ lệ 9,1%, tăng 3,3% so với năm 2007.
b) Về trình độ chuyên môn: Cao đẳng, đại học có 238 đ/c, tỷ lệ 83,21%, tăng 0,7% so với năm 2007.

c) Về trình độ lý luận chính trị: Trung cấp có 45 đ/c, tỷ lệ 15,7%; cao cấp có 09 đ/c, tỷ lệ 3,2%, tăng 2,2% so với năm 2007.

2.4- Chất lượng đội ngũ cán bộ xã:

Tổng số đội ngũ cán bộ xã có 422 đ/c, tăng 71 đ/c so với năm 2007; cán bộ nữ có 127 đ/c, tỷ lệ 30,1%, tăng 8,6%; cán bộ trẻ dưới 30 tuổi có 244 đ/c, tỷ lệ 57,8%, tăng 0,5%; cán bộ người dân tộc thiểu số có 373 đ/c, tỷ lệ 88,4%, tăng 0,3% so với năm 2007.
- Về trình độ học vấn: Cấp III có 373 đ/c, tỷ lệ 88,38%, tăng 15% so với năm 2007.

- Về trình độ chuyên môn: Đại học, cao đẳng có 54 đ/c, tỷ lệ 12,79%, tăng 0,2% so với năm 2007; trung cấp có 157 đ/c, tỷ lệ 37,20%, tăng 3% so với năm 2007; sơ cấp có 03 đ/c, tỷ lệ 0,71%, giảm 17%; chưa qua đào tạo có 210 đ/c, tỷ lệ 49,76%, giảm 0,4% so với năm 2007.
- Về trình độ lý luận chính trị: Cao cấp có 07 đ/c, tỷ lệ 1,65%; trung cấp có 218 đ/c, đạt tỷ lệ 51,65%, tăng 3,1%; sơ cấp có 66 đ/c, tỷ lệ 15,63%, tăng 0,1%; chưa qua đào tạo có 135 đ/c, tỷ lệ 31,99%, giảm 31,7% so với năm 2007.
3- Đánh giá chung:
Qua 10 năm triển khai, thực hiện Nghị quyết, số lượng và chất lượng đội ngũ cán bộ từng bước được nâng cao, cụ thể: Có 88,4% cán bộ cấp xã là người dân tộc thiểu số; trình độ chuyên môn cao đẳng, đại học đạt 12,7% so với mục tiêu Nghị quyết đề ra là 10%. Đối với cấp huyện có 100% cán bộ, công chức, viên chức sử dụng thành thạo máy vi tính so với mục tiêu Nghị quyết đề ra là 100%.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số chỉ tiêu chưa đạt theo Nghị quyết đặt ra, cụ thể như: 
+ Đối với cán bộ cấp xã: Có 88,83% cán bộ có trình độ tốt nghiệp THPT chưa đạt so với mục tiêu Nghị quyết đề ra là 100%; có 37,20% cán bộ có trình độ trung cấp chuyên môn chưa đạt so với mục tiêu Nghị quyết đề ra là 85-90%; có 51,65% cán bộ có trình độ trung cấp lý luận chính trị chưa đạt so với mục tiêu Nghị quyết đề ra là từ 85-90%.
+ Đối với cấp huyện: Có 83,21% cán bộ, công chức, viên chức có trình độ cao đẳng, đại học chưa đạt so với mục tiêu Nghị quyết đề ra là từ 85-90%; có 84,12% cán bộ chủ chốt (trưởng, phó phòng, ban, ngành và tương đương) có trình độ đại học chưa đạt so với mục tiêu Nghị quyết đề ra là 100%; có 4,8% cán bộ chủ chốt có trình độ sau đại học chưa đạt so với mục tiêu Nghị quyết đề ra là 10%; có 15,7% cán bộ, công chức, viên chức có trình độ trung cấp lý luận chính trị chưa đạt so với mục tiêu Nghị quyết đề ra là 70%; có 58,73% cán bộ chủ chốt có trình độ cao cấp lý luận chính trị chưa đạt so với mục tiêu Nghị quyết đề ra là 80%.
4- Ưu điểm, khuyết điểm:
4.1- Ưu điểm: 

Trong những năm vừa qua, đội ngũ cán bộ của Đảng được rèn luyện, thử thách trong thực tiễn nên đại bộ phận tỏ ra có bản lĩnh chính trị vững vàng, kiên định với mục tiêu và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội mà Đảng và nhân dân ta đã lựa chọn. Kiên định với công cuộc đổi mới do Đảng ta khởi xướng, nhất quán cao với những đánh giá về thành tựu 20 năm đổi mới của đất nước. Phần đông cán bộ được đào tạo cơ bản cả về chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị và kiến thức khoa học, được nâng cao về trình độ nhận thức, trình độ quản lý và khả năng vận dụng lý luận vào giải quyết những vấn đề thực tiễn đặt ra. Trước những khó khăn, thử thách của cuộc sống, phần đông cán bộ giữ được phẩm chất đạo đức, lối sống trong sạch, lành mạnh. Nhìn chung, về tổng thể đội ngũ cán bộ có sự trưởng thành cả về số lượng, chất lượng và cơ cấu.
4.2- Khuyết điểm, hạn chế:

4.2.1- Về công tác nhận xét, đánh giá cán bộ:

Quá trình tổ chức thực hiện công tác nhận xét, đánh giá cán bộ trong những năm qua ở một số địa phương, đơn vị thiếu chặt chẽ, còn mang tính hình thức, chưa phản ánh đúng thực chất những ưu điểm, khuyết điểm của từng chức danh cán bộ; chưa lấy kết quả hoàn thành nhiệm vụ, chức trách làm thước đo để nhận xét, đánh giá cán bộ. Nội dung tự kiểm điểm của một số cán bộ còn nặng về thành tích, chưa chỉ ra những khuyết điểm, yếu kém của bản thân. Việc thảo luận, góp ý kiến của cán bộ, công chức, viên chức đối với cán bộ lãnh đạo trong cơ quan, đơn vị còn nể nang, né tránh. Việc bỏ phiếu biểu quyết phân loại cán bộ đôi lúc chưa sát thực tế; mức độ hoàn thành nhiệm vụ được giao của cán bộ chỉ dựa vào cảm tính, tình cảm cá nhân nên kết quả phân loại cán bộ đôi lúc chưa đúng thực chất, làm hạn chế, kìm hãm sự phát triển tư duy, tính năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm của từng cán bộ.  

4.2.2- Công tác quy hoạch cán bộ:

Một số cấp ủy, lãnh đạo cơ quan, đơn vị nhận thức về công tác quy hoạch cán bộ chưa sâu sắc, đầy đủ và đồng đều về vị trí, tầm quan trọng, quan điểm, nguyên tắc, phương châm, phương pháp, mục đích trong công tác quy hoạch, chưa phân biệt rõ giữa quy hoạch cán bộ với công tác nhân sự nên còn lúng túng về cách làm.

Một số nơi tổ chức thực hiện chủ trương về quy hoạch cán bộ chưa nghiêm túc, thiếu chặt chẽ, chưa chủ động xây dựng quy hoạch cán bộ, không mạnh dạn quy hoạch cán bộ trẻ, cán bộ nữ, không tích cực chuẩn bị người thay thế, có tư tưởng ngại khó, ngại xáo trộn nên công tác quy hoạch cán bộ chưa sát với thực tế, tính khả thi thấp.


Phương châm “động” và “mở” trong quy hoạch còn nhiều hạn chế, việc xem xét, đánh giá cán bộ để điều chỉnh, bổ sung quy hoạch hằng năm chưa được quan tâm; chưa tạo được động lực thúc đẩy phát huy nhân tố chủ quan, phấn đấu vươn lên của cán bộ.
4.2.3- Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ:

Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ trong những năm qua tăng về số lượng và chất lượng. Tuy nhiên, việc quán triệt ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ ở cấp xã chưa thật sự sâu sắc, việc cử cán bộ đi học chưa gắn với quy hoạch cán bộ. Một số cấp uỷ, cán bộ chủ chốt ở xã chưa căn cứ vào tiêu chuẩn, chức danh để lập kế hoạch đào tạo cán bộ, một số cán bộ xã chưa đạt chuẩn về văn hoá nên khó khăn khi đào tạo về chuyên môn ở trình độ cao đẳng, đại học và cao cấp chính trị.
4.2.4- Công tác tuyển dụng, bổ nhiệm, bố trí và luân chuyển cán bộ:

Một số cán bộ cấp huyện được bổ nhiệm nhưng chưa được đào tạo về cao cấp lý luận chính trị. Số cán bộ người dân tộc thiểu số, cán bộ nữ được bổ nhiệm vào các chức danh lãnh đạo, quản lý tại các phòng, ban, ngành ở huyện còn ít. Hiện nay, còn 05 cơ quan, đơn vị thuộc UBND huyện chưa có cấp phó. Công tác bổ nhiệm lại thực hiện chưa đúng quy trình, việc lấy ý kiến nhận xét của cơ quan và nơi cư trú trước khi bổ nhiệm lại chưa được chú trọng.
Một số xã lãnh đạo thực hiện công tác bổ nhiệm cán bộ không thuộc diện Ban Thường vụ Huyện uỷ quản lý thiếu chặt chẽ, không bảo đảm theo quy hoạch, trình độ còn thấp, tiêu chuẩn chưa đáp ứng yêu cầu quy định, chưa làm tốt khâu đánh giá cán bộ để có cơ sở bổ nhiệm cán bộ.
Cán bộ huyện luân chuyển về xã chưa thật sự phát huy hết vai trò trách nhiệm, chưa sâu sát cơ sở, do đó, kết quả đạt được chưa đạt yêu cầu.
4.2.5- Về thực hiện chính sách cán bộ:

 Chế độ phụ cấp đối với cán bộ không chuyên trách ở các xã hiện nay là quá thấp, chưa bảo đảm cho cán bộ có đời sống ổn định nên nhiều học sinh, sinh viên tốt nghiệp ra trường đều không muốn trở về công tác tại địa phương. Tiền lương, phụ cấp thấp, nhà ở, phương tiện đi lại, điều kiện làm việc còn nhiều bất hợp lý, chưa tạo được động lực và phát huy tài năng, khuyến khích những cán bộ ở cơ sở yên tâm công tác.

5- Nguyên nhân ưu điểm, khuyết điểm:

5.1- Nguyên nhân ưu điểm:

- Có được những kết quả nêu trên là nhờ sự quan tâm, theo dõi, chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh, sự phối hợp giúp đỡ của các sở, ban, ngành ở tỉnh, đồng thời, Ban Thường vụ Huyện ủy kịp thời sơ kết thực hiện Nghị quyết nhằm điều chỉnh, bổ sung nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 07-NQ/HU. 
- Cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể ở xã chủ động xây dựng kế hoạch, đề ra chương trình công tác và triển khai chỉ đạo, lãnh đạo thực hiện nghiêm túc các nghị quyết, chỉ thị của cấp trên trong các lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh; từng bước cụ thể hóa những quy định của cấp ủy Đảng, xây dựng quy chế hoạt động phối hợp giữa Đảng ủy - HĐND - UBND làm cơ sở pháp lý cho việc kiện toàn tổ chức, bộ máy của hệ thống chính trị, nâng cao năng lực lãnh đạo của Đảng, điều hành của Nhà nước, tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát huy quyền làm chủ của nhân dân ở địa phương.

- Cấp uỷ cơ sở hiểu được mục đích, yêu cầu, tầm quan trọng của công tác cán bộ từ khâu nhận xét, đánh giá cán bộ hằng năm, nhằm điều chỉnh bổ sung quy hoạch cán bộ vào các chức danh, đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ. Ban Thường vụ Huyện uỷ đã phối hợp với trường Chính trị tỉnh Quảng Nam cử cán bộ đi đào tạo chính quy, vừa mở lớp tại chức tại huyện để cán bộ vừa học tập văn hoá, chuyên môn nghiệp vụ vừa học lý luận chính trị tạo được nguồn cán bộ dồi dào sau này.


- Nhận thức của cán bộ, đảng viên về mục tiêu chương trình hành động số 14-CTr/HU của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết 04 của Tỉnh ủy nhiều cán bộ tự nguyện xin đi học để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ nhằm đạt chuẩn theo quy định của Tỉnh ủy đến năm 2015.

5.2- Nguyên nhân khuyết điểm:


- Cơ cấu tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị ở xã (Đảng, chính quyền, mặt trận, các đoàn thể) chưa đáp ứng yêu cầu. Năng lực vận dụng, cụ thể hóa chủ trương đường lối, chính sách của Đảng, các nghị quyết của cấp ủy cấp trên và của cấp ủy cơ sở còn nhiều hạn chế. Một số cấp ủy, đảng bộ, chi bộ chưa thực hiện nghiêm túc chế độ sinh hoạt đảng theo chỉ thị số 10-CT/TW ngày 30/3/2007 của Ban Bí thư về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, nội dung sinh hoạt chậm đổi mới, chưa xây dựng nội dung sinh hoạt chuyên đề; xây dựng nội dung nghị quyết chưa tập trung vào công tác xây dựng Đảng và chỉ đạo, giải quyết nhiệm vụ trọng tâm, chưa thật sự coi trọng đổi mới phương thức lãnh đạo và phong cách lề lối làm việc, đùn đẩy trách nhiệm.
         - Chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội hoạt động thiếu đồng bộ, thiếu thông suốt, cán bộ đoàn thể thiếu sự gắn bó mật thiết với quần chúng nhân dân, cộng đồng dân cư. Biên chế cán bộ công chức cơ sở tăng do triển khai thực hiện Nghị định 92 của Chính phủ (nay là Nghị định số 29/2013/NĐ-CP, ngày 08/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 92/2009/NĐ-CP, ngày 22/10/2009 của Chính phủ), tuy nhiên việc tuyển chọn công chức cơ sở chưa được tiến hành chặt chẽ, một số trường hợp tiêu chuẩn chưa bảo đảm quy định, thẩm quyền, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức xã còn một bộ phận hạn chế cả về tinh thần phục vụ, cả về chuyên môn nghiệp vụ và ôm hiểu thực tiễn. Tình trạng đó, gây khó khăn, phiền hà, chậm trễ công việc, làm giảm hiệu quả lãnh đạo, quản lý điều hành phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.

- Một số cấp ủy chưa quán triệt sâu sắc nội dung Nghị quyết, chưa chủ động quy hoạch đội ngũ cán bộ bảo đảm tiêu chuẩn, thiếu quyết tâm thay thế cán bộ không hoàn thành nhiệm vụ, không thể đào tạo chuyên môn và chính trị; cán bộ nhiều năm không hoàn thành nhiệm vụ nhưng vẫn còn sử dụng để làm việc, tư tưởng cục bộ, bè phái, mất đoàn kết nội bộ và công tác bố trí cán bộ không hợp lý vẫn còn xảy ra ở một số nơi. Một số cán bộ được điều động luân chuyển, bổ nhiệm còn thiếu kinh nghiệm thực tiễn trên một số lĩnh vực công tác mới được phân công, do đó hạn chế trong việc hoàn thành nhiệm vụ. Cán bộ chủ chốt ở xã chưa đạt chuẩn theo quy định, việc thực hiện luân chuyển cán bộ từ xã về huyện thực hiện còn hạn chế. 


- Một số cấp uỷ cơ sở chưa quan tâm, thiếu tích cực trong công tác nhận xét, đánh giá cán bộ, xây dựng quy hoạch, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng cán bộ nhất là cán bộ con em người dân tộc thiểu số. Một số cán bộ đứng đầu cấp uỷ xã chưa chủ động xây dựng quy hoạch cán bộ, chuẩn bị người kế nhiệm.

6- Một số bài học kinh nghiệm: 


- Thứ nhất, thực hiện chiến lược cán bộ phải gắn chặt với công tác xây dựng Đảng và công tác chính trị tư tưởng. Các cấp ủy đảng phải chỉ đạo thực hiện tốt việc nghiên cứu, quán triệt nghị quyết, nhằm làm cho đội ngũ cán bộ, đảng viên nắm vững quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp xây dựng đội ngũ cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; từ đó xây dựng chương trình, kế hoạch, đề án về công tác cán bộ sát với thực tế, có tính khả thi cao, đưa Nghị quyết của Đảng vào cuộc sống đạt kết quả thiết thực.

- Thứ hai, thường xuyên quán triệt, thực hiện tốt nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo, quản lý cán bộ; xác định rõ công tác cán bộ  là trách nhiệm của các cấp ủy. Mỗi cấp ủy thực hiện tốt việc quản lý, sử dụng cán bộ theo trách nhiệm, quyền hạn được phân cấp. Đồng thời, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, bảo vệ chính trị nội bộ, sơ kết, tổng kết kịp thời để đánh giá đúng tình hình, tìm ra nguyên nhân, bài học kinh nghiệm, đề ra những giải pháp phù hợp, nhằm tạo chuyển biến mới trong công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ của huyện.


- Thứ ba, nắm vững yêu cầu, tiêu chuẩn cán bộ nói chung cũng như tiêu chuẩn riêng của từng loại cán bộ để có kế hoạch xây dựng đội ngũ cán bộ một cách đồng bộ, đáp ứng được yêu cầu trước mắt và lâu dài. Thực hiện đầy đủ và nghiêm túc các quy chế, quy trình về công tác cán bộ; phát huy dân chủ, công khai, gắn với giữ vững kỷ cương, kỷ luật. Trong các nội dung của công tác cán bộ cần đặc biệt coi trọng khâu đánh giá cán bộ, lấy quy hoạch cán bộ làm cơ sở để thực hiện chiến lược cán bộ. 

- Thứ tư, giải quyết tốt mối quan hệ giữa quyền hạn và trách nhiệm, giữa lợi ích với nghĩa vụ để cán bộ phấn đấu, học tập nâng cao trình độ, đi đôi với rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống. Thực hiện kịp thời, đầy đủ các chính sách, chế độ đối với cán bộ theo quy định; đồng thời xây dựng cơ chế, chính sách phù hợp với thực tế từng đơn vị nhằm khuyến khích, động viên, tạo động lực thúc đẩy cán bộ phấn đấu, rèn luyện hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.


- Thứ năm, phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, thực hiện tốt cơ chế Đảng lãnh đạo, chính quyền quản lý, nhân dân làm chủ. Đẩy mạnh các phong trào thi đua trong các tổ chức đảng, các cơ quan, đơn vị, các đoàn thể và quần chúng nhân dân. Công tác cán bộ phải gắn với thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, đơn vị. Cần quan tâm hơn nữa công tác đào tạo, bồi dưỡng, bố trí và sử dụng cán bộ người dân tộc thiểu số trên địa bàn.

IV- PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TIẾP TỤC THỰC HIỆN NGHỊ NGHỊ QUYẾT SỐ 07-NQ/HU CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN.

1- Phương hướng:


- Đứng trước yêu cầu và nhiệm vụ mới về công tác cán bộ, trong thời gian tới cấp ủy các cấp trong toàn đảng bộ huyện cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo các đơn vị, đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đề cao tinh thần trách nhiệm, năng động, sáng tạo, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

- Xây dựng chính sách đãi ngộ thỏa đáng đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Tập trung sức mạnh và trí tuệ của toàn Đảng, toàn dân trong việc đổi mới, cải cách đội ngũ cán bộ, công chức.


2- Nhiệm vụ, giải pháp:


2.1- Thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ trong công tác cán bộ.


 Việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong công tác cán bộ phải là sự kết hợp đúng đắn chế độ tập thể lãnh đạo với phát huy trách nhiệm cá nhân, thực hiện dân chủ với tập trung. Để thực hiện được điều này, tập thể cấp ủy và tổ chức đảng các cấp phải quán triệt các quan điểm, tư tưởng chỉ đạo, nhiệm vụ công tác cán bộ, quyết định về nhân sự cán bộ đúng quy trình và theo phạm vi quyền hạn được phân công phân cấp.

2.2- Thay đổi phương pháp, cách làm khắc phục những yếu kém ở từng khâu trong công tác cán bộ.


- Cấp ủy các cấp phải thực hiện nghiêm túc quy định, quy trình, hướng dẫn của cấp ủy cấp trên về nhận xét, đánh giá cán bộ, bảo đảm nguyên tắc tập trung dân chủ, công khai, khách quan, trung thực, toàn diện và công tâm, lấy chất lượng, hiệu quả hoàn thành nhiệm vụ được giao làm thước đo phẩm chất và năng lực cán bộ.


- Nâng cao chất lượng quy hoạch cán bộ, hằng năm tiến hành rà soát đưa ra khỏi danh sách quy hoạch những cán bộ không hoàn thành nhiệm vụ và phát hiện, bổ sung những cán bộ hoàn thành tốt nhiệm vụ, có triển vọng phát triển và sinh viên học ở các trường cao đẳng, đại học (hệ cử tuyển) vào quy hoạch nhất là đối với cán bộ trẻ, cán bộ nữ, cán bộ là người dân tộc thiểu số.


- Cấp ủy cơ sở phải xây dựng kế hoạch, đẩy mạnh đào tạo cán bộ về văn hóa, chuyên môn, chính trị. Phấn đấu đến năm 2020 có 100% cán bộ xã tốt nghiệp trung học phổ thông, mỗi cán bộ chủ chốt cấp xã (bí thư, phó bí thư, chủ tịch HĐND và UBND, phó chủ tịch HĐND và UBND), trưởng, phó phòng, ban, ngành ở huyện phải phấn đấu tự học, tự rèn nâng cao trình độ về mọi mặt đáp ứng tiêu chuẩn trình độ theo Nghị quyết 04 của Tỉnh ủy đề ra.

- Kiên quyết thay thế và không bổ nhiệm lại những cán bộ hạn chế về năng lực, không hoàn thành nhiệm vụ, những cán bộ làm việc thiếu nhiệt tình, năng lực kém, không hoàn thành nhiệm vụ, vi phạm tư cách đạo đức của người cán bộ, uy tín bị giảm sút. Không đưa những người bị kỷ luật, không đảm đương được nhiệm vụ ở nơi này sang nhận nhiệm vụ tương đương hoặc cao hơn ở nơi khác.


- Đảng ủy, chính quyền, Mặt trận, các hội, đoàn thể phải làm tốt công tác xem xét, lựa chọn, tuyển dụng cán bộ chuyên môn, nghiệp vụ bảo đảm tiêu chuẩn theo quy định, nguồn cán bộ tuyển dụng mới nhất thiết phải là học sinh tốt nghiệp trung học phổ thông, trung học chuyên nghiệp trở lên.


- Đối với học sinh tốt nghiệp trung học phổ thông đưa vào bố trí các chức danh không chuyên trách, cấp ủy, chính quyền giao cho cán bộ chuyên trách hướng dẫn, giúp đỡ những cán bộ nêu trên để họ tiếp cận, nắm bắt công việc trong thời gian từ 2 năm công tác trở lên, nếu cá nhân phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ có thể đưa vào thay thế, đảm nhiệm chức danh chuyên trách.


- Tập trung củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động của các cơ quan tham mưu về công tác tổ chức cán bộ ở huyện, xác định rõ trách nhiệm và quyền hạn trong công tác tham mưu về xây dựng đội ngũ cán bộ ở từng cấp, từng ngành; đề cao trách nhiệm của tổ chức và người đứng đầu cơ quan làm công tác tổ chức và cán bộ. Tăng cường giáo dục nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức, năng lực, tinh thần trách nhiệm của đội ngũ cán bộ làm công tác tổ chức cán bộ.


- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát cán bộ của Đảng. Mỗi cán bộ, đảng viên trước hết là cán bộ lãnh đạo, quản lý từ huyện đến cơ sở kiểm điểm theo chức trách nhiệm vụ được giao, tự phê bình và phê bình, gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; thực hiện quy định về những điều đảng viên không được làm để xây dựng cán bộ chủ chốt nhiệm kỳ tới.

2.3- Tập trung kiện toàn, củng cố, chỉnh đốn nội bộ của từng tổ chức trong hệ thống chính trị.


Tập trung nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các tổ chức và đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, đặc biệt là năng lực chuyên môn của cán bộ, trách nhiệm phục vụ nhân dân, làm cho bộ máy của hệ thống chính trị vận hành thông suốt, thực hiện đồng bộ các mối quan hệ giữa các tổ chức trong hệ thống chính trị, sửa đổi lề lối làm việc của đội ngũ cán bộ, thường xuyên thực hiện kiểm điểm, tự phê bình và phê bình của cấp ủy, cá nhân lãnh đạo, trưởng, phó ban, ngành, đoàn thể ở xã.


Trên đây là báo cáo tổng kết 10 năm và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 07-NQ/HU của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện.
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