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	ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM           HUYỆN ỦY NAM TRÀ MY

*
Số:    BC/HU

(Dự thảo)
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

   

 Nam Trà My, ngày    tháng 7 năm 2017


BÁO CÁO

Tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình hành động số 18-CTr/HU, 
ngày 26/7/2007 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Nam Trà My về việc 
“thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU, ngày 22/5/2007 của Tỉnh ủy Quảng Nam về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên trong tình hình mới


Thực hiện Chương trình hành động số 18-CTr/HU, ngày 26/7/2007 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Nam Trà My về việc “thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU, ngày 22/5/2007 của Tỉnh ủy Quảng Nam về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên trong tình hình mới”, Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo tình kết quả triển khai, thực hiện như sau:

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ 10 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT


I. Công tác quán triệt, triển khai Nghị quyết

1. Đối với cấp ủy đảng

Ngay sau khi có Nghị quyết số 05-NQ/TU, ngày 22/5/2007 của Tỉnh ủy Quảng Nam  “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên trong tình hình mới”; Ban Thường vụ Huyện ủy đã kịp thời tổ chức hội nghị triển khai quán triệt nội dung Nghị quyết cho đội ngũ cán bộ chủ chốt của huyện; chỉ đạo cho cấp ủy cơ sở tổ chức quán triệt đến toàn thể cán bộ, đảng viên, đoàn viên từ huyện đến cơ sở; đồng thời ban hành Chương trình hành động số 18-CTr/HU, ngày 26/7/2007 thực hiện Nghị quyết.

Năm 2012, Ban Thường vụ Huyện ủy đã chỉ đạo các cấp ủy đảng tiến hành sơ kết đánh giá kết quả 05 năm thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU, ngày 22/5/2007 của Tỉnh ủy Quảng Nam  “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên trong tình hình mới”; đồng thời, chỉ đạo kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết tại một số địa phương, đơn vị để có cơ sở đánh giá chung việc thực hiện Nghị quyết trên địa bàn toàn huyện. Sau hội nghị sơ kết, Ban Thường vụ Huyện ủy đã ban hành thông báo kết luận về tiếp tục thực hiện Nghị quyết.


2. Đối với các cấp bộ đoàn.


Trên cơ sở triển khai thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU, các cấp bộ đoàn đã tổ chức quán triệt Nghị quyết và xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện Nghị quyết. Các cấp ủy cơ sở định kỳ hằng quý đều có chương trình làm việc với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cùng cấp để kịp thời lắng nghe những tâm tư, nguyện vọng của thanh niên và chỉ đạo các cấp bộ đoàn tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc triển khai thực hiện Nghị quyết trong hệ thống Đoàn TNCS Hồ Chí Minh ở các cấp.


3. Sự chuyển biến về nhận thức và hành động của các cấp ủy đảng, chính quyền, đoàn thể trong việc quán triệt, triển khai Nghị quyết.

 Các cấp uỷ đảng, chính quyền, mặt trận và các đoàn thể từ huyện đến cơ sở đều nhận thức sâu sắc về tầm quan trọng của Nghị quyết, về vị trí, vai trò của lực lượng thanh niên trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Các cơ quan nhà nước, các ngành liên quan đến công tác thanh niên đã xác định được trách nhiệm, đề ra chương trình, kế hoạch thực hiện Nghị quyết chuyên đề về dạy nghề, chăm lo đến việc làm, nghề nghiệp, đời sống của đoàn viên, thanh niên và những biện pháp ngăn chặn các tệ nạn xã hội xâm nhập vào thanh thiếu niên,... Qua 10 năm triển khai thực hiện Nghị quyết, chất lượng cán bộ Đoàn ngày càng được nâng cao, các phong trào hoạt động của Đoàn có sức lan tỏa mạnh mẽ, các tổ chức Đoàn ngày càng được củng cố, tuổi trẻ ngày càng có nhiều cơ hội để phát huy năng lực, phẩm chất, trí tuệ, đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.

II. Kết quả thực hiện Nghị quyết số 05 - NQ/TU của Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên trong tình hình mới (2007-2017)

1. Tăng cường giáo dục chính trị, tư tưởng, tinh thần yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, ý thức trách nhiệm công dân, xây dựng phẩm chất tốt đẹp và đạo đức cách mạng cho thanh niên :

Công tác giáo dục, rèn luyện bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức cách mạng cho đoàn viên, thanh niên luôn được các cấp ủy đảng, cấp bộ đoàn chú trọng. Theo đó, việc nghiên cứu, học tập Nghị quyết Đại hội Đảng, Đại hội Đoàn các cấp được đổi mới, tạo nhận thức tốt trong đoàn viên thanh niên và có những hành động hiệu quả, thiết thực. Trong 10 năm qua, có tổng cộng 70 lớp học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng, Đoàn các cấp cho đội ngũ cán bộ chủ chốt, ủy viên ban chấp hành Đoàn từ huyện đến cơ sở với 6.000 lượt đoàn viên thanh niên tham gia học tập, nghiên cứu. Tổ chức hơn 150 buổi nói chuyện thời sự, tọa đàm, giao lưu, diễn đàn về lý tưởng cách mạng của thanh niên trong thời kỳ mới, về chủ nghĩa Mác-Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, ôn lại truyền thống cách mạng hào hùng của dân tộc. 

Chú trọng quán triệt, xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW, ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư ‘về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015-2030’, Nghị quyết số 02-NQ/TĐTN ngày 14/8/2013 của Ban Chấp hành Tỉnh đoàn ‘về đẩy mạnh công tác giáo dục của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2013 - 2017’ gắn với cuộc vận động xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Quảng Nam thời kỳ mới dưới các hình thức như: tổ chức diễn đàn, đối thoại, Hội trại, mitting, các buổi nói chuyện truyền thống, giao lưu tiếp lửa giữa các thế hệ, tổ chức toạ đàm... 

Công tác giáo dục truyền thống được đổi mới với nhiều nội dung, hình thức phong phú thông qua các hoạt động văn hóa văn nghệ, nói chuyện truyền thống, gặp gỡ các nhân chứng lịch sử, hội trại truyền thống, tìm về địa chỉ đỏ, về nguồn, hành trình đến quê hương các anh hùng, liệt sĩ 
 ….tổ chức chiếu phim tư liệu về cuộc đời, sự nghiệp Chủ tịch Hồ Chí Minh, về các gương anh hùng liệt sỹ, tổ chức và tham gia nhiều hội thi như Hội thi “Âm vang chiến thắng Điện Biên Phủ”, Hội thi Rung chuông vàng “Tìm hiểu truyền thống lịch sử huyện Nam Trà My”, tuyên truyền ca khúc cách mạng.

Công tác giáo dục đạo đức, lối sống trong đoàn viên thanh niên tiếp tục được triển khai đồng bộ với trọng tâm là triển khai thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW, ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015-2030, triển khai Nghị quyết số 02-NQ/TĐTN ngày 14/8/2013 của Ban Chấp hành Tỉnh đoàn về Đẩy mạnh công tác giáo dục của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2013 - 2017. Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Chỉ thị số 01-CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn” và cụ thể hóa cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Quảng Nam thời kỳ mới” gắn với việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị. Theo đó, đã xây dựng hướng dẫn đăng ký nội dung thực hiện phù hợp với từng đối tượng đoàn viên, thanh niên và tổ chức đánh giá xếp loại cuối năm.

Công tác giáo dục pháp luật tiếp tục được chú trọng thực hiện bằng các hoạt động như phối hợp với các ngành chức năng tuyên truyền, phổ biến các luật có liên quan tới đoàn viê, thanh thiếu nhi, giáo dục ý thức chấp hành pháp luật bằng nhiều nội dung và hình thức như: diễn đàn, thi tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam, tổ chức diễn đàn góp ý sửa đổi: Bộ luật Hình sự, Luật đất đai, Hiến pháp năm 1992, Bộ luật dân sự, luật Thanh niên,  triển khai tốt cuộc vận động “Thanh thiếu nhi với văn hoá giao thông”. Chi đoàn Công an, Chi đoàn cơ quan Chính quyền thành lập các đội tư vấn pháp luật và các câu lạc bộ trợ giúp pháp lý cho đoàn viên thanh niên, nhân dân ở các xã, thôn. Phối hợp với các đơn vị tuyên truyền dân số KHHGĐ; môi trường, tuyên truyền phòng chống các tệ nạn xã hội như mại dâm, ma tuý… Tổ chức ra quân tuyên truyền ATGT hưởng ứng năm ATGT, tổ chức Hội thi Câu chuyện tình huống đạo đức và pháp luật cho học sinh tham gia. 

Việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tiếp tục được triển khai rộng rãi và ngày càng đi vào chiều sâu; thông qua việc tổ chức các buổi tọa đàm, hội thi kể chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, tìm hiểu về cuộc đời và sự nghiệp hoạt động cách mạng của Bác Hồ, “Viết nhật ký làm theo lời Bác”; tuyên dương cá nhân, tập thể làm theo gương Bác. Ban thường vụ Huyện đoàn tổ chức hội nghị tổng kết 5 năm thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và tuyên dương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác giai đoạn 2011 - 2016... Qua đó, ngày càng xuất hiện nhiều cá nhân tiêu biểu trong học tập, lao động như: gương thanh niên hiến máu tình nguyện cứu người, gương thanh niên vượt qua số phận vươn lên trong học tập, vươn lên làm giàu chính đáng, gương thanh niên sống vì cộng đồng 
.

2. Công tác mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên, chăm lo đời sống văn hóa, tinh thần, quyết tâm học tập và lao động phát triển về thể chất cho thanh niên : 

Được sự quan tâm, chăm lo của cấp ủy đảng, các cấp bộ đoàn luôn phối hợp với các cấp, các ngành địa phương, trường học làm tốt công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên tham gia các lớp học văn hóa, học ngành, học nghề; vận động học sinh bỏ học giữa chừng đi học lại; tạo điều kiện, hướng dẫn cho đoàn viên thanh niên vay vốn HSSV, vận động các nguồn quỹ khuyến học khuyến tài địa phương tặng hàng trăm xuất quà cho học sinh nghèo học giỏi. Phong trào "Học tập, rèn luyện vì ngày mai lập nghiệp" trong tuổi trẻ toàn huyện được phát huy trở thành tiêu chí phấn đấu cho từng học sinh, sinh viên. Đoàn viên giáo viên triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”, “Nói không với tiêu cực  trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”, duy trì và phát huy hiệu quả các hình thức thi đua học tập như: “Tiết học tốt, Tuần học tốt”, Đôi bạn cùng tiến... đã từng bước nâng cao chất lượng học tập cho học sinh. Trong thời gian qua, toàn huyện đã vận động trên 3 tỷ đồng, trao tặng 20.000 xuất quà cho trẻ em, học sinh nghèo, học giỏi, trẻ em khuyết tật, đỡ đầu giúp đỡ thường xuyên 10 em nuôi của Đoàn và 34 em nuôi khăn quàng đỏ. 
Huyện đoàn tổ chức 03 đợt “Thắp sáng ước mơ thiếu nhi huyện Nam Trà My”, vận động 140 triệu đồng trao tặng học bỗng cho các em thiếu nhi nghèo vượt khó. Các Liên đội tích cực tổ chức các phong trào “nuôi heo đất giúp bạn tới trường”, “vì bạn nghèo hiếu học”, “tấm áo mùa xuân tặng bạn”, “hũ gạo tình thương” , qua đó nhằm giáo dục các em có tinh thần tương thân, tương ái giúp đỡ bạn bè. 

Hội đồng Đội huyện xây dựng 02 căn nhà “khăn quàng đỏ” cho em Hồ Văn Lơm thôn 7 xã Trà Cang và em Nguyễn Thị Huyền Thoại thôn 1, xã Trà Mai. Huyện đoàn vận động xây dựng 01 căn nhà cho học sinh nghèo mồ côi trên địa bàn xã Trà Mai, Trà Don và 01 nhà bán trú học sinh trường Tiểu học Trà Tập, 02 phòng học trường Mẫu giáo Trà Dơn. Lắp đặt 03 trạm điện năng lượng mặt trời, 05 hệ thống lọc nước cho các trường học. 

Tổ chức chương trình, hội thi giúp đoàn viên thanh niên có cơ hội trau dồi thêm kiến thức, kỹ năng như Hội thi “Khi tôi 18”, “tin học trẻ”, tổ chức chương trình tập huấn, chuyển giao khoa học kỹ thuật, kỹ thuật trồng trọt, chăn nuôi. 

Phong trào xung kích xây dựng đời sống văn hóa được các cơ sở Đoàn cấp xã, thôn thực hiện khá tốt. Các hoạt động cụ thể như đoàn viên thanh niên xây dựng, trang trí các cổng chào, hàng rào chắn gia súc, gia cầm ở hầu khắp các điểm thôn, nóc. Xung kích vận chuyển vật liệu xây dựng, sửa chữa nhà văn hóa thôn, các điểm trường thôn.  

Hằng năm, Đoàn thanh niên huyện cùng với các hội, đoàn thể phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện đi vận động tuyên truyền về các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về xây dựng và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, về thực hiện cuộc vận động  ‘‘Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”. Đoàn thanh niên huyện đã thực hiện 90 đợt tuyên truyền ở cơ sở về các chủ đề công tác xóa đói, giảm nghèo, xóa bỏ các hủ tục lạc hậu, nạn tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, vệ sinh an toàn thực phẩm, công tác xóa đói giảm nghèo thu hút 15000 lượt nhân dân và đoàn viên thanh niên tham gia. 

Các cơ sở Đoàn chú trọng triển khai Chỉ thị số 01 CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn và cuộc vận động xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên thời kỳ mới gắn với việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tiếp tục triển khai thực hiện phong trào Ba trách nhiệm trong đoàn viên thanh niên, cán bộ, công chức, viên chức, phong trào xây dựng công sở văn minh, sạch đẹp. Giáo dục đạo đức, lối sống, tác phong, quy định về cấm uống rượu bia trong giờ hành chính.


3. Tạo môi trường thuận lợi để cho thanh niên có khả năng lập thân, lập nghiệp, có việc làm và cải thiện đời sống

Nhằm kịp thời tư vấn, hỗ trợ cho thanh niên, nhất là thanh niên nông thôn, trong việc lựa chọn mô hình sản xuất, các cấp ủy đảng đã chỉ đạo các cấp bộ đoàn phối hợp với các ngành tổ chức tuyên truyền, tập huấn việc áp dụng mô hình chăn nuôi, trồng trọt với các loại cây, con phù hợp với điều kiện địa phương; việc áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất nông nghiệp để tăng năng suất cây trồng, con vật nuôi được chú trọng. Trong những năm gần đây, đoàn viên thanh niên của các xã Trà Nam, Trà Cang đã mạnh dạn trồng thực nghiệm các loại cây dược liệu như Sâm Ngọc Linh, Sâm Nam, giảo cổ lam… và thực tế các loại cây dược liệu này sinh trưởng, phát triển tốt ở nhiều địa phương khác nhau. Thống kê từ năm 2016 đến nay, đã có trên 100 hộ gia đình thanh niên đầu tư trồng thêm 20.000 gốc Sâm. Hiện nay, Sâm Ngọc Linh là cây trồng chủ lực trên địa bàn xã Trà Linh, mang lại giá trị kinh tế cao, không những giúp đẩy nhanh công tác xóa đói, giảm nghèo mà còn tạo động lực cho thanh niên vươn lên làm giàu cho bản thân, gia đình và xã hội. 

Công tác tư vấn, định hướng nghề nghiệp cho học sinh cuối cấp được Đoàn trường THPT, PTDT Nội trú thực hiện thường xuyên, sâu rộng và kịp thời nhằm giúp các em có nhận thức đúng khi chọn lựa nghề nghiệp thích hợp với khả năng và nhu cầu xã hội.  Bên cạnh đó, Đoàn trường THPT, PTDT Nội trú hằng năm có chương trình phối hợp với các trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp nghề trên địa bàn tỉnh Quảng Nam tổ chức tư vấn, hướng nghiệp cho học sinh cuối cấp. Trong 10 năm qua, có gần 600 đoàn viên thanh niên trên địa bàn huyện tham gia học tập tại các trường ĐH Quảng Nam, Cao đẳng Nghề, Cao đẳng Phương Đông, Cao đẳng Kinh tế kỹ thuật. Ngoài ra, Ban Thường vụ Huyện đoàn đã mở 03 chuyên đề tập huấn về tư vấn, giới thiệu việc làm cho thanh niên.  
Ngoài ra, công tác dạy nghề cũng được quan tâm, đã cử 1.025 học viên tham gia và giới thiệu việc làm cho hơn 300 học viên sau khi kết thúc khóa học.

4. Quan tâm đáp ứng các nhu cầu lợi ích về văn hóa, tinh thần, vui chơi giải trí; xây dựng trong thanh niên nếp sống, lối sống lành mạnh, tình bạn, tình yêu trong sáng và gia đình hạnh phúc

Thực hiện phong trào “Khỏe để lập nghiệp và giữ nước”, Huyện đoàn đã phối hợp với Trung tâm VHTT thường xuyên tổ chức các hoạt động thể dục thể thao, tổ chức thành công 08 giải bóng đá Thanh niên cấp huyện, tham gia tốt các giải đấu cấp tỉnh; Bên cạnh đó các giải bóng chuyền, kéo co, bắn nỏ, đẩy gậy... được duy trì thường xuyên tại các xã trong dịp hè. Trong 10 năm qua các cấp bộ Đoàn, các ban ngành, đoàn thể tổ chức hơn 40 đợt Hội thao, giải bóng chuyền nam, nữ cầu lông...
Phong trào Văn hóa văn nghệ được các  cấp bộ đoàn và đoàn viên thanh niên hưởng ứng mạnh mẽ, Huyện đoàn phối hợp vơi Trung tâm VHTT&TT huyện tổ chức 36 đêm diễn văn nghệ mừng Đảng mừng xuân, chào mừng các sự kiện chính trị của quê hương, đất nước. Đội tuyên truyền ca khúc cách mạng (TCM) huyện hoạt động tích cực, tham gia các chương trình văn nghệ chào mừng trong các dịp Đại hội, Hội nghị, các chương trình gặp mặt truyền thống của huyện, các chương trình văn nghệ quần chúng.
Toàn huyện có 12 nhóm kỹ năng sống với hơn 240 thành viên tham gia, hoạt động đều đặn và có hiệu quả, thường xuyên tổ chức tuyên truyền, tư vấn sức khỏe sinh sản vị thành niên và Thanh niên. Phối hợp với Trung tâm Y tế trong công tác tuyên truyền nhân dân phòng ngừa dịch bệnh, phòng chống HIV/AIDS…

Thường xuyên tổ chức các hoạt động và tập huấn các kỹ năng về công tác Đoàn- Hội cho đoàn viên thanh niên, thu hút hơn 620 lượt cán bộ đoàn viên thanh niên tham gia. Đồng thời, tổ chức hơn 500 lượt đoàn viên thanh niên tham quan, dã ngoại, du khảo về nguồn, hoạt động kết nghĩa; Qua đó,  nâng cao kiến thức và kỹ năng hoạt động xã hội, nhất là kỹ năng giao tiếp, ứng xử, xử lý tình huống cho đoàn viên thanh niên, học sinh. Bên cạnh đó, Ban Thường vụ Huyện Đoàn phối hợp với Hội chữ thập đỏ, Trung tâm Y tế, Dân số tập huấn công tác kỹ năng nghiệp vụ cấp huyện, tập huấn phòng chống hiểm họa, rủi ro, với hơn 80 lượt cán bộ, đoàn viên thanh niên từ huyện đến xã tham gia. Cơ sở Đoàn tổ chức hơn 75 lượt tập huấn về sức khỏe sinh sản vị thành niên, phòng chống nạn tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, kế hoạch hóa gia đình...

5. Xây dựng Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Hội LHTN huyện Nam Trà My vững mạnh toàn diện : 

Công tác đoàn viên luôn được chú trọng thực hiện từ quy trình bồi dưỡng, kết nạp đoàn viên, công tác quản lý đoàn viên ngày càng được tăng cường, thể hiện qua việc quản lý thông qua hồ sơ, sổ đoàn vụ, đoàn tịch, việc kiểm tra đánh giá phân loại hằng năm ở tất cả các cơ sở Đoàn. Công tác nâng cao chất lượng đoàn viên được triển khai thực hiện với nhiều giải pháp từ việc bồi dưỡng nâng cao chất lượng tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, trình độ học vấn, trình độ chuyên môn, kỹ năng hoạt động của đoàn viên được nâng cao hơn trước. Công tác quản lý, cấp thẻ đoàn viên, triển khai thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên được các cơ sở đoàn quan tâm thường xuyên, triển khai đến từng đoàn viên đăng ký thực hiện gắn với 10 tiêu chí rèn luyện. Công tác tấp huấn cho cán bộ đoàn được tổ chức định kỳ hằng năm kết hợp với các đợt sinh hoạt, hội trại, các đợt tình nguyện lớn của tuổi trẻ huyện nhà. Thông qua đó chất lượng, kỹ năng của cán bộ đoàn trên địa bàn huyện ngày càng được nâng cao hơn trước.

Việc khảo sát, nắm số lượng đoàn viên thanh niên, đảng viên trẻ cùng sinh họat Đoàn; bên cạnh việc chú trọng phát triển đoàn viên mới trong thanh - thiếu niên, kết hợp triển khai thực hiện chương trình “Rèn luyện đoàn viên” và xây dựng “Chi đoàn văn hóa”. Trong 10 năm, kết nạp mới 1.400 đoàn viên, nâng tổng số đoàn viên toàn huyện hiện nay lên 2.834 người số đoàn viên xuất sắc và khá tăng từ 60,2% từ năm 2007 lên gần 95 % năm 2016. Số lượng, chất lượng Đoàn viên ưu tú hằng năm được nâng lên, tỷ lệ giới thiệu tham gia học lớp nhận thức về Đảng và được kết nạp Đảng trong đoàn viên ngày càng cao.
 Công tác cán bộ được coi trọng, tổ chức Đoàn từ huyện đến cơ sở đã tích cực tham mưu cho cấp ủy, chính quyền về quy hoạch, đào tạo cán bộ Đoàn các cấp, cũng như thực hiện điều chuyển và bố trí công tác khác cho các cán bộ chủ chốt của Đoàn từ huyện đến cơ sở. Ban Thường vụ Huyện đoàn đã phối hợp với cấp ủy cơ sở chuẩn bị tốt nhân sự, kịp thời bổ sung, củng cố các chức danh chủ chốt khi thuyên chuyển công tác khác và trước khi tiến hành đại hội. Đến nay, 100% cán bộ Đoàn chuyên trách từ huyện đến cơ sở đảm bảo tiêu chuẩn về độ tuổi theo Quy chế cán bộ Đoàn. Tỷ lệ cán bộ Đoàn khối cơ sở tham gia cấp ủy, HĐND chiếm trên 70%; cán bộ Đoàn là đảng viên đạt 97 %. 

Công tác củng cố tổ chức cơ sở Đoàn, Ban Thường vụ Huyện đoàn đã tham mưu tiến hành sáp nhập, thành lập mới các chi đoàn khối hành chính - sự nghiệp, khối cơ quan thuộc tỉnh, khối Đảng - MTĐT theo tinh thần chỉ đạo của Ban Thường vụ Huyện ủy. Với chủ trương chỉ đạo hướng về cơ sở, Huyện đoàn đã có biện pháp thiết thực củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn, trọng tâm là củng cố và xây dựng tổ chức Đoàn ở địa bàn dân cư. Nội dung, phương thức hoạt động của tổ chức Đoàn từng bước được đổi mới, đa dạng hóa các hình thức tập hợp thanh niên, qua đó, gắn nghĩa vụ với quyền lợi của đoàn viên thanh niên trong tổ chức Đoàn. Nhờ vậy, công tác Đoàn và phong trào Thanh thiếu niên từ huyện đến cơ sở trong những năm qua có nhiều chuyển biến tích cực đáp ứng nhu cầu nguyện vọng của thanh niên trong tình mới. Hiện nay, toàn huyện có 18 tổ chức Đoàn cơ sở, gồm 10 Đoàn xã, 02 Đoàn trường và 06 chi đoàn khối cơ quan. Kết qủa phân loại tổ chức đoàn hằng năm, tỷ lệ xuất sắc, khá chiếm trên 95 %, không có cơ sở đoàn và chi đoàn yếu kém.   
Công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn được thực hiện đảm bảo theo quy định của Điều lệ Đoàn và các văn bản chỉ đạo của Đoàn cấp trên. Trong 10 năm qua, BTV và UBKT Huyện đoàn đã tiến hành trên 150 đợt kiểm tra định kỳ, chuyên đề. Thông qua công tác kiểm tra đã góp phần tăng cường công tác chỉ đạo, giữ vững kỷ cương trong Đoàn, tạo sự chuyển biến trong nhận thức và hành động của cơ sở Đoàn về vai trò của công tác kiểm tra trong chỉ đạo và tổ chức thực hiện các chủ trương công tác của Đoàn; đồng thời, đánh giá xếp loại thi đua tổ chức Đoàn vào cuối năm.
Vai trò nòng cốt của Đoàn trong xây dựng tổ chức và hoạt động của Hội LHTN Việt Nam được tăng cường. Công tác củng cố nhân sự, tổ chức, định hướng hoạt động và đảm bảo các điều kiện hoạt động cho các Hội, góp phần xây dựng tổ chức Hội, mở rộng mặt trận tập hợp, đoàn kết thanh niên. Các chương trình hoạt động của Hội được triển khai thực hiện có hiệu quả, như: Tình nguyện mùa Đông, Xuân tình nguyện...

6. Công tác xây dựng Đảng, chính quyền, quản lý nhà nước về công tác thanh niên: 

Việc tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, củng cố tổ chức Đoàn được thường xuyên quan tâm. Tổ chức diễn đàn Đoàn thành niên tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền và đối thoại trực tiếp với lãnh đạo; diễn đàn góp ý xây dựng đội ngũ cán bộ công chức, diễn đàn góp ý xây dựng đội ngũ công an, diễn đàn góp ý xây dựng đội ngũ cán bộ y tế, diễn đàn góp ý xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Chú trọng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Đoàn, giới thiệu, đề cử cán bộ Đoàn đủ phẩm chất, tiêu chuẩn tham gia cấp ủy và Hội đồng nhân dân các cấp.
Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động Đoàn viên phấn đấu trở thành Đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam, tăng cường giới thiệu, trao danh sách đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp; Các hoạt động đã phát huy vai trò của Đoàn thanh niên trong việc tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, củng cố và nâng cao chất lượng của các Chi đoàn.Từ năm 2007 đến nay, đã giới thiệu cho Đảng 1320 đoàn viên ưu tú, trong đó có 1146 đoàn viên ưu tú được kết nạp Đảng, tỷ lệ đoàn viên ưu tú được kết nạp chiếm 87% số đoàn viên ưu tú được giới thiệu và đạt 85% tổng số Đảng viên được kết nạp trong toàn Đảng bộ. 

III. Đánh giá chung


1. Ưu điểm:
Có thể nói rằng, trong 10 năm qua, vai trò, vị trí công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của huyện tiếp tục được khẳng định và có những bước phát triển vượt bật, bám sát Nghị quyết Đại hội. Các cấp bộ Đoàn quan tâm tìm ra nhiều giải pháp để chăm lo cho đoàn viên thanh thiếu nhi và cổ vũ lối sống đẹp trong đoàn viên thanh niên, phát huy các giá trị truyền thống dân tộc và xây dựng lối sống văn minh, nghĩa tình. Đoàn viên, thanh thiếu nhi tiếp tục phát huy truyền thống quê hương, năng động, sáng tạo tham gia vào nhiều lĩnh vực hoạt động xã hội, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị mà Đảng giao phó và Đoàn đã đề ra. Công tác xây dựng tổ chức Đoàn - Hội - Đội được chú trọng, kịp thời kiện toàn củng cố, các lớp tập huấn được tổ chức định kỳ, hằng năm, hằng quý, tháng; Cán bộ Đoàn - Hội - Đội được đào tạo về chuyên môn nghiệp vụ thông qua các lớp chính trị, thanh vận, tập huấn. Chất lượng hoạt động phong trào dần đi vào chiều sâu và có hiệu quả.

Các công trình, phần việc thanh niên được triển khai với nhiều hình thức mới, nội dung da dạng, phong phú, bám sát yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; nội dung, phương thức hoạt động có sự đổi mới, góp phần tạo ra sự chuyển biến trong nhận thức và hành động của tuổi trẻ, phát huy tính tự giác, tích cực của thanh niên trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đoàn. Công tác chăm lo đoàn viên thanh niên làm kinh tế, định hướng nghề nghiệp, hỗ trợ tìm việc làm được tập trung thực hiện thường xuyên, được các cơ sở Đoàn quan tâm và xem đây là giải pháp hiệu quả nhất để giúp thanh niên tiếp cận với xu hướng phát triển.  Hình ảnh Đoàn - Hội đã xuất hiện nhiều trên các phương tiện thông tin đại chúng, tạo hiệu ứng đẹp trong lãnh đạo các cấp, các ngành và nhân dân.
2. Hạn chế:

- Công tác giáo dục của Đoàn tập trung vào giáo dục đoàn viên thanh niên về lòng yêu nước, ý thức công dân, hiểu biết truyền thống và xây  dựng lối sống đẹp, văn minh trong xã hội. Tuy nhiên, các nội dung chuyển tải vẫn còn thiếu hấp dẫn. Một bộ phận đoàn viên thanh niên vẫn còn mơ hồ về truyền thống lịch sử, truyền thống Đoàn; ý thức công dân, chấp hành pháp luật vẫn còn hạn chế.

- Các hoạt động phong trào và công tác xây dựng Đoàn đều có những nét mới, nội dung nổi bật, tuy nhiên vẫn chưa đáp ứng kịp với yêu cầu, nguyện vọng của thanh niên hiện nay. vẫn còn một bộ phận thanh niên thiếu tính tự giác khi tham gia các hoạt động phong trào, dẫn đến công tác đoàn và phong trào ở một số nơi tổ chức hoạt động chưa rõ nét.
- Việc thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên còn hình thức và thiếu giải pháp sáng tạo phù hợp thực tiễn địa phương, đơn vị. Chưa tìm được giải pháp hiệu quả chỉ đạo cơ sở. Cơ sở còn thiếu tính chủ động, thiếu kiểm tra, đôn đốc nhắc nhở và giải pháp trong đánh giá, xếp loại. 

- Công tác cán bộ Đoàn gặp rất nhiều khó khăn, việc luân chuyển cán bộ đoàn lớn tuổi. Một vài cấp uỷ, chính quyền địa phương, đơn vị chưa có sự quan tâm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo. Bên cạnh đó trình độ năng lực, kỹ năng nghiệp vụ của đội ngũ cán bộ Đoàn còn nhiều bất cập. Tính tiền phong gương mẫu của một bộ phận cán bộ đoàn viên chưa cao. Hình thức, nội dung, phương thức hoạt động của Đoàn chậm được đổi mới. Một số mô hình kinh tế của thanh niên mang tính tự phát chưa có sự hướng dẫn của tổ chức Đoàn, từ đó Đoàn chưa thật sự thu hút thanh niên tham gia hoạt động vào tổ chức.

2. Nguyên nhân:

2.1. Nguyên nhân đạt được:

- Được sự quan tâm, lãnh, chỉ đạo kịp thời, sâu sát của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn, Ban Thường vụ Huyện ủy trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của huyện.

- Các cấp uỷ đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể huyện đã tăng cường trách nhiệm chăm lo công tác thanh niên, tạo điều kiện thuận lợi về tinh thần lẫn vật chất cho Đoàn hoạt động, xác định vai trò của Đoàn thanh niên là lực lượng nòng cốt, xung kích đi đầu thực hiện mọi nhiệm vụ góp phần phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh của địa phương.

- Đoàn thanh niên từ huyện đến cơ sở luôn thể hiện tinh thần đoàn kết nhất trí cao, dám nghĩ dám làm, chủ động tham mưu kịp thời với cấp uỷ Đảng, tranh thủ sự hỗ trợ của chính quyền và các đoàn thể xã hội; có kế hoạch triển khai, kiểm tra giám sát, tổng kết khen thưởng kịp thời, nổ lực tìm kiếm giải pháp phù hợp cho hoạt động của Đoàn, Hội, Đội trước yêu cầu nhiệm vụ mới.

- Công tác phối hợp với các ban ngành, đoàn thể huyện, các cơ quan đóng trên địa bàn huyện được triển khai hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ các phong trào thanh thiếu nhi trong thời gian qua.

2.2. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế: 

- Một số chủ trương, nghị quyết, hình thức và phương pháp hoạt động của Đoàn chưa bắt kịp diễn biến tâm lý và sự phát triển thực tế của thanh niên. 

- Tư duy của một bộ phận cán bộ Đoàn trên một số lĩnh vực chậm đổi mới, còn thiếu chủ động tham mưu cho cấp uỷ Đảng để tranh thủ sự chỉ đạo hoạt động phong trào thanh niên; công tác phối hợp với các ban, ngành ở cơ sở chưa đồng bộ, thiếu thường xuyên. 

- Sự quan tâm tăng cường lãnh đạo của một số cấp ủy Đảng, sự phối hợp của chính quyền trong công tác thanh niên còn hạn chế.

- Công tác kiểm tra giám sát, động viên khen thưởng của Đoàn tuy có nhiều nổ lực lớn nhưng vẫn chưa kịp thời và sâu sát. 


Phần thứ hai

NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TIẾP TỤC THỰC HIỆN                                                               NGHỊ QUYẾT SỐ 05-NQ/TU TRONG THỜI GIAN ĐẾN


I. Nhận định tình hình: 


Trong thời gian đến, tình hình thế giới dự báo tiếp tục diễn biến phức tạp; kinh tế thế giới có thể tăng nhưng vẫn phục hồi chậm, không đồng đều và còn nhiều rủi ro, cạnh tranh chiến lược giữa các nước lớn ở khu vực diễn ra gay gắt; tình hình Biển Đông tiếp tục căng thẳng, khó lường, gây ảnh hưởng không nhỏ đến tình hình trong nước, tỉnh Quảng Nam nói chung và huyện Nam Trà My nói riêng.

Hiện nay, toàn huyện có hơn 5000 đoàn viên, thanh niên, chiếm tỷ lệ 18% so với dân số. Trong đó, Đa số ĐVTN ổn định về tư tưởng chính trị, ý thức cao trong việc giữ gìn trật tự xã hội và bảo vệ Tổ quốc, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, xác định rõ được trách nhiệm nghĩa vụ của mình đối với xã hội và gia đình; có ý chí vươn lên trong học tập, rèn luyện, trong lao động sản xuất và lập thân, lập nghiệp. 

Tuy nhiên, trước những diễn biến phức tạp của tình hình chính trị, kinh tế quốc tế, khu vực và trong nước. Một bộ phận thanh niên ít quan tâm đến các phong trào hoạt động của Đoàn, Hội, Đội; có lối sống thực dụng, buông thả, xa rời truyền thống; vi phạm pháp luật trong độ tuổi thanh thiếu nhi ngày càng gia tăng, sự tác động của môi trường mạng xã hội. Hoạt động của Đoàn ở địa bàn dân cư còn gặp nhiều khó khăn do sự biến động về cơ cấu đối tượng đoàn viên, thanh niên, kể cả đội ngũ cán bộ Đoàn…tỉ lệ hộ nghèo trong Đoàn viên thanh niên còn khá cao. Đó là những thách thức đặt ra cho các cấp ủy đảng, chính quyền, công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi huyện nhà trong thời gian đến.
 
II. Nhiệm vụ và giải pháp thực hiện:


1. Tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng tinh thần yêu nước, chủ nghĩa xã hội, ý thức trách nhiệm công dân, xây dựng phẩm chất tốt đẹp và đạo đức cách mạng cho thanh niên.

- Đẩy mạnh công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho đoàn viên thanh niên; tổ chức cho đoàn viên thanh niên học tập đầy đủ các chỉ thị, nghị quyết của Đảng; tập trung quán triệt, học tập và triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Đổi mới nội dung, hình thức và phương pháp giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức lối sống cho đoàn viên thanh niên đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị.

- Thường xuyên nắm bắt tâm tư, tình cảm, định hướng tư tưởng, giải quyết kịp thời nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của thanh niên; kịp thời cung cấp các thông tin chính thống về tình hình trong nước, trong tỉnh và thế giới cho đoàn viên thanh niên; nâng cao nhận thức, hiểu biết, khả năng chọn lọc trước những thông tin đa chiều, nâng cao tinh thần cảnh giác, đấu tranh với các luận điệu, thông tin sai trái.

2. Công tác xây dựng tổ chức đoàn, công tác cán bộ Đoàn:

- Xây dựng tổ chức đoàn chú trọng cả số lượng, chất lượng đoàn viên và tổ chức cơ sở đoàn. Xây dựng nhiều loại hình cơ sở đoàn thích ứng với cơ chế và nhiệm vụ chính trị mới. Chú trọng nâng cao chất lượng đoàn viên, tinh thần xung kích, tình nguyện, sáng tạo, vững kỹ năng, chắc nghiệp vụ; nâng cao chất lượng cán bộ đoàn, phát huy tính tiên phong, gương mẫu, tư duy khoa học, khả năng thuyết phục, tập hợp đoàn viên thanh niên; tạo điều kiện để cán bộ đoàn được tham gia các lớp bồi dưỡng, tập huấn, nâng cao nghiệp vụ tổ chức hoạt động đoàn, các kỹ năng xã hội.

-  Đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên mới, tập hợp thanh niên, xây dựng tổ chức Hội LHTN. Tích cực bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng. Củng cố phát triển Hội LHTN các cấp, chú trọng xây dựng các loại hình câu lạc bộ, các mô hình điển hình thanh niên tiên tiến, tổ chức đoàn tiêu biểu và lực lượng thanh niên nòng cốt. Chăm lo công tác xây dựng Đội TNTP Hồ Chí Minh vững mạnh toàn diện.

- Xây dựng đội ngũ cán bộ Đoàn đáp ứng yêu cầu của công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong giai đoạn hiện nay:
- Thực hiện quy hoạch, đào tạo đội ngũ cán bộ đoàn chủ chốt đảm bảo các tiêu chuẩn theo Nghị quyết 04 NQ/TU, ngày 12/8/2016 của Tỉnh ủy Quảng Nam về nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, kiện toàn tổ chức bộ máy giai đoạn 2016-2020 và định hướng đến năm 2025.

- Tham mưu Ban Thường vụ Huyện uỷ tiếp tục cụ thể hoá thực hiện Quyết định số 289-QĐ/TW, ngày 8/2/2010 của Ban Bí thư Quy chế cán bộ đoàn TNCS Hồ Chí Minh của Ban Bí thư Trung ương Đảng. 

- Đổi mới nội dung, hình thức bồi dưỡng, tập huấn cán bộ đoàn theo hướng hiệu quả, thiết thực.Tham mưu cho Ban Thường vụ Huyện uỷ về việc luân chuyển cán bộ đoàn các cấp và đề xuất các chính sách chăm lo quyền lợi chính đáng cho cán bộ làm công tác thanh niên, đặc biệt việc giải quyết đầu ra cho cán bộ đoàn lớn tuổi. 

3. Các phong trào hành động cách mạng của Đoàn : Tổ chức các phong trào phát huy thanh niên trong xây dựng và bảo vệ quê hương:
3.1 Phong trào thanh niên tình nguyện: 
- Tổ chức hoạt động tình nguyện tại chỗ, tình nguyện theo khối đối tượng, tình nguyện gắn với lĩnh vực công tác của cán bộ, công chức, viên chức trẻ, bám sát nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị.

- Triển khai có hiệu quả phong trào “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới”, hỗ trợ thanh niên nông thôn phát triển kinh tế, xây dựng các mô hình tổ hợp tác thanh niên như tổ hợp tác trồng Sâm Ngọc Linh, tổ hợp tác trồng chuối mốc, tổ hợp tác trồng cây dược liệu...

- Nhân rộng các mô hình đảm bảo an toàn giao thông, giữ gìn an ninh trật tự, “Tuyến đường Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp - Văn minh - An toàn”; tuyên truyền xây dựng nếp sống văn minh ở khu vực nông thôn. 
- Đẩy mạnh các hoạt động tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng, vì an sinh xã hội. Mở rộng phạm vi, nâng cao chất lượng các chương trình”Tiếp sức mùa thi”, “Tiếp sức đến trường”, “Hiến máu nhân đạo”, “Ngày Thứ bảy tình nguyện”,”Ngày Chủ nhật xanh”  khám chữa bệnh, cấp phát thuốc miễn phí, kịp thời tổ chức các hoạt động tình nguyện tham gia khắc phục hậu quả thiên tai, những vấn đề bức xúc, vấn đề mới phát sinh từ cộng đồng...
3.2 Phong trào Tuổi trẻ sáng tạo:

- Triển khai phong trào “Tuổi trẻ sáng tạo” và các hoạt động tạo môi trường để ĐVTN  phát huy khả năng sáng tạo, làm chủ khoa học công nghệ trong học tập, công tác và lao động sản xuất. Áp dụng các mô hình tiên tiến trong sản xuất nông nghiệp, đặc biệt là kỹ thuật trồng trọt đối với một số cây trồng phù hợp với địa bàn huyện như sâm ngọc linh, quế, chuối mốc, cây dược liệu để giảm nghèo nhanh, bền vững. 

3.3 Phong trào Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc:

- Tổ chức các hoạt động giáo dục nâng cao ý thức quốc phòng, an ninh cho ĐVTN, đấu tranh làm thất bại âm mưu diễn biến hoà bình của các thế lực thù địch, nhất là ở vùng địa bàn trọng điểm, vùng sâu, vùng xa, trong lực lượng học sinh.

- Đẩy mạnh hoạt động phối hợp với các cơ quan liên quan tuyên truyền, vận động thanh niên thực hiện luật NVQS.

- Phát triển sâu rộng phong trào “Thanh niên Quân đội vươn tới những đỉnh cao”, “Tuổi trẻ Công an nhân dân học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy”.  
- Phát huy vai trò xung kích của thanh niên trong tham gia đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn dân cư. Nhân rộng các mô hình kết nghĩa, phối hợp công tác giữa Đoàn trong lực lượng vũ trang với tổ chức Đoàn trên địa bàn dân cư. Duy trì hoạt động của các đội thanh niên xung kích, đội thanh niên tự quản, tổ tuần tra thanh niên ở cơ sở.
3.5 Chương trình đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp:

- Tiếp tục tập huấn nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ Đoàn cơ sở và xây dựng đội ngũ báo cáo viên tư vấn hướng nghiệp và việc làm cho thanh niên. Phấn đấu đến năm 2018, 100% cán bộ Đoàn các cấp được tập huấn về tư vấn học nghề, việc làm và đến cuối nhiệm kỳ, tỷ lệ ĐVTN được tiếp cận thông tin, được tư vấn giới thiệu việc làm đạt 80%; 100% học sinh khối THCS, THPT được tư vấn, định hướng chọn ngành, chọn nghề.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả chương trình “Đoàn thanh niên tham gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2015-2020”

- Hỗ trợ và nhân rộng các mô hình thanh niên làm kinh tế giỏi, tổ hợp tác của thanh niên.

- Tăng cường thông tin các chính sách của Nhà nước và Chính phủ về hỗ trợ và giải quyết việc làm, đồng thời tổ chức tốt các hoạt động giám sát, kịp thời phản ánh thông tin hai chiều trong quá trình thực thi chính sách, nhất là thông tin từ cơ sở.

3.6. Chương trình đồng hành với thanh thiếu nhi phát triển kỹ năng xã hội, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần: 

- Xây dựng Chương trình phối hợp giữa Huyện đoàn, phòng GD&ĐT, quan tâm tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, TDTT cho thanh thiếu nhi. Phối hợp khai thác, sử dụng hiệu quả các thiết chế văn hoá, cơ chế vật chất hiện có để chăm sóc, nâng cao sức khoẻ thể chất và đời sống tinh thần cho thanh thiếu nhi.

- Tổ chức thường xuyên các lớp huấn luyện, rèn luyện kỹ năng ở các cấp, tổ chức cho thanh niên rèn luyện kỹ năng cần thiết như: kỹ năng làm việc tập thể, kỹ năng xây dựng và thực hiện kế hoạch, kỹ năng thuyết trình, kỹ năng giao tiếp và ứng xử, kỹ năng xử lý tình huống.

4. Công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng và xây dựng Đội TNTP Hồ Chí Minh:
- Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cán bộ, ĐVTN và tổ chức Đoàn trong bảo vệ, chăm sóc và giáo dục thiếu niên, nhi đồng.

- Đẩy mạnh cuộc vận động “Vì đàn em thân yêu”, vận động xã hội chăm sóc, giáo dục thiếu nhi, giúp đỡ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Mỗi tổ chức cơ sở Đoàn nhận đỡ đầu ít nhất 01 thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn.

- Đổi mới phương thức hoạt động Đội và phong trào thiếu nhi thông qua các phong trào, cuộc vận động của thiếu nhi. Phấn đấu, hàng năm có trên 90 % thiếu nhi đạt danh hiệu cháu ngoan Bác Hồ.

- Củng cố Hội đồng Đội xã và nâng cao chất lượng phụ trách thiếu nhi các cấp; tăng cường tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ cho đội ngũ phụ trách và chỉ huy Đội; trang bị kỹ năng công tác Đội cho cán bộ Đoàn và đoàn viên; 

- Triển khai có hiệu quả chương trình “Rèn luyện phụ trách Đội”, chương trình “Rèn luyện đội viên”; nâng cao chất lượng hoạt động của Đội TNTP Hồ Chí Minh; công tác Đội trong nhà trường và trên địa bàn dân cư theo phương châm: ở đâu có trẻ em, ở đó có hoạt động Đội và phong trào thiếu nhi. 

Trên đây, là báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình hành động số 18-CTr/HU, ngày 26/7/2007 về việc “thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU, ngày 22/5/2007 của Tỉnh ủy Quảng Nam về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên trong tình hình mới”, của Ban Thường vụ Huyện ủy Nam Trà My. 
	Nơi nhận:




                         
- BTV Tỉnh ủy (b/c); 


                            
- Các Ban tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy (b/c);  
- BTV Tỉnh đoàn (b/c);
- TTTV Huyện ủy, HĐND, UBND huyện (b/c);

- Các ban, ngành, Mặt trận Hội, đoàn thể huyện;
- Các TCCS đảng;

- Đảng ủy, UBND các xã;
- Lưu VPHU.

	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ  BÍ THƯ
Trần Duy Dũng


� Trong nhiệm kỳ qua, đã tổ chức 03 Hội trại cấp huyện gồm Hội trại Sức trẻ vùng cao năm 2008, 2013 và Hội trại Quê hương và tuổi trẻ năm 2017. Các cấp bộ Đoàn, Hội, Đội tổ chức 37 đợt hành trình về các địa chỉ đỏ, báo công dâng Bác ở di tích lịch sử như khu ủy khu V, tượng đài Mẹ Việt Nam anh hùng, nhà anh hùng liệt sỹ Nguyễn Văn Trỗi, khu di tích Nước Oa…


� Tổ chức hơn 50 lượt tuyên truyền dưới cờ về Luật giao thông đường bộ cho học sinh ở các trường; 04 đợt ra quân Diễu hành tuyên truyền luật giao thông, phòng chống bạo lực gia đình. 10 Hội thi vẽ tranh an toàn giao thông và phòng chống bạo lực học đường. Cấp phát hàng chục ngàn tờ bướm, apphich tuyên truyền phòng chống tệ nạn xã hội ở các xã. 


�- Đã triển khai phong trào “3 trách nhiệm” trong ĐVTN khối công chức; triển khai chương trình “Khi tôi 18”, các chương trình ngoại khoá theo chủ đề tháng trong ĐVTN khối trường học gắn với cuộc vận động học tập và làm theo lời Bác; kết quả hằng năm có trên 95% cán bộ, ĐVTN được đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên. Qua 10 năm thực hiện, các cấp bộ Đoàn trong toàn huyện đã tuyên dương 200 cá nhân và 50 tập thể tiêu biểu làm theo lời Bác trong các phong trào. 


� Có 10/10 Xã đoàn lắp đặp apphich những điều cán bộ Đoàn nên làm và không nên làm tại phòng làm việc. 100% cán bộ Đoàn cơ sở, ủy viên BCH Huyện đoàn đăng ký thực hiện Chỉ thị 01 của Trung ương Đoàn; Từ năm 2007 đến nay, Huyện đoàn đã phát động 60 đợt ra quân tổng dọn vệ sinh khu vực trung tâm huyện thu hút 6000 lượt ĐVTN tham gia. Các cơ sở Đoàn xây dựng 230 công trình, phần việc cải tạo, làm đẹp khuôn viên công sở. Trồng 8000 cây xanh, chậu hoa khu vực cơ quan hành chính huyện và xã. Xây dựng 170 công trình măng non Đoạn đường em chăm, vườn hoa Liên đội. Chi đoàn Công an huyện thực hiện 57 đợt giải quyết thủ tục hành chính ở cơ sở như cấp CMND, sổ hộ khẩu...





