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BÁO CÁO
Sơ kết 05 năm thực hiện Chương trình số 24-Ctr/HU ngày 13/4/2017 
của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Khóa XII “về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế”
-----

Qua 05 năm triển khai thực hiện Chương trình số 24-Ctr/HU ngày 13/4/2017 của Huyện ủy Về thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Khóa XII về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế, Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo kết quả đạt được, cụ thể như sau:
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI HỌC TẬP, QUÁN TRIỆT NGHỊ QUYẾT VÀ TUYÊN TRUYỀN NGHỊ QUYẾT 05-NQ/TW
1. Tình hình học tập, quán triệt và tuyên truyền Nghị quyết 05-NQ/TW
Sau khi Ban Chấp hành Trung ương Khóa XII ban hành Nghị quyết số 05-NQ/TW, ngày 01/11/2016 về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế (Sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 05-NQ/TW), Huyện ủy đã xây dựng, ban hành Chương trình số 24-Ctr/HU ngày 13/4/2017 về thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Khóa XII “về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế”. Đồng thời, chỉ đạo các tổ chức đảng, địa phương, cơ quan, đơn vị trong toàn huyện tổ chức học tập, phổ biến, quán triệt sâu rộng Nghị quyết số 05-NQ/TW; Chương trình số 24-Ctr/HU và các văn bản về chủ trương, chính sách liên quan đến mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế[footnoteRef:1] cho toàn thể cán bộ, đảng viên và Nhân dân trên toàn huyện. Qua đó nâng cao nhận thức của cấp ủy, chính quyền, cán bộ đảng viên và Nhân dân về vị trí, vai trò của việc đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế đối với phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân. [1:  Quyết định số 3906/QĐ-UBND ngày 03/11/2017 của UBND tỉnh về ban hành Chương trình của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-CP ngày 21/02/2017 của Chính phủ và Chương trình  số 11-CTr/TU ngày 24/8/2017 của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TW, ngày 01/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế] 

Chỉ đạo chính quyền, mặt trận đoàn thể các cấp, các cơ quan, ban, ngành, xây dựng kế hoạch, giải pháp thực hiện nghị quyết để đổi mới mô hình sản xuất, kinh doanh, nhằm nâng cao chất lượng, năng suất lao động. Bảo đảm sự gắn kết giữa phát triển kinh tế với thực hiện an sinh xã hội. Tăng cường hỗ trợ các doanh nghiệp, các hợp tác xã nhằm tháo gỡ các khó khăn trong sản xuất kinh doanh, góp phần hoàn thành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm và hàng năm của huyện. Tăng cường xúc tiến đầu tư gắn với đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính tạo môi trường đầu tư thuận lợi.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1. Tình hình thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội đề ra
Tình hình phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn huyện đạt nhiều thay đổi, tiến bộ quan trọng và khá toàn diện trên các lĩnh vực. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch từng bước theo hướng tích cực, đã xác định rõ hơn tiềm năng thế mạnh, tập trung đầu tư khai thác những lợi thế so sách, tạo tiền đề cho bước phát triển tiếp theo. Nhiều chỉ tiêu chủ yếu về kinh tế - xã hội đề ra đạt và vượt kế hoạch như: Thu ngân sách, thu nhập bình quân đầu người, giải quyết việc làm, Diện tích trồng cây dược liệu và đặc biệt là diện tích trồng cây Sâm Ngọc Linh... Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được tăng cường đầu tư, tạo điều kiện lợi cho các bước phát triển mới, đời sống Nhân dân có những thay đổi tích cực. Những thành tích, tiến bộ trên là kết quả nỗ lực phấn đấu của toàn Đảng bộ, Chính quyền và nhân dân trong toàn huyện, việc vận dụng cơ chế chính sách linh hoạt, thông thoáng, thu hút đầu tư bằng nhiều nguồn lực phát triển kinh tế - xã hội; phát huy được tinh thần tự lực, tự cường, vượt qua khó khăn thách thức, tạo đồng thuận xã hội. Kết quả đạt được đến cuối năm 2020 cụ thể như sau:
- Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực, đến năm 2020 cơ cấu kinh tế đạt: Nông - lâm nghiệp - thuỷ sản: 16,17%; Công nghiệp - Xây dựng: 16,03%; Thương mại - Dịch vụ: 67,80%.
- Thu nhập bình quân đầu người năm 2020 đạt 24,07 triệu đồng, vượt kế hoạch đề ra là 20-22 triệu đồng.
- Diện tích trồng Sâm nguyên liệu năm 2020 đạt 2.000ha, đạt 100% kế hoạch đề ra.
- Tổng thu ngân sách bình quân hàng năm 242.899 tỷ đồng, đạt 125% kế hoạch.
- Kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng Nông thôn mới đến nay, xã Trà Mai đã được công nhận xã nông thôn mới (năm 2020); xã Trà Don đạt 14/19 tiêu chí; xã Trà Linh đạt 14/19 tiêu chí; xã Trà Tập đạt 12 tiêu chí; xã Trà Cang đạt 12 tiêu chí; xã Trà Leng đạt 12 tiêu chí; xã Trà Vân đạt 12 tiêu chí; xã Trà Nam đạt 11 tiêu chí; xã Trà Dơn đạt 10 tiêu chí; xã Trà Vinh đạt 09 tiêu chí. Bình quân chung 12,5 tiêu chí/xã. Tổng nguồn kinh phí thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới là 40,665 tỷ đồng.
- Giáo dục và đào tạo: toàn huyện có 31 trường, với 308 lớp/10.009 học sinh ở tất cả các bậc học từ mầm non đến THPT; tỷ lệ học sinh ra lớp luôn duy trì ở mức cao trên 98%; số trường đạt chuẩn quốc gia đến năm 2020 của huyện là 08 trường.
- Giải quyết việc làm: tính đến năm 2020 đã đào tạo 1.531 lao động; tỷ lệ lao động qua đào tạo có công ăn việc làm đạt 96,5%; tỷ lệ lao động qua đào tạo trên tất cả các lĩnh vực ước khoảng 34,46% (kế hoạch đến năm 2020 đạt 40% - mục tiêu trung bình là mỗi năm đào tạo khoảng 500 lao động).
- Công tác giảm nghèo: Trong những năm qua nhờ sự nỗ lực của các cấp, các ngành trong công tác giảm nghèo giúp cho hộ nghèo có điều kiện để phát triển sản xuất, tăng thu nhập vươn lên thoát nghèo bền vững góp phần làm giảm tỷ lệ hộ nghèo của toàn huyện. Tỷ lệ hộ nghèo giảm từ 64,40% năm 2016 xuống còn 31,06% năm 2020, tỷ lệ giảm nghèo bình quân hàng năm đạt 7,97%.
- Công tác dân số kế hoạch hóa gia đình, bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em thực hiện đạt kết quả. Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên bình quân là 16,15‰ (kế hoạch là 15‰); tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng vẫn ở mức cao 18,77%- chưa đạt so với kế hoạch (kế hoạch 18%); có 03 Trạm y tế xã đạt chuẩn quốc gia.
- Hoạt động Truyền thanh - Truyền hình ngày càng được cải thiện, xây dựng nhiều chương trình phát thanh, truyền hình địa phương. Tin, bài viết, phóng sự phát thanh và chuyên mục phát thanh các loại đã phản ánh, tuyên truyền các sự kiện lớn, các hoạt động kinh tế văn hóa, xã hội. Hiện nay, huyện có 6.647/7.654 hộ, tỷ lệ 86,84% được xem truyền hình và nghe đài phát thanh. Đã có 35/35 thôn (100%) được lắp đặt cụm loa phát thanh. Hệ thống mạng lưới viễn thông của 03 mạng di động hoạt động: Viettel, Vinaphone, Mobiphone đã phủ sóng di động đến 10/10 xã. Ngoài ra còn thực hiện phát trực tiếp phiên chợ Sâm Ngọc Linh vào ngày 1 - 3 hằng tháng trên hệ thống mạng xã hội Facebook, Youtobe. 
- Tài Nguyên, Môi trường: Công tác quản lý chặt chẽ nguồn tài nguyên thiên nhiên, khoáng sản. Tuy nhiên một số chỉ tiêu không đạt so với Nghị quyết đề ra, cụ thể: đến năm 2020, toàn huyện có 71% hộ gia đình được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh (kế hoạch là 80%); có 65,5 hộ gia đình sử dụng hố xí hợp vệ sinh (kế hoạch là 80%); có 586 hộ được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất với diện tích 1.173,17/6.874,17 ha, tỷ lệ 20,9% (kế hoạch là 80%).
2. Thực hiện tốt công tác cải cách hành chính và nâng cao hiệu quả hoạt động của bộ phận một cửa
Đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh, đồng hành
trong hoàn thiện thể chế pháp luật và đồng hành xây dựng, thực hiện tốt cơ chế
đối thoại, tham vấn ý kiến của doanh nghiệp; hỗ trợ khởi nghiệp, đổi mới sáng
tạo, hỗ trợ nâng cao hiệu quả hoạt động, hỗ trợ tạo môi trường thuận lợi, bảo
đảm quyền kinh doanh, bình đẳng tiếp cận nguồn lực và cơ hội kinh doanh, hỗ
trợ xây dựng thương hiệu sản phẩm gắn với doanh nghiệp và hỗ trợ đào tạo, bồi
dưỡng nguồn nhân lực. Tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ như: phối hợp, hỗ
trợ đầu tư xây dựng các công trình kết cấu hạ tầng; phối hợp giải quyết nhanh
gọn các thủ tục hành chính; thường xuyên chấn chỉnh kỷ cương, lề lối làm việc
của các phòng, ban, cán bộ công chức trong việc giải quyết công việc liên quan
tới doanh nghiệp; sẵn sàng lắng nghe ý kiến của doanh nghiệp để chủ động, linh
hoạt, quyết liệt trong chỉ đạo điều hành nhằm thực hiện thắng lợi các mục tiêu
phát triển kinh tế - xã hội đã đề ra.
Tổ chức rà soát các thủ tục hành chính trong tất cả các lĩnh vực nhằm đơn giản hóa thủ tục hành chính; đề xuất cấp có thẩm quyền bãi bỏ các thủ tục, tài liệu không cần thiết, bổ sung, chỉnh sửa các thủ tục hành chính cho phù hợp với các quy định mới do Trung ương, Tỉnh ban hành. Kết quả rà soát thủ tục hành chính được niêm yết công khai tại trụ sở UBND huyện và UBND các xã, cập nhật thường xuyên để công dân, doanh nghiệp được biết.
Niêm yết công khai quy trình, thủ tục hành chính, các văn bản pháp lý
liên quan tại bộ phận tiếp nhận và trả hồ sơ. Các biểu mẫu trong hồ sơ đảm bảo
đúng quy định, đầy đủ, dễ thực hiện và thường xuyên được cập nhật. Huyện đã
chọn lựa cán bộ tiếp công dân có đủ trình độ, đạo đức, tận tình hướng dẫn giúp
đỡ công dân, doanh nghiệp đến thực hiện các công việc liên quan đến các thủ
tục hành chính.
Tiến hành lựa chọn một số thủ tục hành chính có tính chất đơn giản để tiến hành thí điểm cắt giảm thời hạn giải quyết đến mức ngắn hơn theo quy định của pháp luật như lĩnh vực đăng ký kinh doanh, một số thủ tục trong lĩnh vực đất đai,... qua đó các hồ sơ được giải quyết đúng hạn và trả trước thời hạn quy định giúp cho các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp, người dân rút ngắn được thời gian chờ đợi.
Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành, giải quyết thủ tục hành chính. Triển khai kế hoạch CCHC, kế hoạch tuyên truyền CCHC; Đầu tư xây dựng cơ sở vật chất cho bộ phận một cửa và triển khai thực hiện Đề án thực hiện cơ chế một cửa hiện đại thuộc UBND huyện. Trong các năm qua, bộ phận một cửa của huyện và UBND các xã đã hoạt động tốt, góp phần giải quyết các thủ tục hành chính nhanh, gọn giúp doanh nghiệp, người dân tiết kiệm được thời gian, công sức, tiền bạc.
Tiếp tục thực hiện tốt việc hỗ trợ doanh nghiệp kê khai thuế qua mạng, thực hiện tốt việc trực một cửa trong lĩnh vực thuế. Qua đó góp phần giảm chi phí, thời gian, công sức cho doanh nghiệp, người dân, tổ chức, cá nhân trong việc nộp thuế, phí, lệ phí.
Hàng năm huyện, xã đều cử cán bộ, công chức đi học các lớp tập huấn
nâng cao trình độ nghiệp vụ chuyên môn do cấp trên tổ chức. Chỉ đạo các cơ
quan, đơn vị, UBND các xã giáo dục đạo đức, thái độ ứng xử của cán bộ công chức đối với doanh nghiệp, người dân trong giải quyết thủ tục một cửa.
Thường xuyên chỉ đạo và giám sát bộ phận “một cửa” khi thực hiện thủ tục hành chính liên quan trực tiếp tới doanh nghiệp, hộ sản xuất kinh doanh, người dân. Kiên quyết xử lý những hành vi kéo dài thời gian giải quyết hồ sơ, gây phiền hà, nhũng nhiễu, có thái độ cửa quyền đối với nhân dân và doanh nghiệp.
3. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực
Thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp của quy hoạch phát triển nguồn nhân
lực, Chương trình của Tỉnh ủy về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục
và đào tạo và Nghị quyết của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ đào tạo
nghề, giải quyết việc làm, giảm nghèo.
Công tác đào tạo trợ giúp những kiến thức cho các cán bộ quản lý, cán bộ
nghiệp vụ cho các doanh nghiệp đã góp phần giúp cho doanh nghiệp giữ vững
và ổn định sản xuất kinh doanh, những phương pháp quản lý để áp dụng cho cơ sở, doanh nghiệp, góp phần tích cực vào phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo của địa phương.
III. TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Tồn tại, hạn chế
Tốc độ tăng trưởng kinh tế tuy đạt khá nhưng vẫn chưa xứng với tiềm năng, thế mạnh. Chất lượng tăng trưởng chưa cao và năng lực cạnh tranh còn hạn chế; cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng nhưng còn chậm, năng suất lao động xã hội thấp.
Nền kinh tế của huyện có điểm xuất phát về kinh tế và mặt bằng dân trí thấp; điều kiện địa hình phức tạp, phân bố dân cư không tập trung, dẫn đến việc xây dựng kết cấu hạ tầng còn nhiều bất cập, chưa đồng bộ, nhất là giao thông, điện lưới; nguồn lực đầu tư còn hạn chế, dàn trải, chưa trọng tâm, trọng điểm. Nguyên nhân chủ quan là vai trò lãnh đạo, triển khai thực hiện việc phát triển kinh tế và đổi mới mô hình tăng trưởng của một số Cấp ủy, chính quyền chưa được quan tâm đúng mức, còn thụ động; công tác đào tạo nghề chưa hiệu quả, chất lượng nguồn nhân lực và năng suất lao động chưa cao; việc kêu gọi, xúc tiến đầu tư còn hạn chế, số lượng và quy mô các doanh nghiệp trên địa bàn còn nhỏ, chưa đa dạng các ngành nghề, nhất là những ngành thế mạnh của huyện như nuôi, trồng, chế biến nông, lâm sản, cây dược liệu; việc ứng dụng khoa học – kỹ thuật vào chăn nuôi, trồng trọt chưa hiệu quả; cải cách hành chính còn chậm, hiệu quả chưa cao.
2. Nguyên nhân
Thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh trong bối cảnh dịch bệnh Covid – 19 diễn biến phức tạp, nhất là trong các đợt giãn cách xã hội, một số ngành bị ảnh hưởng nhiều như dịch vụ, du lịch, vận tải hành khách, giáo dục, các mặt hàng nông sản....
Đợt mưa lũ lịch sử xảy ra trong năm 2017 và năm 2020 đã ảnh hưởng rất lớn đến tính mạng, tài sản, tình hình sản xuất và đời sống nhân dân; hầu hết các ngành, các lĩnh vực điều bị ảnh hưởng, trong đó cơ sở hạ tầng, sản xuất nông nghiệp bị thiệt hại nghiêm trọng, ảnh hưởng đến sự phát triển chung của toàn huyện.
Năng lực lãnh đạo của cấp cơ sở còn hạn chế, hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành chưa đáp ứng yêu cầu. Trong lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, việc cụ thể hóa để tổ chức thực hiện một số quan điểm, chủ trương lớn tái cơ cấu kinh tế có lúc chưa thật sự quyết liệt và hiệu quả. Vẫn còn một số cơ quan, đơn vị, địa phương chậm đề ra kế hoạch và giải pháp cụ thể, căn cơ và mang tính đột phá để giải quyết những vấn đề thực tiễn đang đặt ra; chậm đề xuất, ban hành các cơ chế, chính sách nhằm tạo sức bật mới, nhất là trong các lĩnh vực có tính chất phức tạp, đặc thù; quá trình thực hiện còn bị động, lúng túng; chưa tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ, thực chất.
Còn thiếu các định hướng, chính sách, cơ chế mang tính đột phá tạo động lực cho sự phát triển. Thiếu các giải pháp, chính sách khả thi trong huy động các nguồn lực, nhất là nguồn lực xã hội hóa và thu hút các nhà đầu tư chiến lược. Trình độ sản xuất còn thấp, công nghệ lạc hậu; năng lực quản lý, tổ chức sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp, các hợp tác xã và hộ sản xuất kinh doanh còn yếu.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ VÀ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
1. Phương hướng, nhiệm vụ
Tiếp tục thực hiện tuyên truyền, quán triệt Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01/11/2016 BCH Trung ương Đảng khóa XII, Quyết định số 3906/QĐ-UBND ngày 03/11/2017 của UBND tỉnh; Nghị quyết số 05-NQ/TW về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế. Nhằm tiếp tục cải thiện đời sống vật chất, tinh thần, nâng cao thu nhập và phúc lợi cho người dân. Tập trung phát triển sản xuất, trọng tâm là bảo tồn và phát triển cây Sâm Ngọc Linh và các loại dược liệu quý gắn với phát triển các loại hình du lịch, nhằm nâng cao thu nhập cho người dân thông qua giải quyết việc làm, nâng cao năng suất lao động, chất lượng, hiệu quả sức cạnh tranh; khơi thông nguồn lực, tạo môi trường đầu tư, sản xuất kinh doanh thông thoáng, thuận lợi. Thực hiện giải quyết việc làm cho người lao động, gắn với nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, gắn với phát triển khoa học – công nghệ và đổi mới sáng tạo.
Thực hiện đồng bộ các giải pháp an sinh xã hội, nâng cao thu nhập và đời
sống nhân dân phù hợp với từng giai đoạn phát triển. Đẩy mạnh các hoạt động văn hóa – thể thao, tăng mức cung ứng các dịch vụ cơ bản và phúc lợi xã hội để tăng mức hưởng thụ và nâng cao chất lượng cuộc sống, đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân.
Tập chung chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã trợ giúp các doanh nghiệp, các HTX và hộ kinh doanh ở tất cả các lĩnh vực nhằm tháo gỡ các khó khăn trong sản xuất kinh doanh góp phần hoàn thành kế hoạch phát triển kinh tế xã hội. Tăng cường xúc tiến đầu tư, kêu gọi các nhà đầu tư về đầu tư tại địa phương. Tuyên truyền và thực hiện công tác bảo đảm an sinh xã hội, giải quyết
việc làm, đào tạo nguồn nhân lực phù hợp với xu thế mới. 
2. Giải pháp thực hiện và đề xuất, kiến nghị
Các cơ quan, đơn vị, ban, ngành, đoàn thể, UBND các xã tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, giải thích cho nhân dân hiểu rõ mục đích, ý nghĩa về chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế.
Cụ thể hóa Chương trình số 24-Ctr/HU ngày 13/4/2017 của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Khóa XII “về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế” thành các nhiệm vụ cụ thể để triển khai thực hiện.
Tập trung kiến nghị Trung ương, Tỉnh tiếp tục tháo gỡ các khó khăn, đơn giản hóa thủ tục hành chính, đẩy mạnh phân cấp, phân quyền; cụ thể hóa các cơ chế khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào địa bản miền núi, đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn huyện; sớm tiến hành điều chỉnh các vấn đề bất cập trong ưu đãi đầu tư, để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp nói riêng và tất cả các thành phần kinh tế khác đầu tư trên địa bàn huyện gắn với đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính theo hướng tinh giản, gọn nhẹ, rút ngắn thời gian; triển khai thực hiện tốt việc giải quyết thủ tục hành chính tại bộ phận một cửa, một cửa liên thông hiện đại.
Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo phát huy, khai thác tốt tiềm năng, lợi thế của địa phương nhằm đẩy nhanh phát phát triển kinh tế - xã hội như: lợi thế về phát triển cây Sâm Ngọc Linh, các loại cây Dược liệu khác; lợi thế về du lịch – nhất là du lịch sinh thái, du lịch trải nghiệm, du lịch cộng đồng, du lịch lịch sử cách mạng …
[bookmark: _GoBack]Tiếp tục đầu tư hoàn thiện cơ sở hạ tầng thiết yếu (nhất là đầu tư các cụm công nghiệp, các làng nghề truyền thống trên địa bàn huyện); tập trung lãnh đạo, chỉ đạo các chủ đầu tư, các cơ quan, đơn vị và UBND các xã thực hiện tốt công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng để kêu gọi, thu hút các doanh nghiệp, hộ sản xuất kinh doanh vào thuê mặt bằng để sản xuất kinh doanh góp hoàn thành thành mục tiêu xóa đói, giảm nghèo, phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
Trên đây là báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Chương trình số 24-Ctr/HU ngày 13/4/2017 của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Khóa XII “về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế”./.
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