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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
        ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

   HUYỆN ỦY NAM TRÀ MY


               *



Nam Trà My, ngày       tháng     năm 2017
        Số       -CTr/HU

            (Dự thảo)
CHƯƠNG TRÌNH 
Thực hiện Nghị quyết Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ sáu (Khóa XXI) về 
“Quản lý, bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020, 
định hướng đến năm 2025 


Thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU, ngày 27/12/2016 của Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 6 (Khóa XXI) về “Quản lý, bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020, định hướng đến năm 2025”, Ban Thường vụ Huyện ủy Nam Trà My xây dựng Chương trình thực hiện Nghị quyết cụ thể như sau:
I- TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN TRONG NHỮNG NĂM QUA
1- Kết quả đạt được

Trong những năm qua, Ban Thường vụ Huyện ủy chỉ đạo các cấp ủy đảng, chính quyền, các cơ quan, ban, ngành, Mặt trận, hội, đoàn thể đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân về trách nhiệm, ý thức bảo vệ môi trường. Phát huy vai trò của các cơ quan thông tin đại chúng trong tuyên truyền về bảo vệ môi trường; đa dạng hóa nội dung, hình thức tuyên truyền, làm cho nhân dân hiểu rõ hậu quả trước mắt cũng như lâu dài của ô nhiễm môi trường và biến đổi khí hậu đối với sức khỏe con người, đời sống xã hội và sự phát triển bền vững của đất nước; những bài học và kinh nghiệm về bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu của các nước trong khu vực và trên thế giới.
Đến nay, đã đầu tư xây dựng bãi xử lý rác thải tạm trên địa bàn huyện tại thôn 01, xã Trà Don. Khu xử lý rác thải đã được đưa vào sử dụng, là nơi tập kết rác thải khu trung tâm hành chính huyện, giải quyết được việc ô nhiễm môi trường trên địa bàn huyện. Công tác thu gom, xử lý được Đội quy tắc về xây dựng và môi trường tổ chức hằng tuần (03 buổi/tuần).


Để tăng cường vai trò, trách nhiệm của các tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị trong công tác bảo vệ môi trường, Ban Thường vụ Huyện ủy đã chỉ đạo ký kết và triển khai thực hiện các Chương trình liên lịch giữa Phòng Tài nguyên & Môi trường với UBMTTQVN và các hội, đoàn thể huyện. Hằng năm, chỉ đạo các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn huyện, kiên quyết xử lý vi phạm hành chính về bảo vệ môi trường; kiểm tra theo đơn kiến nghị, kiểm tra đột xuất khi có sự cố xảy ra.
Chỉ đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường phối hợp với UBND các xã: Trà Mai, Trà Don, Trà Vân, Trà Nam, Trà Dơn thực hiện Đề án chất thải rắn ở nông thôn theo Quyết định số 3983/QĐ-UBND, ngày 06/12/2012 của UBND tỉnh Quảng Nam về việc phê duyệt Đề án quản lý chất thải rắn vùng nông thôn tỉnh Quảng Nam đến năm 2020, xây dựng đồng bộ hệ thống quản lý, thu gom, xử lý rác thải các xã trên địa bàn huyện nhằm kiểm soát ô nhiễm, bảo vệ môi trường, sức khỏe nhân dân; góp phần thực hiện tốt mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội bền vững.

Tổ chức các hoạt động hưởng ứng các ngày môi trường như Tuần lễ quốc gia về nước sạch và vệ sinh môi trường, Ngày đa dạng sinh học, Ngày môi trường thế giới, Ngày làm cho thế giới sạch hơn,… trên địa bàn huyện và ở các địa phương bằng nhiều hình thức phong phú, thu hút sự quan tâm tham gia của nhiều cộng đồng dân cư, góp phần nâng cao nhận thức của cộng đồng trong công tác bảo vệ môi trường. 
2- Hạn chế, yếu kém

- Về nhận thức: Nhận thức của cộng đồng dân cư về bảo vệ môi trường nhìn chung còn hạn chế, chưa có ý thức tự giác bảo vệ môi trường và tài nguyên thiên nhiên, vẫn còn tình trạng vứt rác, xả nước thải bừa bãi ra khu dân cư, nơi công cộng. Còn coi nhẹ lợi ích bảo vệ môi trường, đặc biệt là cấp cơ sở. Chưa có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cấp, các ngành trong quá trình triển khai nhiệm vụ bảo vệ môi trường.


- Về đầu tư cho công tác bảo vệ môi trường: Kinh phí sự nghiệp môi trường chưa đáp ứng được so với nhu cầu thực tế. Cơ sở hạ tầng thiết yếu về môi trường chưa được đầu tư đúng mức, bãi chôn lấp rác thải và xử lý nước thải tập trung chưa được đầu tư xây dựng (toàn huyện chỉ có 01 bãi chôn lấp rác thải tạm, không đảm bảo vệ sinh môi trường).

- Ô nhiễm môi trường chưa được kiểm soát chặt chẽ; lượng rác thải phát sinh ngày càng nhiều, thành phần rác thải phức tạp, rác thải chưa được phân loại tại nguồn dẫn đến tình trạng ô nhiễm môi trường. 
- Nhiều tổ chức, cá nhân tham gia kinh doanh, sản xuất đóng trên địa bàn huyện chưa thật sự quan tâm đầu tư hệ thống xử lý chất thải khi thải ra bên ngoài.
3- Nguyên nhân hạn chế, yếu kém
3.1- Nguyên nhân chủ quan
Một số cấp uỷ đảng, chính quyền chưa quan tâm đúng mức trong việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện đối với công tác bảo vệ môi trường, việc đầu tư tăng trưởng kinh tế chưa đánh giá đúng mức tác động đến môi trường.

Công tác tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường chưa toàn diện và sinh động, chưa thu hút được sự quan tâm của cộng đồng, nên hiệu quả chưa cao. Một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên và nhân dân chưa có nhận thức đầy đủ về công tác bảo vệ môi trường và chưa có ý thức tốt trong việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường. 

Lực lượng cán bộ thanh tra môi trường còn quá mỏng; hành lang pháp lý vẫn còn nhiều bất cập nên các hoạt động này vẫn chưa thực sự chủ động; chế tài xử phạt chưa đầy đủ, mức xử phạt quá thấp, tính  răn đe chưa cao.

Hạ tầng bảo vệ môi trường còn nhiều bất cập: Hệ thống thu gom, xử lý rác thải; hệ thống cung cấp nước sạch; hệ thống thoát và xử lý nước thải; nghĩa trang, nghĩa địa chưa đáp ứng được nhu cầu thực tế.

3.2- Nguyên nhân khách quan
Năng lực cán bộ quản lý môi trường ở các cấp còn nhiều hạn chế nên chưa đáp ứng được yêu cầu trong việc tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền về bảo vệ môi trường.

Quá trình đô thị hóa, phát triển thương mại, dịch vụ, công trình hạ tầng giao thông,... diễn ra mạnh mẽ, gây tác động tiêu cực, ảnh hưởng tới chất lượng môi trường trên địa bàn huyện.
Nhà nước đã ban hành Luật Bảo vệ môi trường, song việc hướng dẫn cụ thể của cơ quan chuyên môn để thực hiện cho phù hợp với tình hình tại cơ sở còn thiếu và chưa đồng bộ.
Kinh phí đầu tư cho các hoạt động bảo vệ môi trường những năm gần đây đã được Nhà nước quan tâm, nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ hiện nay.
II- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1- Quan điểm
- Quán triệt đầy đủ các quan điểm, chủ trương, chính sách của Trung ương, tỉnh, huyện về quản lý, bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
- Phát triển kinh tế - xã hội phải gắn với bảo vệ môi trường và đảm bảo quốc phòng - an ninh; các mục tiêu bảo vệ môi trường phải được thể hiện trong chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, dự án phát triển kinh tế - xã hội của từng ngành, từng địa phương. Không thu hút đầu tư các dự án công nghệ lạc hậu có nguy cơ ô nhiễm, chú trọng tiêu chí môi trường trong lựa chọn dự án đầu tư.
- Bảo vệ môi trường theo phương châm chủ động phòng ngừa và hạn chế tác động xấu đối với môi trường là chính, kết hợp với xử lý ô nhiễm, khắc phục suy thoái, cải thiện môi trường và bảo tồn thiên nhiên; kết hợp giữa đầu tư của nhà nước với đẩy mạnh huy động nguồn lực xã hội trong quản lý và bảo vệ môi trường.
2- Mục tiêu
2.1- Mục tiêu chung
Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cấp ủy đảng, chính quyền các cấp, cộng đồng doanh nghiệp và người dân trong quản lý, bảo vệ môi trường. Kiểm soát hạn chế về cơ bản mức độ gia tăng ô nhiễm môi trường; khắc phục suy thoái tài nguyên và suy giảm đa dạng sinh học; tiếp tục cải thiện chất lượng môi trường sống; nâng cao năng lực chủ động ứng phó biến đổi khí hậu, hướng tới mục tiêu phát triển bền vững.
2.2- Mục tiêu cụ thể đến năm 2020, định hướng đến năm 2025
- Không phát sinh các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng.
- 95 % (đến năm 2025 là 100%) dân số được sử dụng nước hợp vệ sinh.
- 90% tổng lượng chất thải rắn sinh hoạt phát sinh tại các khu dân cư (đến năm 2025 là 95%) được thu gom và xử lý.

- 90% rác thải công nghiệp thông thường, 95% chất thải rắn y tế được thu gom và xử lý.

3- Giải pháp chủ yếu
3.1- Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, doanh nghiệp và nhân dân, quyết tâm hành động của cả hệ thống chính trị về quản lý, bảo vệ môi trường

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên, doanh nghiệp và toàn thể nhân dân về tầm quan trọng, sự cần thiết của công tác bảo vệ môi trường nhằm tạo chuyển biến mạnh mẽ về ý thức và trách nhiệm bảo vệ môi trường trong cộng đồng. Gắn việc tuyên truyền, trách nhiệm bảo vệ môi trường với xây dựng nông thôn mới trên địa bàn để cán bộ, đảng viên và nhân dân cùng chung tay bảo vệ môi trường, hoàn thành tiêu chí môi trường trong xây dựng nông thôn mới; hình thành ý thức tự giác bỏ rác đúng quy định để giữ gìn vệ sinh môi trường.
Tổ chức nhân rộng các mô hình tiêu biểu về bảo vệ môi trường, điển hình là mô hình “nói không với túi ni lông”. Kịp thời cổ vũ, động viên các phong trào thi đua bảo vệ môi trường và biểu dương những tổ chức doanh nghiệp, cá nhân thực hiện tốt chủ trương, chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường, sáng tạo trong tổ chức thực hiện, có cách làm hay, mang lại hiệu quả thiết thực. Xây dựng các tiêu chí về môi trường trong quá trình bình xét thi đua, bình xét khu dân cư, cơ quan, gia đình văn hóa.
3.2- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường

Tổ chức rà soát chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan, đơn vị địa phương trong công tác bảo vệ môi trường, đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ, xuyên suốt từ huyện đến cơ sở và sự phân công, phân cấp hợp lý trong quản lý nhà nước về môi trường. Tăng cường sự phối hợp giữa các ngành, các địa phương trong công tác quản lý, bảo vệ môi trường. Người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương phải chịu trách nhiệm nếu để xảy ra tình trạng ô nhiễm môi trường kéo dài, nghiêm trọng, gây bức xúc cho nhân dân.

Tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy, nâng cao năng lực, ý thức trách nhiệm của đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường các cấp. 
Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về bảo vệ môi trường, xử lý triệt để các cơ sở để xảy ra tình trạng ô nhiễm môi trường. Xây dựng quy chế phối hợp giữa các ngành trong thanh tra, kiểm tra tình hình hoạt động của các cơ sở sản xuất kinh doanh trong công tác bảo vệ môi trường và có cơ chế xử lý kịp thời, hiệu quả các vi phạm theo quy định của pháp luật.

3.3- Đẩy mạnh công tác phòng ngừa, kiểm soát ô nhiễm môi trường, quản lý chất thải

Chủ động tổ chức xử lý chất thải rắn tại địa phương, quy hoạch bố trí 01 khu xử lý chất thải tập trung. Đẩy mạnh việc phân loại chất thải và có cơ chế khuyến khích hoạt động tái sử dụng, tái chế, thu hồi năng lượng từ rác thải sinh hoạt. Hạn chế việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất rừng phòng hộ, rừng đặc dụng, đất canh tác nông nghiệp sang mục đích khác. 
Triển khai xây dựng cơ sở dữ liệu về môi trường nhằm phát huy thế mạnh về ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, bảo vệ môi trường.
3.4- Đẩy mạnh xã hội hóa và tăng cường các biện pháp kinh tế trong hoạt động bảo vệ môi trường

Sử dụng đúng mục đích, hiệu quả nguồn ngân sách cho sự nghiệp môi trường. Hoàn thiện hệ thống cơ chế, chính sách thúc đẩy xã hội hóa bảo vệ môi trường; khuyến khích đầu tư theo hình thức hợp tác công tư (PPP) trong lĩnh vực môi trường, nhất là đầu tư hệ thống xử lý nước thải, tái chế và xử lý rác thải, công trình dân sinh, góp phần bảo vệ môi trường...
Xây dựng và thực hiện quy ước, hương ước về bảo vệ môi trường và các mô hình tự quản, phát triển các phong trào tự quản về môi trường của cộng đồng dân cư. Phát triển các phong trào quần chúng tham gia bảo vệ môi trường. Đề cao trách nhiệm, tăng cường sự tham gia hiệu quả của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, các phương tiện truyền thông trong hoạt động bảo vệ môi trường.
3.5- Tăng cường công tác ứng phó biến đổi khí hậu và bảo tồn đa dạng sinh học

Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, hình thành ý thức chủ động phòng, tránh thiên tai, thích ứng với biến đổi khí hậu; giảm dần thiệt hại về người vài tài sản do thiên tai gây ra. Chủ động phòng, chống, xây dựng phương án khả thi để đối phó với tình trạng lũ quét, sạt lở.
Triển khai thực hiện có hiệu quả các dự án bảo tồn đa dạng sinh học để ngăn ngừa, hạn chế ảnh hưởng của biến đổi khí hậu đến các hệ sinh thái tự nhiên. Chú trọng thực hiện tốt hoạt động bảo tồn đa dạng các loài động vật, thực vật hoang dã, quý hiếm; các giống loài vật nuôi bản địa có giá trị kinh tế cao.
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Các cấp uỷ đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội, các ngành tổ chức triển khai và quán triệt cho cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và toàn thể nhân dân về các nội dung của Nghị quyết 09-NQ/TU, ngày 27-12-2016 của Tỉnh ủy và Chương trình này của Huyện uỷ; xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể phù hợp tình hình thực tế để triển khai thực hiện; đưa các mục tiêu, nhiệm vụ bảo vệ môi trường vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hằng năm của địa phương cơ quan, đơn vị. Thường xuyên chỉ đạo, kiểm tra, giám sát và sơ kết, tổng kết việc triển khai thực hiện tại địa phương, đơn vị mình, báo cáo kết quả về Ban Thường vụ Huyện ủy (Qua Ban Tuyên giáo Huyện ủy để tổng hợp).

- UBND huyện căn cứ Chương trình hành động của Huyện ủy chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, địa phương xây dựng kế hoạch, đề án và triển khai thực hiện đồng bộ các mục tiêu, nhiệm vụ bảo vệ môi trường. Hằng năm, tổng kết, đánh giá công tác bảo vệ môi trường trên toàn huyện, đề ra kế hoạch triển khai thực hiện cho năm tiếp theo. 
- Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể huyện có biện pháp tuyên truyền, giáo dục, quán triệt đến đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân các nội dung Chương trình hành động của Huyện uỷ; phát triển các phong trào quần chúng tham gia bảo vệ môi trường, giữ gìn vệ sinh nơi công cộng; tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ về môi trường; tổ chức các Hội thi truyền thông tuyên truyền về bảo vệ môi trường...   
- Ban Tuyên giáo Huyện uỷ chủ trì phối hợp với Phòng Tài nguyên - Môi trường huyện, các cơ quan tuyên truyền xây dựng kế hoạch tuyên truyền bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng, thiết thực và hiệu quả. Xây dựng kế hoạch mở các lớp phổ biến và tuyên truyền kiến thức về bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện. Đồng thời, phối hợp với các ban, ngành chức năng theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy định kỳ sơ kết, đề xuất, bổ sung các giải pháp mới phù hợp với tình hình thực tiễn nhằm thực hiện tốt Chương trình hành động của Huyện uỷ. 
Trên đây là Chương trình thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU, ngày 27/12/2016 của Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 6 (Khóa XXI) về “Quản lý, bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020, định hướng đến năm 2025” của Ban Thường vụ Huyện ủy Nam Trà My.  

Nơi nhận:






    T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Thường trực Tỉnh ủy;  




              PHÓ BÍ THƯ                                                                
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Phòng Khoa giáo BTG TU;

- Các chi, đảng bộ trực thuộc;
- Các cơ quan, ban, ngành, MT, hội, đoàn thể;

- Lưu VPHU.
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