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	HUYỆN ỦY NAM TRÀ MY
       BAN TUYÊN GIAO
                        *
      Số     -BC/BTGHU
             (dự thảo)
	               ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

      Nam Trà My, ngày    tháng 6  năm 2021


BÁO CÁO
Kết quả công tác tuyên giáo 6 tháng đầu năm, 
phương hường nhiệm vụ 6 tháng cuối 2021
-----
Thực hiện Chương trình công tác Tuyên giáo năm 2021, Ban Tuyên giáo Huyện uỷ Nam Trà My đã tổ chức triển khai thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện nhiệm quả 6 tháng đầu năm 2021 như sau:
I. Khái quát tình hình
1. Thuận lợi
Trong 6 tháng đầu năm 2021, tình hình kinh tế - xã hội, an ninh chính trị của huyện cơ bản ổn định, tình hình tư tưởng, tâm trạng trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân phấn khởi, diễn biến theo hướng tích cực. Các chủ trương, của Đảng, chính sách Nhà nước được đẩy mạnh thực hiện, công tác khắc phục hậu quả thiên tai do bão lũ cuối năm 2020 được triển khai quyết liệt, nhằm ổn định cuộc sống cho những hộ gia đình bị thiệt hại. Tạo điều kiện về vật chất và tinh thần để Nhân dân vui Tết, đón xuân, tạo không khí vui tươi, đoàn kết trong các tầng lớp Nhân dân, trong cán bộ, công chức, góp phần xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ trong  6 tháng đầu năm 2021.
Công tác hướng dẫn Nhân dân lao động sản xuất, chăn nuôi được các ngành chức năng đẩy mạnh thực hiện; việc tuyên truyền, vận động Nhân dân thực hiện ăn, ở hợp vệ sinh, tự chăm sóc sức khoẻ, bảo vệ môi trường được chú trọng đúng mức. Công tác phòng, chống dịch covid-19 và chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân được quan tâm thường xuyên. 
	Tuy nhiên, tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp, gây tâm trạng hoang mang, lo lắng trong một bộ phận cán bộ, đảng viên và Nhân dân.
2. Khó khăn
Tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp và kéo dài, ảnh hưởng nhiều mặt đến đời sống xã hội, gây tâm trạng băn khoăn, lo lắng trong một bộ phận cán bộ, đảng viên và Nhân dân.
Những tư tưởng trái chiều trước thềm bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 khiến cho việc nắm bắt tư tưởng, dư luận xã hội trong Nhân dân trở nên phức tạp hơn.
II. Kết quả thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2021: 
1. Tình hình tư tưởng, tâm trạng xã hội của cán bộ, đảng viên và nhân dân trên địa bàn
Trên cơ sở chương trình, kế hoạch công tác năm, 6 tháng, Ban Tuyên giáo Huyện ủy đã chủ động bám sát cơ sở, kịp thời nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận xã hội và những vấn đề mới phát sinh nhằm tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy giải pháp xử lý kịp thời. Một số vấn đề được dư luận quan tâm đó là: công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; công tác phòng chống dịch Covid-19 và việc thực hiện chi trả chế độ hỗ trợ đối với các đối tượng liên quan,... 
Thông qua đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, cộng tác viên dư luận xã hội, Cổng thông tin điện tử, các báo, đài,... Ban Tuyên giáo Huyện ủy đã kịp thời cung cấp thông tin, đăng tin, bài viết nhằm định hướng dư luận, ổn định tình hình tư tưởng trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân.
2. Công tác thông tin, tuyên truyền-báo chí-xuất bản
2.1. Công tác thông tin
Tham mưu cấp ủy triển khai hoạt động và định hướng thông tin đối ngoại; ban hành văn bản chỉ đạo và định hướng công tác thông tin cơ sở: Ban Tuyên giáo đã phát hành Công văn hưởng ứng Giải báo chí toàn quốc “Báo chí với công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí” lần thứ ba do Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội Nhà Báo Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam phối hợp tổ chức; Kế hoạch của Huyện ủy về công tác thông tin đối ngoại năm 2021. Đồng thời, ban hành 06 hướng dẫn, 03 kế hoạch, 20 công văn, 03 chương trình; tham mưu Huyện ủy ban hành 07 kế hoạch, 12 hướng dẫn định hướng công tác thông tin cơ sở.
Công tác nắm bắt, định hướng hoạt động tuyên truyền miệng. Tổ chức hoạt động báo cáo viên, tuyên truyền viên: Hoạt động tuyên truyền miệng trong 6 tháng đầu năm đạt nhiều kết quả. Đội ngũ tuyên truyền miệng trên địa bàn huyện gồm 26 báo cáo viên, 110 tuyên truyền viên luôn bám sát cơ sở trong việc triển khai các chỉ thị, nghị quyết, chương trình lớn của Trung ương, Tỉnh và Huyện đến cơ sở. Theo thống kê trong 6 tháng đầu năm đã tổ chức trên 611 buổi tuyên truyền, nói chuyện thời sự đến đoàn viên, hội viên và nhân dân trên địa bàn huyện.
Công tác biên soạn, xuất bản các ấn phẩm, tài liệu tuyên truyền: Việc biên soạn, xuất bản các ấn phẩm, tài liệu tuyên truyền được chú trọng. Duy trì thường xuyên việc xuất bản Bản tin thông báo nội bộ của Đảng bộ huyện với 200 ấn phẩm/2 tháng/1 số. Phát hành hàng ngàn tài liệu tuyên truyền nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện trọng đại của đất nước, địa phương trong 6 tháng đầu năm 2021.
2.2. Công tác tuyên truyền - báo chí - xuất bản, nắm bắt tình hình dư luận xã hội
Tham mưu cấp uỷ xây dựng kế hoạch và tổ chức tuyên truyền, học tập, nghiên cứu, quán triệt các nghị quyết của trung ương, của tỉnh; hướng dẫn, tuyên truyền các sự kiện, các ngày lễ kỷ niệm: Tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy xây dựng kế hoạch, tổ chức học tập, quán triệt Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trên địa bàn huyện Nam Trà My năm 2021; kế hoạch tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; kế hoạch tổ chức Hội thi Báo cáo viên, Tuyên truyền viên giỏi năm 2021 tuyên tuyền Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và Nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 – 2025. Đến nay đã tổ chức xong Hội thi cấp cơ sở các chi đảng bộ đã chọn cử 42 thí sinh tham gia dự thi ở 5 cụm, đã chọn được 10 thí sinh tiếp tục bồi dưỡng, chuẩn bị để tham gia dự thi cấp huyện trong quý III/2021 để chọn thí sinh tham gia dự thí cấp tỉnh; quán triệt các văn bản của Trung ương, tỉnh, huyện về tổ chức bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Tham mưu ban hành 08 hướng dẫn tuyên truyền các sự kiện, các ngày lễ kỷ niệm.
Công tác nghiên cứu, điều tra dư luận xã hội; theo dõi, định hướng báo chí; theo dõi, chỉ đạo các tổ chức cơ sở đảng thực hiện việc mua và đọc báo Đảng theo tinh thần Chỉ thị số 13-CT/TU của Tỉnh ủy: Công tác nghiên cứu, điều tra dư luận xã hội được thực hiện định kỳ hằng quý. Trong 6 tháng đầu năm đã tổ chức 01 cuộc điều tra với 60 phiếu về công tác chuẩn bị bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Thường xuyên theo dõi, định hướng hoạt động báo chí trước mỗi sự kiện quan trọng của đất nước, tỉnh, huyện, đặc biệt là hướng dẫn báo chí tuyên truyền về dịch bệnh Covid-19 và bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Việc mua, đọc báo và tạp chí của Đảng được theo dõi chặt chẽ và chỉ đạo thường xuyên. Đưa nội dung này vào tiêu chí đánh giá thi đua của các chi, đảng bộ nhằm kịp thời chấn chỉnh tình trạng xem nhẹ việc đọc báo Đảng.
Công tác tuyên truyền phòng chống dịch Covid-19: Trước diễn biến phức tạp của tình hình dịch bệnh Covid-19, trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh, Ban Tuyên giáo Huyện ủy đã chủ động tham mưu cấp ủy ban hành nhiều văn bản chỉ đạo công tác tuyên truyền trong toàn huyện. Theo đó, đã ban hành nhiều văn bản hướng dẫn, định hướng tình hình phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trong tinhg hình mới. 
Cổng thông tin điện tử Huyện ủy Nam Trà My đã đăng tải 12 bài viết định hướng thông tin, dư luận và cập nhật 20 tin hoạt động liên quan đến công tác phòng, chống Covid-19 trên địa bàn huyện. Đăng tải kịp thời tin, bài, các văn bản chỉ đạo của Đảng, Chính phủ, Tỉnh ủy, UBND tỉnh. Ưu tiên bố trí nhiều bài viết định hướng tư tưởng, dư luận xã hội trước bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 trong bản tin thông báo nội bộ của Đảng bộ huyện số ra tháng 1+2,3+4, 5+6.2021.
Công tác tuyên truyền bầu cử Quốc hội khóa XV và bầu cử HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 – 2026: Được triển khai một cách rộng rãi với nhiều hình thức đa dạng và phong phú, cụ thể trên các tuyến đường nội thị của huyện, các tuyến đường liên xã đã triển khai: Pano các loại 378m2, băng rôn qua đường 18 lượt, cờ các loại: 500 lượt. Đã in 305 câu băng rôn qua đường cho 61 khu vực bỏ phiếu ở các xã và trung tâm huyện, sử dụng xe Thông tin lưu động tổ chức tuyên truyền, giới thiệu các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, trích yếu lý lịch cá nhân của các đại biểu Quốc hội, hội đồng nhân dân các cấp để người dân biết, hiểu và thực hiện đúng quyền, nghĩa vụ của mỗi công dân với công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026. Lĩnh vực phát thanh truyền hình: Số lượng tin, bài phát thanh: 275 tin, 55 bài. Phối hợp mở nhiều chuyên trang, chuyên mục phát thanh hướng tới bầu cử Quốc hội khóa XV và bầu cử HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 – 2026. Thời lượng mỗi chuyên mục là 15 phút. Phát 4 lần/1 tuần. Với sự đầu tư hệ thống pano mới, đồng bộ nên công tác tuyên truyền trực quan đã phát huy hiệu quả, tạo ra không khí hân hoan, phấn khởi trong Nhân dân.
2.3. Việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị
Xây dựng Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trên địa bàn huyện Nam Trà My năm 2021. Xây dựng kế hoạch, tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Qua đó, đã đề xuất khen thưởng 12 tập thể, 09 cá nhân có thành tích tiêu biểu trong học tập và làm theo Bác trong 05 năm qua.
Các tập thể, cá nhân, mô hình tiêu biểu trong học tập làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong 6 tháng đầu năm 2021: Đó là mô hình mô hình hổ trợ nhóm 20 phụ nữ thôn 3, xã Trà Nam chăn nuôi dê; mô hình khởi nghiệp của sơ sở sản xuất Hà Vi, thôn 2, xã Trà Mai; mô hình cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin trong khám, chửa bệnh tại Trung tâm Y tế huyện Nam Trà My; mô hình phát triển kinh tế trang trại của anh Hồ Văn Ba, thôn 3, Trà Tập; mô hình trồng cây dược liệu của anh Hồ Văn Thông, thôn 2, xã Trà Cang.,... Có thể khẳng định, những kết quả đạt được qua 05 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW đã góp phần đáng kể vào phát triển kinh tế - xã hội, ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, xây dựng hệ thống chính trị trên địa bàn huyện.
Tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt từ huyện đến cơ sở học tập chuyên đề toàn khóa nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng và Chuyên đề năm 2021“Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc”.
2.4. Công tác giáo dục lý luận chính trị và truyền thống cách mạng
Trong 6 tháng đầu năm, Ban đã xây dựng kế hoạch mở lớp năm 2021 và thực hiện nội dung, chương trình các lớp đào tạo, bồi dưỡng theo quy định. Tiến hành mở lớp bồi dưỡng Lý luận chính trị cho đảng viên mới với 75 học viên; 2 lớp bồi dưỡng đối tượng kết nạp đảng với 153 học viên; 1 lớp bồi dưỡng chuyên đề chủ nghĩa yêu nước, 80 học viên. Đồng thời mở 10 lớp triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXII và Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trên địa bàn huyện. 
Đội ngũ giảng viên chuyên trách, giảng viên kiêm chức thường xuyên chú trọng việc đổi mới phương pháp giảng dạy và học tập lý luận chính trị theo hướng tăng cường ứng dụng CNTT trong soạn giảng, tăng tính tương tác, phát huy vai trò chủ thể của người học.  
Hướng dẫn công tác giáo dục lịch sử Đảng, truyền thống cách mạng, văn hóa, lịch sử địa phương trong các đơn vị trường học trên địa bàn huyện. 31 trường trên địa bàn tổ chức cho học sinh tham quan học tập tại các Phiên chợ Sâm hằng tháng, thăm Khu di tích Căn cứ Liên khu ủy và Ban Quân sự khu V tại Nước Là. 
Phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện tổ chức biên soạn tài liệu giảng dạy; các chuyên đề, sách phục vụ công tác giáo dục truyền thống phù hợp với học sinh các cấp học trên địa bàn.
2.5. Công tác lịch sử Đảng
Hoàn thiện bản thảo, chuẩn bị các điều kiện tổ chức Hội thảo Lịch sử Đảng bộ xã Trà Vân (1945 - 2020) lần thứ II. Hoàn thiện xuất bản Lịch sử Đảng bộ xã Trà Cang (1945 - 2020). Đồng thời, đôn đốc chỉ đạo các xã đẩy mạnh công tác sưu tầm tư liệu phục vụ công tác biên soạn Lịch sử Đảng theo kế hoạch.
2.6. Công tác khoa giáo - văn hóa, văn nghệ
Tham mưu xây dựng và thực hiện đầy đủ kế hoạch tổ chức quán triệt, tuyên truyền, sơ kết, tổng kết việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng trên lĩnh vực khoa giáo: Tham mưu xây dựng Kế hoạch, Báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Chương trình số 12-CTr/HU, ngày 19/7/2016 của Huyện ủy về thực hiện Kết luận số 24-KL/TU, ngày 27/4/2016 của Tỉnh ủy về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TU, ngày về nông nghiệp, nông dân và nông thôn; báo cáo tổng kết 05 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 08-CT/TW, ngày 21/10/2011 của Ban Bí thư khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với vấn đề an toàn thực phẩm trong tình hình mới; Kế hoạch tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW của Bộ Chính trị về phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, củng cố kết quả phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở, tăng cường phân luồng học sinh sau trung học cơ sở và xóa mù chữ cho người lớn. Đề xuất khen thưởng cho 8 tập thể và 9 cá nhân có thành tích xuất sắc trog thực hiện Chỉ thị 10-CT/TW.
Công tác sơ kết, tổng kết các nghị quyết, chỉ thị trên lĩnh vực khoa giáo - văn hóa, văn nghệ được tổ chức thực hiện đảm bảo tinh thần kế hoạch đề ra và đúng thời gian quy định theo sự chỉ đạo của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy. Tình hình hoạt động khoa giáo - văn hóa trên địa bàn theo đó đạt kết quả khả quan nhiều mặt.
Ban đã làm tốt công tác phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng công tác khoa giáo - văn hóa. Tình hình tư tưởng của văn nghệ sĩ, trí thức phấn khởi, hăng say sáng tác. Phòng VHTT huyện tổ chức cuộc thi sáng tác ca khúc, tác phẩm văn học nghệ thuật về cây Sâm Ngọc Linh thu hút đông đảo văn nghệ sĩ, trí thức tham gia, tạo không khí sôi nổi trong giới văn nghệ sĩ trên địa bàn.
2.7. Một số điểm mới, cách làm hay trong cách thức và nội dung tổ chức thực hiện công tác tuyên giáo. 
- Việc triển khai học tập các chỉ thị, nghị quyết của Đảng được tổ chức bằng hình thức trực tuyến đến các xã, tạo điều kiện để đội ngũ cán bộ xã, giáo viên có điều kiện học tập nhằm tăng số lượng người học, đảm bảo tính nghiêm túc, kịp thời, quản lý chặt chẽ việc tổ chức học tập ở cơ sở.
- Ký kết quy chế phối hợp với các ngành trong khối khoa giáo, tuyên truyền nhằm kịp thời tổ chức triển khai quán triệt, tuyên truyền, sơ kết, tổng kết việc thực hiện các chỉ thị, nghị quyết đảm bảo kế hoạch đề ra, sát thực tiễn.
- Chú trọng tuyên truyền, nhân rộng gương người tốt việc tốt, đa dạng hóa các kênh thông tin nhằm tạo hiệu ứng xã hội tốt và sức lan tỏa trong việc học tập và làm theo Bác trên địa bàn huyện.
- Bám sát cơ sở, liên hệ thường xuyên với đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, công tác viên dư luận xã hội nhằm kịp thời nắm bắt những vấn đề mới phát sinh từ cơ sở để tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy hướng giải quyết, không để xảy ra điểm nóng trên địa bàn.
- Tổ chức tốt Hội thi Báo cáo viên, Tuyên truyền giỏi năm 2021 tuyên tuyền Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và Nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 – 2025, được đông đảo cán bộ, đảng viên tham dự, đây là dịp để trao đổi kinh nghiệm giữa các thí sinh trong tuyên truyền nghị quyết đại hội đảng các cấp, đồng thời sớm đưa nghị quyết đi vào cuộc sống. 
III. Hạn chế và nguyên nhân
Việc nắm bắt, dự báo tình hình ở một số lĩnh vực có lúc chưa kịp thời, hiệu quả chưa cao; công tác tổ chức điều tra dư luận xã hội trong các tầng lớp Nhân dân gặp nhiều khó khăn, nguyên nhân do mặt bằng dân trí thấp, dân cư sinh sống không tập trung.
Hoạt động của một bộ phận báo cáo viên, tuyên truyền viên ở cơ sở còn hạn chế, chưa đi sâu phân tích, đánh giá, lý giải những vấn đề thực tiễn đặt ra đến với các tầng lớp Nhân dân. Hoạt động của đội ngũ giảng viên còn những bất cập, hầu hết là kiêm chức lại chưa qua đào tạo chuyên môn nghiệp vụ, nên ảnh hưởng đến việc truyền đạt kiến thức đến người học.
Việc tuyên truyền, triển khai thực hiện các nghị quyết ở cơ sở chưa đồng bộ, có nơi còn chậm so với kế hoạch. Việc cụ thể hóa chương trình hành động, tổ chức thực hiện nghị quyết nhiều nơi làm chưa tốt, chưa sát với tình hình thực tiễn của địa phương. Công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện chỉ thị, nghị quyết ở cơ sở chưa được thường xuyên, kịp thời.
Công tác nghiên cứu, biên soạn sự kiện Lịch sử Đảng bộ xã gặp rất nhiều khó khăn về cán bộ chuyên môn, nhất là nhân chứng lịch sử và hệ thống lưu trữ ở cơ sở. Đội ngũ cộng tác viên là giáo viên các đơn vị trường học được trưng dụng phối hợp thực hiện, thường xuyên chuyển đơn vị công tác gây khó khăn cho quá trình nghiên cứu, sưu tầm và biên soạn Lịch sử Đảng bộ địa phương.
Đội ngũ cán bộ Ban Tuyên giáo Đảng ủy xã là bán chuyên trách, bên cạnh đó, do sắp xếp biên chế nên phải kiêm nhiệm thêm công việc và việc thay đổi người mới hạn chế về trình độ, năng lực chuyên môn, tinh thần trách nhiệm, hiệu quả công việc chưa đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ. 
Công tác tuyên truyền trực quan của các cơ quan chức năng thuộc khối tuyên truyền tuy có chú trọng nhưng chưa phát huy tính sáng tạo trong tham mưu thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, thiếu kiểm tra, giám sát nên chưa nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền.	
IV. Nhiệm vụ trọng tâm công tác 6 tháng cuối năm 2021
1. Tổ chức điều tra theo dõi, nắm bắt tình hình tư tưởng trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân, kịp thời phát hiện những diễn biến lệch lạc về tư tưởng, tâm trạng băn khoăn, nhất là những vấn đề nhạy cảm, tham mưu Ban Thường vụ Huyện uỷ giải pháp, biện pháp chỉ đạo thực hiện có hiệu quả trong việc định hướng, nhằm ổn định tình hình tư tưởng chính trị trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân. 
2. Chỉ đạo, định hướng các ngành trong khối tập trung tuyên truyền, đảm bảo về nội dung, hình thức phong phú, sinh động nhằm phục vụ tốt các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị của đất nước và địa phương, gắn biểu dương những tấm gương tiêu biểu điển hình trong việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đưa tin hoạt động của các ngành, các cấp, các địa phương trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, và nhân rộng điển hình tiên tiến; kiểm tra, kiểm soát các dịch vụ kinh doanh văn hóa trên địa bàn huyện
[bookmark: _GoBack]3. Triển khai học tập các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, chú trọng giáo dục chính trị tư tưởng, truyền thống cách mạng, tinh thần yêu nước, bảo vệ độc lập, chủ quyền của Tổ quốc cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tổ chức cho cán bộ, đảng viên học tập chuyên đề toàn khóa nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng và Chuyên đề năm 2021“Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc”. Đồng thời xây dựng kế hoạch kiểm tra thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị (Khóa XII) về“Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 Khóa XII của Đảng.
4. Tham mưu sơ kết, tổng kết các Chỉ thị, Nghị quyết trên lĩnh vực Khoa giáo, đề xuất những giải pháp trọng tâm thực hiện có hiệu quả.
5. Chỉ đạo thực hiện hoàn thành kế hoạch công tác giáo dục lý luận chính trị trong 6 tháng cuối năm 2021; chuẩn bị tốt các điều kiện để tiếp tục mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng theo kế hoạch.
6. Tham mưu Huyện ủy chỉ đạo đảng bộ các xã, các ngành, Mặt trận, hội, đoàn thể đẩy mạnh việc sưu tầm, nghiên cứu, biên soạn lịch sử đảng bộ xã, lịch sử đấu tranh cách mạng ngành, Mặt trận, hội, đoàn thể. Trước mắt, tập trung đẩy mạnh nghiên cứu, biên soạn và hoàn thành xuất bản Lịch sử Đảng bộ xã Trà Vân, Trà Vinh (1945 - 2020).
7. Thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo, tăng cường công tác đưa thông tin về cơ sở; củng cố và đẩy mạnh hoạt động đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên các cấp và Ban Tuyên giáo đảng uỷ xã; xây dựng mạng lưới cộng tác viên dư luận xã hội nhằm làm tốt công tác điều tra dư luận xã hội, đổi mới phương pháp, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động.
8. Phát hành Bản tin “Thông báo nội bộ” của Đảng bộ huyện các số tiếp theo, chú trọng nâng cao chất lượng nội dung tin, bài.
	V. Đề xuất, kiến nghị
1. Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ về công tác tuyên giáo nói chung, công tác sưu tầm, hệ thống tư liệu lịch sử cho đội ngũ cán bộ làm công tác lịch sử Đảng và công tác điều tra dư luận xã hội nói riêng của huyện và xã; tổ chức các đợt tham quan, học hỏi kinh nghiệm ở những địa phương đã làm tốt công tác sưu tầm tư liệu quý về đề tài chiến tranh cách mạng.
2. Đề nghị Tỉnh ủy tiếp tục quan tâm, tạo điều kiện hỗ trợ nguồn kinh phí cho việc biên soạn, xuất bản lịch sử đảng bộ các xã còn lại, nhất là các xã miền núi còn nhiều khó khăn như Nam Trà My.
Trên đây là Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ công tác Tuyên giáo 6 tháng đầu năm 2021 và phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2021 của Ban Tuyên giáo Huyện ủy Nam Trà My.   
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- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, các phòng Ban (bc),
- Thường trực Huyện uỷ (bc),
- Các Ban Đảng; Văn phòng Huyện uỷ,	   
- Các ngành khối khoa giáo, tuyên truyền,
- Lưu Ban Tuyên giáo Huyện ủy.                                                      
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