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         (Dự thảo)                                 BÁO CÁO
sơ kết Chương trình số 26 –CTr/HU, ngày 26/4/2017 
của Ban Thường vụ Huyện ủy thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU 
của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về quản lý, bảo vệ môi trường trên địa bàn
 tỉnh giai đoạn 2016 – 2020, định hướng đến năm 2025
-----
Thực hiện Kế hoạch số 06-KH/TU, ngày 13/11/2020 của Tỉnh ủy Quảng Nam; Huyện ủy Nam Trà My báo cáo sơ kết việc thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU, ngày 27/12/2016 của Tỉnh ủy về quản lý, bảo vệ môi trường giai đoạn 2016 - 2020 và định hướng đến năm 2025, như sau:
Phần thứ nhất
ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 09-NQ/TU
I. Tình hình quán triệt triển khai thực hiện Nghị quyết

1.Tình hình tổ chức học tập, quán triệt; xây dựng, ban hành Chương trình số 26-CTr/HU, ngày 26/4/2017 của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU của Tỉnh ủy trong cấp ủy Đảng, chính quyền, các ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội
1.1. Công tác tổ chức học tập, quán triệt 


Ban Thường vụ Huyện ủy đã tổ chức hội nghị cán bộ chủ chốt học tập, quán triệt Nghị quyết số 09-NQ/TU, ngày 27/12/2016 của Tỉnh ủy về quản lý, bảo vệ môi trường (BVMT) trên địa bàn tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2016-2020 và định hướng đến năm 2025. Mở 02 lớp học tập, quán triệt cho cán bộ, công chức, viên chức, chiến sĩ LLVT huyện. Chỉ đạo việc tổ chức triển khai học tập trong cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội từ huyện đến cơ sở. Tỷ lệ tham gia học tập đạt 95%.


1.2. Việc xây dựng, ban hành chương trình, kế hoạch thực hiện 

Để cụ thể hóa các nội dung Nghị quyết số 09-NQ/TU, Ban Thường vụ Huyện ủy đã xây dựng và ban hành Chương trình số 26-CTr/HU ngày 26/4/2017 về quản lý, bảo vệ môi trường giai đoạn 2016 - 2020 và định hướng đến năm 2025, chỉ đạo UBND huyện xây dựng kế hoạch đưa vào chương trình công tác hằng năm, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện. UBND huyện đã ban hành Chỉ thị số 05/CT-UBND ngày 14/5/2019 Về tăng cường công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện Nam Trà My.
Chỉ đạo các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU sát đúng với điều kiện, tình hình thực tế tại đơn vị, địa phương, đảm bảo triển khai thực hiện đạt kết quả.

2. Các hoạt động kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU của Tỉnh ủy và chương trình, kế hoạch của Huyện ủy, Ủy ban nhân dân về quản lý, bảo vệ môi trường ở các địa phương, đơn vị
Công tác kiểm tra, giám sát thực hiện Nghị quyết, Chương trình được UBND huyện thực hiện thường xuyên; ban hành các văn bản chỉ đạo, đôn đốc thực hiện công tác bảo vệ môi trường. Chỉ đạo các ngành chức năng liên quan phối hợp kiểm tra các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn huyện thực hiện công tác bảo vệ môi trường trong quá trình hoạt động sản xuất, chế biến. 

3. Đánh giá sự chuyển biến về nhận thức của các cấp ủy đảng và chính quyền; công tác phối hợp giữa các ngành, đoàn thể trong công tác quản lý, bảo vệ môi trường
Xác định công tác quản lý, bảo vệ môi trường là nhiệm vụ quan trọng và cấp thiết, góp phần bảo vệ sức khỏe cho Nhân dân, đặc biệt góp phần hoàn thành Chương trình Mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới. Do vậy, thời gian qua, cùng với phát triển kinh tế - xã hội, cấp ủy, chính quyền từ huyện đến cơ sở luôn chú trọng công tác đảm bảo vệ sinh môi trường (VSMT). Bên cạnh việc đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân nâng cao ý thức BVMT, UBND huyện chỉ đạo các ngành, như Phòng Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Huyện đoàn, xã Trà Mai, Trường trung học phổ thông và Trường phổ thông dân tộc nội trú huyện tổ chức mít ting, lễ hưởng ứng: Ngày Môi trường thế giới, Tuần lễ nước sạch và VSMT, Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn; tổ chức nạo vét, khơi thông kênh mương, phát quang bụi rậm dọc tuyến đường nội thị; thu gom, vận chuyển và lý rác thải khu vực Tak Pỏ, khu trung tâm hành chính huyện; UBND xã Trà Mai phát động trồng hoa, cây xanh dọc tuyến đường khu dân cư, đường lên xã…
II. Kết quả thực hiện Nghị quyết


1. Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, doanh nghiệp và nhân dân, quyết tâm hành động của cả hệ thống chính trị về quản lý, bảo vệ môi trường
Từ nhận thức môi trường có vai trò đặc biệt đối với đời sống sức khỏe của người dân, trong các năm qua, thủ trưởng các cơ quan, đơn vi; Hội đoàn thể của huyện đã chú trọng công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức về công tác bảo vệ môi trường. Hằng tuần các cơ quan, đơn vị tự tổ chức dọn vệ sinh môi trường khu vực trụ sở làm việc, nơi ở tập thể, lề đường tạo cảnh quan xanh – sạch – đẹp. Hội Phụ nữ huyện tổ chức mit ting “chống rác thải nhựa”, mua và cấp phát giỏ nhựa đi chợ cho phụ nữ; UBND xã Trà Mai xây dựng các “Lò đốt rác mi ni” ở các khu dân cư, các thôn và trụ sở làm việc. Hội Phụ nữ xã Trà Vinh, Trà Tập thành lập “Tổ phụ nữ đan mây tre” để sử dụng và thay thế bao ni lon khó phân hủy. Phòng Tài nguyên và Môi trường thực hiện nhiệm vụ cắm biển pano ap phích, in ấn và treo băng rôn, khẩu hiệu trên các tuyến đường nội thị nhằm thực hiện tuyền truyền bảo vệ môi trường.
Các công ty, doanh nghiệp, hộ gia đình thực hiện các dự án, sản xuất, kinh doanh trên địa bàn huyện đều được đăng ký kế hoạch bảo vệ môi trường, đánh giá tác động môi trường và thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ về bảo vệ môi trường; tổ chức lấy ý kiến cộng đồng nơi bị ảnh hưởng trực tiếp của dự án.
2. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về bảo vệ  môi trường

2.1. Việc rà soát chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan, đơn vị trong công tác bảo vệ môi trường

Công tác bảo vệ môi trường được UBND huyện phân công đúng theo chức năng nhiệm vụ quy định tại Thông tư số 55/2014/TTLT-BTNMT-BNV ngày 28/8/2014. Nhằm huy động sự tham gia tích cực của các tầng lớp Nhân dân trong hoạt động bảo vệ môi trường, nhiều đơn vị, địa phương đã có những việc làm, hành động thiết thực, cụ thể, đa dạng, phong phú trong công tác bảo vệ môi trường. 
Từ năm 2017, huyện đã thành lập Đoàn Thanh niên xung kích của huyện, xã tham gia các hoạt động phong trào trong công tác bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới, phát huy tính tiên phong xung kích của tuổi trẻ, tình nguyện đi đầu tham gia bảo vệ môi trường. Huyện đoàn đã tổ chức tuyên truyền sâu rộng mục tiêu, ý nghĩa của BVMT tới các cấp bộ đoàn, các tầng lớp Nhân dân, đồng thời tổ chức nhiều đợt ra quân dọn dẹp vệ sinh, bảo vệ môi trường, thu gom rác thải... thu hút hàng trăm đoàn viên, thanh niên và đông đảo bà con tham gia. UBND huyện phân công các đơn vị, doanh nghiệp đóng trên địa bàn huyện đứng điểm các xã tham gia khắc phục vệ sinh môi trường sau các đợt bão lũ. Hằng năm, Huyện đoàn tổ chức các hoạt động hưởng ứng phong trào “Ngày thứ bảy tình nguyện”, “Ngày chủ nhật xanh” thu hút hàng ngàn lượt đoàn viên, thanh niên tham gia. Đoàn viên, thanh niên đã tham gia làm đường bê tông nông thôn trên địa bàn các xã; nạo vét kênh mương nội thị; hỗ trợ người dân xây dựng hố xí hợp vệ sinh và di dời chuồng trại chăn nuôi gia súc ra xa khu dân cư, từng bước chấm dứt việc thả rông vật nuôi tại khu trung tâm hành chính huyện. 
Việc đầu tư, xây dựng cơ sở hạ tầng trên địa bàn huyện được các cấp ủy đảng, chính quyền chú trọng quan tâm, tạo điều kiện thu hút các Công ty, doanh nghiệp đầu tư xây dựng. Tuy nhiên, các hồ sơ, thủ tục liên quan về công tác bảo vệ môi trường đều được kiểm tra, thẩm định chặt chẽ (đánh giá tác động môi trường, Kế hoạch bảo vệ môi trường, tổ chức tham vấn cộng đồng dân cư nơi có dự án) trước khi thực hiện các bước tiếp theo.
2.2. Công tác kiện toàn bộ máy, nâng cao năng lực, ý thức trách nhiệm trong công tác bảo vệ môi trường
UBND huyện đã ban hành Chỉ thị số 05/CT-UBND ngày 14/5/2019 về tăng cường công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện Nam Trà My; tổ chức kiện toàn bộ máy, nâng cao năng lực, ý thức trách nhiệm về công tác bảo vệ môi trường; tổ chức, sắp xếp cán bộ phù hợp với vị trí việc làm, năng lực chuyên môn. Hằng năm, tạo điều kiện cho các bộ, công chức, viên chức trực tiếp phụ trách công tác bảo vệ môi trường được tham gia các lớp tập huấn do các sở, ban, ngành của Tỉnh tổ chức.
3. Đẩy mạnh công tác phòng ngừa, kiểm soát ô nhiễm, quản lý chất thải
3.1. Công tác điều chỉnh, bổ sung quy hoạch chất thải rắn; công tác xử lý chất thải thải rắn tại địa phương giai đoạn 2016 -2020
Năm 2020, UBND huyện có Công văn số 101/UBND-TNMT ngày 24/02/2020 về việc tham gia góp ý cơ chế hỗ trợ đầu tư khu xử lý rác thải trên địa bàn huyện Nam Trà My. Trên cơ sở đó, ngày 19/6/2020, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1662/QĐ-UBND phê duyệt Đề án quản lý chất thải rắn tỉnh Quảng Nam đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Trong đó, huyện Nam Trà My có 02 vị trí được phê duyệt tại thôn 1, xã Trà Don và thôn 4, xã Trà Mai.
3.2. Kết quả xử lý hệ thống thu gom khu trung tâm hành chính huyện, khu vực Tăk Pỏ
Mỗi năm, phòng Tài nguyên và Môi trường tổ chức thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải khu trung tâm hành chính huyện, khu vực Tăk Pỏ hơn 11.000 tấn rác thải; UBND huyện chỉ đạo phòng Tài nguyên và Môi trường ký kết hợp đồng với đơn vị chức năng xử lý rác thải ô nhiễm tại bãi chứa bằng hình thức chôn lấp hợp vệ sinh. Đầu tháng 7 năm 2020, chuyển giao công tác thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải cho Công ty Du lịch Thành Nam thực hiện. 
3.3 Kết quả kiểm soát tình hình ô nhiễm
Ô nhiễm môi trường là sự biến đổi của các thành phần môi trường không phù hợp với quy chuẩn kỹ thuật môi trường và tiêu chuẩn môi trường gây ảnh hưởng xấu đến con người và sinh vật. Do vậy, trong những năm qua, Huyện ủy đã chỉ đạo UBND huyện và các ngành, các cấp, Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội,  UBND các xã, các công ty, doanh nghiệp đóng trên địa bàn huyện triển khai quyết liệt việc thực hiện Nghị quyết số 09 của Tỉnh ủy, Chương trình số 26 của Huyện ủy trong công tác bảo vệ môi trường. Tổ chức kiểm tra, kiểm soát các phương tiện vận chuyển vật liệu xây dựng không che, chắn; thành lập các chốt điểm giáp ranh tại xã Trà Nam, Trà Vân và Nước Xa, xã Trà Mai chốt chặng nhằm kiểm tra, kiểm soát dịch bệnh lây lan, ô nhiễm môi trường. Thành lập Đội tìm kiếm cứu nạn, phòng chống thiên tai. Đến nay, tình hình kiểm soát ô nhiễm môi trường trên địa bàn huyện cơ bản ổn định, công tác thu gom và xử lý rác thải đúng theo lịch trình. Không có các điểm bị tồn đọng, gây ô nhiễm vượt mức tiêu chuẩn, quy chuẩn cho phép.

4. Đẩy mạnh xã hội hóa và tăng cường các biện pháp kinh tế trong hoạt động bảo vệ môi trường

4.1. Tình hình sử dụng nguồn ngân sách cho sự nghiệp môi trường ở địa phương

Để phân bổ kịp thời nguồn ngân sách sự nghiệp môi trường cho các đơn vị, UBND huyện chỉ các phòng, ban chuyên môn liên quan, UBND các xã xây dựng kế hoạch, phương án thực hiện công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện để có cơ sở phân bổ hợp lý và sử dụng có hiệu quả. Nội dung thực hiện được kiểm tra, thẩm định đúng nguyên tắc theo quy định tại Thông tư số 02/2017/TT-BTC của Bộ Tài chính về Hướng dẫn quản lý kinh phí sự nghiệp môi trường và Quyết định số 05/QĐ-UBND ngày 28/02/2019 của UBND tỉnh.

Việc hoàn thiện hệ thống cơ chế, chính sách thúc đẩy xã hội hóa bảo vệ môi trường được UBND huyện quan tâm, tạo điều kiện để doanh nghiệp triển khai thực hiện. Hiện nay, UBND huyện đang tạm giao cho Công ty Du lịch Thành Nam thực hiện việc thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải tại bãi chứa.
Qua triển khai thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU đã đi vào đời sống xã hội, tạo sự chuyển biến tích cực cả về nhận thức và hành động. Công tác quản lý, bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện được quan tâm triển khai thực hiện, từng bước đi vào nền nếp, cơ bản đảm bảo các quy định của pháp luật. Nhận thức, trách nhiệm về công tác bảo vệ môi trường của các cấp, các ngành, cán bộ, đảng viên và quần chúng Nhân dân có chuyển biến tích cực; đầu tư cho sự nghiệp môi trường năm sau cao hơn năm trước. Công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát đôn đốc, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường đối với các cơ sở, doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh được quan tâm thực hiện. Xử lý kịp thời các bức xúc về môi trường; nhiều dự án đầu tư xây dựng các công trình trên địa bàn huyện đều có hệ thống xử lý chất thải.

5. Tăng cường công tác ứng phó biến đổi khí hậu và bảo tồn đa dạng sinh học

Ứng phó với biến đổi khí hậu là một vấn đề phức tạp. Để ứng phó với biến đổi khí hậu, trong những năm qua Huyện ủy đã chỉ đạo UBND huyện, các ngành chức năng liên quan, chủ đầu tư các dự án có ảnh hưởng đến đất rừng tự nhiên phải thực hiện trồng rừng thay thế. Cụ thể Dự án: Trồng rừng và bảo vệ rừng phòng hộ đầu nguồn kết hợp xây dựng cơ sở hạ tầng đồng bộ phòng chống lũ, sạt lở đất gia tăng trong bối cảnh biến đổi khí hậu, bảo vệ dân cư một số khu vực thuộc huyện Nam Trà My, tại xã Trà Linh; đầu tư xây dựng hồ điều hòa, vườn hoa, công viên nhằm tăng diện tích cây xanh. Nhận thức của người dân đã có sự thay đổi tích cực trong việc ứng phó với biến đổi khí hậu.

6. Đánh giá kết quả thực hiện mục tiêu đề ra trong Chương trình số 26-CTr/HU, ngày 26/4/2017 của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU.

Sau 4 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU của Tỉnh ủy, Chương trình số 26-CTr/HU, ngày 26/4/2017 của Huyện ủy, bước đầu đã đạt được những kết quả quan trọng. Đến nay trong tổng số 04 chỉ tiêu trong Chương trình thực hiện nghị quyết đề ra có 04 chỉ tiêu đạt: 100% không phát sinh các cơ sở gây ô nhiễm nghiêm trọng; 90% số người dân sử dụng nước hợp vệ sinh; 90% chất thải rắn sinh hoạt phát sinh tại cac khu dân cư được thu gom xử lý; 100% rác thải công nghiệp thông thường và rác thải y tế được thu gom và xử lý.

Đánh giá chung: Sau hơn 4 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU, trên địa bàn huyện 100% số hộ gia đình khu vực Tăk Pỏ, khu trung tâm hành chính huyện đã được dùng nước sạch; gần 85% dân số nông thôn được dùng nước hợp vệ sinh; 90% số hộ dân Tăk Pỏ, khu trung tâm hành chính huyện tham gia dịch vụ thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải sinh hoạt hợp vệ sinh; 80% hộ chăn nuôi ở các xã có chuồng trại hợp vệ sinh môi trường; tỷ lệ thu gom, xử lý chất thải y tế đạt trên 100%. Kết quả đạt được đã khẳng định sự chỉ đạo đúng đắn, kịp thời và quyết liệt của các cấp ủy đảng, chính quyền; sự cố gắng, nỗ lực của các cấp, các ngành; sự ủng hộ, giúp đỡ của các tầng lớp Nhân dân..., góp phần bảo đảm, nâng cao chất lượng vệ sinh môi trường trên địa bàn. 

III. Những hạn chế, yếu kém và nguyên nhân

1. Hạn chế, yếu kém

- Do nhận thức và ý thức trách nhiệm dẫn đến sự vào cuộc của cấp uỷ, chính quyền, người dân trong công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện còn hạn chế. 

- Một số địa phương còn lúng túng trong phương thức triển khai thực hiện, chưa xác định được xây dựng cảnh quan môi trường, giữ gìn vệ sinh nông thôn phải do chủ thể là người dân, lấy dân làm nòng cốt, công tác bảo vệ môi trường phải xuất phát từ cộng đồng dân cư, chính quyền chỉ đạo, điều hành, định hướng và chỉ ra cách làm, hỗ trợ người dân thực hiện.
- Đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường thiếu về số lượng, yếu về chất lượng, chưa theo kịp các yêu cầu mới đặt ra.
- Ý thức bảo vệ môi trường như: nộp phí, lệ phí của các hộ gia đình, cá nhân chưa cao; việc tiếp thu, nhận thức Luật và các văn bản liên quan về vấn đề bảo vệ môi trường còn hạn chế nhất định. 

- Nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, kỹ thuật bảo vệ môi trường còn hạn chế.
2. Nguyên nhân
*Nguyên nhân chủ quan:

- Đầu tư, chi thường xuyên từ ngân sách nhà nước, huy động các nguồn lực trong xã hội còn hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu; sử dụng nguồn lực tài chính dàn trải, thiếu trọng tâm, trọng điểm nên hiệu quả thấp. 
- Tại một số xã việc sử dụng nguồn chi thường xuyên cho sự nghiệp môi trường chưa đúng mục đích, chưa hiệu quả. 
- Hạ tầng kỹ thuật bảo vệ môi trường chưa được chú trọng đầu tư xây dựng kiên cố, ổn định.
* Nguyên nhân khách quan:

- Do địa hình nhiều đồi núi, độ dốc lớn, không có mặt bằng đáp ứng yêu cầu theo tiêu chuẩn, quy chuẩn hoặc gặp phải rừng phòng hộ, nên việc khảo sát lập quy hoạch, kế hoạch kêu gọi đầu tư xây dựng bãi chôn lấp hợp vệ sinh, lò đốt khó thực hiện.

- Mùa mưa kéo dài, gây sạt, lở; dịch bệnh kéo dài…,  ảnh hưởng đến công tác thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải khu vực Tăk Pỏ và trung tâm hành chính huyện.
Phần thứ hai

NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TIẾP TỤC THỰC HIỆN CÔNG TÁC 

QUẢN LÝ, BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG TRONG THỜI GIAN ĐẾN
I. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP


1. Nhiệm vụ

1.1.Về nhiệm vụ trọng tâm
Thứ nhất, không ngừng cải thiện và nâng cao chất lượng môi trường nông thôn, giữ gìn cảnh quan nông thôn truyền thống cùng với việc hình thành các nông thôn mới, cân bằng giữa phát triển sản xuất với duy trì chất lượng và giữ gìn giá trị cảnh quan của môi trường.

Thứ hai, hạn chế việc hình thành và lan rộng các khu vực ô nhiễm; kiểm soát sự phát sinh chất thải từ các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn huyện.
Thứ ba, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đơn vị thực hiện việc thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải khu trung tâm hành chính huyện.
Thứ tư, cải thiện điều kiện vệ sinh, nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân nông thôn.
1.2. Về nhiệm vụ cụ thể
Một là, đẩy mạnh công tác quản lý chất thải rắn: tổ chức mạng lưới phân loại và thu gom hợp lý, tăng tần suất và biện pháp để thu gom triệt để lượng rác thải các loại phát sinh trên địa bàn; quản lý chặt chẽ các điểm tập kết, trung chuyển, khu xử lý chất thải tập trung; tăng cường các biện pháp tuyên truyền, giáo dục và tiến tới áp dụng các chế tài đủ mạnh để hình thành ý thức giữ gìn vệ sinh môi trường cho cộng đồng dân cư.

Hai là, quản lý chặt chẽ về môi trường đối với các cơ sở sản xuất, chăn nuôi; khu vực canh tác nông nghiệp, chăn nuôi tập trung... nhằm duy trì sự cân bằng bền vững của hệ sinh thái nông thôn.

Ba là, xây dựng các khu, cụm dân cư nông thôn sinh thái (sáng - xanh - sạch - đẹp - văn minh), tăng tỷ lệ cây xanh trên một đơn vị diện tích khu dân cư nông thôn; tăng mật độ và đa dạng hoá các mô hình trồng cây xanh ven đường (duy trì tác dụng làm mát, hành lang an toàn giao thông, ngăn bụi và tiếng ồn, hạn chế ô nhiễm không khí…), tăng cường trồng hoa tại các khu vực công cộng (nhất là các khoảng đất trống có nguy cơ hình thành các điểm tập kết rác thải).

Bốn là, nâng cao tỷ lệ sử dụng nước sinh hoạt đối với các xã chưa đảm bảo yêu cầu của tiêu chí; tiếp tục cải thiện điều kiện vệ sinh hộ gia đình (nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước, vệ sinh khu vực sinh hoạt và sản xuất, xây dựng văn hoá ứng xử của người dân đối với môi trường…).

2. Giải pháp

 Thứ nhất, tập trung đổi mới, bổ sung, hoàn thiện chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường và tăng cường thanh kiểm tra, giám sát việc thực hiện. 
Thứ hai, đẩy mạnh công tác kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm pháp luật, đấu tranh phòng, chống tội phạm về môi trường, tăng cường thực thi chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường. 
Thứ ba, tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ và người dân nông thôn, nâng cao chất lượng các phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới. Thường xuyên cập nhật, phổ biến các mô hình, các điển hình tiên tiến, sáng kiến và kinh nghiệm hay về xây dựng nông thôn mới để nhân ra diện rộng. Tìm tòi, vận dụng những bài học tốt, cách làm hay, vận dụng sáng tạo và điều chỉnh cho phù hợp với đặc điểm văn hóa, kinh tế - xã hội của từng vùng miền, địa phương; phát huy và nhân rộng các mô hình khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu.
Thứ tư, xác định các nguồn lực và quản lý quá trình thực hiện, có nghĩa là không chỉ trông chờ vào nguồn lực từ ngân sách nhà nước, mà phải vận dụng tối đa các cơ chế chính sách để huy động các nguồn lực trong xã hội, thu hút và kêu gọi đầu tư; bên cạnh có, từ việc phân định rõ trách nhiệm của “người gây ô nhiễm phải trả tiền” để tìm ra những phương thức đầu tư, vay vốn tín dụng, ưu đãi cho xây dựng cảnh quan, xử lý chất thải... nông nghiệp và khu vực nông thôn
Phần thứ ba
CÁC KIẾN NGHỊ

1. Đối với tỉnh. 

Đề nghị UBND tỉnh hỗ trợ kinh phí đầu tư xây dựng lò đốt rác hợp vệ sinh theo đúng tiêu chuẩn, quy chuẩn hiện hành.
Trên đây là Báo cáo sơ kết việc thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU, ngày 27/12/2016 của Tỉnh ủy về quản lý, bảo vệ môi trường giai đoạn 2016 - 2020 và định hướng đến năm 2025 của Huyện ủy Nam Trà My.
	Nơi nhận: 

- Thường trực Tỉnh ủy,                                                             
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, 

- Thường trực Thường vụ Huyện ủy,

- Các chi, đảng bộ trực thuộc,

- Các cơ quan, ban, ngành, Mặt trận, hội đoàn thể,  

- Lưu Văn phòng Huyện ủy.
                                                       
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
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