HUYỆN UỶ NAM TRÀ MY                          ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

       BAN TUYÊN GIÁO

                       *                                       Nam Trà My, ngày 28 tháng 12 năm 2018
       Số 19 -CTr/BTGHU

CHƯƠNG TRÌNH

công tác Tuyên giáo năm 2019
-----

Thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/HU, ngày 14/12/2018 của Huyện ủy Nam Trà My về phương hướng, nhiệm vụ năm 2019; Chương trình công tác năm 2019 của Huyện ủy khóa XVIII, và tình hình thực tiễn tại địa phương, Ban Tuyên giáo Huyện ủy xây dựng Chương trình công tác năm 2019 như sau:
I. Định hướng chung
1- Công tác dự báo, nắm bắt tình hình tư tưởng - tâm trạng xã hội
Tiếp tục tổ chức tốt công tác điều tra dư luận xã hội trên tất cả các lĩnh vực đời sống xã hội, trước hết là những vấn đề dư luận quan tâm, để nắm bắt diễn biến tình hình tư tưởng, tâm trạng trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân. Tham mưu Ban Thường vụ Huyện uỷ định hướng chỉ đạo, giải quyết kịp thời những vấn đề bức xúc, nảy sinh trong thực tiễn, góp phần ổn định tình hình, giữ vững an ninh tư tưởng, không để xảy ra những vấn đề nổi cộm, phức tạp, điểm nóng trên địa bàn huyện.

- Triển khai Kế hoạch số 30b-KH/HU, ngày 30/12/2016 của Huyện ủy về thực hiện Chỉ thị 07-CT/TW ngày 5/9/2016 của Ban Bí thư (Khóa XII)“về đẩy mạnh công tác thông tin cơ sở trong tình hình mới”. Chú trọng đẩy mạnh công tác thông tin đại chúng, định hướng tuyên truyền, tăng cường giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân; đặc biệt là Việt Nam đăng cai Diễn đàn du lịch ASEAN 2019 và Asiad 2019 được tổ chức tại Việt Nam; kỷ niệm 70 năm thành lập Đảng bộ huyện Trà My (28/10/1949-28/10/2019), Lễ hội Sâm núi Ngọc Linh lần thứ III năm 2019,... nhằm nâng cao cảnh giác cách mạng, kịp thời phát hiện và đấu tranh ngăn chặn, làm thất bại mọi âm mưu “diễn biến hoà bình”, bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch. Tiếp tục xây dựng và củng cố vững chắc lòng tin của các tầng lớp Nhân dân đối với sự nghiệp đổi mới đất nước do Đảng ta khởi xướng và lãnh đạo, sự quản lý, điều hành của Nhà nước trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá, xây dựng chế độ xã hội chủ nghĩa nước ta.

2- Công tác tuyên truyền, tham mưu:

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 17-CT/TW, ngày 15/10/2007 của Ban Bí thư (khóa X)“về tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền miệng trong tình hình mới”. Tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy chỉ đạo, đồng thời theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn các cơ quan binh chủng tuyên truyền, các cơ quan, ban, ngành, địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; những chủ trương phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn huyện. Tập trung nghiên cứu, định hướng nội dung hoạt động cho các ngành, các địa phương về công tác tuyên truyền phù hợp, sát, đúng với chủ đề của từng sự kiện, đảm bảo tính thời sự cao.

Tổ chức tọa đàm trao đổi tìm giải pháp đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chủ trương phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo ổn định an ninh tư tưởng trên địa bàn huyện đến các tầng lớp nhân dân.

Xây dựng kế hoạch phối hợp với các cơ quan, ban, ngành, đẩy mạnh tuyên truyền nhân dịp mừng Đảng, đón xuân Kỷ Hợi năm 2019, các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị trọng đại của địa phương và đất nước trong năm 2019 trên hệ thống tuyên truyền cổ động trực quan và các phương tiện thông tin đại chúng. Tổ chức các hoạt động văn hóa - văn nghệ, thể dục thể thao đa dạng, phong phú, sâu rộng, khơi dậy và cổ vũ mạnh mẽ các phong trào thi đua yêu nước, lao động sản xuất, quyết tâm thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, ổn định an ninh quốc phòng. 

Tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy xây dựng và phát hành Tập Lịch sử khu căn cứ Nước Là chào mừng kỷ niệm 60 năm Khu ủy V về đóng quân tại Nước Là (1959-2019) gắn với Lễ hội Sâm núi Ngọc Linh lần thứ III năm 2019.
Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện xây dựng kế hoạch tuyên truyền các sự kiện chính trị, ngày lễ lớn của đất nước, tỉnh, địa phương, đặc biệt tập trung tuyên truyền cổ vũ các phong trào thi đua yêu nước, giới thiệu gương điển hình tiêu biểu trong học tập, lao động, sản xuất. Đẩy mạnh tuyên truyền nhân các ngày lễ, tết và Lễ hội Sâm núi Ngọc Linh lần thứ III năm 2019.
 Đội điện ảnh xây dựng kế hoạch triển khai tổ chức các buổi chiếu phim lưu động phục vụ Nhân dân tại các thôn, làng, khu dân cư, nơi vùng sâu, vùng xa của huyện nhằm đáp ứng nhu cầu về đời sống văn hóa, tinh thần của Nhân dân.

Đẩy mạnh công tác vận động, tuyên truyền, giáo dục sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; chú trọng công tác giảm nghèo bền vững gắn với phát triển kinh tế trồng cây dược liệu, trồng rừng thay thế, phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn huyện. Tham mưu, theo dõi, thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 (Khoá XII) về Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, gắn với việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị, chuyên đề năm 2019 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân”; Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 08/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong các cơ quan đơn vị; Chỉ thị số 22/CT/UBND, ngày 12/10/2012 của UBND tỉnh Quảng Nam về tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, nâng cao hiệu quả sử dụng thời gian làm việc của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại các cơ quan, đơn vị; xây dựng cơ quan văn hoá; gắn với việc triển khai thực hiện nghiêm Luật phòng chống tác hại của thuốc lá, trong cán bộ công chức thực hiện tốt trách nhiệm công vụ và các chỉ thị, nghị quyết của Huyện ủy đề ra.

Xây dựng kế hoạch tổ chức kiểm tra các chi, đảng bộ trong huyện, các cơ quan, ban, ngành thực hiện đặt mua và đọc báo Đảng theo tinh thần Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị, Thông tri số 13-TT/TU, Chỉ thị 13-CT/TU của Tỉnh ủy Quảng Nam.
Tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy Tổ chức Tọa đàm kỷ niệm 50 năm tác phẩm “Di chúc” của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong toàn Đảng bộ; Sơ kết 05 năm thực hiện Chương trình số 29-CTr/TU, ngày 28/8/2014 của Tỉnh ủy Quảng Nam, Chương trình hành động số 46-CTr/HU, ngày 29/9/2014 của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết 33-NQ/TW, ngày 09/6/2014 của Hội nghị lần thứ IX Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước; Sơ kết tình hình thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XII) về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện tự diễn biến, tự chuyển hóa trong nội bộ”; tổng kết 15 năm thực hiện Chỉ thị 40-CT/TW ngày 15/6/2004 của Ban Bí thư (khóa IX) về xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục; tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU ngày 22/12/2004 “về việc đào tạo và sử dụng cán bộ dân tộc thiểu số"; tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 41-NQ/TW, 15/11/2004 của Bộ Chính trị (Khóa IX) về “Bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”; 
Tiếp tục phát hành Bản tin “Thông báo nội bộ” của Đảng bộ huyện năm 2019 (duy trì đều đặn 2 tháng/1 số), mở rộng đội ngũ cộng tác viên và đảm bảo các điều kiện cộng tác viên tham gia hoạt động. Quản lý tốt hoạt động của Cổng thông tin điện tử Huyện ủy, thường xuyên đổi mới, cập nhật thông tin, tình hình thời sự, các hoạt động diễn ra trên địa bàn, các văn bản lãnh chỉ đạo của các cấp.

3- Công tác tổ chức học tập, giáo dục lý luận chính trị, tư tưởng, giáo dục truyền thống cách mạng cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân
Thực hiện Hướng dẫn số 71-HD/BTGTW ngày 26/10/2018 của Ban Tuyên giáo Trung ương về Hướng dẫn công tác giáo dục lý luận chính trị năm 2019. Ban Tuyên giáo Huyện ủy Nam Trà My xây dựng kế hoạch mở các lớp giáo dục lý luận chính trị, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, đảng viên và quần chúng của huyện năm 2019 phù hợp với điều kiện của địa phương trình Ban Thường vụ Huyện ủy phê duyệt.
Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh. Tăng cường công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, trong đó, coi trọng công tác xây dựng Đảng vững mạnh cả về chính trị, tư tưởng và tổ chức; xây dựng văn hoá trong Đảng, lấy việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh làm thước đo trong xây dựng tổ chức Đảng và đảng viên. Tham mưu cấp uỷ lãnh đạo và chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật sâu rộng và thiết thực trong các tầng lớp Nhân dân trên địa bàn huyện.

- Triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 81-KH/HU, ngày 21/8/2018 của Huyện ủy về thực hiện Chỉ thị số 23-CT/TW, ngày 09/02/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa XII về “Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả học tập, nghiên cứu, vận dụng và phát triển chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh trong tình hình mới”. Tiến hành đổi mới công tác giáo dục lý luận chính trị, thực hiện hoàn thành kế hoạch mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng trong năm 2019. Lồng ghép nội dung giáo dục lịch sử Đảng bộ địa phương trong học tập chính trị; cải tiến phương pháp giảng dạy nhằm nâng cao chất lượng các lớp đào tạo, bồi dưỡng, giúp cho đội ngũ cán bộ, đảng viên nắm vững những nội dung cốt lõi, vấn đề cơ bản để vận dụng sáng tạo trong quá trình lãnh đạo và thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng địa phương.
- Tiếp tục phối hợp với Trường Chính trị Quảng Nam Quảng Nam và triển khải chương trình học tập còn lại hoàn thành nội dung, chương trình đào tạo toàn khóa lớp Trung cấp lý luận Chính trị - Hành chính mở tại huyện.
- Tổ chức các lớp thông tin tình hình thời sự trong nước và quốc tế; Hội nghị Giảng viên kiêm chức, tổng kết công tác giáo dục lý luận chính trị năm 2018.
4- Công tác Lịch sử Đảng
Triển khai thực hiện Thực hiện Kế hoạch số 185-KH/TU, ngày 23/10/2018 của Tỉnh ủy Quảng Nam; Kế hoạch số 94-KH/HU, ngày 31/10/2018 của Huyện ủy về thực hiện Chỉ thị số 20-CT/TW, ngày 18/01/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa XII về “Tiếp tục tăng cường, nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng”,  tiếp tục tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy và phối hợp với Phòng Giáo dục - Đào tạo huyện, đảng bộ các xã trong việc trưng dụng đội ngũ giáo viên, hướng dẫn tham gia làm công tác sưu tầm, biên soạn lịch sử Đảng bộ các xã còn lại trong huyện. Trong năm 2019, Ban Tuyên giáo Huyện ủy tổ chức hội thảo lần 1 Lịch sử Đảng bộ xã Trà Vinh (1945-2015), Lịch sử Đảng bộ xã Trà Leng (1945-2015); tổ chức hội thảo lần 2 và hoàn thành xuất bản Lịch sử Đảng bộ xã Trà Dơn (1945-2015), Lịch sử Đảng bộ xã Trà Vân (1945-2015), Lịch sử Đảng bộ xã Trà Cang (1945-2015),. Hoàn thành hội thảo lần 2 tập sách Lịch sử Căn cứ Nước Là nhân dịp kỷ niệm 60 Liên Khu ủy V về đóng quân tại Nước Là xã Trà Mai (từ năm 1959-2019).

 Tiếp tục triển khai Kế hoạch số 61-KH/HU, ngày 03/01/2018 của Huyện ủy về “Đẩy mạnh công tác sưu tầm, biên soạn, xuất bản Lịch sử Đảng bộ xã, lịch sử truyền thống ngành, hội đoàn thể và tiếp tục sưu tầm tư liệu phục vụ công tác lịch sử Đảng trên địa bàn huyện trong những năm đến.

Tham mưu Ban Thường vụ Huyện uỷ và phối hợp với Phòng Giáo dục - Đào tạo huyện đưa nội dung giáo dục lịch sử văn hóa địa phương vào giảng dạy trong nhà trường.

5- Các hoạt động công tác khoa giáo
- Theo dõi chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các chủ trương chỉ thị, nghị quyết của Đảng và Nhà nước trên các lĩnh vực hoạt động công tác Khoa giáo. Chú trọng đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên trong nhà trường đảm bảo chất lượng, nâng cao công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống, đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ cán bộ, giáo viên; tiếp tục “Đẩy mạnh Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo tinh thần Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị trong lực lượng cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn ngành và học sinh các cấp học, bậc học. Phối hợp với Phòng Giáo dục - Đào tạo huyện và các ngành, các cấp từ huyện đến cơ sở tập trung đồng bộ việc tổ chức tuyên truyền, vận động Nhân dân đưa con em đến trường nhằm duy trì sỹ số học sinh cao nhất đến cuối năm học 2018 - 2019. Đồng thời, tổ chức thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch về công tác chuyên môn, công tác tài chính, coi trọng chất lượng các cuộc thanh tra toàn diện tại các đơn vị trường học. Tiếp tục triển khai có hiệu quả các chương trình của Huyện uỷ thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TU của Tỉnh uỷ về “phát triển, nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo tỉnh Quảng Nam đến năm 2020”; Nghị quyết số 29-NQ/TW, ngày 04/11/2013 của Hội nghị Trung ương 8 (Khóa XI) về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu CNH, HĐH trong điều kiện kinh tế thị trường, định hướng XHCN và hội nhập quốc tế”. Chú trọng đầu tư xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia theo kế hoạch.

- Đẩy mạnh các hoạt động y tế về thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng về công tác chăm sóc sức khỏe Nhân dân. Đảm bảo thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh cho Nhân dân, chú trọng công tác khám chữa bệnh cho người nghèo và trẻ em dưới 6 tuổi. Đẩy mạnh thực hiện các chương trình y tế quốc gia; tham mưu xây dựng chương trình hành động của Huyện ủy thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương “về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe Nhân dân trong tình hình mới”. Tiếp tục củng cố mạng lưới y tế xã, y tế thôn bản. Tăng cường công tác kiểm tra và có biện pháp chấn chỉnh nghiêm khắc những tập thể, cá nhân cán bộ y tế xã thiếu trách nhiệm, không hoàn thành nhiệm vụ chuyên môn. Chú ý công tác giám sát tình hình diễn biến các loại bệnh, đặc biệt chú trọng những vùng, những địa phương có thể xảy ra thành dịch. Có phương án chuẩn bị các điều kiện phương tiện về y tế để ứng phó với thiên tai do biến đổi khí hậu, cứu chữa, chăm sóc sức khỏe Nhân dân khi có thảm họa thiên tai gây ra. 

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền Chương trình của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW, ngày 23/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) “về cải cách chính sách bảo hiểm xã hội”. Theo dõi chỉ đạo và phối hợp các cơ quan liên quan thực hiện tốt các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác DS-GĐ&TE. Tham mưu xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương “về công tác dân số trong tình hình mới”. Củng cố và nâng cao chất lượng công tác của đội ngũ cộng tác viên làm công tác Dân số - Kế hoạch hóa gia đình ở cơ sở, nhất là chất lượng kiểm tra, giám sát, đảm bảo tính chính xác những trường hợp sinh con thứ ba, tăng dân số trên địa bàn huyện, phối hợp với ngành Y tế triển khai thực hiện tốt các dự án về DS-GĐ-TE. Phối hợp với các cơ quan liên quan rà soát việc đăng ký khám chữa bệnh cho trẻ dưới 6 tuổi, hỗ trợ về điều kiện vật chất cho những trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, mồ côi, khuyết tật…

- Phòng Văn hóa và Thông tin phối hợp Trung tâm Văn hóa thông tin - Thể thao có kế hoạch cụ thể phát động phong trào “Toàn dân rèn luyện sức khỏe theo gương Bác Hồ vĩ đại”, đẩy mạnh các hoạt động văn hóa, thể thao ở cơ sở. Phối hợp với các ngành liên quan và cơ sở tổ chức tốt các hoạt động văn hóa - văn nghệ, thể thao nhân các ngày lễ kỷ niệm lớn trong năm 2019, chuẩn bị tốt các điều kiện tổ chức Lễ hội Sâm núi Ngọc Linh lần thứ III năm, tạo không khí sôi nổi, phấn khởi trong các tầng lớp Nhân dân thi đua lao động, sản xuất, học tập và công tác, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của địa phương trong năm 2019.

- Tham mưu Huyện ủy chỉ đạo tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng, chỉ đạo, quản lý, điều hành của Nhà nước trên lĩnh vực khoa học, công nghệ, môi trường. Dự lường về biến đổi khí hậu, đưa tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, chăn nuôi, chuyển đổi giống cây trồng, con vật nuôi phù hợp ở từng vùng, địa phương trong huyện, tập trung một số vùng trọng điểm theo tinh thần Nghị quyết về phương hướng, nhiệm vụ năm 2019 của Đảng bộ huyện. Đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ khoa học kỹ thuật cho cơ sở, đồng thời đẩy mạnh các hoạt động phổ biến kiến thức nhà nông cho Nhân dân. Quản lý, kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ và bảo vệ tốt nguồn tài nguyên, lâm khoáng sản và môi trường sinh thái, phối hợp đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả công tác bảo đảm vệ sinh môi trường trên địa bàn huyện. Phối hợp tổ chức truy quét, đẩy đuổi việc khai thác lâm, khoáng sản trái phép, đồng thời có biện pháp phối hợp ngăn chặn và xử lý nghiêm các vi phạm về tài nguyên, xử lý triệt để về tình trạng ô nhiễm môi trường.

6- Tiếp tục tham mưu cấp uỷ đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khoá XII) về Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, gắn với việc thực hiện chuyên đề năm 2019 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân”; chỉ đạo duy trì nề nếp phổ biến học tập các chuyên đề, tác phẩm của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong sinh hoạt chi bộ, cơ quan, đoàn thể trên địa bàn huyện. Tham mưu Huyện ủy xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể, khảo sát, đánh giá việc xây dựng mô hình “người thật, việc thật”, những việc làm mới, sáng tạo để chỉ đạo các tổ chức cơ sở đảng, các cơ quan, ban ngành, đoàn thể hướng dẫn cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân học tập và làm theo Bác. Xây dựng kế hoạch tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy tổ chức kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị ở các chi, đảng bộ trực thuộc. 
8- Phối hợp với các Ban Đảng, Văn phòng cấp ủy tham mưu Huyện uỷ kiểm tra, giám sát, khảo sát việc tổ chức thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng trên địa bàn huyện.

9- Củng cố, kiện toàn bộ máy cán bộ làm công tác Tuyên giáo huyện và cơ sở; củng cố, phân công nhiệm vụ cụ thể nhằm nâng cao chất lượng hoạt động đội ngũ Báo cáo viên Huyện ủy, tuyên truyền viên, tuyên huấn ngành, đoàn thể trong năm 2019.

10- Tổ chức phát động thi đua, đồng thời hướng dẫn đăng ký giao ước thi đua năm 2019 cho Ban Tuyên giáo đảng ủy cơ sở, tuyên huấn ngành, đoàn thể, Báo cáo viên Huyện ủy nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động.

Trên đây là Chương trình công tác Tuyên giáo năm 2019 của Ban Tuyên giáo Huyện uỷ Nam Trà My.      
                    
Nơi nhận: 







    TRƯỞNG BAN
- BTG Tỉnh uỷ, (b/c)

- TT.TV Huyện uỷ, (b/c)

- Các Ban Đảng, VP HU,                                                                                    

- Khối khoa giáo - tuyên truyền,
- Các TCCS Đảng trực thuộc,

- Ban Tuyên giáo Đảng ủy xã,

- Lưu Ban Tuyên giáo Huyện ủy.
                                                                                                                Nguyễn Văn Cẩn
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