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*
	          ĐẢNG  CỘNG SẢN VIỆT NAM



	                    Số       -CTr/HU
	Nam Trà My, ngày       tháng  9 năm 2021


                          (Dự thảo)
CHƯƠNG TRÌNH 

Thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 20/7/2021 của Tỉnh ủy Quảng Nam, khóa XXII về “phát triển sự nghiệp văn hóa, thể dục  thể thao tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2021-2025 và định hướng đến năm 2030”.
-----

Thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW ngày 20/7/2021 của Tỉnh ủy Quảng Nam, khóa XXII về “phát triển sự nghiệp văn hóa, thể dục thể thao tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2021-2025 và định hướng đến năm 2030”,  Huyện ủy Nam Trà My xây dựng Chương trình thực hiện Nghị quyết như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH 

Sau gần 10 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW, ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị khóa XI về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”nhận thức của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân đối với vị trí, vai trò của văn hóa, thể dục thể thao, đặc biệt là nhận thức của các cấp ủy Đảng, chính quyền trên địa bàn huyện về trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo phát triển sự nghiệp văn hóa, thể dục thể thao (VHTDTT) nâng lên. Công tác bảo tồn, phát huy các giá trị lịch sử, văn hóa truyền thống được quan tâm chú trọng, thiết chế văn hóa, thể dục thể thao được đầu tư. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” đã tác động tích cực đến đời sống VHTDTT ở cơ sở. Văn hóa các dân tộc thiểu số từng bước được bảo tồn và phát huy. Đội ngũ cán bộ làm công tác trong ngành VHTDTT từ huyện đến cơ sở được kiện toàn và phù hợp với chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ của ngành. Hoạt động thể dục thể thao ngày càng được tổ chưc rộng khắp, các trò chơi dân gian và một số môn thể thao các dân tộc được duy trì trong hệ thống trường học và được khôi phục, phát triển trên địa bàn huyện; hoạt động TDTT trong lực lượng vũ trang, công chức, viên chức có bước chuyển biến tích cực, các cấp, ngành đã huy động các nguồn lực xã hội để tổ chức các giải thi đấu có quy mô rộng lớn hơn, nâng tầm về chất lượng, việc đăng cai tổ chức các hoạt động TDTT, tham gia thi đấu các giải thể thao ở tỉnh đã có những thành tích đáng ghi nhận. Những kết quả trên đã góp phần quan trọng trong việc bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa của huyện, từng bước nâng cao sức khỏe, thể trạng và tầm vóc của con người huyện Nam Trà My.
Tuy nhiên, việc phát triển sự nghiệp văn hóa, TDTT vẫn còn một số tồn tại, hạn chế: đầu tư cho phát triển văn hóa chưa thiết thực, chưa đáp ứng được nhu cầu hưởng thụ và bảo tồn phát huy các giá trị văn hóa của các dân tộc. Một số cấp ủy, chính quyền địa phương chưa quan tâm đầu tư đúng mức từ con người, nguồn lực tài chính, xây dựng cơ sở vật chất đến tổ chức các hoạt động thể dục thể thao. Chưa có cơ chế, chính sách xã hội đầu tư và huy động nguồn lực cho phát triển sự nghiệp thể dục thể thao.
Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế nêu trên là do một số cấp ủy, chính quyền và một bộ phận Nhân dân nhận thức chưa đầy đủ, sâu sắc về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của việc xây dựng và phát triển sự nghiệp văn hóa, TDTT. Đặc biệt từ cuối năm 2019 đến nay, dịch bệnh covid-19 đã tác động đến mọi mặt của đời sống kinh tế- xã hội, ảnh hưởng tiêu cực đến phát triển sự nghiệp VHTDTT trên địa bàn huyện.
II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU

1. Quan điểm:

Văn hóa là nền tảng tinh thần vững chắc của xã hội, là sức mạnh nội sinh quan trọng đảm bảo sự phát triển bền vững. Xây dựng và phát triển sự nghiệp văn hóa huyện Nam Trà My là nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên của cả hệ thống chính trị và toàn thể nhân dân.
Thể dục thể thao có ý nghĩa quan trọng trong việc bảo vệ, tăng cường sức khỏe, phát triển và hoàn thiện thể chất con người Nam Trà My; đầu tư cho thể dục thể thao là đầu tư cho phát triển bền vững trong tổng thể chiến lược phát triển thể dục thể thao của huyện và phù hợp với yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của huyện.Tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, tạo điều kiện về vật chất và tinh thần để cho hoạt động thể thao huyện nhà ngày càng phát triển mạnh mẽ.
2. Mục tiêu:
2.1. Mục tiêu tổng quát
 Xây dựng và phát triển sự nghiệp văn hóa huyện Nam Trà My hướng đến mục tiêu bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa các dân tộc thiểu số huyện nhà gắn với không ngừng tiếp thu tinh hoa văn hóa của các vùng miền, góp phần tích cực xây dựng Nam Trà My phát triển toàn diện, bền vững vào năm 2030. Thực hiện tốt mối quan hệ hài hòa giữa phát triển kinh tế với bảo tồn các giá trị văn hóa gắn văn hóa với phát triển du lịch, dịch vụ.
Xây dựng nền TDTT của huyện phát triển đồng bộ, cân đối về cơ cấu và quy mô, đáp ứng nhu cầu rèn luyện thân thể, nâng cao sức khỏe, thể trạng, tầm vóc của Nhân dân. Từng bước hoàn thiện về cơ sở vật chất, quy hoạch đất đai, các công trình thể dục thể thao cần thiết từ cấp huyện đến cơ sở đáp ứng nhu cầu tập luyện, huấn luyện, đào tạo, tổ chức thi đấu; xây dựng thiết chế thể thao từ huyện đến cơ sở từng bước đạt chuẩn. Nâng cao chất lượng hoạt động TDTT cho mọi người, thể thao trong trường học; chú trọng các hoạt động thể thao truyền thống, thể thao giải trí trên địa bàn huyện.
2.2. Mục tiêu cụ thể:
2.2.1. Về phát triển sự nghiệp văn hóa

* Đến năm 2025:

- 100% số xã có Trung tâm văn hóa; Xây dựng 35 nhà văn hóa thôn đạt chuẩn tại 35 thôn trên địa bàn huyện
. 

- Xây dựng 03 làng văn hóa truyền thống đại diện 03 dân tộc Cadong, Xê đăng, B’hnoong tại 03 xã Trà Don, Trà Linh, Trà Leng.
- Hoàn thiện các hạng mục đầu tư tại Khu di tích Căn cứ Liên khu ủy và Ban quân sự khu V (khu di tích Nước Là). Đồng thời, liên kết với các khu căn cứ Khu ủy 5 Nước Oa (Bắc Trà My), Khu ủy 5 tại Sông Trà (Hiệp Đức) để phục vụ du lịch.

- Xây dựng 115/115 khu dân trên địa bàn 10 xã có nhà sinh hoạt cộng đồng.

- 
100% cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa, 90% thôn văn hóa đạt chuẩn trong đó 70% thôn văn hóa đạt chuẩn  nhiều năm liên tục, 90% hộ gia đình đạt chuẩn văn hóa, 40% số xã đạt chuẩn về văn hóa.
- 100% người đồng bào các dân tộc thiểu số sử dụng trang phục truyền thống của dân tộc mình trong các ngày hội, lễ, tết.

- 10/10 xã có làng hoặc khu dân cư khôi phục lại nghề thủ công truyền thống như đan lát, dệt dồ, rèn.
- 01 trường Phổ thông Dân tộc Nội trú huyện đưa tiếng Cadong, đánh cồng chiêng, hát dân ca (ting ting, cheo) vào giảng dạy trong các buổi học ngoại khóa ít nhất 01 buổi/tuần.
- Bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa phi vật thể trên địa bàn huyện. Phục dựng lại các phong tục tập quán, lễ hội truyền thống: Lễ cúng máng nước, Lễ mừng lúa mới của các dân tộc Cadong, Xê đăng, B’hnoong được phục dựng lại và tổ chức theo định kỳ tại 10/10 xã. Liên hoan nghệ thuật cồng chiêng cấp huyện tổ chức 02 năm/lần.

- Lễ hội sâm Ngọc linh huyện Nam Trà My tổ chức 01lần/năm. 
- Hằng năm có từ 2-3 tác phẩm văn học nghệ thuật, công trình nghiên cứu đạt chất lượng cao, phản ánh tryền thống lịch sử, văn hóa, con người Nam Trà My.

* Đến năm 2030:
- 100% thanh thiếu nhi trong trường học được giáo dục về giá trị lịch sử, văn hóa truyền thống quê hương Nam Trà My và Quảng Nam 

- 
100% cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa, 100% thôn văn hóa đạt chuẩn trong đó 90% thôn văn hóa đạt chuẩn  nhiều năm liên tục, 98% hộ gia đình đạt chuẩn văn hóa, 100% số xã đạt chuẩn về văn hóa.

- 10/10 xã khôi phục lại nghề thủ công truyền thống như đan lát, dệt dồ, rèn.

- 100% người đồng bào các dân tộc thiểu số sử dụng trang phục truyền thống của dân tộc mình trong các ngày hội, lễ, tết.

- Tiếp tục bảo tồn và phục dựng lại các lễ hội, phong tục tập quán: Tục cưới hỏi, nghi lễ dựng cây nêu của các dân tộc Cadong, Xê đăng, B’hnoong tổ chức theo định kỳ tại 10/10 xã.

2.2.2. Về phát triển sự nghiệp thể dục thể thao

* Đến năm 2025:
- Trung tâm Văn hóa thể thao và Truyền thanh truyền hình huyện có đầy đủ các thiết chế văn hóa đạt chuẩn. Xây dựng 01 bể bơi đạt chuẩn phục vụ nhu cầu tập luyện, thi đấu và dạy bơi cho trẻ em đảm bảo hoàn thành chương trình bơi an toàn, phòng chống tai nạn đuối nước cho trẻ em.
- 10/10 xã có trung tâm Văn hóa Thể thao xã đạt chuẩn đảm bảo đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị cần thiết.
- 10/10 xã có sân bóng chuyền đạt chuẩn.

-  Xây dựng 03 sân bóng đá 7 người đạt chuẩn
; Các xã đạt chuẩn nông thôn mới phấn đấu có ít nhất 2 công trình TDTT, lắp đặt dụng cụ tập luyện thể dục ngoài trời, khu vui chơi cho trẻ em tại 10/10 xã.
- Số người tập luyện thể dục thể thao thường xuyên đạt 40%, số gia đình thể thao đạt 30%.

- Thành lập 04 câu lạc bộ thể thao: bida, cờ tướng, cầu lông, bóng bàn.
- Số cơ sở giáo dục phổ thông thực hiện đầy đủ chương trình giáo dục nội khóa duy trì đạt 100%, thực hiện thường xuyên hoạt động thể thao ngoại khóa đạt 90% trở lên; 50% trường học có câu lạc bộ thể thao, tổ chức dạy bơi, phổ cập bơi cho học sinh đạt trên 20%.

- Phấn đấu đạt vị trí thứ cao tại Đại hội thể dục thể thao cấp tỉnh .
* Đến năm 2030:
- Lắp đặt dụng cụ tập luyện thể thao ngoài trời và các công trình thể thao, khu vui chơi cho trẻ em tại 35/35 thôn.

- Số người tập luyện thể dục thể thao thường xuyên đạt 70%, số gia đình thể thao đạt 50%.

- Số cơ sở giáo dục phổ thông thực hiện đầy đủ chương trình giáo dục nội khóa duy trì đạt 100%, thực hiện thường xuyên hoạt động thể thao ngoại khóa đạt 100% trở lên; 100% trường học có câu lạc bộ thể thao, tổ chức dạy bơi, phổ cập bơi cho học sinh đạt trên 60%.

- Phấn đấu đạt vị trí thứ cao tại Đại hội thể dục thể thao cấp tỉnh .

-  Xây dựng 06 sân bóng đá 7 người đạt chuẩn.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP: 
1. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước, giám sát của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội trên lĩnh vực văn hóa, TDTT 

Tăng cường phổ biến, quán triệt các chủ trương, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phát triển sự nghiệp văn hóa, TDTT. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và trách nhiệm của của các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị- xã hội và Nhân dân đối với nhiệm vụ phát triển sự nghiệp văn hóa, TDTT trong tình hình mới.  Cụ thể hóa chủ trương, quan điểm của Đảng thành các chương trình, đề án phù hợp với từng địa phương, đơn vị. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, phát huy vai trò giám sát phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội và Nhân dân đối với việc tổ chức và quản lý hoạt động VHTDTT.
2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động văn hóa:
Xây dựng Chương trình phát triển sự nghiệp văn hóa Nam Trà My giai đoạn 2021-2030; đề án bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống  đặc trưng các dân tộc thiểu số huyện Nam Trà My gia đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030. Gắn với xây dựng các sản phẩm văn hóa phục vụ phát triển du lịch.
Có cơ chế, chính sách trong tuyển dụng, đào tạo, đãi ngộ cho nghệ sĩ, diễn viên, nghệ nhân và đội ngũ cán bộ làm công tác trong ngành văn hóa tại các địa phương.
Nâng cao chất lượng, hiệu quả các hoạt động văn hóa, nghệ thuật ở cơ sở. Nhân rộng các mô hình câu lạc bộ văn nghệ quần chúng, bảo tồn được tiếng nói, chữ viết của các dân tộc.

Xây dựng, hoàn thiện và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các thiết chế văn hóa, hệ thống trung tâm Văn hóa thể thao từ huyện đến cơ sở. Đầu tư, phát huy hiệu quả hoạt động của đội thông tin lưu động, đảm bảo trang thiết bị, nguồn nhân lực, chế độ, chính sách và đẩy mạnh các hoạt động đưa thông tin về cơ sở phục vụ Nhân dân.
Tổ chức các cuộc thi, hoạt động trưng bày triển lãm mỹ thuật, nhiếp ảnh, khuyến khích sáng tác các tác phẩm mới thơ, nhạc, văn học nghệ thuật làm phong phú góp phần quảng bá đất và người Nam Trà My đến bạn bè trong và ngoài huyện. Xây dựng thư viện huyện kết hợp bảo tàng để lưu giữ, bảo tồn các giá trị văn hóa truyền thống của các dân tộc huyện nhà.

Tiếp tục triển khai sâu rộng và nâng cao chất lượng “Phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, đẩy mạnh thực hiện hương ước, quy ước trong cộng đồng dân cư. Khắc phục và tiến tới xóa bỏ tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống trên địa bàn huyện.

Phát huy vai trò của khoa học công nghệ, ứng dụng công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu phát triển sự nghiệp văn hóa trong thời kỳ công nghiệp hóa hiện đại hóa đất nước như hiện nay. Tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước và phát huy vai trò của báo chí, xuất bản, phát thanh, truyền hình, hệ thống thông tin cơ sở phục vụ yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, bảo đảm đáp ứng tốt yêu cầu thông tin, giải trí và hưởng thụ các sản phẩm văn hóa của Nhân dân.
3. Phát triển công nghiệp văn hóa và giao lưu, hợp tác quốc tế trên lĩnh vực văn hóa 
Phát triển công nghiệp văn hóa, công nghiệp giải trí theo Chiến lược phát triển các ngành công nghiệp văn hóa Việt Nam đến năm 2030 dựa trên tiềm năng, lợi thế và nền tảng văn hóa, lịch sử của vùng đất, con người Nam Trà My kết hợp với ứng dụng thành tựu cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư. Tập trung xây dựng một số công trình văn hóa trọng điểm gắn với bảo tồn và phát huy giá trị các di tích quốc gia liên quan đến căn cứ Khu ủy V (Nước Oa - Phước Trà - Nước Là), Đài tưởng niệm Khu Nam Trà. Tiếp tục tổ chức các hoạt động hợp tác quốc tế về văn hóa, ngoại giao văn hóa, ngoại giao nhân dân. Chú trọng quan hệ hữu nghị hợp tác trên lĩnh vực văn hóa với các tổ chức quốc tế, quận Hamyang Hàn Quốc và các địa phương đã kết nghĩa. Phối hợp chặt chẽ giữa các hoạt động văn hóa, nghệ thuật với quảng bá du lịch và xúc tiến thương mại, hợp tác đầu tư; hỗ trợ quảng bá và xuất khẩu các sản phẩm văn hóa. Định kỳ tổ chức Lễ hội sâm Ngọc linh hằng năm và từng bước nâng tầm quốc tế. Tiếp thu có chọn lọc những kinh nghiệm của các nước trong việc bảo tồn, phát huy bản sắc văn hóa dân tộc.
4. Xây dựng, phát triển bền vững phong trào thể dục thể thao cho mọi người, bảo tồn và phát huy các môn thể thao truyền thống các dân tộc trên địa bàn huyện: 
Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”. Đẩy mạnh các hoạt động thể dục thể thao trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, nhân dân trong toàn huyện. Bảo tồn và phát huy các môn thể thao truyền thống, như đi cà kheo, bắn nỏ, đẩy gậy…các loại hình thể thao của đồng bào dân tộc thiểu số huyện nhà. Gắn việc tập luyện, biểu diễn, thi đấu các môn thể thao truyền thống các dân tộc với phát triển du lịch.
Nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng đúng mục đích cơ sở vật chất, trang thiết bị thể thao trong nhà trường. Đẩy mạnh công tác phổ cập bơi và phòng, chống tai nạn do đuối nước trong các trường học. Vận động và khuyến khích việc thành lập các câu lạc bộ thể thao theo sở thích, phát hiện và bồi dưỡng năng khiếu thể thao trong trường học, trong Nhân dân. 
Nâng cao hiệu quả việc tập luyện thể dục thể thao và tham gia thi đấu thể thao trong lực lượng vũ trang.
5. Hoàn thiện hệ thống, chương trình tổ chức các hoạt động, các giải thể thao trên địa bàn huyện
Tiếp tục hoàn thiện hệ thống, chương trình tổ chức các giải thể thao từ huyện đến xã. Tổ chức các giải thể thao cấp huyện vào dịp lễ, các sự kiện lớn của đất nước, của tỉnh và của huyện. Tiếp tục củng cố, hoàn thiện và nâng cao hiệu quả hoạt động của Trung tâm Văn hóa thể thao và Truyền thanh truyền hình huyện, Trung tâm Văn hóa Thể thao 10 xã, các thiết chế thể thao ở xã, thôn, trường học, khu tập luyện thể thao ngoài trời. Xây dựng sân bóng đá 7 người tại các xã Trà Tập, Trà Vân, Trà Vinh, Trà Linh, Trà Leng, Trà Don.
Chú trọng công tác huấn luyện viên, bồi dưỡng vận động viên các môn thể thao. Chủ động đăng cai tổ chức các giải thể thao cấp tỉnh dựa vào điều kiện cơ sở vật chất và điểm mạnh của địa phương.
6. Đảm bảo nguồn lực tài chính, đẩy mạnh công tác xã hội hóa, nâng cao hiệu quả đầu tư cho sự nghiệp văn hóa, thể dục thể thao:
Tăng cường các nguồn lực đầu tư cho phát triển sự nghiệp văn hóa, thể dục thể thao tương xứng với tăng trưởng kinh tế. Triển khai thực hiện đầy đủ, có hiệu quả các chủ trương, chính sách của Trung ương, của tỉnh, huyện về phát triển sự nghiệp văn hóa, thể dục thể thao.
Có cơ chế, chính sách nhằm huy động các nguồn lực xã hội hóa đầu tư phát triển sự nghiệp văn hóa, TDTT. Khuyến khích các tổ chức cá nhân trong và ngoài nước thành lập liên doanh, liên kết dầu tư cơ sở vật chất, phát triển các hoạt động TDTT ngoài công lập, các môn thể thao giải trí.
Đầu tư xây dựng thiết chế thể thao các cấp đạt chuẩn quốc gia về xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới kiểu mẫu. Đầu tư bổ sung cơ sở vật chất phục vụ công tác huấn luyện, đào tạo phát triển thể thao thành tích cao. Bố trí và hoàn thành việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các thiết chế văn hóa, di tích, danh thắng và cơ sở thể thao công lập. 

Bảo đảm định mức quy hoạch, ưu tiên quỹ đất đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể dục thể thao. Đa dạng hóa các hình thức đầu tư xây dựng thiết chế, hệ thống cơ sở vật chất gắn với phát triển các loại hình, các môn thể thao truyền thống, thể thao nghệ thuật, thể thao giải trí phục vụ cho các hoạt động du lịch – thể thao- giải trí- nghỉ dưỡng.

7. Kiện toàn tổ chức bộ máy, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý và tham mưu công tác văn hóa, thể dục thể thao:
Đào tạo và phát triển đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý, tham mưu trong lĩnh vực văn hóa, TDTT có phẩm chất đạo đức, bãn lĩnh, năng lực chuyên môn, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của ngành. Rà soát, đánh giá thực trạng đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa, thể thao ở cơ sở để có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp với tình hình của địa phương. 
Cần quy hoạch cán bộ nguồn tại địa phương có năng lực, trình độ chuyên môn để đảm bảo thực hiện tốt lĩnh vực văn hóa, thể thao trong thời gian đến.

Tiếp tục đào tạo, bồi dưỡng và phát huy các tài năng văn hóa nghệ thuật, các nghệ nhân nắm giữ và có công truyền dạy, phổ biến văn hóa vật thể -phi vật thể. 
Có chính sách thu hút, đãi ngộ, sử dụng, tôn vinh và đào tạo những người hoạt động trong các bộ môn nghệ thuật đặc thù như sáng tác kịch bản sân khấu, biên kịch, đạo diễn, nghệ thuật và thể thao truyền thống, thể thao thành tích cao. Có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng và phát huy các tài năng văn hóa nghệ thuật; các nghệ nhân nắm giữ và có công trao truyền, phổ biến văn hoá phi vật thể. Có cơ chế ưu tiên tuyển dụng đặc cách đối với sinh viên tốt nghiệp đại học chính quy chuyên ngành văn hóa nghệ thuật, TDTT đạt loại xuất sắc, giỏi; các VĐV đã đạt thành tích vô địch cấp quốc tế, quốc gia.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1- Các chi, đảng bộ, cơ quan, ban ngành, Mặt trận, hội đoàn thể tổ chức quán triệt, tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết số 11-NQ/TU của Tỉnh ủy, khóa XXII về “phát triển sự nghiệp văn hóa, thể dục thể thao tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2021-2025 và định hướng đến năm 2030” và Chương trình hành động này đến cán bộ, đảng viên và nhân dân. Đồng thời, xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể, sát với tình hình thực tế và tổ chức triển khai thực hiện đạt mục tiêu đã  nêu.

2- UBND huyện xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình của Huyện ủy; xây dựng các chính sách và tạo các nguồn lực để phát triển sự nghiệp văn hóa, thể dục thể thao huyện Nam Trà My giai đoạn 2021-2025 và định hướng đến năm 2030. Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện xây dựng kế hoạch, lộ trình thực hiện chương trình phát triển sự nghiệp văn hóa, thể dục thể thao trên địa bàn huyện để đến năm 2025 định hướng đến năm 2030 huyện Nam Trà My trở thành huyện mạnh về kinh tế, sự nghiệp văn hóa, thể thao đáp ứng được nhu cầu hưởng thụ văn hóa, tập luyện thể thao nâng cao sức khỏe của nhân dân và là điểm đến hấp dẫn, thu hút khách trong và ngoài tỉnh đến tham quan, nghỉ dưỡng.
3- Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội cụ thể hóa Nghị quyết và Chương trình này thành những nội dung tuyên truyền phù hợp, vận động hội viên, đoàn viên  và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia thực hiện và giám sát thực hiện Chương trình.
4- Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn tuyên truyền Nghị quyết; chủ trì phối hợp với các cơ quan tham mưu, giúp việc cho Huyện ủy thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện, định kỳ tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy tổ chức sơ kết, tổng kết kết quả thực hiện Chương trình.

	Nơi nhận: 



- TT.TV Tỉnh uỷ (báo cáo);                                                                   

- VP Tỉnh uỷ (theo dõi);
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;




- Các cơ quan, ban, ngành huyện;                                                                                          

- Các TCCS Đảng;





- Các đ/c Huyện ủy viên.
- Lưu Văn phòng Huyện ủy. 





	T/M BAN THƯỜNG VỤ
                    PHÓ BÍ THƯ
                 Phùng Thị Thương


�Hiện nay đã có 07 nhà văn hóa thôn đạt chuẩn tại các xã Trà Mai, thôn 3 Trà Cang; thôn 4 Trà Nam;  thôn 1 Trà Don. 


�Tại 03 xã Trà Dơn, Trà Nam, Trà Cang.
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