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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM 
            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
  HUYỆN UỶ NAM TRÀ MY

   * 


               Nam Trà My, ngày       tháng 6 năm 2014
     Số       - BC/HU
(Dự thảo)
BÁO CÁO
kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ công tác 6 tháng đầu năm;
nhiệm vụ công tác trọng tâm 6 tháng cuối năm 2014

----------------
Thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/HU ngày 17/12/2013 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phương hướng nhiệm vụ năm 2014; Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo kết quả lãnh đạo thực hiện các nhiệm vụ công tác trong 6 tháng đầu năm và đề ra một số nhiệm vụ công tác trọng tâm 6 tháng cuối năm 2014, như sau:

I- NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC.
1- Lĩnh vực kinh tế. 
- Về nông nghiệp: Vụ Đông – Xuân năm 2013 – 2014, toàn huyện gieo cấy được 389,5 ha lúa nước, năng suất bình quân đạt 32 tạ/ha; tổng sản lượng lương thực cây có hạt vụ Đông – Xuân là 1.535,5 tấn, đạt 95,4% kế hoạch. Hiện nay, các địa phương đang chỉ đạo, hướng dẫn nhân dân tiến hành gieo cấy vụ Hè – Thu 2014. 
Trước tình hình dịch bệnh gia súc, gia cầm bùng phát tại một số địa phương trên địa bàn tỉnh sau tết Nguyên đán, huyện đã chỉ đạo thực hiện kịp thời các biện pháp phòng, chống dịch bệnh, nhất là kiểm soát chặt chẽ việc vận chuyển gia súc, gia cầm vào địa bàn và tiến hành tiêm phòng đầy đủ, nên trên địa bàn huyện không có biểu hiện xảy ra dịch; đàn gia súc, gia cầm phát triển ổn định.

- Về đầu tư xây dựng và tài chính ngân sách: Các công trình chuyển tiếp và dự án đã được phê duyệt đầu tư trong năm 2014 tiếp tục được triển khai thực hiện đồng bộ; kế hoạch vốn đầu tư xây dựng cơ bản năm 2014 là 101.571.969.000đ.

Tình hình tài chính, ngân sách được kiểm soát chặt chẽ. Tổng thu NSNN đến ngày 03/6/2014 là 175,3 tỷ đồng (đạt 74,45% dự toán năm); trong đó, thu NSNN trên địa bàn là 4,022 triệu đồng (đạt 71,43% dự toán năm). Tổng chi NSNN đến ngày 03/6/2014 là 111 tỷ đồng (đạt 47,13% so với dự toán năm).
- Về xây dựng nông thôn mới: Về công tác lập quy hoạch, xây dựng đề án nông  thôn mới, đề án phát triển sản xuất: Đến nay đã có 10/10 xã hoàn thành việc lập đồ án quy hoạch nông thôn mới, có 2 xã điểm của Tỉnh và huyện (Trà Mai, Trà Don) đã hoàn thành đề án, đang tiến hành thẩm định Đề án xây dựng nông thôn mới của 02 xã Trà Tập và Trà Nam; đồng thời, tiếp tục hướng dẫn 06 xã còn lại xây dựng đề án.

- Về quản lý đất đai: Ngành chuyên môn đã kiểm tra, lập hồ sơ đề nghị cấp GCNQSD đất cho 16 hộ dân thuộc diện bố trí tái định cư của công trình Thủy điện Sông Tranh II ở Thôn 1, xã Trà Dơn (nay là Thôn 1, xã Trà Mai), với tổng diện tích 18.808,6m2 đất ở và 251.628,1m2 đất sản xuất; cấp GCNQSD đất lần đầu cho 82 hộ gia đình trên địa bàn xã Trà Mai.
2- Lĩnh vực văn hoá – xã hội.
2.1- Công tác GD & ĐT: Đã hoàn thành nhiệm vụ năm học 2013 – 2014. Toàn huyện có 28 đơn vị trường học, với 8.375 học sinh (tăng 439 em so với năm học trước); tỷ lệ duy trì sĩ số học sinh đến cuối năm học đạt 98,2% (tăng 0,46% so với năm học trước). Tỷ lệ học sinh hoàn thành chương trình Tiểu học đạt 96,29%; xét tốt nghiệp THCS đạt 99,77%. Hoàn thành chương trình lớp 12 bổ túc trung học năm học 2013 – 2014 cho 149 học viên theo Đề án 69. 

Trong kỳ thi tốt nghiệp THPT, tỷ lệ đỗ tốt nghiệp hệ THPT đạt  96,47% (164/170 em dự thi); hệ BTVH đạt 78,2% (114/142 thí sinh dự thi). 
Trung tâm Dạy nghề huyện triển khai mở các lớp đào tạo nghề, với 08 lớp đào tạo các nghề may công nghiệp, thú y, chăn nuôi, làm chổi đót, mộc dân dụng…, với 260 học viên tham gia; đã có 42 lao động được giải quyết việc làm sau đào tạo.
2.2- Lĩnh vực Y tế: Trong 06 tháng qua, ngành Y tế đã khám và điều trị cho 34.471 lượt người. Thường xuyên thực hiện giám sát dịch tễ, khử độc tiêu trùng, kịp thời phòng và dập dịch từ cơ sở. Tình hình bệnh sốt rét ổn định, tỷ lệ KSTSR/lam là 0,47% (giảm 82,71% so với cùng kỳ năm 2013).
Triển khai thực hiện các chương trình y tế quốc gia ở 10/10 xã. Công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân tham gia thực hiện chính sách DS - KHHGĐ đạt kết quả.
2.3- Lĩnh vực văn hóa – thông tin: Công tác tuyên truyền cổ động được chú trọng thực hiện kịp thời, đảm bảo trong các dịp lễ, Tết, nhất là hệ thống panô, băng rôn tuyên truyền trực quan; các hoạt động văn nghệ – thể thao được các ngành phát động thường xuyên, với nhiều hoạt động sôi nổi chào mừng kỷ niệm ngày thành lập Đảng, Tháng Công nhân 2014, như Giải cầu lông và Liên hoan tiesng hát CNVC – LĐ huyện lần thứ IV/2014; hoàn thành Đại hội TDTT cấp huyện lần thứ III theo kế hoạch.
Đài TT – TH huyện đảm bảo việc xây dựng các chuyên mục, tin bài, phóng sự có chất lượng, phản ánh kịp thời tình hình KT – XH, QP – AN, các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; đồng thời, tiếp sóng các chương trình của đài Tỉnh, Trung ương phục vụ nhu cầu cập nhật thông tin cho các tầng lớp nhân dân.
2.4- Công tác LĐ – TB & XH: Chỉ đạo các ngành liên quan nắm tình hình đời sống của nhân dân, kịp thời hỗ trợ gạo và quà Tết của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh cho nhân dân các xã trong dịp tết Nguyên đán Giáp Ngọ 2014. Lập hồ sơ đề nghị phong tặng và truy tặng danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” cho 02 trường hợp. Triển khai công tác tổng rà soát thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng trên địa bàn huyện
Giải quyết kịp thời các chế độ chính sách cho các đối tượng; cấp phát 22.680 thẻ BHYT cho nhân dân (trong đó có 1.500 thẻ BHYT cho trẻ dưới 06 tuổi). Công tác nhân đạo, từ thiện được các cấp, các ngành quan tâm; tổ chức tiếp nhận, phân bổ kịp thời nguồn hàng cứu trợ của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh cho nhân dân các xã.

3- Công tác QP – AN và Nội chính.
- Về ANCT, ANQG: Tình hình ANCT và ANQG trên địa bàn huyện cơ bản được giữ vững ổn định, chưa phát hiện gì về âm mưu, phương thức, thủ đoạn hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, các loại đối tượng trọng điểm, phản động lợi dụng tôn giáo, dân tộc, nhân quyền làm ảnh hưởng đến an ninh quốc gia. Công tác nắm tình hình, xây dựng kế hoạch và triển khai các lực lượng giữ gìn ANTT trong các dịp lễ, Tết được đảm bảo và thường xuyên và đảm bảo tuyệt đối an toàn.

Hoạt động của các tổ chức nhân đạo, từ thiện, được kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ. Trong 6 tháng đầu năm, có 12 đoàn từ thiện trong và ngoài tỉnh đến thăm, tặng quà cho nhân dân các xã. Có 10 tổ chức, cá nhân người nước ngoài (gồm Australia, Mỹ, Canada, Scotland, Đan Mạch, Áo, Iceland, Hà Lan) đến địa bàn huyện, chủ yếu là đi du lịch; trong đó có 27 người lưu trú 01 đêm tại địa bàn. ANTT ở các tuyến giáp ranh thường xuyên được kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ. Trong thời điểm Tết Nguyên đán Giáp Ngọ, đã xảy ra mâu thuẫn giữa thanh niên Thôn Nước Tang, xã Sơn Bua (Sơn Tây, Quảng Ngãi) và nhân dân Thôn 3, xã Trà Vân, gây ảnh hưởng đến ANTT tại khu vực. Lực lượng chức năng của huyện đã phối hợp với huyện Sơn Tây giải quyết dứt điểm vụ việc, đến nay tình hình đã ổn định.
-Về tình hình TTATXH: Tình hình tội phạm, tai nạn, tệ nạn xã hội diễn biến khá phức tạp và có chiều hướng gia tăng. Trong 6 tháng đầu năm, xảy ra 17 vụ, việc các loại. Lực lượng CSGT đã tuần tra, phát hiện và lập biên bản 179 trường hợp điều khiển xe môtô, ôtô vi phạm trật tự ATGT; trong đó, tạm giữ 60 trường hợp (01 ôtô, 59 môtô) và xử phạt hành chính 157 trường hợp.

- Công tác quốc phòng và quân sự địa phương: Tổ chức Hội nghị tổng kết công tác QP, QSĐP năm 2013, tổng kết công tác tuyển chọn gọi công dân nhập ngũ năm 2013; triển khai nhiệm vụ quốc phòng và giao chỉ tiêu cho các địa phương, đơn vị năm 2014. Xây dựng kế hoạch giao nhiệm vụ diễn tập chiến đấu trị an năm 2014 theo Nghị quyết 28-NQ/TW của Bộ Chính trị (Khóa X) ở 03 xã Trà Linh, Trà Cang, Trà Vinh và bồi dưỡng khung diễn tập cho 3 xã, đến nay đã hoàn thành kế hoạch diển tập năm 2014. Thường xuyên duy trì chế độ trực ban, trực chiến, trực chỉ huy, trực sẵn sàng chiến đấu, đảm bảo ANTT trước và sau các ngày lễ lớn. Cử 5 đồng chí đi bồi dưỡng kiến thức quốc phòng đối tượng 3 tại trường quân sự tỉnh. Tiến hành đăng ký tuổi công dân theo Luật Nghĩa vụ quân sự và gọi công dân nhập ngũ đợt 1/2014, tổ chức tốt Lễ giao quân đợt 1/2014 đạt 100% chỉ tiêu trên giao 45/45 thanh niên. Tổ chức Lễ ra quân huấn luyện năm 2014 cho các lực lượng Dân quân và Tự vệ của huyện; 

Trong 6 tháng đầu năm 2014,Viện Kiểm sát đã kiểm sát và giải quyết 13 thông tin tăng 6 thông tin so với cùng kỳ năm 2013, trong đó: ra quyết định khởi tố vụ án hình sự 02 thông tin, ra quyết định chuyển tỉnh 03 thông tin, quyết định không khởi tố vụ án hình sự 03 thông tin, xử lý chuyển tỉnh 02 thông tin, xử lý hành chính 03 thông tin. Cơ quan CSĐT Công an huyện Nam Trà My kết thúc điều tra chuyển hồ sơ đề nghị Viện kiểm sát truy tố 02 vụ/02 bị can về tội “Trộm cắp tài sản” quy định tại Điều 138 BLHS.
Toà án đã thụ lý 8 vụ án các loại, đưa ra xét xử 6 vụ, (trong đó án hình sự: 01 vụ/1 bị can, án dân sự 2 vụ, án hôn nhân gia đình 3 vụ), còn lại 2 vụ tiếp tục thụ  lý và đưa ra xét xử. Toà án đã phối hợp với các ngành trong khối kịp thời bổ sung đầy đủ các hồ sơ vụ án và tiến hành xét xử theo quy định; đảm bảo xét xử đúng người, đúng tội, đúng pháp luật, không để oan sai, lọt tội. 
Thi hành án dân sự huyện đã thụ lý 17 vụ việc phải thi hành; tổng số tiền 31.365.000 đồng; đã thi hành 15 việc, số tiền 24.965.000 đồng; còn lại 02 việc, số tiền 6.400.000 đồng.Lực lượng Kiểm lâm huyện đã phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời một số vụ vi phạm trong lĩnh vực quản lý và bảo vệ rừng. Tổng số vụ vi phạm đã lập biên bản; 16 vụ, trong đó: “khai thác rừng trái pháp luật”: 03 vụ, “cất giữ trái phép gỗ, củi, lâm sản khác”: 11 vụ, “vận chuyển lâm sản trái pháp luật”: 02 vụ, tịch thu tang vật phương tiện: Gỗ tròn: 12,369m3; Gỗ xẻ: 14,595 m3; 01 cưa xăng, 01 xe bò; 136 kg hạt Ươi. Phạt tiền thu nộp ngân sách nhà nước: 72.754.000đồng, theo đó các lực lượng chức năng phối hợp tổ chức kiểm tra và truy quét nhiều đợt những khu xảy ra khai thác lâm sản, vàng tại khu vực thôn 3 xã Trà Leng, thôn 01 xã Trà Mai.

Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý, triển khai các văn bản luật mới ban hành đến cán bộ công chức và các tầng lớp nhân dân có nhiều đổi mới, đạt hiệu quả thiết thực. Tổ chức Hội nghị triển khai quán triệt những nội dung cơ bản của Hiến pháp 2013 và Luật đất đai sửa đổi, Luật tiếp công dân và Luật việc làm cho cán bộ chủ chốt trên địa bàn huyện với 115 lượt đại biểu về dự, cấp phát  hơn 420 tài liệu về Hiến pháp năm 2013; Luật Đất đai sửa, đổi; Luật Tiếp công dân và Luật Việc làm. UBND huyện phối hợp trung tâm TGPL tỉnh, tổ chức TGPL cho các xã Trà Linh, Trà Nam, Trà Cang, Trà Leng và xã Trà Dơn cho gần 250 người. Công tác đăng ký, quản lý hộ tịch được đảm bảo chặt chẽ; các thủ tục thực hiện đảm bảo theo quy định tại Nghị định số 158/NĐ-CP của Chính phủ. Việc công chứng, chứng thực được thực hiện theo đúng quy định, đảm bảo đáp ứng yêu cầu của tổ chức và công dân. Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động tư pháp trên địa bàn. 
4- Công tác xây dựng chính quyền, Mặt trận và hội, đoàn thể. 

Tiếp tục tập trung triển khai thực hiện việc củng cố, kiện toàn bộ máy chính quyền các cấp từ huyện đến cơ sở. HĐND huyện (Khóa X) nhiệm kỳ 2011 – 2016, đã tổ chức phiên họp bất thường bầu bổ sung thành viên UBND và các chức danh chủ chốt của UBND huyện, gồm Chủ tịch, 01 Phó Chủ tịch và 02 Ủy viên UBND huyện. Tiếp nhận và phân công công tác cho học viên Đề án 500 (Khóa II) tại UBND xã Trà Mai.
Công tác cải cách hành chính, PCTN tiếp tục được quan tâm triển khai, nhằm công khai minh bạch các thủ tục hành chính, giải quyết kịp thời các nhu cầu, nguyện vọng của nhân dân; đồng thời, phát huy dân chủ, thực hiện quyền giám sát của nhân dân đối với các hoạt động của cán bộ, công chức các cấp.
Mặt trận và các hội, đoàn thể đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động hội, đoàn viên và quần chúng nhân dân tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua học tập, lao động, sản xuất lập thành tích chào mừng kỷ niệm các ngày lễ, ngày kỷ niệm của đất nước; tuyên truyền phổ biến các văn bản pháp luật mới, như Hiến pháp nước Cộng hòa XHCN Việt Nam năm 2013, Luật Đất đai (sửa đổi). 
UBMTTQ Việt Nam huyện chỉ đạo hoàn thành công tác đại hội Mặt trận cấp cơ sở và tổ chức thành công Đại hội Mặt trận huyện lần thứ 9 (Nhiệm kỳ 2014 – 2019), với 46 vị là Ủy viên UBMTTQVN huyện khóa IX. Tổ chức phát động ủng hộ biển đảo năm 2014 và thu được số tiền ủng hộ trên 43 triệu đồng từ 43 tập thể và 19 cá nhân tham gia đóng góp; tiến hành nghiệm thu, bàn giao và đưa vào sử dụng 02 nhà “Đại đoàn kết” với tổng số tiền 50 triệu đồng, 02 nhà từ nguồn quỹ phòng chống thiên tai với số tiền 55 triệu đồng. UMT cũng đã xây dựng, tham mưu kế hoạch triển khai thực hiện các Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (Khóa XI) về việc ban hành “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị – xã hội” và “Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị – xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”.
Hội LHPN huyện chỉ đạo các cơ sở Hội tổ chức hội thi hát ru, hát dân ca. LĐLĐ huyện phối hợp tổ chức Giải Cầu lông chào mừng Tháng Công nhân năm 2014 và Liên hoan Tiếng hát CNVC – LĐ lần thứ IV/2014, thu hút sự tham gia đông đảo của CB, CC – LĐ và nhân dân trên địa bàn huyện.
Đoàn Thanh niên phối hợp tổ chức Hội thi mỹ thuật thiếu nhi toàn huyện lần thứ I/2014 và lớp tập huấn kỹ năng công tác Đoàn – Hội cho cán bộ, đoàn viên cơ sở; đồng thời, phối hợp tham gia tốt các hoạt động do Tỉnh đoàn tổ chức nhân dịp hè 2014. Hội LHTN huyện chỉ đạo hoàn thành việc tổ chức đại hội Hội cấp cơ sở; chuẩn bị các điều kiện để tổ chức Đại hội Hội LHTN huyện (Nhiệm kỳ 2014 – 2019).
5- Công tác xây dựng Đảng.
Tình hình tư tưởng, tâm trạng xã hội cơ bản ổn định, tuyệt đối tin tưởng vào vai trò lãnh đạo của Đảng. Trong thời điểm Trung Quốc hạ đặt trái phép dàn khoan Hải Dương 981 xâm phạm chủ quyền, quyền chủ quyền và quyền tài phán của Việt Nam, Ban Thường vụ đã chỉ đạo các cơ quan chuyên môn thường xuyên nắm bắt tình hình diễn biến, tư tưởng nhân dân; đồng thời, chỉ đạo tổ chức nhiều hoạt động thiết thực hướng về biển, đảo. Do đó, trên địa bàn huyện đã không xảy ra mất ANTT.
BTV Huyện ủy đã xây dựng kế hoạch, tổ chức nghiên cứu quán triệt và xây dựng chương trình thực hiện các nghị quyết Hội nghị lần thứ 8 BCH Trung ương Đảng (Khóa XI) và chuyên đề năm 2014 “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”; bên cạnh việc tổ chức học tập các văn bản pháp luật mới cho đội ngũ cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên, nhân dân. 

Tổ chức Hội nghị tổng kết năm 2013 và sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của BCT; biểu dương 5 tập thể, 11 cá nhân tiêu biểu, điển hình trong việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác. Tiến hành tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị 40-CT/TW, ngày 15/6/2004 của BBT về “Xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục”; tuyên dương 12 tập thể và 20 cá nhân có nhiều đóng góp vào sự nghiệp giáo dục của huyện. Phát hành bản tin “Thông báo nội bộ” của Đảng bộ huyện phục vụ cho công tác nắm bắt tình hình và lãnh đạo của các chi, đảng bộ; đến nay đã phát hành được 2 số (mỗi Quý 01 số).
Trong 6 tháng đầu năm, đã mở 13 lớp thuộc các chương trình bồi dưỡng chính trị, chuyên đề, nâng cao năng lực cho cán bộ cơ sở thuộc Chương trình 30a…, với 1.638 lượt học viên tham dự.
Tổ chức tổng kết công tác xây dựng Đảng năm 2013, triển khai phương hướng nhiệm vụ năm 2014. Thống nhất chủ trương và giải thể các Đảng bộ cơ quan Đảng, MT – ĐT và Đảng bộ cơ quan Chính quyền; thành lập mới 18 chi bộ cơ sở, nâng tổng số TCCS Đảng của toàn Đảng bộ là 42 đơn vị. Thực hiện công tác luân chuyển cán bộ, Tỉnh ủy đã chỉ định đồng chí Hồ Quang Bửu- TUV – Giám đốc Sở Thông tin & Truyền thông đến nhận công tác tại Huyện ủy, giữ chức danh Phó Bí thư Huyện ủy (Nhiệm kỳ 2010 – 2015). BTV Huyện ủy cũng đã luân chuyển 01 đồng chí là Phó trưởng Ban Tổ chức Huyện ủy đến nhận công tác tại Đảng bộ xã Trà Tập, bổ nhiệm giữ chức danh Bí thư Đảng ủy xã (Nhiệm kỳ 2010 – 2015). 
Trong 06 tháng đầu năm, đã xét kết nạp 41 quần chúng ưu tú vào Đảng (đạt 51,25% chỉ tiêu năm 2014); xét công nhận đảng viên chính thức cho 52 đồng chí; tiếp nhận và chuyển sinh hoạt Đảng cho 26 trường hợp. Lập hồ sơ đề nghị tặng Huy hiệu Đảng đợt 19/5 cho 10 đồng chí. Hướng dẫn đăng ký xây dựng TCCS Đảng “Trong sạch, vững mạnh” và kế hoạch tạo nguồn kết nạp đảng viên năm 2014. Tiến hành khảo sát, chuẩn bị tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU ngày 22/12/2004 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (Khóa XVIII) “về việc đào tạo và sử dụng cán bộ người dân tộc ít người”.

Thường trực Huyện ủy chủ trì làm việc với Đảng ủy của 10/10 xã, nhằm nắm bắt tình hình triển khai và kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2010 – 2015, kịp thời chỉ đạo bổ sung các giải pháp thực hiện trong thời gian còn lại của nhiệm kỳ; đồng thời, làm cơ sở để tiến hành đánh giá tổng kết nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2010 – 2015 và xây dựng báo cáo chính trị, phương án nhân sự chuẩn bị cho đại hội Đảng cấp cơ sở và Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVIII (Nhiệm kỳ 2015 – 2020).
Triển khai kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2014, Huyện ủy đã thành lập 05 Đoàn kiểm tra, 03 Đoàn giám sát, tiến hành kiểm tra 02 TCCS Đảng và 02 đảng viên ; giám sát đối với 02 tổ chức Đảng và 02 đảng viên. Chỉ đạo các TCCS Đảng thực hiện tốt chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát định kỳ và kiểm tra tổ chức Đảng, đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm; chú trọng việc chỉ đạo giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các đơn thư khiếu nại của công dân. Chuẩn bị đảm bảo nội dung các báo cáo của BTV phục vụ công tác kiểm tra của Tỉnh ủy đối với BTV Huyện ủy và các cá nhân theo kế hoạch của Đoàn Kiểm tra Tỉnh ủy.
Công tác dân vận được tiến hành thường xuyên; kịp thời chỉ đạo củng cố, kiện toàn bộ máy tổ chức và cán bộ dân vận xã đảm bảo hoạt động hiệu quả. Tổ chức giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/HU về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở đối với tập thể BCH và đồng chí Bí thư Đảng ủy xã Trà Dơn. Phối hợp với Sư đoàn BB315 (Quân khu V) chọn địa bàn để đơn vị triển khai việc tham gia  xây dựng nông thôn mới năm 2014. 
Ban Thường vụ đã ban hành kế hoạch thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (Khóa XI) về việc ban hành “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội” và “Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”.
II- MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ.  
Trong quá trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác theo chương trình, kế hoạch công tác của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Huyện ủy, trên một số lĩnh vực còn một số tồn tại, hạn chế, đó là:

1- Công tác quy hoạch, lập đề án xây dựng nông thôn mới ở các xã, bố trí vốn phát triển sản xuất triển khai thực hiện chậm.
Việc quán triệt triển khai Chỉ thị số 07-CT/HU, ngày 15/02/2012 của Huyện ủy về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác đầu tư xây dựng cơ bản trên địa bàn huyện Nam Trà My” chưa đạt hiệu quả, quy trình đầu tư xây dựng một số công trình đôi lúc thực hiện chưa đảm bảo làm ảnh hưởng đến tiến độ xây dựng. Việc triển khai xây dựng nông thôn mới và xây dựng trung tâm huyện thành đô thị loại 05 còn quá chậm, nhiều chỉ tiêu đạt ở mức thấp.
Công tác phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước trong việc thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất chậm triển khai, thực hiện bồi thường, giải phóng mặt bằng, quản lý quy hoạch, quản lý đất đai, cấp giấy chứng nhận QSD đất cho nhân còn chậm; tình trạng xây dựng mới, cơi nới nhà cửa, lấn chiếm đất trái phép diễn biến phức tạp nhưng chưa có biện pháp giải quyết dứt điểm, thiếu kiên quyết.
2- Việc khảo sát, lập đề án xây dựng trường học, trạm y tế đạt chuẩn quốc gia còn chậm, chưa có sự đầu tư đúng mức. Tình trạng học sinh học thiếu chuyên cần hoặc bỏ học, nhất là cấp THCS vẫn còn phổ biến. Việc khắc phục sai sót trong khảo sát, lập danh sách xét cấp thẻ BHYT cho nhân dân chậm thực hiện. 
Chất lượng đội ngũ YTTB và một số cán bộ, nhân viên các trạm y tế xã chưa đáp ứng yêu cầu chăm sóc sức khoẻ nhân dân từ tuyến cơ sở. Đầu tư cho lĩnh vực văn hóa còn thấp; công tác bảo tồn, phát huy các giá trị văn hoá truyền thống chưa được quan tâm đúng mức. Việc thực hiện một số chế độ, chính sách còn chậm, chưa công khai, minh bạch. 
3- Tình hình TTATXH diễn biến phức tạp, số vụ việc vi phạm pháp luật có biểu hiện gia tăng cả về số lượng và tính chất, mức độ vi phạm.
Công tác phối hợp tuần tra, kiểm soát, truy quét các đối tượng khai thác lâm – khoáng sản trái phép ở những địa bàn giáp ranh thiếu thường xuyên. Việc duy trì trực chỉ huy, trực sẵn sàng chiến đấu ở một số xã chưa nghiêm.
4- Hoạt động của bộ máy chính quyền cơ sở còn yếu, công tác cải cách hành chính chưa thật sự đi vào nề nếp. Một số chỉ tiêu, kế hoạch nhà nước đề ra triển khai chậm; đội ngũ cán bộ xã chưa chủ động nghiên cứu xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện các nhiệm vụ tại địa phương. Việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính của các cơ quan, đơn vị, các xã còn bộc lộ nhiều mặt yếu kém, chấp hành không nghiêm chế độ thông tin báo cáo. 
Sức mạnh của khối đoàn kết toàn dân trong việc thực hiện chủ trương xây dựng nông thôn mới, các phong trào thi đua yêu nước chưa được phát huy đúng mức. Hiệu quả công tác phối hợp giữa Mặt trận, các hội, đoàn thể và các ngành liên quan trong việc thực hiện các chính sách phát triển KT - XH chưa đạt yêu cầu đề ra. 
Việc triển khai học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện các giải pháp khắc phục những hạn chế khuyết điểm sau kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (Khoá XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” ở một số cơ quan, đơn vị chưa đi vào chiều sâu, còn mang nặng tính hình thức; chưa tạo sự chuyển biến tích cực trong tổ chức và hoạt động của tập thể và cá nhân cán bộ, đảng viên. Công tác kiểm tra, giám sát của các chi, đảng bộ chưa được tiến hành thường xuyên theo chương trình, kế hoạch; một số vi phạm của cán bộ, đảng viên ở các tổ chức Đảng chưa kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, ngăn ngừa.
III- MỘT SỐ NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2014.

Nhằm tiếp tục đẩy mạnh thực hiện và hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2014, các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể tập trung thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau:

1- Tập trung chỉ đạo sản xuất vụ Hè – Thu, chú trọng việc đảm bảo nước tưới, phòng chống hạn cho các diện tích lúa nước. Triển khai việc hỗ trợ sản xuất cho nhân dân từ nguồn vốn các chương trình mục tiêu và vốn xây dựng Nông thôn mới. Tập trung đẩy mạnh thực hiện Đề án xây dựng nông thôn mới ở Trà Mai, Trà Don; đồng thời, hướng dẫn hoàn thành Đề án xây dựng nông thôn mới cho 06 xã còn lại. Tăng cường kiểm tra, theo dõi tình hình dịch bệnh trên gia súc, gia cầm để tổ chức tiêm phòng kịp thời, gắn với việc ngăn chặn, xử lý các trường hợp vận chuyển gia súc, gia cầm vào địa bàn huyện khi có dịch.

Đẩy nhanh tiến độ thi công và giám sát chặt chẽ chất lượng các công trình xây dựng cơ bản, công trình trường học, đảm bảo tiến độ đề ra. Tiếp tục kêu gọi hỗ trợ của Trung ương, của Tỉnh và dành nguồn vốn đầu tư một số công trình hạ tầng bức thiết như công trình nước sạch ở trung tâm huyện, Nghĩa trang Liệt sỹ huyện... Đẩy mạnh việc tuyên truyền, hướng dẫn và tăng cường các biện pháp thu thuế trên địa bàn, nợ đọng thuế của các doanh nghiệp; đồng thời, quản lý chi NSNN chặt chẽ theo quy định. 

Nâng cao hiệu quả công tác quản lý Nhà nước về lâm - khoáng sản, xây dựng và đất đai; đẩy nhanh tiến độ cấp GCNQSD đất cho cá nhân, hộ gia đình có đủ điều kiện. Tập trung khảo sát, tham mưu thực hiện các biện pháp phòng chống lụt bão, giảm nhẹ thiệt hại do thiên tai gây ra, nhất là ở các điểm dân cư có nguy cơ sạt lở cao. 
2- Quản lý tốt cơ sở vật chất, trang thiết bị trong thời gian hè; đồng thời, có phương án sửa chữa, nâng cấp các điểm trường và đẩy nhanh tiến độ thi công các trường đã được đầu tư xây dựng, nhằm đảm bảo phục vụ công tác dạy học trong năm học mới; tiếp tục triển khai xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia theo Chương trình hành động số 43-CTr/HU ngày 12/4/2014 của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Bộ Chính trị về “Đổi mới căn bản toàn diện giáo dục – đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”. Tiếp tục tổ chức mở các lớp đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động nông thôn. 

Củng cố đội ngũ y tế thôn bản và cải thiện chất lượng hoạt động của các trạm y tế xã nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân. Tiếp tục phối hợp khảo sát, cấp lại thẻ BHXH cho các đối tượng chưa được cấp phát theo quy định.
Nâng cao chất lượng công tác thông tin, tuyên truyền, gắn với làm tốt việc cung cấp kịp thời, đảm bảo các thông tin nhằm định hướng dư luận và phản bác, đấu tranh với các thông tin sai lệch, luận điệu chống phá của các thế lực thù địch. Triển khai việc tuyển chọn VĐV, luyện tập các môn thể thao và văn nghệ để tham gia Lễ hội VH – TT các huyện miền núi, phấn đấu đạt thành tích cao.
Đảm bảo an sinh xã hội; giải quyết đầy đủ, kịp thời các chính sách cho các đối tượng hưởng chế độ theo quy định; đẩy nhanh việc giải quyết các trường hợp tồn đọng về công nhận người có công và các trường hợp công nhận mới.

3- Tiếp tục thực hiện tốt các biện pháp đảm bảo QP – AN và TTATXH; kiểm soát chặt chẽ tình hình hoạt động của các tổ chức tôn giáo và tổ chức, cá nhân người nước ngoài trên địa bàn huyện. Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW của BCT về xây dựng tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành khu vực phòng thủ vững chắc trong tình hình mới; Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 (Khóa IX) về chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới và Nghị định số 152/2007/NĐ-CP của Chính phủ về xây dựng khu vực phòng thủ. Hoàn thành việc tổ chức diễn tập chiến đấu trị an năm 2014 cho các xã còn lại theo kế hoạch. Phối hợp thực hiện tốt công tác ứng cứu, tìm kiếm cứu nạn, cứu hộ khi có tình huống khẩn cấp do thiên tai gây ra. 
Quán triệt triển khai thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo”, duy trì công tác tiếp công dân; giải quyết kịp thời các khiếu nại, tố cáo, hạn chế tối đa các đơn thư khiếu nại kéo dài, vượt cấp. Phối hợp thực hiện tốt công tác điều tra, khởi tố, xét xử các vụ án theo luật định.
4- Phát huy tốt vai trò giám sát của HĐND, nhất là đối với các chương trình, dự án phát triển KT – XH của huyện; kịp thời ban hành các chủ trương, nghị quyết sát đúng với tình hình thực tế, có tính khả thi và hiệu quả cao. Nâng cao chất lượng các cuộc tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND, nắm bắt những kiến nghị, đề xuất và giải quyết kịp thời các vấn đề bức xúc, chính đáng của nhân dân. 
Tiếp tục củng cố bộ máy và các chức danh còn thiếu ở các cơ quan, đơn vị, gắn với nâng cao hiệu quả sử dụng thời gian làm việc, tinh thần trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ; tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, thái độ phục vụ nhân dân. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai, khoáng sản, quản lý, bảo vệ rừng. 
Triển khai việc nghiên cứu, quán triệt cho cán bộ, hội viên, nhân dân và xây dựng kế hoạch thực hiện có hiệu quả việc giám sát và phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo tinh thần Quyết định 217-QĐ/TW và Quyết định 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động quần chúng nhằm tạo sự đồng thuận trong việc chấp hành pháp luật, thực hiện có hiệu quả các mục tiêu phát triển KT – XH, xóa đói, giảm nghèo, giải quyết việc làm, đền ơn đáp nghĩa, xây dựng đời sống văn hóa, nhân đạo từ thiện. 

Tổ chức thành công Đại hội đại biểu các DTTS huyện lần thứ II và Đại hội Hội LHTN huyện (Nhiệm kỳ 2014 – 2019).

5- Tổ chức học tập, quán triệt và xây dựng chương trình thực hiện các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 9 (Khóa XI); chỉ đạo các cấp ủy Đảng triển khai thực hiện Chỉ thị số 36-CT/TW ngày 30/5/2014 của Bộ Chính trị “về đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng”.
Nắm chắc tình hình diễn biến tư tưởng, tâm trạng xã hội của các tầng lớp nhân dân; kịp thời định hướng thông tin, định hướng dư luận về những diễn biến mới của tình hình Biển Đông, nhằm nâng cao tinh thần cảnh giác; kiên quyết chống lại những âm mưu thủ đoạn DBHB của các thế lực thù địch và tự chuyển hóa, tự chuyển biến trong cán bộ, đảng viên. 
Tiếp tục thực hiện tốt Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, gắn với thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, trong đó chú trọng việc tổ chức kiểm điểm cuối năm một cách nghiêm túc, đúng thực chất. Tổ chức sơ kết, tổng kết các chỉ thị, nghị quyết theo kế hoạch đã đề ra và chỉ đạo của cấp ủy cấp trên.
Tiếp tục rà soát, bổ sung quy hoạch nhân sự cấp ủy và các chức danh chủ chốt, gắn với công tác đào tạo, luân chuyển, bố trí, đề bạt, quản lý cán bộ, xem đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của các cấp ủy Đảng trong thời gian còn lại của năm 2014, nhằm chuẩn bị tốt nguồn cán bộ cho đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ đến. 
Triển khai thực hiện đảm bảo việc kiểm tra, giám sát đối với các tổ chức Đảng và đảng viên theo chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2014 của Huyện ủy. Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết 25-NQ/TW của BCH Trung ương (Khóa XI) về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới và các Quyết định 217-QĐ/TW, 218-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (Khóa XI). Phối hợp chặt chẽ với Sư đoàn BB315 (Quân khu V) thực hiện có hiệu quả công tác dân vận, tham gia xây dựng Nông thôn mới trên địa bàn xã Trà Nam.
Trên đây là báo cáo kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ công tác 6 tháng đầu năm; một số nhiệm vụ công tác trọng tâm 6 tháng cuối năm 2014 của Ban Thường vụ Huyện ủy Nam Trà My.
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