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	ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

	HUYỆN ỦY NAM TRÀ MY

*

Số        -BC/HU
	Nam Trà My, ngày     tháng 9 năm 2016


                    (Dự thảo)
BÁO CÁO

Tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình hành động số 19-CTr/HU,

 ngày 26/7/2007 của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa X) và Chương trình hành động của Tỉnh ủy về công tác Phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước

------------

Thực hiện Kế hoạch số 30-KH/TU, ngày 18/5/2016 của Tỉnh ủy Quảng Nam về tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình hành động số 09-CTr/TU, ngày 26/6/2007 của Tỉnh ủy Quảng Nam về triển khai thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW, ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị (khóa X) về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Ban Thường vụ Huyện ủy Nam Trà My báo cáo kết quả thực hiện như sau:

I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI, QUÁN TRIỆT VÀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN


1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt, triển khai thực hiện


Sau khi Bộ Chính trị ban hành Nghị quyết số 11-NQ/TW ngày 27/4/2007; Chương trình hành động số 09-CTr/TU, ngày 26/6/2007 của Tỉnh ủy về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Ban Thường vụ Huyện uỷ đã tổ chức Hội nghị Huyện ủy mở rộng gồm các đồng chí uỷ viên Ban Chấp hành Đảng bộ huyện; trưởng, phó các phòng, ban, ngành, đoàn thể huyện; Ủy viên Ủy ban kiểm tra Huyện ủy; đội ngũ báo cáo viên Huyện ủy; Bí thư, phó bí thư các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc Huyện ủy; chủ tịch, phó chủ tịch HĐND - UBND, chủ tịch Hội LHPN các xã dự nghe triển khai, quán triệt Nghị quyết và ban hành kịp thời Chương trình hành động số số 19-CTr/HU ngày 26/7/2007 của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa X), Chương trình hành động số 09-CTr/TU, ngày 26/6/2007 của Tỉnh ủy Quảng Nam về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; đồng thời chỉ đạo cấp ủy và các tổ chức cơ sở đảng xây dựng Chương trình hành động cụ thể thực hiện Nghị quyết. Sau Hội nghị Huyện ủy, phân công các đồng chí cấp ủy phụ trách xã và báo cáo viên Huyện ủy phối hợp với cấp ủy cơ sở triển khai, quán triệt học tập Nghị quyết đến toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức và nhân dân. Kết quả 100% chi, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy đã tổ chức học tập, quán triệt và xây dựng Chương trình hành động phù hợp với thực tế ở cơ sở; cụ thể hóa nhiệm vụ công tác phụ nữ vào nội dung chương trình, kế hoạch thực hiện hàng năm của cấp ủy. 

Chỉ đạo các cơ quan tuyên truyền thường xuyên đưa nội dung Nghị quyết và Chương trình hành động của Huyện ủy tuyên truyền trên hệ thống thông tin đại chúng.
Mặt trận Tổ quốc, các hội, đoàn thể huyện thường xuyên phối hợp tuyên truyền vận động hội viên, đoàn viên và các tầng lớp nhân dân đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết và Chương trình cụ thể của Huyện ủy. Tổ chức các hoạt động ký kết về bình đẳng giới và các phong trào phụ nữ trong huyện.

2. Kết quả thực hiện


2.1. Nâng cao nhận thức về công tác phụ nữ và bình đẳng giới

Sau 10 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 11-NQ/TW, ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị; Chương trình hành động số 09 - CTr/TU, ngày 26/6/2007 của Tỉnh ủy; Chương trình hành động số 19-CTr/HU ngày 6/7/2007 của Huyện ủy, nhận thức và trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, các cơ quan, ban, ngành, hội, đoàn thể và các tổ chức xã hội về công tác vận động phụ nữ đã có những bước chuyển biến tích cực, luôn coi công tác vận động phụ nữ là một trong những nhiệm vụ quan trọng, chiến lược trong công tác vận động quần chúng của Đảng thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa; công tác vận động phụ nữ là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị và của toàn xã hội.


Các cấp ủy đảng thường xuyên tổ chức quán triệt sâu sắc các quan điểm, mục tiêu công tác cán bộ nữ theo tinh thần Nghị quyết số 11; Chương trình hành động của Tỉnh ủy, Huyện ủy về công tác phụ nữ thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước cho cán bộ, đảng viên, hội viên, đoàn viên và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn huyện.


Chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các hội đoàn thể, các cơ quan thông tin đại chúng tăng cường tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức về giới và ý thức trách nhiệm thực hiện bình đẳng giới cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân. Đồng thời thường xuyên quan tâm tạo điều kiện cho cán bộ nữ tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ về văn hóa, chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị; chị em cán bộ, hội viên phụ nữ được hướng dẫn và từng bước được tiếp cận với thông tin, khoa học kỹ thuật hiện đại nhằm trang bị những kiến thức cơ bản cho bản thân, được quyền tham gia tất cả các lĩnh vực hoạt động văn hóa, xã hội tại địa phương, qua đó giúp cho phụ nữ trong huyện tự tin phát huy tốt vai trò của mình, góp phần hạn chế những định kiến về phân biệt giới.


Các tổ chức cơ sở đảng trong huyện thường xuyên coi trọng công tác giáo dục đạo đức, lối sống lành mạnh, có trách nhiệm với gia đình và xã hội cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân; đấu tranh xóa bỏ các tập tục lạc hậu, định kiến về giới; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; tình trạng bạo lực gia đình... 

Hội liên hiệp phụ nữ các cấp đã có nhiều sáng tạo trong đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, góp phần thực hiện có hiệu quả các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về công tác phụ nữ. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức về giới và ý thức trách nhiệm thực hiện bình đẳng giới cho cán bộ, hội viên phụ nữ và các tầng lớp nhân dân, giáo dục đạo đức lối sống lành mạnh, có trách nhiệm với gia đình và cộng đồng; đấu tranh chống tư tưởng phân biệt về giới, coi thường phụ nữ, đối xử, xúc phạm nhân phẩm phụ nữ… tại các buổi sinh hoạt chuyên đề, các ngày lễ, ngày truyền thống 8/3, 20/10… ở các chi/tổ hội phụ nữ, lồng ghép đưa nội dung Luật bình đẳng giới, Luật phòng chống bạo lực trong gia đình, Luật hôn nhân gia đình… đến với hội viên phụ nữ và các tầng lớp nhân dân. 

Thông qua các hoạt động nâng cao nhận thức xã hội về công tác phụ nữ và bình đẳng giới đã tác động tích cực đến nhận thức của cán bộ, đảng viên, hội viên, đoàn viên và các tầng lớp nhân dân. Khắc phục tư tưởng tự ti, an phận của phụ nữ, giúp phụ nữ tự tin, phấn khởi, mạnh dạn trong các hoạt động phát triển kinh tế, tham gia các hoạt động xã hội, tích cưc chủ động vượt khó vươn lên trong cuộc sống, nâng cao nhận thức xã hội về công tác phụ nữ và bình đẳng giới.


2.2 - Thực hiện các chính sách về bình đẳng giới, tạo điều kiện cho sự phát triển của phụ nữ:

Các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước liên quan đến công tác phụ nữ như: Luật bình đẳng giới, Luật hôn nhân và gia đình, Luật phòng chống bạo hành trong gia đình... được các cấp ủy, chính quyền triển khai kịp thời đến toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, hội viên, đoàn viên và các tầng lớp nhân dân. Tích cực tham gia ý kiến đóng góp trong quá trình sửa đổi, bổ sung các chính sách, pháp luật, đề xuất những vấn đề liên quan đến phụ nữ, trẻ em và các chương trình phát triển kinh tế, xã hội tại địa phương, nhất là trong điều kiện huyện miền núi cao, vùng đặc biệt khó khăn; giám sát việc thực hiện luật pháp, chính sách liên quan đến phụ nữ, trẻ em như: giám sát việc thực hiện Luật bình đẳng giới, Luật phòng chống bạo hành gia đình, các chính sách an sinh xã hội... Trong công tác triển khai thực hiện đã gắn với công tác tuyên truyền, vận động của các tổ chức, đoàn thể nên đã phát huy được vai trò, sức mạnh của cả hệ thống chính trị và của Hội phụ nữ các cấp.

Đối với các chính sách của Nhà nước ưu tiên về phát triển phụ nữ đã được triển khai nghiêm túc, đầy đủ và kịp thời như: chính sách hỗ trợ phụ nữ đơn thân nghèo, phụ nữ tàn tật được hưởng trợ cấp thường xuyên. 

Hằng năm, chính quyền các cấp đã kịp thời phân bổ nguồn kinh phí đảm bảo hoạt động cho các cấp hội đem lại hiệu quả thiết thực. Tích cực làm tốt công tác phối hợp góp phần đưa các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đi vào cuộc sống của nhân dân, cụ thể như: ký kết kế hoạch liên tịch với Đài truyền thanh - Truyền hình huyện đưa tin hoạt động phong trào công tác Hội, gương người tốt, việc tốt của hội viên phụ nữ huyện nhà; phối hợp với Trung tâm VHTT, LĐLĐ huyện tổ chức các phong trào hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao như: thi đấu bóng chuyền nữ, kéo co, bắn nỏ, chạy điền kinh, thi nữ duyên dáng tài năng, giã gạo truyền thống… nhân kỷ niệm 8/3, 20/10 và kỷ niệm các ngày lễ lớn, mang ý nghĩa giáo dục sâu sắc về truyền thống người phụ nữ Việt Nam với các hình thức tuyên truyền phù hợp, đa dạng, góp phần nâng cao nhận thức, chuyển đổi hành vi của người dân, cộng đồng và xã hội, đặc biệt là phụ nữ trong việc phát huy, giữ gìn phẩm chất, đạo đức tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam đáp ứng yêu cầu của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. 

2.3. Xây dựng người phụ nữ có sức khỏe, tri thức, kỹ năng nghề nghiệp, năng động, sáng tạo, có lối sống văn hóa, có lòng nhân hậu gắn với việc giải quyết việc làm, chăm lo đời sống, bảo hộ lao động, bảo hiểm xã hội, bảo vệ sức khỏe và quyền lợi của người phụ nữ

Các tổ chức cơ sở đảng, các cơ quan tuyên truyền, các cấp Hội phụ nữ đã làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục cho hội viên phụ nữ thực hiện các chuẩn mực của người phụ nữ Việt Nam trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước “Có sức khỏe, có tri thức, có kỹ năng nghề nghiệp, năng động, sáng tạo, có lối sống văn hóa, có lòng nhân hậu”“Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang”; xây dựng gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc” và thực hiện tốt phong trào thi đua “phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”gắn với các chuẩn mực theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được triển khai học tập và đăng ký thực hiện sâu rộng đến toàn thể cán bộ, hội viên phụ nữ trên địa bàn huyện. Kết quả có trên 90% cán bộ, 75% hội viên đạt 03 tiêu chí của phong trào gắn với tổ chức bình xét và khen thưởng điển hình tiên tiến cấp huyện, có 123 chị đạt “Danh hiệu phụ nữ xuất sắc”, trong đó có 02 chị đạt danh hiệu phụ nữ xuất sắc tiêu biểu cấp tỉnh, qua đó đã tạo động lực cho cán bộ, hội viên phụ nữ vượt qua khó khăn, thách thức, phát huy tinh thần sáng tạo, cần cù, chịu khó, nỗ lực vươn lên trong cuộc sống.

Hội LHPN huyện phối hợp thực hiện có hiệu quả công tác Dân số KHHGĐ, chăm sóc sức khỏe phụ nữ và trẻ em. Hạn chế tỷ lệ tăng dân số trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5 tuổi. Đảm bảo 100% trẻ em dưới 6 tuổi và phụ nữ có thai được tiêm phòng theo định kỳ; 100% hộ nghèo và trẻ em dưới 6 tuổi được cấp thẻ khám chữa bệnh.

Công tác lao động, việc làm cho phụ nữ luôn được các cấp uỷ đảng, chính quyền quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo. Các cấp Hội phối hợp với Trung tâm GDTXHN&DN tổ chức được 04 lớp dệt thổ cẩm phục hồi làng nghề truyền thống tại xã Trà Cang, Trà Linh với 142 học viên tham gia; phối hợp với các ngành liên quan tổ chức đào tạo nghề, tập huấn, hướng dẫn chuyển giao khoa học kỹ thuật chăn nuôi, trồng trọt… cho trên 950 chị, sau đào tạo nghề đã có 202 chị được giới thiệu việc làm ở các công ty trong và ngoài tỉnh. 

Hội phụ nữ các cấp triển khai xây dựng các mô hình giúp nhau phát triển kinh tế, góp hàng trăm ngày công trồng hơn 3.500 gốc chuối mốc, 02 vườn ớt sim, hỗ trợ 05 con bò giống sinh sản cho 05 hộ hội viên nghèo với số tiền 40 triệu đồng; vận động chị em hưởng ứng xây dựng “Quỹ tình thương” với tổng số tiền trên 222 triệu đồng, kịp thời chi hỗ trợ trên 157 triệu đồng cho hội viên phụ nữ và trẻ em ốm đau, hoàn cảnh khó khăn, hoạn nạn; Hội phụ nữ các cấp đã hỗ trợ sửa chữa 11 nhà, xây dựng mới 4 nhà “Mái ấm tình thương” cho hội viên phụ nữ nghèo làm chủ hộ tại xã Trà Cang, Trà Dơn, Trà Nam, Trà Vân. Các cấp hội đã phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho các gia đình chính sách, mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, phụ nữ đơn thân…

Hội LHPN huyện đứng ra tín chấp với ngân hàng CSXH huyện cho 1.719 hội viên vay vốn ưu đãi với tổng dư nợ trên 40,7 tỷ đồng, trong đó số hộ nghèo do phụ nữ làm chủ hộ được vay 828/828 hộ, vận động 908 thành viên vay vốn tham gia tiết kiệm với số tiền 401 triệu đồng, qua đó đã tạo điều kiện cho chị em vay vốn để làm ăn, chăn nuôi, trồng trọt phát triển kinh tế, từng bước xóa đói giảm nghèo, đồng thời tuyên truyền, hướng dẫn chị em sử dụng nguồn vốn vay đúng mục đích, thực hiện chi tiêu tiết kiệm trong sinh hoạt, đảm bảo cuộc sống gia đình. Qua hoạt động hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo đã góp phần cải thiện đời sống nhân dân và giảm tỷ lệ hộ nghèo chung của toàn huyện từ 80,45% năm 2011 xuống còn 70,89%.

2.4. Xây dựng gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”

Qua 10 năm triển khai, thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trị,  Huyện uỷ, UBND huyện đã chỉ đạo các cấp, các ngành, các đoàn thể thường xuyên phối hợp triển khai các hoạt động thiết thực như phát động, triển khai các cuộc vận động có liên quan đến vấn đề xây dựng gia đình, vận động tổ chức cho hội viên phụ nữ đăng ký thực hiện xây dựng gia đình theo 4 chuẩn mực “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc” gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư” và phong trào “Phụ nữ thi đua tích cực trong học tập, lao động sáng tạo”. Nhiều mô hình được hình thành như: “xây dựng gia đình hạnh phúc”; “Nuôi con khoẻ, dạy con ngoan”;”Gia đình 5 không, 3 sạch”... 

Các cấp Hội phụ nữ đã tổ chức trên 50 buổi “tuyên truyền bữa ăn dinh dưỡng cho bà mẹ mang thai và bà mẹ có con nhỏ” thu hút trên 2.000 lượt chị em phụ nữ tham gia; toàn huyện thành lập 02 CLB “gia đình hạnh phúc” với hơn 90 cặp vợ chồng tham gia, CLB sinh hoạt với nhiều nội dung tuyên truyền về bình đẳng giới, gắn với bảo vệ quyền, lợi ích của phụ nữ trong gia đình và xã hội; thông qua đó đã huy động được các thành viên gia đình tham gia, đồng thời nâng cao nhận thức, trách nhiệm của mỗi thành viên trong việc chăm lo, xây dựng và duy trì mái ấm gia đình, tạo điều kiện cho phụ nữ nâng cao kiến thức, chăm sóc sức khỏe, kế hoạch hóa gia đình, nuôi dạy con cái. 

Công tác tuyên truyền, giáo dục phổ biến kiến thức sức khoẻ sinh sản, làm mẹ an toàn, nuôi con bằng sữa mẹ, sức khoẻ vị thành niên, dân số KHHGĐ, phòng chống dịch bệnh, phòng chống HIV, AIDS, giữ gìn vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm… được quan tâm và thường xuyên hơn. Có 95% phụ nữ được tiếp cận với các dịch vụ y tế, 98% phụ nữ có thai được khám đủ 3 lần, có trên 90% các bà mẹ được sinh con tại các cơ sở y tế. 


Thông qua các hoạt động xây dựng gia đình“No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc” đã góp phần quan trọng trong xây dựng gia đình văn hóa giúp phòng chống các tệ nạn xã hội ở địa bàn dân cư, góp phần tích cực để thực hiện mục tiêu xây dựng thôn văn hóa, gia đình văn hóa trong chương trình xây dựng nông thôn mới.

2.5. Xây dựng đội ngũ cán bộ khoa học nữ, cán bộ lãnh đạo, quản lý nữ đáp ứng nhu cầu thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đạo hóa


Trong những năm qua, công tác cán bộ nữ luôn được các cấp uỷ đảng, chính quyền quan tâm công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng, đề bạt, bổ nhiệm như: tạo điều kiện để số cán bộ nữ tham gia công tác trong hệ thống chính trị từ huyện đến cơ sở cụ thể như sau:

 
- Tham gia BCH Đảng bộ huyện: Nhiệm kỳ 2010 - 2015 là 3 chị (tỷ lệ 8,57%); Nhiệm kỳ 2015-2020 là 5 chị (tỷ lệ 11,9%), tăng 3,33% so với nhiệm kỳ trước;

- Tham gia BCH Đảng bộ các xã: Nhiệm kỳ 2010 - 2015 là 14 chị (tỷ lệ 10,6%); Nhiệm kỳ 2015-2020 là 24 chị (tỷ lệ 16,2%) tăng 5,6% so với nhiệm kỳ trước.

- Tham gia HĐND huyện: Nhiệm kỳ 2011 - 2016 là 6 chị (tỷ lệ 20%); Nhiệm kỳ 2016 - 2021 là 04 chị (tỷ lệ 13,33%) giảm 6,67% so với nhiệm kỳ trước (do chuyển công tác).

- Tham gia HĐND cấp xã: Nhiệm kỳ 2011 - 2016 là 37 chị (tỷ lệ 15,54%); Nhiệm kỳ 2016 - 2021 là 44 chị (tỷ lệ 18,10%), tăng 2,56% so với nhiệm kỳ trước, có 05 chị giữ chức vụ Phó Chủ tịch HĐND xã.


- Huyện đã đề bạt, bổ nhiệm 02 cán bộ nữ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện uỷ quản lý trong diện quy hoạch; hiện có 10 chị làm cán bộ lãnh đạo, quản lý trong các cơ quan của huyện; Ngành Giáo dục - Đào tạo là 17 chị (tỷ lệ 26,5%).


Công tác phát triển đảng viên nữ được các cấp uỷ quan tâm, coi đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm. Hàng năm các cấp uỷ xây dựng chỉ tiêu về công tác phát triển Đảng, trong đó quan tâm đến chỉ tiêu phát triển đảng viên nữ là một trong những chỉ tiêu xét duyệt xây dựng chi, đảng bộ trong sạch vững mạnh hàng năm. Trong 10 năm qua, toàn huyện đã xem xét, kết nạp 763 đảng viên trong đó có 224 đảng viên là nữ (tỷ lệ 29,36%); có 482 đảng viên là người dân tộc thiểu số.

2.6. Xây dựng, củng cố tổ chức Hội LHPN thật sự vững mạnh, phát huy đầy đủ vai trò nòng cốt trong công tác vận động phụ nữ

Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh là nhiệm vụ quan trọng có ý nghĩa quyết định toàn bộ phong trào và hoạt động của Hội. Trong những năm qua, Hội LHPN các cấp bám sát Điều lệ, Nghị quyết đại hội phụ nữ, xây dựng chương trình hoạt động toàn khóa của Ban Chấp hành, phân công nhiệm vụ cụ thể trong Ban Chấp hành triển khai thực hiện công việc phù hợp với tình hình thực tiễn tại địa phương. Thực hiện đổi mới nội dung phương thức hoạt động theo Kết luận số 62-KL/TW ngày 8/12/2009 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, với phương châm hướng về cơ sở, các cấp Hội đã tập trung đổi mới nội dung, phương thức hoạt động thông qua phát động phong trào thi đua yêu nước, xây dựng các mô hình phụ nữ, duy trì sinh hoạt hội viên theo Điều lệ Hội.


Hội phụ nữ các cấp thường xuyên củng cố, kiện toàn, từng bước nâng cao hiệu quả hoạt động, làm nòng cốt trong công tác vận động phụ nữ. Tập trung đổi mới nội dung và phương thức, đa dạng các hình thức vận động, tập hợp, đoàn kết các tầng lớp phụ nữ vào các tổ chức hội; chú trọng chăm lo bảo vệ quyền lợi chính đáng, động viên chị em phụ nữ ở thôn, nóc không ngừng vươn lên, phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. 


* Tình hình cán bộ trong hệ thống Hội:


- Thường trực Hội LHPN huyện: Tổng số cán bộ 05 chị, trong đó biên chế 04 và 01 hợp đồng. Trình độ chuyên môn đại học 03/05 chị (tỷ lệ 60%), cao đẳng 01/05 chị (tỷ lệ 20%), trung cấp 01 chị (tỷ lệ 20%); trình độ chính trị: trung cấp 01 chị (tỷ lệ 20%); đang học trung cấp 01 chị và đang học cao cấp là 01 chị; có 04/05 chị là đảng viên.

* Trong đó: BCH Hội LHPN huyện là 19 chị có trình độ THPT là 100%, Trung - Cao cấp Lý luận chính trị 08/19 chị (tỷ lệ 42,10%), Sơ cấp 04/19 chị (tỷ lệ 21,05%); 19/19 chị là đảng viên; Ban Thường vụ Hội LHPN huyện 05 chị.

- Hội phụ nữ cơ sở: gồm Hội LHPN 10 xã và Hội phụ nữ cơ quan Công an huyện.

+ Trong đó Chủ tịch là 11 chị: tốt nghiệp THPT 11/11 chị (tỷ lệ 100%); trình độ chuyên môn: đại học 01 chị (tỷ lệ 9,0%); cao đẳng 01 chị (tỷ lệ 9,0%); trung cấp Lý luận Chính trị: 09/11 chị (tỷ lệ 81,81%); đảng viên 11/11 chị (tỷ lệ 100%).


+ Phó Chủ tịch là 11 chị, trong đó tốt nghiệp THPT là 10/11 chị (tỷ lệ 90,90%), THCS là 01/11 chị (tỷ lệ 9,09%); trung cấp lý luận Chính trị: 02/11 chị (tỷ lệ 18,18%); đảng viên  04/11 chị (tỷ lệ 36,36%).


+ Chi hội trưởng là 42 chị. Trong đó, tốt nghiệp THPT là 28/42 chị (tỷ lệ 66,66%), THCS là 14/42 chị (tỷ lệ 33,33%); Trung cấp Lý luận chính trị 04/42 chị (tỷ lệ 9,52%); đảng viên là 9/42 chị (tỷ lệ 21,42%).


+ Chi hội phó là 42 chị. Trong đó, tốt nghiệp THPT là 27/42 chị, THCS là 15/42 chị (tỷ lệ 35,71%).


Thường xuyên duy trì, nâng cao hiệu quả hoạt động của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên; thường xuyên tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ cho 132 chị. Qua đó, cán bộ Hội nâng cao về trình độ, năng lực, kỹ năng vận động quần chúng của đội ngũ cán bộ Hội, góp phần đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, là cơ sở tạo nguồn nhân sự cho công tác cán bộ nữ huyện nhà.
Công tác phát triển hội viên được chú trọng, trong những năm qua phát triển trên 450 hội viên nâng tổng số hội viên trong toàn huyện là 4.284/6.123 (tỷ lệ 69,96%). Cấp phát thẻ cho hội viên đạt 100%. Thu hội phí từ cơ sở đạt 100%, hằng năm trích nộp lên hội cấp trên đúng theo Điều lệ quy định; 100% cơ sở hội, 91% chi hội, 87% tổ phụ nữ xây dựng được quỹ hội đạt chỉ tiêu nghị quyết đề ra; xây dựng lực lượng nòng cốt được các cấp Hội chú trọng và quan tâm, tổng số lực lượng nòng cốt qua các năm là 111 chị. 


Công tác xây dựng tổ chức Hội phụ nữ vững mạnh từng bước đáp ứng yêu cầu đổi mới nội dung, phương thức hoạt động Hội. Huy động được tiềm năng của cán bộ, hội viên tham gia các phong trào của huyện nhà, Hội phụ nữ phát động thu hút ngày càng đông hội viên đến với tổ chức hội.

3. Khuyết điểm, tồn tại, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm
3.1. Khuyết điểm, tồn tại

- Công tác chỉ đạo quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết ở một số địa phương, đơn vị chưa được quan tâm đúng mức, tổ chức thực hiện còn chậm so với yêu cầu, kế hoạch.

- Công tác tuyên truyền chưa đa dạng và đổi mới nên chưa có sức lan tỏa sâu rộng trong các cấp hội và nhân dân; nhận thức về giới và bình đẳng giới trong một bộ phận nhân dân còn nhiều hạn chế, bất cập, tình trạng định kiến, gia trưởng, trọng nam khinh nữ, ngược đãi, phân biệt đối xử với phụ nữ, bạo lực trong gia đình vẫn còn xảy ra ở một số địa phương trong huyện. 


- Công tác quy hoạch, sắp xếp bố trí đội ngũ cán bộ nữ còn hạn chế, tỷ lệ cán bộ nữ giữ chức vụ lãnh đạo còn thấp; một số cơ quan, đơn vị, địa phương  chưa quan tâm mạnh dạn bố trí cán bộ nữ làm lãnh đạo. Một bộ phận cán bộ nữ trẻ có tâm lý tự ti, an phận, động cơ phấn đấu chưa rõ nét. 

- Công tác tham mưu cấp ủy, chính quyền của Hội phụ nữ các cấp về công tác cán bộ nữ còn nhiều hạn chế, chưa chủ động tạo nguồn cũng như phát hiện và giới thiệu cán bộ nữ cho cấp ủy quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng. Trình độ, năng lực của một số bộ phận cán bộ các cấp hội cơ sở còn hạn chế về nhiều mặt.

- Chất lượng hoạt động của các cơ sở Hội phụ nữ chưa đồng đều, nội dung hoạt động còn nghèo nàn, vai trò tham mưu đề xuất của các cấp hội với cấp ủy, chính quyền chưa được phát huy; chưa thể hiện hết vai trò và trách nhiệm của tổ chức hội trong việc tham gia các nhiệm vụ xây dựng và phát triển địa phương, đơn vị vững mạnh. 


- Chất lượng hội viên phụ nữ chưa được nâng cao; xây dựng và phát huy hội viên nòng cốt chưa được nhân rộng, đời sống của phần lớn bộ phận phụ nữ còn gặp nhiều khó khăn.

3.2. Nguyên nhân

- Đời sống của đại bộ phận nhân dân, trong đó có hội viên phụ nữ còn nhiều khó khăn, thiếu thốn; giao thông đi lại còn cách trở; trình độ dân trí không đồng đều, việc tiếp cận các tiến bộ khoa học - kỹ thuật vào sản xuất, chăn nuôi còn thấp, sản xuất theo tập quán cũ còn phổ biến, nhận thức của hội viên phụ nữ về vươn lên thoát nghèo còn rất hạn chế; một số hủ tục lạc hậu chưa được xóa bỏ triệt để gây ảnh hưởng nhất định trong quá trình triển khai thực hiện nghị quyết.


- Một số cấp ủy đảng, chính quyền chưa sâu sát trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo các hoạt động của phụ nữ; công tác phối hợp với Mặt trận, các hội đoàn thể, các cơ quan, ban, ngành chưa thường xuyên đồng bộ, hiệu quả mang lại chưa cao. Tỷ lệ nữ tham gia cấp ủy, đại biểu HĐND các cấp còn thấp.

- Trình độ năng lực đội ngũ cán bộ Hội phụ nữ, nhất là ở cơ sở chưa qua đào tạo cơ bản còn khá phổ biến, hạn chế đến công tác tổ chức hoạt động phong trào của hội. Phần lớn hội viên phụ nữ còn hạn chế nhận thức về vai trò, trách nhiệm của mình trong công tác xây dựng Hội; sinh hoạt cầm chừng, chưa mạnh dạn tham gia vào các hoạt động xã hội. Công tác tuyên truyền, vận động của cán bộ hội chưa thu hút được đông đảo hội viên phụ nữ tham gia hưởng ứng phong trào hoạt động và gia nhập tổ chức Hội nhằm tăng cường công tác vận động, tuyên truyền thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. 
3.3. Bài học kinh nghiệm

- Công tác tham mưu, thực hiện phải bám sát nhiệm vụ và giải pháp cụ thể của Chương trình hành động, cụ thể hóa phù hợp với điều kiện tình hình thực tế tại địa phương để triển khai thực hiện Nghị quyết mang lại hiệu quả thiết thực. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động hội đa dạng, phong phú, sinh động, thu hút được sự quan tâm của hội viên gắn với nhiệm vụ chính trị của địa phương, chủ động xây dựng cho được các mô hình, các phong trào phụ nữ trong khu dân cư; phát huy tính chủ động, sáng tạo của Hội phụ nữ các cấp, bám sát địa bàn từng cơ sở hội. 
- Thực hiện tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nữ đảm bảo về chất lượng và đủ về số lượng, tiêu chuẩn cán bộ; sự phối hợp chặt chẽ bằng kế hoạch hoạt động giữa các ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong tổ chức thực hiện Nghị quyết. Mạnh dạn bố trí cán bộ nữ trẻ, có trình độ, năng lực vào các vị trí lãnh đạo; thường xuyên chú trọng củng cố, kiện toàn kịp thời đội ngũ cán bộ lãnh đạo các cấp hội, nâng cao hiệu quả hoạt động của phụ nữ.
- Trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo phải chú trọng công tác kiểm tra thực hiện, tổ chức sơ kết, tổng kết.

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TIẾP TỤC THỰC HIỆN CÓ HIỆU QUẢ CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG SỐ 19-CTr/HU

1. Tình hình công tác phụ nữ

Trong thời gian qua, các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận, các hội, đoàn thể, các ban, ngành luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động công tác phụ nữ trong thời kỳ đổi mới và công tác cán bộ nữ. Các cấp Hội phụ nữ đã nhận thức được vị trí, vai trò của phụ nữ, cán bộ nữ và xác định công tác cán bộ nữ là nhiệm vụ quan trọng, qua đó đã cụ thể hóa và quán triệt, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả về các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến các tầng lớp nhân dân, phụ nữ trên địa bàn huyện.

Tuy nhiên, là huyện miền núi cao chiếm trên 97% đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống, đời sống đại bộ phận nhân dân còn nhiều khó khăn, tình hình thời tiết diễn biến phức tạp, thiên tai, dịch bệnh… thường xuyên xảy ra, tỷ lệ hộ đói nghèo còn cao, chiếm 70,89%. Sau đại hội phụ nữ các cấp, đội ngũ cán bộ được củng cố, kiện toàn, đa số trẻ tuổi, đạt chuẩn theo quy định, tuy nhiên vẫn còn nhiều hạn chế về chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng công tác hội, công tác tuyên truyền vận động chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; một bộ phận chị em còn có tư tưởng trông chờ, ỷ lại, tự ti, an phận, chưa chủ động khắc phục khó khăn, thiếu ý chí phấn đấu vươn lên trong cuộc sống... gây không ít khó khăn đến quá trình tổ chức, triển khai và thực hiện công tác phụ nữ của địa phương trong thời kỳ đổi mới.

2. Nhiệm vụ và giải pháp

2.1. Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị tiếp tục đẩy mạnh quán triệt sâu rộng các chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác cán bộ nữ theo tinh thần Nghị quyết 11-NQ/TW, ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị; Chương trình hành động số 09-CTr/TU, ngày 26/6/2007 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Chương trình hành động sô 19-CTr/HU, ngày 26/7/2007 của Huyện ủy “về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” trong cán bộ, đảng viên các cấp hội và các tầng lớp nhân dân. Nhằm góp phần nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành về vai trò, tầm quan trọng của công tác phụ nữ trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

2.2. Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị- xã hội tiếp tục tuyên truyền, quán triệt thực hiện nội dung Luật bình đẳng giới, Luật phòng chống bạo hành gia đình đến cán bộ, đảng viên, hội viên, đoàn viên và nhân dân. 
Đẩy mạnh công tác giáo dục nâng cao nhận thức về giới và ý thức trách nhiệm trong việc thực hiện bình đẳng giới; đấu tranh chống tư tưởng trọng nam, khinh nữ và các hành vi phân biệt, đối xử, xúc phạm đến nhân phẩm của phụ nữ.
 Thực hiện tốt các chính sách liên quan đến giới tạo điều kiện cho sự phát triển của phụ nữ, như: công tác quy hoạch đào tạo, bồi dưỡng, bố trí sử dụng cán bộ nữ; công tác phát triển đảng viên nữ; nâng cao tỷ lệ nữ tham gia cấp ủy đảng, giữ vai trò cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp trong hệ thống chính trị trên địa bàn huyện.

2.3. Các cấp ủy đảng, chính quyền, các ban, ngành, Mặt trận, đoàn thể, các cơ quan, đơn vị, địa phương tiếp tục rà soát, điều chỉnh, bổ sung công tác quy hoạch cán bộ, trong đó có quy hoạch cán bộ nữ. 
Nắm vững yêu cầu xây dựng đội ngũ cán bộ phù hợp với thực tiễn ở cơ sở, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Thường xuyên theo dõi, chỉ đạo hoạt động thực tiễn của đội ngũ cán bộ nữ, qua đó kịp thời phát hiện cán bộ có phẩm chất chính trị, đạo đức tốt, có năng lực thực tiễn và triển vọng phát triển để bổ sung vào nguồn quy hoạch cán bộ chủ chốt ở từng địa phương, đơn vị.
Phấn đấu thực hiện tốt các chỉ tiêu đề ra trong Chương trình hành động số 09-CTr/TU, ngày  26/6/2007 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Chương trình hành động sô 19-CTr/HU, ngày 26/7/2007 của Huyện ủy “về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”. Nhất là đối với các cơ quan, đơn vị chưa có cán bộ nữ lãnh đạo. 
2.4. Tiếp tục kiện toàn, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ để phát huy vai trò tham mưu giúp Huyện ủy, UBND huyện lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 11-NQ/TW, ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị. Gắn với triển khai thực hiện có hiệu quả các đề án hỗ trợ cho phụ nữ: Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”, Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt”.
2.5. Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực, trình độ, phẩm chất chính trị, đạo đức cách mạng, phương pháp vận động quần chúng cho đội ngũ cán bộ hội phụ nữ các cấp. 
Tiếp tục chỉ đạo Hội LHPN các cấp xây dựng, củng cố tổ chức hội thật sự vững mạnh; phát huy vai trò, trách nhiệm trong giám sát, phản biện xã hội và góp ý xây dựng Đảng, chính quyền cùng cấp trong việc phối hợp, tăng cường trách nhiệm, tạo điều kiện cho Hội phụ nữ thực hiện tốt việc thảo luận, tham gia góp ý và triển khai thực hiện các chương trình hoạt động có liên quan đến việc xây dựng phát triển kinh tế - văn hóa, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tại địa phương và thực hiện các chính sách có liên quan đến phụ nữ.

2.6. Hội LHPN từ huyện đến cơ sở tiếp tục đẩy mạnh đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động, chú trọng xây dựng tổ chức hội, nhất là chi, tổ hội để tập hợp phụ nữ, phát triển hội viên, phát huy tiềm năng, trí tuệ, đóng góp vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trên địa bàn huyện. 
Tập trung hướng mạnh hoạt động về cơ sở, chăm lo quyền lợi chính đáng, hợp pháp cho hội viên; phát huy vai trò chủ động tham mưu, đề xuất với cấp ủy và chính quyền các cấp về chủ trương, chính sách liên quan đến phụ nữ, thực hiện tốt chức năng giám sát, tham gia đấu tranh phòng chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí và các tệ nạn xã hội khác.

2.7. Các ban xây dựng Đảng của Huyện ủy tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy thực hiện tốt việc lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát thực hiện Nghị quyết về công tác phụ nữ và công tác cán bộ nữ.
Trên đây, là báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện hiện Chương trình hành động số 19-CTr/HU ngày 26/7/2007 của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW, ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị (khóa X) và Chương trình hành động số 09-CTr/TU, ngày 26/6/2007 của Tỉnh ủy Quảng Nam về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước của Ban Thường vụ Huyện ủy.
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