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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM                           ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
   HUYỆN UỶ NAM TRÀ MY  
                          *                                            Nam Trà My, ngày      tháng 12 năm 2016
               Số       -BC/HU

                   (Dự thảo) 

BÁO CÁO

tổng kết tình hình thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát năm 2016

và phương hướng, nhiệm vụ năm 2017


Thực hiện Nghị quyết của Huyện ủy năm 2016 và chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2016 của Huyện ủy, cấp ủy và UBKT từ huyện đến cơ sở đã tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác kiểm tra, giám sát đạt nhiều kết quả tích cực. Tiến hành kiểm tra, giám sát các tổ chức đảng và đảng viên trong việc triển khai thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quy định, kết luận của Đảng, góp phần ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống trong cán bộ, đảng viên, giữ vững kỷ cương, kỷ luật trong Đảng, xây dựng tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh, hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương, nhất là phục vụ tốt cuộc bầu cử đại biểu HĐND huyện, HĐND xã nhiệm kỳ 2016 – 2021, kết quả đạt được như sau:

A- Kết quả thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát năm 2016

I- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo

Thực hiện các quy định, hướng dẫn về công tác kiểm tra, giám sát của Ban Chấp hành Trung ương, Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát. Ngay từ đầu năm, Ban Thường vụ Huyện ủy chỉ đạo các cơ quan tham mưu, giúp việc của Huyện ủy bám sát vào Nghị quyết, chương trình công tác năm của Huyện ủy, xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2016. Ban Thường vụ Huyện ủy quyết định thành lập 09 đoàn kiểm tra, giám sát, phân công các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy làm Trưởng các đoàn kiểm tra, giám sát, tiến hành kiểm tra khá toàn diện trên các lĩnh vực, phục vụ tốt công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy.

Tổ chức Hội nghị Huyện ủy quán triệt kịp thời Hướng dẫn công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo về bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021; quán triệt Quy định số 30-QĐ/TW, ngày 26-7-2016 của Ban Chấp hành Trung ương Quy định thi hành Chương VII và Chương VIII Điều lệ Đảng về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng.

Chỉ đạo UBKT Huyện ủy tổ chức Hội nghị giao ban theo định kỳ 6 tháng, qua đó nắm bắt tình hình lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của cấp ủy cơ sở và UBKT từ huyện đến cơ sở; kịp thời lãnh đạo, chỉ đạo, đề ra biện pháp tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát ở Đảng bộ huyện.
II- Kết quả thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo Điều 30 Điều lệ Đảng
1- Công tác kiểm tra

Ban Thường vụ Huyện uỷ kiểm tra 05 tổ chức đảng và 05 đảng viên, trong đó: 04 đảng ủy cơ sở và 01 chi bô cơ sở, 05 đảng viên là cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý. Nội dung kiểm tra về việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện: Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14-5-2011 của Bộ Chính trị và Kết luận số 273-KL/TU, ngày 08-6-2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; Chỉ thị số 33-CT/TW, ngày 03/01/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với việc kê khai và kiểm soát việc kê khai tài sản; Nghị định số 78/2013/NĐ-CP, ngày 17/7/2013 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập; Quyết định số 217-QĐ/TW, ngày 12-12-2013 của Bộ Chính trị về việc ban hành “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội” và Quyết định số 218-QĐ/TW, ngày 12-12-2013 của Bộ Chính trị ban hành “Quy định về việc MTTQVN, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”; Chỉ thị số 08-CT/TU, ngày 13-4-2011 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản trên địa bàn tỉnh”; Nghị quyết số 04-NQ/TU, ngày 30-6-2011 của Tỉnh ủy và Chương trình hành động số 14-CTr/HU, ngày 04-10-2011 của Ban Thường vụ Huyện ủy về “Công tác cán bộ giai đoạn 2011 – 2015 và định hướng đến năm 2020”.

Qua kiểm tra, kết luận: có 02 tổ chức đảng và 02 đảng viên thực hiện tốt công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI của Bộ Chính trị, Chỉ thị 03 của Bộ chính trị và Kết luận 273 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; thực hiện tốt công tác cán bộ theo tinh thần Nghị quyết 04-NQ/TU, ngày 30-6-2011 của Tỉnh ủy; còn lại 03 tổ chức đảng và 03 đảng viên có khuyết điểm, Ban Thường vụ Huyện ủy đã nghiêm túc kiểm điểm, yêu cầu khắc phục những khuyết điểm, hạn chế.

2- Công tác giám sát
Ban Thường vụ Huyện uỷ giám sát chuyên đề 05 tổ chức đảng và 05 đảng viên, trong đó: 04 đảng ủy cơ sở và 01 chi bộ cơ sở, 02 đồng chí huyện ủy viên và 03 cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý. 

Nội dung giám sát việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện: Nghị quyết số 14-NQ/TU, ngày 04-6-2010 của Tỉnh ủy Quảng Nam về “Tăng cường các biện pháp quản lý, bảo vệ và phát triển rừng”; Nghị quyết số 13-NQ/TU, ngày 16-4-2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên”; Nghị quyết số 03-NQ/HU, ngày 09-8-2011 của Huyện ủy về “Triển khai thực hiện dự án xây dựng nông thôn mới huyện Nam Trà My, giai đoạn 2011 – 2020 và những năm tiếp theo”; việc tổ chức học tập, quán triệt, xây dựng chương trình hành động, kế hoạch thực hiện nghị quyết đại hội đảng các cấp, nhiệm kỳ 2015 – 2020.

Qua giám sát nhận thấy có 02 tổ chức đảng và 02 đảng viên thực hiện tốt trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức học tập, quán triệt triển khai thực hiện nghị quyết đại hội đảng các cấp, nhiệm kỳ 2015 – 2020. Đồng thời chỉ rõ những hạn chế, khuyết điểm của 03 tổ chức đảng và 03 đảng viên còn lại, đề nghị khắc phục khuyết điểm, hạn chế.

III- Kết quả thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo Điều 32 Điều lệ Đảng của UBKT các cấp

1- Kiểm tra tổ chức đảng khi có dấu hiệu vi phạm

Qua giám sát chuyên đề về việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Quy định số 95-QĐ/TW, ngày 03-3-2004 của Ban Bí thư về “Chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở xã”; việc xây dựng và chấp hành quy chế làm việc của Đảng uỷ, nhiệm kỳ 2015 – 2020, UBKT Huyện ủy đã phát hiện dấu hiệu vi phạm, tiến hành kiểm tra dấu hiệu vi phạm đối với Đảng ủy xã Trà Nam. Nội dung kiểm tra: việc xây dựng và tổ chức thực hiện Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ xã, nhiệm kỳ 2015 – 2020; việc chấp hành chế độ sinh hoạt đảng theo quy định của Điều lệ Đảng; việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo Điều 30, Điều 32 Điều lệ Đảng

Qua kiểm tra kết luận: Đảng ủy thiếu trách nhiệm trong việc xây dựng và thực hiện Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ xã, nhiệm kỳ 2015 – 2020; tổ chức họp Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy chưa thường xuyên, đầy đủ theo quy định của Điều lệ Đảng; thiếu trách nhiệm trong việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát ở Đảng bộ xã; thiếu trách nhiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo các ban ngành, đoàn thể ở xã; chưa làm tốt công tác tổ chức, cán bộ, nhất là việc bố trí, sắp xếp đội ngũ cán bộ ở xã sau Đại hội Đảng bộ xã nhiệm kỳ 2015 – 2020; chưa có biện pháp xử lý đối với cán bộ, công chức chấp hành không nghiêm nội quy, giờ giấc làm việc tại cơ quan theo quy định của Nhà nước...

UBKT Huyện ủy nhận thấy Đảng ủy xã Trà Nam có vi phạm nhưng chưa đến mức phải xử lý kỷ luật, đã đề nghị kiểm điểm rút kinh nghiệm, yêu cầu chấn chỉnh, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm.

2- Kiểm tra đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm

UBKT các cấp kiểm tra 12 đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm. Trong đó:

- UBKT Huyện ủy đã kiểm tra 06 đảng viên, gồm 03 cán bộ diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý (Bí thư Đảng ủy; Phó Bí thư Đảng ủy xã Trà Nam và Phó Bí thư Đảng ủy xã Trà Cang) và 03 đảng viên diện đảng ủy cơ cở quản lý (đảng ủy viên, xã đội trưởng; Đảng ủy viên, Bí thư Chi bộ, Hiệu trưởng và Phó Hiệu trưởng trường PTDTBT - THCS Trà Linh). 

Nội dung kiểm tra: Việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao; thực hiện Quy định về những điều đảng viên không được làm; việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người cán bộ, đảng viên; việc xây dựng và tổ chức thực hiện Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ xã, nhiệm kỳ 2015 – 2020; nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng; việc lãnh đạo, chỉ đạo và tiến hành thực hiện nhiệm vụ kiểm tra giám sát ở Đảng bô; việc lãnh đạo, chỉ đạo các ban ngành, Mặt trận, hội đoàn thể ở xã; việc quản lý tài chính của Đảng ủy; việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện quy chế thi học kỳ II, năm học 2015 – 2016; việc quản lý, điều hành thực hiện chế độ học sinh bán trú theo Quyết định 85/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

Qua kiểm tra kết luận, các đảng viên được kiểm tra đều có khuyết điểm, vi phạm, trong đó có 04 đảng viên vi phạm đến mức phải xử lý kỷ luật (chiếm 66,66% trong tổng số đảng viên vi phạm), UBKT Huyện ủy đã thi hành kỷ luật 04 đảng viên vi phạm (khiển trách 03 đồng chí, cảnh cáo 01 đồng chí); 02 đảng viên có khuyết điểm, vi phạm nhưng chưa đến mức phải xử lý kỷ luật, đã được kiểm điểm nghiêm túc, yêu cầu có biện pháp khắc phục hạn chế, khuyết điểm, sai phạm.

UBKT đảng ủy cơ sở kiểm tra 06 đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm, trong đó có 01 đồng chí là chi ủy viên. Nội dung kiểm tra chủ yếu: những điều đảng viên không được làm; nguyên tắc tổ chức sinh hoạt đảng; thực hiện chính sách dân số – kế hoạch hóa gia đình; việc giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống. Qua kiểm tra kết luận các đảng viên được kiểm tra đều có khuyết điểm, vi phạm, có 03 đảng viên vi phạm đến mức phải xử lý kỷ luật, UBKT đảng ủy cơ sở đề nghị đảng ủy thi hành kỷ luật 03 đảng viên vi phạm; 03 đảng viên còn lại có khuyết điểm, vi phạm nhưng chưa đến mức phải xử lý kỷ luật, đã được UBKT đảng ủy cơ sở kiểm điểm nghiêm túc và đề nghị có biện pháp khắc phục kịp thời những hạn chế, khuyết điểm, vi phạm.

3- Kiểm tra tổ chức đảng cấp dưới thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát

UBKT Huyện uỷ đã kiểm tra 06 tổ chức đảng cấp dưới (đảng ủy và UBKT đảng ủy các xã: Trà Linh, Trà Dơn, Trà Mai) về thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát. Qua kiểm tra kết luận: có 01 tổ chức đảng thực hiện tốt việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác kiểm tra, giám sát và 02 tổ chức đảng thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm tra, giám sát; 02 tổ chức đảng chưa làm tốt việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác kiểm tra, giám sát và 01 tổ chức đảng chưa làm tốt việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát.

4- Kiểm tra việc thi hành kỷ luật trong Đảng

UBKT Huyện ủy đã kiểm tra 03 tổ chức đảng cấp dưới (đảng ủy các xã: Trà Linh, Trà Dơn và Trà Mai) về thi hành kỷ luật trong Đảng. Qua kiểm tra kết luận: có 01 tổ chức đảng thực hiện tốt công tác thi hành kỷ luật trong Đảng, 02 tổ chức chưa làm tốt công tác thi hành kỷ luật, chưa chủ động, kịp thời xem xét xử lý kỷ luật đảng viên vi phạm.

5- Kiểm tra tài chính đảng
UBKT Huyện ủy và UBKT đảng ủy cơ sở kiểm tra 15 tổ chức đảng cấp dưới về thu chi ngân sách và thu nộp, sử dụng đảng phí. Trong đó:

- UBKT Huyện ủy kiểm tra 03 tổ chức đảng (Đảng uỷ xã Trà Vân, Chi bộ Đài Truyền thanh – Truyền hình, Chi bộ Hội đoàn thể) về thu, chi tài chính. Qua kiểm tra kết luận: các tổ chức đảng cơ bản thực hiện đúng việc thu, nộp, quản lý và sử dụng đảng phí, quản lý, theo dõi thu chi tài chính theo quy định. Tuy nhiên, 01 chi bộ thực hiện việc thu đảng phí của đảng viên còn thiếu 144.000 đồng, đã đề nghị truy thu theo đúng quy định; 01 chi bộ chi sai nguyên tắc số tiền 1.855.000 đồng (chi khen thưởng đảng viên); 01 đảng ủy xã thực hiện việc cấp kinh phí hỗ trợ hoạt động cho các chi bộ chưa đảm bảo, đã yêu cầu kiểm điểm rút kinh nghiệm.

- UBKT đảng ủy cơ sở kiểm tra 12 chi bộ trực thuộc về thu nộp, quản lý, sử dụng đảng phí. Qua kiểm tra kết luận: hầu hết các chi bộ thực hiện tốt việc thu, nộp, quản lý, sử dụng đảng phí và thu chi ngân sách. Tuy nhiên, vẫn còn một số chi bộ chưa rõ việc thu đảng phí của đảng viên ngoài độ tuổi lao động, đảng viên hưu trí, đảng viên hưởng chế độ chính sách. Qua kiểm tra đã phát hiện 05 đảng viên đóng đảng phí chưa đảm bảo theo quy định, trong đó 03 đảng viên không đóng đảng phí trên 3 tháng mà không có lý do chính đáng, đã đề nghị xóa tên trong danh sách đảng viên.
6- Giám sát chuyên đề tổ chức đảng và đảng viên

UBKT Huyện uỷ giám sát 03 tổ chức đảng (Đảng ủy xã Trà Nam, Đảng ủy xã Trà Cang, Chi bộ Tài nguyên – Phát triển quỹ đất) và 04 đảng viên (trong đó có 01 đồng chí là huyện ủy viên, bí thư đảng ủy; 01 đồng chí bí thư đảng ủy; 01 đồng chí phó bí thư, chủ nhiệm UBKT đảng ủy và 01 đồng chí bí thư chi bộ cơ sở cơ quan). Nội dung giám sát: việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện Quy định số 95-QĐ/TW, ngày 03/03/2004 của Ban Bí thư quy định “chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở xã”; Quy định số 98-QĐ/TW, ngày 22/03/2004 của Ban Bí thư quy định “chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở cơ quan”; việc xây dựng và chấp hành quy chế làm việc của cấp ủy; thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao.

Qua giám sát, giúp tổ chức đảng và đảng viên tập trung nghiên cứu các quy định, văn bản hướng dẫn của cấp trên liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở; việc xây dựng và chấp hành quy chế làm việc của đảng ủy, chi bộ; nâng cao vai trò, trách nhiệm của các đồng chí đứng đầu cấp ủy. Qua giám sát đã phát hiện dấu hiệu vi phạm và chuyển sang kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với 01 tổ chức đảng và 02 đảng viên.

7- Tiếp nhận và giải quyết đơn thư tố cáo

Trong năm 2016, UBKT Huyện ủy tiếp nhận 02 đơn tố cáo đối với 2 đảng viên, trong đó:

- 01 đơn tố cáo đồng chí Phó Trưởng Ban của Huyện ủy, UBKT Huyện ủy đã tiến hành gặp và làm việc với người tố cáo và người bị tố cáo, các cá nhân, tập thể liên quan. Qua quá trình giải quyết, đến nay, 02 bên đã tự khắc phục và thống nhất tự giải quyết. 

- 01 đơn tố cáo đồng chí phó bí thư, chủ nhiệm UBKT Đảng ủy xã, UBKT Huyện ủy đã tiến hành giải quyết theo đúng quy định. Qua giải quyết kết luận: đơn tố cáo đúng một phần, nội dung vi phạm chưa đến mức phải thi hành kỷ luật, đề nghị đồng chí phó bí thư đảng ủy xã nghiêm túc kiểm điểm những khuyết điểm, vi phạm trước chi bộ và đảng ủy để rút ra bài học kinh nghiệm. 

IV- Thi hành kỷ luật trong Đảng

Trong năm 2016, cấp ủy cơ sở và UBKT Huyện ủy đã xem xét, xử lý kỷ luật theo thẩm quyền 08 đảng viên vi phạm (tăng 33,33% so với năm 2015), với các hình thức: khiển trách 05; cảnh cáo 03. Trong đó:

- UBKT Huyện ủy quyết định kỷ luật 05 đảng viên: 

+ Khiển trách đối với đồng chí bí thư đảng ủy xã do thiếu trách nhiệm trong việc chỉ đạo xây dựng và thực hiện Quy chế làm việc của cấp ủy; tổ chức họp đảng ủy, ban thường vụ đảng ủy chưa thường xuyên, đầy đủ theo quy định của Điều lệ Đảng; thiếu trách nhiệm trong việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của đảng ủy; chưa thường xuyên chỉ đạo cấp ủy viên triển khai các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, theo dõi, đôn đốc các chi bộ trực thuộc xây dựng quy chế làm việc; chưa gương mẫu trong việc chấp hành nội quy, giờ giấc làm việc tại cơ quan; không xây dựng Quy chế làm việc của chi bộ và không tổ chức sinh hoạt chi bộ quân sự theo quy định của Điều lệ Đảng. 

+ Khiển trách đối với đồng chí nguyên Trưởng phòng Lao động – Thương binh và xã hội huyện do thiếu trách nhiệm trong việc quản lý, kiểm tra Kho Dự trữ lương thực, để xảy ra tình trạng hao hụt, hư hỏng số lượng gạo 1.775 kg; không kịp thời báo cáo cấp có thẩm quyền giải quyết số gạo bị hư hỏng do mình quản lý. Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao, đồng chí không thực hiện đúng quy định của Nhà nước về phân công cán bộ làm công tác Kế toán theo dõi ghi chép sổ, sách, chứng từ xuất nhập gạo; chỉ đạo việc cấp hỗ trợ gạo cho một số cá nhân và tổ chức khi chưa được sự phê duyệt của Thường trực UBND huyện Nam Trà My. 

+ Khiển trách một đồng chí đảng ủy viên, xã đội trưởng do thiếu gương mẫu trong việc rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống, uống rượu say, gây gổ, làm ảnh hưởng đến an ninh trật tự tại địa phương.

+ Cảnh cáo đối với đồng chí Đảng ủy viên, Bí thư Chi bộ, Hiệu trưởng trường PTDTBT – THCS và kỷ luật khiển trách đối với đồng chí Phó Hiệu trưởng trường PTDTBT – THCS vi phạm quy chế thi, thiếu trách nhiệm trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý, điều hành để xảy ra trường hợp 08 học sinh lớp 8 thi hộ cho 08 học sinh lớp 7, môn tiếng Anh, khối lớp 7, học kỳ II, năm học 2015 - 2016
- Đảng ủy cơ sở đã thi hành kỷ luật 03 đảng viên với hình thức khiển trách 01 đồng chí, cảnh cáo 02 đồng chí. Nội dung vi phạm: vi phạm chế độ sinh hoạt đảng; vi phạm chính sách dân số kế hoạch hóa gia đình; quan hệ nam nữ bất chính; gây rối an ninh trật tự.

V- UBKT Huyện ủy thực hiện nhiệm vụ cấp ủy giao và xây dựng ngành 

- Phối hợp với Văn phòng Huyện ủy tham mưu cho Ban Thường vụ Huyện ủy tổ chức nghiên cứu, quán triệt kịp thời Quy định số 30-QĐ/TW, ngày 26/7/2016 của Ban Chấp hành Trung ương thi hành Chương VII và Chương VIII Điều lệ Đảng về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng; Hướng dẫn công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo về bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021.

- Tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy: xây dựng Chương trình, Kế hoạch công tác kiểm tra, giám sát năm 2016 của Huyện ủy; ban hành Quy chế phối hợp giám sát giữa UBKT Huyện ủy với HĐND, UBMTTQ Việt Nam và các đoàn thể huyện; Quy chế phối hợp kiểm tra, giám sát giữa UBKT Huyện ủy với các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy và các cơ quan Công an, Thanh tra, Viện kiểm sát Nhân dân, Tòa án Nhân dân, Chi cục Thi hành án dân sự và Hạt Kiểm lâm huyện. 

- Tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy xây dựng báo cáo kết quả thực hiện Quy định số 181-QĐ/TW, ngày 30/03/2013 của Bộ Chính trị khóa XI về xử lý kỷ luật đảng viên vi phạm; báo cáo kết quả thực hiện Quy chế giám sát trong Đảng ban hành kèm theo Quyết định số 68-QĐ/TW ngày 21/3/2012 của Bộ chính trị khóa XI; báo cáo kết quả thực hiện công tác bồi dưỡng nghiệp vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng giai đoạn 2011 – 2015; báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 (Khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; báo cáo kết quả thực hiện Kết luận số 72-KL/TW, ngày 17/5/2010 của Bộ Chính trị khóa X về chiến lược công tác kiểm tra, giám sát của Đảng đến năm 2020. 

- Tổ chức Hội nghị giao ban công tác kiểm tra, giám sát 6 tháng đầu năm 2016. Ký kết Quy chế phối hợp giữa UBKT Huyện ủy với UBKT Đảng ủy Công an tỉnh; Quy chế phối hợp giữa UBKT Huyện ủy với UBKT Đảng ủy  Quân sự tỉnh.

- Xây dựng báo cáo kết quả tình hình kiểm tra, giám sát việc thanh tra vụ việc; khởi tố, điều tra, truy tố xét xử các vụ án tham nhũng kinh tế nghiêm trọng, phức tạp, dư luận xã hội quan tâm.

- Thẩm tra về phẩm chất đạo đức, lối sống đối với 10 đồng chí phục vụ công tác đề bạt, bổ nhiệm cán bộ.

- UBKT Huyện ủy phát động và hướng dẫn các chỉ tiêu thi đua trong năm 2016 để UBKT đảng ủy cơ sở hưởng ứng và đăng ký thực hiện. Cuối năm, đôn đốc UBKT đảng ủy cơ sở báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ, trên cơ sở đó, UBKT Huyện ủy đã rà soát, thẩm định, chấm điểm thi đua cho các đơn vị. Kết quả, UBKT Huyện ủy đề nghị UBND huyện tặng giấy khen cho 02 tập thể và 02 cá nhân có thành tích xuất sắc trong năm 2016.

VI- Nhận xét, đánh giá chung
1- Ưu điểm và nguyên nhân

Trong năm 2016, Ban Thường vụ Huyện ủy đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện khá toàn diện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát ở Đảng bộ. Ngay từ đầu năm, Ban Thường vụ Huyện ủy đã tập trung chỉ đạo xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát đảm bảo nội dung, thời gian theo quy định; thành lập các đoàn kiểm tra, giám sát và tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo quy định của Điều lệ Đảng và các quy định, hướng dẫn của cấp trên. Qua kiểm tra, giám sát, đã giúp cho các cấp ủy đảng và đảng viên, nhất là người đứng đầu tổ chức đảng, chính quyền địa phương thấy được kết quả đạt được và những hạn chế, khuyết điểm, có biện pháp chỉ đạo thực hiện, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị địa phương và phục vụ tốt cho cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021.

UBKT Huyện ủy đã triển khai thực hiện toàn diện các nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo quy định, thực hiện đạt 100% kế hoạch đề ra. Thực hiện tốt nhiệm vụ cấp uỷ giao, chủ động tham mưu giúp cấp ủy xây dựng và triển khai thực hiện Chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát của cấp ủy. Công tác giám sát có nhiều chuyển biến tích cực; qua giám sát, phát hiện tổ chức đảng và đảng viên có dấu hiệu vi phạm, đã kịp thời xem xét, xử lý có hiệu quả. Giải quyết kịp thời đơn thư tố cáo liên quan đến nhân sự ứng cử đại biểu HĐND xã nhiệm kỳ 2016 – 2021. Việc thi hành kỷ luật đảng viên vi phạm bảo đảm đúng nguyên tắc, thủ tục, thẩm quyền, không có đảng viên khiếu nại về kỷ luật Đảng.

Những kết quả đạt được là có sự chỉ đạo, hướng dẫn về chuyên môn nghiệp vụ của UBKT Tỉnh ủy; sự lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên của Ban Thường vụ Huyện ủy; sự chủ động, linh hoạt của lãnh đạo UBKT Huyện ủy; sự phối hợp chặt chẽ của cấp ủy đảng cơ sở; tinh thần trách nhiệm trước công việc của đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác kiểm tra, giám sát của UBKT.

2- Khuyết điểm và nguyên nhân
2.1- Khuyết điểm

Việc kiểm tra, giám sát tổ chức đảng và đảng viên chấp hành kết luận kiểm tra chưa chặt chẽ. Một số đoàn kiểm tra, giám sát báo cáo cho Ban Thường vụ Huyện uỷ kết luận qua kiểm tra, giám sát còn chậm, thời gian kéo dài, chất lượng, hiệu quả đạt được chưa cao.

Công tác kiểm tra, giám sát của cấp ủy cơ sở và UBKT đảng ủy cơ sở thực hiện chưa đảm bảo, hầu hết cấp ủy cơ sở chưa tiến hành kiểm tra, giám sát đối với tổ chức đảng và đảng viên, chỉ dừng lại ở việc xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra. UBKT đảng ủy cơ sở thực hiện chưa đầy đủ về quy trình, thủ tục các cuộc kiểm tra, giám sát.

2.2- Nguyên nhân

Cấp ủy ở một số địa phương chưa thực sự chú trọng đến công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, còn nhầm lẫn nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của cấp ủy với UBKT đảng ủy. Đội ngũ cán bộ của UBKT cơ sở đa số chưa được đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ, trình độ năng lực còn hạn chế, nên ảnh hưởng đến tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ.

B- Phương hướng, nhiệm vụ công tác kiểm tra, giám sát năm 2017

I- Phương hướng

Năm 2017 là năm thứ hai tiếp tục thực hiện nghị quyết đại hội đảng các cấp và Chương trình kiểm tra, giám sát toàn khóa nhiệm kỳ 2015 – 2020, công tác kiểm tra, giám sát cần thực hiện một cách toàn diện trên các lĩnh vực kinh tế – xã hội. Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá" trong nội bộ” gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Cấp ủy và UBKT các cấp tập trung kiểm tra, giám sát vào những nơi có biểu hiện mất đoàn kết nội bộ, vi phạm nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng; các lĩnh vực đất đai, tài nguyên khoáng sản; bồi thường, giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư; kê khai tài sản, thu nhập; công tác cán bộ…

II- Nhiệm vụ

1- Đối với Ban Thường vụ Huyện ủy, các chi, đảng ủy trực thuộc Huyện ủy

- Cấp ủy cơ sở tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện tốt Quy định số 30-QĐ/TW, ngày 26-7-2016 của Ban Chấp hành Trung ương Quy định thi hành Chương VII và Chương VIII Điều lệ Đảng về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng và các văn bản liên quan đến công tác kiểm tra, giám sát đến tổ chức đảng và toàn thể đảng viên để nâng cao nhận thức và trách nhiệm trong cán bộ, đảng viên, nhất là trong cấp uỷ và người đứng đầu cấp uỷ về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng. Kịp thời sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành các văn bản liên quan đến công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng cho phù hợp với Quy định 30.

- Chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2017 và tiến hành kiểm tra, giám sát đối với các tổ chức đảng và đảng viên theo quy định.

2- Đối với UBKT các cấp
- Chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2017. Thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng theo quy định tại Điều 32 Điều lệ Đảng.

- Phối hợp với các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy thường xuyên giám sát đối với tổ chức đảng và đảng viên trong việc khắc phục, sửa chữa những hạn chế, khuyết điểm sau khi được kiểm điểm, phê bình.

- Thường xuyên theo dõi, đôn đốc việc thực hiện các cuộc kiểm tra, giám sát theo kế hoạch của Huyện ủy và việc thực hiện các quy chế phối hợp trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng để báo cáo Ban Thường vụ Huyện ủy.

- Tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy thực hiện và chỉ đạo cấp ủy cơ sở thực hiện nghiêm túc Quy chế chất vấn trong Đảng.
- Thực hiện tốt việc công khai kết quả kiểm tra, giám sát của Đảng, nhất là cung cấp thông tin cho cơ quan báo chí về kết luận các kỳ họp của UBKT Huyện ủy.

- Thường xuyên quan tâm, bổ sung, kiện toàn đủ số lượng thành viên UBKT theo quy định.

- Tiếp tục hưởng ứng, phát động phong trào thi đua trong ngành, cán bộ, công chức làm công tác kiểm tra từ huyện đến cơ sở.

Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật Đảng năm 2016 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2017 của Đảng bộ huyện Nam Trà My. 

                                                                                      T/M BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận: 







   PHÓ BÍ THƯ

- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ (báo cáo);

- UBKT Tỉnh uỷ (báo cáo);
- Phòng Kiểm tra IV, UBKT Tỉnh ủy (theo dõi);

- UBKT Huyện ủy;

- Các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện uỷ;
- Các chi, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy;

- Các đ/c Huyện uỷ viên, Ủy viên UBKT Huyện ủy;
- Lưu Văn phòng Huyện ủy.                                                              Trần Duy Dũng                                                                                                                                                                                             
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