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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
       ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
   HUYỆN ỦY NAM TRÀ MY

     * 



   Nam Trà My, ngày    tháng 9 năm 2016
                Số     - CTr/HU


        (Dự thảo)            
CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC

quý IV năm 2016
________
Thực hiện Nghị quyết số 01-NQ/HU, ngày 22-12-2015 của Huyện ủy về phương hướng nhiệm vụ năm 2016, Ban Thường vụ Huyện uỷ đề ra Chương trình công tác quý IV/2016 với các nội dung chủ yếu sau:

1- Tập trung chỉ đạo thu hoạch lúa và hoa màu vụ Hè – Thu, hạn chế thấp nhất thiệt hại do mưa lũ gây ra, nhằm đảm bảo các chỉ tiêu kế hoạch đề ra. Chỉ đạo, hỗ trợ và hướng dẫn nhân dân chuẩn bị các loại nguồn cây giống, nhất là các loại cây dược liệu để triển khai công tác trồng rừng và sản xuất vụ Đông – Xuân 2016 – 2017 đạt kế hoạch. 
Tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh, gắn với việc đảm bảo chuồng trại chống rét lạnh và chủ động nguồn thức ăn dự trữ trong mùa mưa, kết hợp thực hiện các biện pháp kiểm tra, kiểm soát nguồn nhập gia súc, gia cầm vào địa bàn.
Thường xuyên kiểm tra, rà soát các điểm có nguy cơ sạt lỡ, nhất là vùng tập trung dân cư và các tuyến giao thông huyết mạch; xây dựng phương án di dời dân ra khỏi vùng nguy hiểm, bảo đảm an toàn tuyệt đối tính mạng, hạn chế thấp nhất các thiệt hại về tài sản của Nhà nước và nhân dân. Củng cố Ban Chỉ huy phòng, chống lụt bão từ huyện đến cơ sở; tổ chức trực ban, trực ứng phó khi có tình huống xảy ra, chủ động bố trí lực lượng, phương tiện phục vụ công tác PCLB theo phương châm “4 tại chỗ”; kịp thời khắc phục các sự cố do mưa lũ gây ra, nhất là giao thông, điện. Chuẩn bị đảm bảo lương thực dự trữ để kịp thời hỗ trợ cho nhân dân, không để xảy ra thiếu đói khi bị cô lập, ách tắc trong mùa mưa, bão. 

Tiếp tục chỉ đạo triển khai các đề án phát triển sản xuất nâng cao thu nhập cho người dân theo các chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo nhanh và bền vững và xây dựng nông thôn mới. Tăng cường giám sát chất lượng, tiến độ thi công các công trình xây dựng cơ bản và giải ngân các nguồn vốn đảm bảo theo dự toán đã phân bổ. Tiếp tục thực hiện tốt công tác giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và hoàn thành việc lập hồ sơ đăng ký nhu cầu sử dụng đất cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị, gắn với thực hiện tốt công tác lập quy hoạch, quản lý quy hoạch.
Tăng cường quản lý chặt chẽ các nguồn thu; thực hiện đảm bảo thu đúng, thu đủ các khoản thu theo quy định. Cân đối thu, chi ngân sách đảm bảo, tăng cường công tác kiểm soát chi ngân sách. Chỉ đạo và hướng dẫn các đơn vị lập dự toán và thực hiện việc phân bổ ngân sách năm 2017 đảm bảo theo quy định. Tăng cường công tác kiểm tra liên ngành nhằm đảm bảo bình ổn giá cả và giám sát hoạt động sản xuất, kinh doanh, vệ sinh an toàn thực phẩm trong những tháng cuối năm; kịp thời ngăn chặn, xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm.

2- Ngành Giáo dục và Đào tạo huyện tiếp tục bố trí, sắp xếp lại đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên ở các cấp học; xem xét bố trí hợp lý, đảm bảo số lượng cán bộ, giáo viên, nhân viên ở các đơn vị trường mới thành lập và các đơn vị xây dựng trường chuẩn quốc gia. Chú trọng nâng cao chất lượng dạy và học; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý giáo dục và đổi mới phương pháp dạy học. Tập trung vận động học sinh ra lớp và duy trì sỹ số học sinh; thực hiện kịp thời các chế độ hỗ trợ để các em yên tâm học tập. Chủ động cho học sinh nghỉ học khi xảy ra mưa lũ nhằm đảm bảo an toàn tuyệt đối về tính mạng học sinh; có kế hoạch dạy bù, đảm bảo nội dung chương trình cho học sinh khi nghỉ học trong những ngày mưa lũ. 
Triển khai các lớp đào tạo nghề theo kế hoạch, gắn với giải quyết việc làm cho lao động nông thôn; đẩy mạnh công tác giáo dục hướng nghiệp cho học sinh. 

Thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân, triển khai có hiệu quả các chương trình y tế quốc gia; tăng cường hoạt động giáo dục truyền thông dân số, hướng dẫn nhân dân thực hiện các biện pháp vệ sinh phòng bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường; tăng cường kiểm soát, chủ động phòng chống dịch bệnh từ cơ sở nhất là bệnh liên quan đến đường hô hấp, bệnh sốt rét và các bệnh truyền nhiễm khác.
Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao nhân kỷ niệm các ngày lễ trong quý. Triển khai công tác kiểm tra, xét công nhận cơ quan, đơn vị, địa phương và gia đình đạt chuẩn văn hóa năm 2016. Đài TT – TH huyện tiếp tục dành thời lượng đưa tin, phản ánh những tập thể, cá nhân điển hình trong các phong trào thi đua lao động sản xuất, xóa đói giảm nghèo, vươn lên làm giàu chính đáng; các hoạt động sơ kết, tổng kết nhiệm vụ công tác năm 2016 của các cấp ủy, địa phương, đơn vị.
Thực hiện đảm bảo các chính sách an sinh xã hội, nhất là việc thực hiện các chế độ chính sách đối với người có công cách mạng, hộ nghèo và các đối tượng xã hội được chuyển đổi chính sách hỗ trợ. Phối hợp tiếp nhận, phân phối kịp thời, đúng đối tượng các nguồn hàng hỗ trợ cho nhân dân. Tổ chức tổng kết việc thực hiện công tác phân công giúp hộ đăng ký thoát nghèo năm 2016; triển khai nhiệm vụ năm 2017 và nhân rộng các điển hình giúp hộ thoát nghèo tiêu biểu.
3- Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát nhằm đảm bảo an ninh chính trị, an ninh quốc gia và trật tự an toàn xã hội, nhất là tại các công trình xây dựng trên địa bàn và vùng trồng Sâm của Nhà nước, nhân dân. Thực hiện tốt Quy chế phối hợp đảm bảo an ninh trật tự vùng giáp ranh. Xây dựng kế hoạch, bố trí lực lượng đảm bảo công tác an ninh trong các ngày lễ, Tết Dương lịch 2017. Nâng cao hiệu quả phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc. Giám sát chặt chẽ hoạt động của các tổ chức, cá nhân có yếu tố nước ngoài, liên quan đến các tôn giáo đến tham gia công tác nhân đạo và các hoạt động nghiên cứu, tham quan trên địa bàn huyện. Đẩy mạnh công tác điều tra, xử lý các vụ việc vi phạm pháp luật và truy bắt các đối tượng vi phạm pháp luật. Tăng cường tuần tra, kiểm soát an toàn giao thông.

Thực hiện đảm bảo chế độ trực ban, trực sẵn sàng chiến đấu, trực ứng phó khi xảy ra mưa lũ; huy động đảm bảo lực lượng, phương tiện tổ chức ứng cứu, sơ tán người và tài sản của Nhà nước và nhân dân khi xảy ra tình huống khẩn cấp do mưa lũ gây ra. Tiếp tục xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân vững chắc. Duy trì thường xuyên công tác phối hợp giữa Quân đội với Công an theo Nghị định số 77/CP của Chính phủ.
Tăng cường công tác phối hợp giữa các cơ quan khối nội chính, tư pháp. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chương trình số 52-CTr/HU, ngày 15-4-2015 về thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 26-5-2014 của Bộ Chính trị (Khóa XI) về Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo. Phối hợp thực hiện tốt công tác điều tra, truy tố, xét xử và tổ chức thi hành án dân sự kịp thời, không để án tồn đọng kéo dài. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục các văn bản luật mới có hiệu lực cho cán bộ, đảng viên và nhân dân. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trên các lĩnh vực, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra trong việc phòng ngừa, phát hiện kịp thời và xử lý nghiêm minh các hành vi tham nhũng. 
Duy trì công tác tuần tra, truy quét, đẩy đuổi và xử lý nghiêm các đối tượng xâm nhập địa bàn khai thác lâm – khoáng sản trái phép, gắn với đẩy mạnh tuyên truyền, hướng dẫn nhân dân tham gia bảo vệ rừng.
4- Tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy; thực hiện việc bổ nhiệm, luân chuyển bố trí cán bộ sau khi khảo sát, đánh giá cán bộ cấp xã, thôn. Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, gắn với tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, nâng cao trách nhiệm và hiệu quả hoạt động của HĐND và đại biểu các cấp. Đưa văn phòng “một cửa” của huyện đi vào hoạt động.
Mặt trận và các hội, đoàn thể đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực thi đua phát triển kinh tế, thoát nghèo bền vững, tham gia xây dựng nông thôn mới, góp phần hoàn thành tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2016. Tổ chức tốt các hoạt động nhân ngày hội đoàn kết toàn dân tộc ở các khu dân cư, với tinh thần trang trọng, thiết thực và tiết kiệm. Phát huy tốt vai trò phản biện của Mặt trận và các hội đoàn thể trong các hoạt động quản lý, điều hành của Nhà nước. 
5- Nắm chắc tình hình tư tưởng, tâm trạng xã hội của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân. Tổ chức thực hiện tốt công tác tuyên truyền nhân các ngày lễ lớn, ngày truyền thống của các ban, ngành, đoàn thể trong quý. Quán triệt, triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị về Đẩy mạnh việc học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Phối hợp với Trường Chính trị tỉnh tổ chức tổng kết bế giảng lớp trung cấp Lý luận chính trị - hành chính tại huyện; hoàn thành mở các lớp bồi dưỡng lý luận chính trị theo kế hoạch. Tiếp tục biên tập, hoàn chỉnh bản thảo và xuất bản Lịch sử Đảng bộ Trà Don, Trà Nam theo kế hoạch. 
Hoàn thành việc khảo sát, đánh giá chất lượng cán bộ cấp cơ sở. Tiếp tục thực hiện việc điều động, luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý theo quy định. Triển khai việc thí điểm sáp nhập một số cơ quan khối Đảng, MT – ĐT theo chủ trương của Tỉnh ủy. Đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên mới, nhất là trong cán bộ cấp thôn đã qua bồi dưỡng chương trình kết nạp Đảng, phấn đấu đạt và vượt chỉ tiêu phát triển đảng viên ở mỗi TCCS đảng. Tổ chức đánh giá, phân loại tổ chức Đảng và chất lượng đảng viên; đánh giá cán bộ, công chức năm 2016 một cách nghiêm túc, thực chất, gắn với việc thực hiện nhiệm vụ công tác giảm nghèo, giúp hộ thoát nghèo theo Nghị quyết của Huyện ủy về Đẩy mạnh công tác giảm nghèo bền vững trên địa bàn huyện Nam Trà My, giai đoạn 2016 – 2020. Tổ chức tốt Hội thi Bí thư chi bộ giỏi cấp huyện năm 2016.
Hoàn thành kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2016 của Huyện uỷ; xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2017. 

Đẩy mạnh thực hiện phong trào thi đua Dân vận khéo; nâng cao hiệu quả công tác dân vận trong việc phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới, gắn với thường xuyên kiểm tra tổ chức thực hiện Kết luận 61 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và quyết định 673 của Thủ tướng Chính phủ. 
Trên đây là Chương trình công tác quý IV-2016 của Ban Thường vụ Huyện uỷ. Yêu cầu các cấp uỷ đảng, chính quyền, mặt trận, hội, đoàn thể từ huyện đến cơ sở bám sát những nội dung công tác trọng tâm nêu trên, xây dựng kế hoạch công tác phù hợp với điều kiện cụ thể ở từng ngành, đơn vị, địa phương và tổ chức triển khai thực hiện đạt kết quả, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phương hướng, nhiệm vụ năm 2016.

                                                                                   T/M BAN THƯỜNG VỤ
Nơi nhận:                                                                               PHÓ BÍ THƯ 
- TTTV Tỉnh uỷ (b/c);
- Văn phòng Tỉnh uỷ (theo dõi);
- TT. HĐND, UBND, UBMTTQVN huyện;
- Các ban Đảng, VP Huyện uỷ;                                                        
- Các TCCS đảng;
- Các đ/c Huyện uỷ viên.
- Lưu VPHU.                   
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