PAGE  
3

ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM                            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
  HUYỆN UỶ NAM TRÀ MY

                        *                                             Nam Trà My, ngày     tháng 12 năm 2015
            Số        - CTr/HU

CHƯƠNG TRÌNH 
công tác năm 2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện
----------

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện Nam Trà My (Khoá XVIII) và Chương trình công tác toàn khoá của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện (Nhiệm kỳ 2015 – 2020),  Ban Chấp hành Đảng bộ huyện xây dựng Chương trình công tác năm 2016, như sau:

1- Hội nghị Huyện ủy lần thứ 5: Tháng 3/2016.
Sơ kết tình hình lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ công tác quý I; triển khai chương trình công tác quý II/2016.

Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/HU, ngày 23/11/2006 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện (Khoá XVI) về Một số giải pháp thực hiện chương trình mục tiêu xoá đói giảm nghèo và việc làm và Nghị quyết số 03-NQ/HU, ngày 23/11/2006 về Phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại từ năm 2007 – 2010 và những năm tiếp theo. Bàn chuyên đề về phát triển kinh tế xã hội, giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo giai đoạn 2016 – 2020 và những năm tiếp theo. 
Lãnh đạo, chỉ đạo công tác tổ chức bầu cử Quốc hội và hội đồng nhân dân các cấp (Nhiệm kỳ 2016 – 2021); Thông qua Nghị quyết về việc giới thiệu cán bộ ra ứng cử các chức danh chủ chốt HĐND, UBND huyện (Nhiệm kỳ 2016 – 2021).
Thông qua chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.
2- Hội nghị Huyện ủy lần thứ 6: Tháng 6/2016.
Sơ kết tình hình lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ công tác 6 tháng đầu năm; triển khai nhiệm vụ công tác quý III năm 2016.

Sơ kết 05 năm thực hiện Kết luận 61-KL/TW, ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương (Khóa X) về Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 – 2020.

Tổng kết 10 năm triển khai Chương trình hành động số 11-CTr/HU ngày 28/12/2006 của Huyện uỷ về thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khoá X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí.
Tổng kết thực hiện chuyên đề năm 2015 và 05 năm thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị (Khóa XI) về Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
3- Hội nghị Huyện ủy lần thứ 7: Tháng 9/2016.
Sơ kết tình hình lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ công tác quý III; triển khai chương trình công tác quý IV năm 2016.

Sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW, ngày 16/01/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khoá XI) về Xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020; Nghị quyết 08-NQ/TU của Tỉnh uỷ Quảng Nam về Xây dựng hệ thống  kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiệu quả nhằm đưa Quảng Nam cơ bản trở thành tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020 và Nghị quyết số 02-NQ/HU, ngày 04/01/2011 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về xây dựng Trung tâm huyện Nam Trà My thành đô thị loại V miền núi vào năm 2015.

Tổng kết Nghị quyết số 10-NQ/TU, ngày 23/7/2012 của Tỉnh uỷ về Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác chính trị, tư tưởng từ nay đến cuối nhiệm kỳ.
Tổng kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI) Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay; Nghị quyết số 04-NQ/TU, ngày 30/6/2011 của Tỉnh ủy về công tác cán bộ giai đoạn 2011 – 2015 và định hướng đến năm 2020.
4- Hội nghị Huyện ủy lần thứ 8: Tháng 12/2016.
Tổng kết tình hình lãnh đạo thực hiện nghị quyết năm 2016; triển khai nghị quyết và chương trình công tác năm 2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện.

Tổng kết công tác kiểm tra, giám sát, công tác xây dựng Đảng năm 2016; thông qua Chương trình kiểm tra, giám sát của Huyện ủy năm 2017.

Sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU, ngày 16/4/2013 của Tỉnh ủy về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên.

Trên đây là Chương trình công tác năm 2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện. Trong quá trình thực hiện, tùy theo sự chỉ đạo của cấp ủy cấp trên và yêu cầu nhiệm vụ của Đảng bộ, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện giao cho Ban Thường vụ Huyện uỷ bổ sung những nội dung mới và điều chỉnh hợp lý về thời gian, để lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện kịp thời, có hiệu quả nhiệm vụ của Đảng bộ huyện.

       T/M BAN CHẤP HÀNH

Nơi nhận:                                                                                        BÍ THƯ
- TTTV Tỉnh uỷ (báo cáo);

- VP Tỉnh uỷ (theo dõi);





                  

- TT.HĐND&UBNDhuyện;

- Các ban Đảng, Văn phòng Huyện ủy;

- Các TCCS đảng;
- Các đ/c HUV;                                                             

      Lê Thanh Hưng
- Lưu VTHU.                                                                                               
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