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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM                ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
  HUYỆN UỶ NAM TRÀ MY  

                         *                                  Nam Trà My, ngày      tháng 12 năm 2016
             Số       -CTr/HU

                 (Dự thảo)

CHƯƠNG TRÌNH

kiểm tra, giám sát năm 2017 của Huyện ủy Nam Trà My

Căn cứ quy định Điều lệ Đảng khóa XII; căn cứ Chương trình kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ 2015 – 2020 của Huyện ủy Nam Trà My và tình hình, nhiệm vụ năm 2017, Huyện ủy Nam Trà My ban hành chương trình kiểm tra, giám sát năm 2017 gồm các nội dung như sau:

I- Nội dung kiểm tra, giám sát
1- Kiểm tra công tác lãnh đaọ, chỉ đạo thực hiện các nội dung sau:

- Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá" trong nội bộ” gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.

- Chỉ thị số 33-CT/TW, ngày 03-01-2014 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với việc kê khai và kiểm soát việc kê khai tài sản”; Nghị định số 78/2013/NĐ-CP, ngày 17-7-2013 của Chính phủ về “minh bạch tài sản, thu nhập”.
- Nghị quyết số 13-NQ/TU, ngày 16-4-2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên”.
- Công tác lãnh đạo, thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, quân sự địa phương.
2- Giám sát
2.1- Giám sát chuyên đề việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện:
- Việc triển khai thực hiện các chỉ thị, nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, nhiệm kỳ 2015-2020.

- Nghị quyết số 25-NQ/TW, ngày 03-6-2013 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XI) về “Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”; Quyết định số 1422-QĐ/TU, ngày 23-8-2010 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy  về “Ban hành quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị trên địa bàn tỉnh Quảng Nam”.

- Quy định số 98-QĐ/TW, ngày 22-3-2004 của Ban Bí thư về “chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở cơ quan”.
- Nghị quyết số 04-NQ/TU, ngày 12-8-2016 của Tỉnh ủy về “Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ,kiện toàn tổ chức bộ máy giai đoạn 2016-2020 và định hướng đến năm 2025”.
- Chỉ thị số 08-CT/TU, ngày 13-4-2011 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản trên địa bàn tỉnh”; công tác quản lý và bảo vệ rừng.
- Nghị quyết số 03-NQ/HU, ngày 09-8-2011 của Huyện ủy về “Triển khai thực hiện dự án xây dựng nông thôn mới huyện Nam Trà My, giai đoạn 2011 – 2020 và những năm tiếp theo”; Nghị quyết số 02-NQ/HU, ngày 27-7-2016 của Huyện ủy về “Đẩy mạnh công tác giảm nghèo bền vững, giai đoạn 2016 – 2020 trên địa bàn huyện Nam Trà My”.

2.2- Giám sát thường xuyên

Các đồng chí uỷ viên ban thường vụ Huyện ủy, huyện ủy viên, lãnh đạo các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy theo chức năng, nhiệm vụ và địa bàn, lĩnh vực được phân công chủ động giám sát việc chấp hành, thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; thường xuyên báo cáo, phản ánh tình hình giám sát cho Ban Thường vụ Huyện ủy theo dõi, chỉ đạo.

II- Đối tượng kiểm tra, giám sát

Các tổ chức đảng và đảng viên trong Đảng bộ huyện, trước hết là các chi, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy và đảng viên là cấp ủy viên, cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý, khi cần sẽ kiểm tra, giám sát tổ chức đảng và đảng viên là cán bộ do cấp ủy cấp dưới quản lý.

III- Tổ chức thực hiện
1- Huyện ủy giao Ban Thường vụ Huyện uỷ lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện và kết luận các cuộc kiểm tra, giám sát của Huyện uỷ; tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của Huyện ủy.

UBKT Huyện uỷ chủ trì phối hợp với các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện uỷ, các cơ quan liên quan tham mưu Ban Thường vụ Huyện uỷ xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2017.

2- Cấp uỷ cơ sở trực thuộc Huyện uỷ quán triệt, lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình kiểm tra, giám sát của Huyện uỷ; xây dựng chương trình kiểm tra, giám sát của cấp mình phù hợp với nội dung chương trình này và tình hình cụ thể của địa phương, đơn vị.

3- Các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy cùng với việc tham mưu Huyện ủy thực hiện công tác kiểm tra, giám sát phải chủ động xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của mình đúng chức năng, nhiệm vụ theo Quy định của Điều lệ Đảng và hướng dẫn của UBKT Trung ương, UBKT Tỉnh ủy; giúp Ban Thường vụ Huyện ủy theo dõi, chỉ đạo việc khắc phục những khuyết điểm, hạn chế và tiến hành phúc tra việc thực hiện kết luận sau kiểm tra, giám sát.

Các chi, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy, các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy, các tổ chức đảng và cá nhân liên quan chịu trách nhiệm thực hiện Chương trình, nội dung kiểm tra, giám sát năm 2017 của Huyện ủy.
                                                                                      T/M HUYỆN ỦY
Nơi nhận: 





                                 BÍ THƯ 

- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ (báo cáo);
- UBKT Tỉnh uỷ (báo cáo);

- Phòng KT 4, UBKT Tỉnh ủy (theo dõi);

- UBKT Huyện ủy             
- Các cơ quan tham mưu,

giúp việc Huyện ủy                                  (thực  hiện);                                                                    
- Các chi, đảng ủy trực thuộc Huyện ủy                                                  Lê Thanh Hưng
- Các đồng chí Huyện ủy viên                                                                 
- Lưu Văn phòng Huyện ủy.                  
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