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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
        ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
  HUYỆN UỶ NAM TRÀ MY

     * 

          
           Nam Trà My, ngày     tháng 12 năm 2015
      Số        - NQ/HU

              (Dự thảo) 
NGHỊ QUYẾT

về phương hướng, nhiệm vụ năm 2016
------------

I- ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG.

Năm 2016 là năm đầu triển khai thực hiện nghị quyết đại hội Đảng các cấp, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVIII (Nhiệm kỳ 2015 – 2020). Đồng thời, là năm diễn ra nhiều sự kiện chính trị quan trọng của Đảng và của đất nước, đặc biệt là Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; bầu cử Quốc hội khóa XIV và hội đồng nhân dân các cấp (Nhiệm kỳ 2016 – 2021). 

Trong bối cảnh chung về tình hình an ninh chính trị của đất nước, của tỉnh, huyện được giữ vững ổn định; kinh tế đất nước tiếp tục tăng trưởng và ngày càng hội nhập sâu vào nền kinh tế thế giới, khu vực, tạo điều kiện thu hút nguồn lực cho đầu tư phát triển; các chính sách đầu tư được xúc tiến triển khai; cùng với việc củng cố bộ máy tổ chức, sắp xếp nhân sự chủ chốt ở các cấp ủy, chính quyền sau đại hội Đảng và bầu cử đại biểu hội đồng nhân dân cấp cơ sở và cấp huyện..., là những thuận lợi cơ bản cho việc thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2016. Tuy nhiên, tình hình an ninh – quốc phòng, trật tự an toàn xã hội còn tiềm ẩn những nguy cơ khó lường; điều kiện nguồn lực đầu tư còn hạn chế; thiên tai, dịch bệnh; bên cạnh những hạn chế về công tác tổ chức bộ máy, trình độ năng lực của đội ngũ cán bộ, đảng viên và nhận thức của nhân dân..., là những nhân tố tác động sâu sắc đến việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ chính trị của toàn Đảng bộ trong năm 2016.
II- PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU NĂM 2016.

1- Phương hướng, mục tiêu chung.

Tập trung các nguồn lực đầu tư, khai thác tốt tiềm năng, lợi thế của huyện đẩy mạnh phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo bền vững. Nâng cao chất lượng các lĩnh vực giáo dục và đào tạo, y tế, văn hóa – thông tin; thực hiện đảm bảo các chính sách an sinh xã hội.. Giữ vững ổn định an ninh chính trị, an ninh quốc gia và trật tự an toàn xã hội. Tăng cường công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị; tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, sắp xếp đội ngũ cán bộ; nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị từ huyện đến cơ sở. Lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thành công cuộc bầu cử Quốc hội khóa XIV và hội đồng nhân dân các cấp (Nhiệm kỳ 2016 – 2021).
2- Một số chỉ tiêu cụ thể.
- Tổng sản lượng lương thực cây có hạt đạt 4.996 tấn. 

- Thu ngân sách trên địa bàn tăng 15 – 20% so với kế hoạch Tỉnh giao.
- Hỗ trợ trồng sâm Ngọc Linh từ 50.000 – 60.000 cây; cây quế Trà My đạt 400.000 – 450.000 cây; cây chuối mốc từ 200 – 250 ha.
- Xây dựng 01 trạm y tế xã đạt chuẩn quốc gia.

- Số hộ sử dụng điện đạt 40 – 45%.

- Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên từ 12%o; giảm tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 05 tuổi xuống dưới 25%.

- Duy trì kết quả phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi, trung học cơ sở và mầm non cho trẻ 5 tuổi. Xây dựng 01 trường đạt chuẩn quốc gia.
- Giảm tỷ lệ hộ nghèo từ 06 – 08% .

- Tuyển quân đạt 100% chỉ tiêu Tỉnh giao; xây dựng lực lượng dân quân tự vệ chất lượng cao đạt 2,64% dân số.
- Phấn đấu từ 70% trở lên tổ chức cơ sở đảng đạt Trong sạch, vững mạnh; phát triển đảng viên mới từ 80 đảng viên trở lên. 

III- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU.

1- Tăng cường đầu tư phát triển nông, lâm nghiệp; phát triển mạnh diện tích trồng cây sâm Ngọc Linh (sâm Việt Nam).

Chú trọng việc mở rộng diện tích trồng lúa nước, gắn với đầu tư, khai thác có hiệu quả các công trình thủy lợi; thực hiện xen canh, tăng vụ, nâng cao năng suất cây trồng, phấn đấu tổng sản lượng lương thực cây có hạt đạt trên 4.996 tấn. 
Tập trung xây dựng và hoàn chỉnh quy hoạch ngành, quy hoạch vùng sản xuất. Ưu tiên đầu tư trồng các loại cây dược liệu; hỗ trợ và khuyến khích phát triển cây chuối mốc đạt diện tích trồng mới từ 150 – 200ha. Hoàn thành việc đầu tư xây dựng vườn ươm cây dược liệu tại Thôn 3 xã Trà Nam, để tạo nguồn cây giống hỗ trợ cho nhân dân. Phấn đấu phát triển cây quế Trà My 400.000 – 450.000 cây (huyện cung cấp 255.000 cây, nhân dân tự gieo ươm 150.000 – 200.000 cây). Đồng thời, đẩy mạnh phát triển các loại rau đặc trưng ở địa phương, tạo ra các sản phẩm hàng hóa nâng cao thu nhập cho nông dân. 
Phát triển chăn nuôi theo hướng tập trung, với các giống bò, heo đen, dê bản địa, đi đôi với làm chuồng trại, trồng cỏ làm thức ăn cho gia súc. Đồng thời, tăng cường hướng dẫn kỹ thuật, thực hiện tốt các biện pháp phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm. Đẩy mạnh phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại theo Nghị quyết số 03-NQ/HU, ngày 23/11/2006 của Huyện ủy.


Đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các bước của Đề án phát triển cây sâm Ngọc Linh (sâm Việt Nam). Tập trung thực hiện việc đo đạc hiện trạng, phân lô phục vụ giao khoán bảo vệ rừng và cho thuê môi trường rừng trồng sâm Ngọc Linh đối với hộ gia đình và nhóm hộ gia đình
; xúc tiến thành lập Hội Sản xuất kinh doanh Sâm Ngọc Linh. Khảo sát, lập quy hoạch vùng sâm gốc Tắk Ngo, Thôn 2 xã Trà Linh. Tăng cường vốn đầu tư, hỗ trợ cho nhân dân trồng từ 50 – 60 ngàn cây sâm. Đồng thời, xúc tiến đầu tư, phát triển cơ sở hạ tầng phục vụ phát triển sâm Ngọc Linh.
2- Đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng, đẩy mạnh xây dựng nông thôn mới, gắn với quản lý tốt quy hoạch; đảm bảo nguồn thu ngân sách trên địa bàn.

Thực hiện tốt công tác quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế – xã hội năm 2016 và kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 – 2020. Tiếp tục triển khai các chương trình của Huyện ủy thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (Khoá XI) và Nghị quyết số 08-NQ/TU của Tỉnh ủy về Xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiệu quả nhằm đưa Quảng Nam cơ bản trở thành tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020, gắn với thực hiện Chỉ thị số 07-CT/HU, ngày 15/02/2012 của Huyện ủy về Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác đầu tư xây dựng trên địa bàn huyện Nam Trà My. 
Bố trí nguồn ngân sách để đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng theo quy hoạch; ưu tiên đầu tư vốn phục vụ công tác nâng cấp, chỉnh trang khu trung tâm hành chính huyện và quy hoạch các khu dân cư. Đầu tư xây dựng trụ sở làm việc của xã Trà Linh, trạm y tế xã Trà Nam. Đồng thời, cân đối vốn trả nợ đọng các công trình hoàn thành. Tiếp tục xúc tiến kêu gọi đầu tư dự án tôn tạo, phục dựng khu di tích lịch sử cách mạng Liên Khu ủy, Ban quân sự khu V và các dự án công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, để đảm bảo đạt đô thị loại V miền núi theo tinh thần Nghị quyết số 02-NQ/HU, ngày 04/01/2011 của Huyện ủy. 


Có cơ chế khuyến khích, hỗ trợ các đơn vị, tư nhân mở dịch vụ vận tải hành khách, hàng hoá đến các xã và tuyến liên tỉnh theo quốc lộ 40B qua địa bàn huyện, nhằm đáp ứng nhu cầu đi lại, tiêu thụ sản phẩm hàng hoá của nhân dân và góp phần khai thác có hiệu quả các tuyến giao thông, thúc đẩy phát triển thương mại – dịch vụ. Tiếp tục đầu tư mở rộng hệ thống lưới điện nông thôn, phục vụ nhu cầu sinh hoạt của nhân dân, nâng tổng số hộ được sử dụng điện lưới quốc gia lên 40 – 45%. 


Đẩy mạnh thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới theo tinh thần Nghị quyết số 03-NQ/HU, ngày 09/8/2011 của Huyện ủy, gắn với phát triển hệ thống giao nông nông thôn theo cơ chế Nhà nước và nhân dân cùng làm.
Phối hợp kiểm tra, đo đạc, hoàn thành lập bản đồ địa chính và giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho tổ chức, cá nhân. Tiếp tục triển khai phương án giao đất ở có thu tiền sử dụng đất (giai đoạn 2) cho cán bộ, công chức để ổn định cuộc sống. Đồng thời, đẩy nhanh tiến độ sắp xếp các khu dân cư tập trung theo quy hoạch. Tập trung giải quyết dứt điểm tình trạng cơi nới nhà cửa, lấn chiếm đất nằm trong khu vực đã được quy hoạch; làm tốt công tác bồi thường, bố trí tái định cư cho nhân dân ở các vùng có dự án đầu tư xây dựng. Phối hợp thực hiện đảm bảo công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng để xúc tiến việc khởi công xây dựng công trình Thủy điện Đăk Di 4. 
Tăng cường quản lý, điều hành tài chính, ngân sách theo quy định. Thường xuyên kiểm tra, thanh tra tài chính để rút kinh nghiệm, chấn chỉnh kịp thời các sai sót. Tăng cường quản lý các nguồn thu; thực hiện thu đúng, thu đủ các khoản thu ngân sách, phấn đấu tăng nguồn thu trên địa bàn huyện từ 15 – 20% so với chỉ tiêu kế hoạch Tỉnh giao. Kiểm tra chặt chẽ các hoạt động sản xuất kinh doanh, kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp trốn thuế, chay ỳ và gian lận trong thương mại.

3- Chăm lo phát triển giáo dục, y tế, văn hóa; thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội.

Tiếp tục triển khai có hiệu quả các Chương trình của Huyện ủy thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TU của Tỉnh ủy về Phát triển, nâng cao chất lượng giáo dục – đào tạo tỉnh Quảng Nam đến năm 2020; Nghị quyết số 29-NQ/TW, ngày 04/11/2013 của Hội nghị Trung ương 8 (Khóa XI) về Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. Giữ vững kết quả và nâng cao chất lượng công tác phổ cập giáo dục ở các bậc học trung học cơ sở, tiểu học và phổ cập mầm non cho trẻ 05 tuổi. Đầu tư xây dựng 01 trường học đạt chuẩn quốc gia cấp độ 1.

Thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân; nâng cao hiệu quả thực hiện các chương trình y tế quốc gia và công tác khám, chữa bệnh từ tuyến cơ sở. Thực hiện đảm bảo chế độ khám chữa bệnh cho đối tượng được cấp thẻ bảo hiểm y tế, người nghèo, trẻ em dưới 06 tuổi và các đối tượng chính sách xã hội khác. Tiếp tục đầu tư nâng cấp trạm y tế các xã; tăng cường tập huấn chuyên môn cho đội ngũ cán bộ y tế, nhất là tuyến xã và y tế thôn bản; giải quyết chế độ cho các trường hợp không đảm bảo yêu cầu nhiệm vụ. 
Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW, ngày 01/7/2014 của Bộ Chính trị về Đẩy mạnh ứng dụng, phát triển công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và hội nhập quốc tế; Nghị quyết số 46 của Chính phủ về phát triển khoa học và công nghệ; Chiến lược phát triển khoa học và công nghệ giai đoạn 2011 – 2020 và các chương trình quốc gia về khoa học và công nghệ và các chương trình hỗ trợ doanh nghiệp đổi mới công nghệ, xác lập, bảo vệ và khai thác quyền sở hữu trí tuệ. Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin, hệ thống mạng Internet vào công việc ở các xã; ứng dụng khoa học, công nghệ vào sản xuất nông nghiệp. Tổ chức phát động đăng ký và hỗ trợ triển khai các đề tài khoa học, các sáng kiến kinh nghiệm có khả năng áp dụng trong thực tiễn mang lại hiệu quả.

Triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình số 46-CTr/HU, ngày 29/9/2014 của Huyện ủy thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 9 Ban Chấp hành Trung  ương Đảng (Khóa XI) về Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước. Chỉ đạo, tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền, văn hóa – văn nghệ, thể dục – thể thao, lập thành tích chào mừng các ngày lễ, ngày kỷ niệm, nhất là dịp diễn ra Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, bầu cử Quốc hội khóa XIV và hội đồng nhân dân các cấp (Nhiệm kỳ 2016 – 2021). Tổ chức tuyển chọn, luyện tập cho vận động viên và chuẩn bị tốt các điều kiện tổ chức thành công hội thi thể thao các dân tộc thiểu số tỉnh Quảng Nam năm 2016.

Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 15 của Ban Chấp hành Trung ương (Khóa XI) về Một số vấn đề chính sách xã hội, giai đoạn 2012 – 2020 và các chương trình đầu tư phát triển kinh tế – xã hội miền núi. Giải quyết kịp thời, đầy đủ các chính sách, chế độ ưu đãi người có công, trợ giúp xã hội; làm tốt công tác đền ơn đáp nghĩa. Đảm bảo các mặt hàng thiết yếu phục vụ nhu cầu nhân dân, nhất là trong dịp tết Nguyên đán Bính Thân 2016, các tháng giáp hạt và trong mùa mưa bão. 
Nâng cao hiệu quả công tác đào tạo nghề và tạo việc làm để giải quyết lao động nông thôn, nâng cao thu nhập cho nhân dân. Tập trung các nguồn lực đầu tư, đẩy mạnh các giải pháp giúp nhân dân thoát nghèo bền vững, phấn đấu giảm tỷ lệ hộ nghèo từ 06 – 08%. 

4- Giữ vững ổn định về quốc phòng – an ninh và trật tự an toàn xã hội.
Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trong mọi tình huống, nhất là thời điểm trước, trong và sau Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, cuộc bầu cử Quốc hội khóa XIV và hội đồng nhân dân các cấp (Nhiệm kỳ 2016 – 2021). Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; phối hợp thực hiện có hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát các tổ chức, cá nhân liên quan đến yếu tố nước ngoài, tôn giáo đến địa bàn huyện. Tăng cường phối hợp điều tra, truy tố, xét xử dứt điểm các vụ việc, nhất là các loại tội phạm liên quan đến trộm cắp sâm Ngọc Linh, nhằm đảm bảo ổn định trật tự xã hội và đời sống kinh tế của người dân.
Tiếp tục triển khai có hiệu quả các chương trình hành động của Huyện ủy thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW của Bộ Chính trị về Xây dựng tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành khu vực phòng thủ vững chắc trong tình hình mới; Nghị quyết Trung ương 8 (Khóa XI) về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới và Nghị định 152/2007 của Chính phủ về Xây dựng khu vực phòng thủ. Tiếp tục thực hiện Quy chế phối hợp theo Nghị định 77/NĐ-CP của Chính phủ; xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân, gắn với xây dựng khu vực phòng thủ cơ bản, liên hoàn, vững chắc; tăng cường công tác giáo dục quốc phòng – an ninh. Hoàn thành chỉ tiêu tuyển quân năm 2016 đảm bảo số lượng, chất lượng. Xây dựng lực lượng dân quân tự vệ, dự bị động viên đạt 2,64% so với dân số.
Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật; triển khai kịp thời các văn bản pháp luật mới sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân. Thực hiện nghiêm quy chế tiếp công dân và giải quyết kịp thời các vụ việc nổi cộm, các đơn thư khiếu nại, tố cáo kéo dài, vượt cấp, nhất là việc bồi thường, giải phóng mặt bằng ở các dự án, kiên quyết không để xảy ra “điểm nóng” về an ninh trật tự. Tăng cường công tác thanh tra, giám sát; kịp thời phát hiện, xử lý các vi phạm trên các lĩnh vực, đẩy mạnh công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí. Thực hiện tốt công tác điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án đúng quy định của pháp luật. 
Tăng cường các biện pháp quản lý lâm, khoáng sản; kiểm soát chặt chẽ các cơ sở sản xuất, kinh doanh lâm sản trên địa bàn huyện. 
5- Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính; xây dựng chính quyền, Mặt trận và các hội, đoàn thể vững mạnh.
Chuẩn bị tốt các điều kiện tổ chức thành công cuộc bầu cử Quốc hội khóa XIV và bầu cử hội đồng nhân dân các cấp (Nhiệm kỳ 2016 – 2021). Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế – xã hội, quốc phòng – an ninh; tổ chức tốt các cuộc tiếp xúc cử tri, giải quyết kịp thời các kiến nghị chính đáng của nhân dân. 

Nâng cao năng lực quản lý, điều hành của chính quyền các cấp. Tiếp tục thực hiện luân chuyển, bố trí đội ngũ cán bộ chủ chốt của các cơ quan, đơn vị, địa phương, nhất là sau bầu cử hội đồng nhân dân các cấp; đồng thời, sắp xếp cán bộ, nhân viên hợp đồng ở huyện và cán bộ chuyên trách, bán chuyên trách cấp xã, theo hướng chuẩn hóa, kiêm nhiệm nhiều việc, nhằm đảm bảo tinh giản bộ máy và nâng cao hiệu quả thực thi công vụ. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước trên các lĩnh vực. Tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, nâng cao hiệu quả sử dụng thời gian làm việc trong các cơ quan, đơn vị, gắn với đẩy mạnh cải cách hành chính, thực hiện công khai, minh bạch trong công tác quản lý Nhà nước và ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động các cơ quan nhà nước từ huyện đến cơ sở. 
Mặt trận và các hội đoàn thể đổi mới nội dung, phương thức tập hợp nhân dân trong tình hình mới theo tinh thần Kết luận 62 của Bộ Chính trị (Khoá X). Tập trung tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; phát triển sản xuất, giảm nghèo bền vững; xây dựng đời sống văn hóa cơ sở, bảo vệ an ninh nông thôn. Đồng thời, phát huy tốt vai trò giám sát, phản biện xã hội và tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo tinh thần Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thành công đại hội Hội Liên hiệp phụ nữ và Hội Chữ thập đỏ cấp cơ sở và cấp huyện (Nhiệm kỳ 2016 – 2021).
6- Tăng cường công tác xây dựng Đảng.

Tập trung thực hiện có hiệu quả công tác tư tưởng; kịp thời định hướng thông tin, nắm bắt tình hình tư tưởng, tâm trạng xã hội; chủ động đấu tranh có hiệu quả với các luận điệu tuyên truyền xuyên tạc của các thế lực thù địch. Tổ chức học tập, xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện và sơ kết, tổng kết các chỉ thị, nghị quyết các hội nghị Trung ương, Tỉnh ủy theo chỉ đạo của cấp trên và chương trình công tác của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện. Nâng cao chất lượng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; triển khai mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị theo kế hoạch. Thực hiện có hiện quả công tác lịch sử đảng của các xã theo kế hoạch đề ra. Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 
Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 42-NQ/TW, ngày 30/11/2004 và Kết luận số 24-KL/TW ngày 05/6/2012 của Bộ Chính trị, xây dựng quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý nhiệm kỳ 2020 – 2025 cấp huyện và xã; Chương trình của Huyện ủy thực hiện Nghị quyết 16-NQ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Công tác cán bộ người dân tộc thiểu số giai đoạn 2015 – 2020 và định hướng đến năm 2025. Thực hiện đảm bảo công tác đánh giá, quy hoạch, bồi dưỡng, đào tạo, bố trí và luân chuyển cán bộ; tiếp tục luân chuyển, sắp xếp hợp lý đội ngũ cán bộ và tạo nguồn cán bộ kế cận. Chuẩn bị đảm bảo nhân sự giới thiệu ứng cử vào hội đồng nhân dân và bầu giữ các chức danh chủ chốt của hội đồng nhân dân và ủy ban nhân dân các cấp trong cuộc bầu cử hội đồng nhân dân các cấp (Nhiệm kỳ 2016 – 2021). 
Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU của Tỉnh ủy về Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Tăng cường công tác bảo vệ chính trị nội bộ theo Chỉ thị số 39-CT/TW, ngày 18/8/2014 của Bộ Chính trị. Tổ chức đánh giá, phân loại tổ chức cơ sở đảng và đảng viên hằng năm đảm bảo theo quy định; chú trọng công tác phát triển đảng viên và nâng cao chất lượng đảng viên mới được kết nạp. Phấn đấu từ 70% tổ chức cơ sở đảng trở lên đạt Trong sạch, vững mạnh; kết nạp từ 80 đảng viên trở lên.
Tăng cường kiểm tra, giám sát theo chương trình kiểm tra, giám sát toàn khóa và chương trình kiểm tra, giám sát năm 2016 đảm bảo nguyên tắc, phương châm, mục đích, yêu cầu, nội dung theo chương trình, kế hoạch đề ra. Kiểm tra, giải quyết kịp thời, dứt điểm, đúng quy định đối với các đơn thư kiến nghị, tố cáo các tổ chức đảng, đảng viên có dấu hiệu vi phạm, nhất là những cán bộ, đảng viên liên quan đến nhân sự giới thiệu ứng cử vào hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân các cấp (Nhiệm kỳ 2016 – 2021).

Quán triệt và triển khai thực hiện Chỉ thị số 49-CT/TW, ngày 20/10/2015 của Ban Bí thư về Tăng cường và đổi mới công tác dân vận của Đảng ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Tiếp tục triển khai Chương trình của Huyện ủy thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW, ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XI) về Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dận vận trong tình hình mới; trong đó, chú trọng việc củng cố và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác dân vận từ huyện đến cơ sở, gắn với thực hiện phong trào thi đua Dân vận khéo trong toàn hệ thống chính trị, đáp ứng yêu cầu công tác vận động nhân dân trong tình hình mới. Thực hiện có hiệu quả các quy chế, chương trình phối hợp với dân vận của hệ thống chính quyền, lực lượng vũ trang. 

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1- Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận và hội, đoàn thể từ huyện đến cơ sở căn cứ Nghị quyết, xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể, phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị, địa phương mình để triển khai thực hiện đạt kết quả.
2- Giao các ban đảng, Văn phòng Huyện ủy theo dõi, kiểm tra, giám sát thực hiện Nghị quyết; kịp thời tham mưu cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Huyện uỷ chỉ đạo giải quyết những vấn đề trong quá trình thực hiện.
Đảng bộ, quân và dân huyện nhà phát huy truyền thống cách mạng, tinh thần đoàn kết, nỗ lực và quyết tâm chính trị cao nhất, phấn đấu thực hiện và hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết đề ra, góp phần xây dựng huyện nhà phát triển bền vững.
                                       T/M HUYỆN UỶ

Nơi nhận:       


 


                 BÍ THƯ

- BTV Tỉnh uỷ (báo cáo);

- Văn phòng Tỉnh uỷ (theo dõi);

- TT HĐND, UBND, UBMTTQVN huyện;

- Các ban đảng, Văn phòng Huyện ủy;                                                                                                                                              
- Các tổ chức cơ sở đảng;


           

- Các cơ quan, đoàn thể huyện;

- Các đ/c HUV.

- Lưu VPHU. 

                                                             Lê Thanh Hưng
� Theo Nghị quyết 168/2015/NQ-HĐND ngày 07/7/2015 của HĐND tỉnh Quảng Nam về quy định cho thuê môi trường rừng để trồng sâm Ngọc Linh trên địa bàn tỉnh Quảng Nam; Quyết định số 34/2015/QĐ-UBND ngày 26/11/2015 của UBND Tỉnh về Ban hành quy định về cho thuê môi trường rừng để trồng sâm Ngọc Linh trên địa bàn tỉnh Quảng Nam; Nghị quyết số 05/2012/NQ-HĐND ngày 27/12/2012 của Hội đồng nhân dân huyện Nam Trà My về việc thông qua Đề án bảo tồn và phát triển cây sâm Ngọc Linh trên địa bàn huyện, giai đoạn 2013-2020.
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