PAGE  
2

ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM
            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

  HUYỆN ỦY NAM TRÀ MY


                        *                                   Nam Trà My, ngày 23 tháng 11  năm 2006
          Số     03  - NQ/HU              

NGHỊ QUYẾT

về phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại 

 từ năm 2007 - 2010 và những năm tiếp theo.

------------------------------

Phần thứ nhất
TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN KINH TẾ VƯỜN, KINH TẾ TRANG TRẠI 

TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN TRONG THỜI GIAN QUA

Trong 3 năm qua, kể từ khi huyện Nam Trà My được tái lập, thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách đầu tư của Nhà nước, kế thừa những thành quả đạt được và phát huy sự nỗ lực của các cấp, các ngành, các địa phương, cùng với tinh thần vượt khó của nhân dân trong huyện, Đảng bộ huyện đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo phát triển sản xuất nông - lâm nghiệp bước đầu đạt được những kết quả nhất định; đặc biệt, kinh tế vườn (KTV), kinh tế trang trại (KTTT) đã và đang có bước chuyển biến tích cực.

Hiện nay, trên địa bàn huyện có trên 45 ha diện tích vườn tạp và trên 100 ha diện tích vườn đồi, vườn rừng với nguồn vốn đầu tư hơn 600 triệu đồng. Bên cạnh đó, có 09 trang trại sản xuất tổng hợp được hình thành (hình thức kết hợp giữa trồng cây và chăn nuôi), có diện tích là 80 ha, với tổng số vốn đầu tư là 750 triệu đồng. Kinh tế vườn, kinh tế trang trại phát triển tuy chưa mạnh nhưng có vị trí, vai trò quan trọng thúc đẩy nền kinh tế của huyện phát triển, làm chuyển biến tích cực trong sản xuất nông lâm nghiệp, chuyển dịch cơ cấu cây trồng, con vật nuôi, giải quyết nguồn lao động tại địa phương, tạo thu nhập, từng bước xóa đói, giảm nghèo và tiến tới làm giàu chính đáng của nhân dân.

Tuy nhiên, trong quá trình triển khai tổ chức thực hiện, việc phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại còn một số tồn tại, hạn chế, đó là:

- Mô hình phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại còn mang tính tự phát; các cộng đồng, các hộ gia đình có kinh nghiệm làm ăn chưa tạo điều kiện, hướng dẫn, hỗ trợ giúp nhau cùng thực hiện, tốc độ phát triển chậm; năng lực về nguồn vốn, trình độ tổ chức, quản lý, kiến thức khoa học kỹ thuật còn nhiều hạn chế. Mặt khác, đa số người dân chưa nhận thức được lợi ích thiết thực từ phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại nên chưa hưởng ứng tích cực.


- Hình thức đầu tư các mô hình kinh tế vườn, kinh tế trang trại trên địa bàn huyện chưa phù hợp, chưa đa dạng. Cơ cấu cây trồng, con vật nuôi tuy được xác định nhưng chưa có cơ chế, chính sách đầu tư phù hợp. 


- Phương thức quản lý, hướng dẫn, tập huấn chuyển giao ứng dụng khoa học - kỹ thuật chưa được quan tâm đầu tư đúng mức.


- Chưa có giải pháp cụ thể để huy động các nguồn lực cho đầu tư phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại, phát huy lợi thế so sánh của địa phương.


- Công tác giao đất lâm nghiệp còn nhiều tồn tại và bất cập.

- Công tác triển khai, tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện các chủ trương, chính sách về phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại của các ngành, các cấp chưa thường xuyên, thiếu sâu sát.

* Nguyên nhân dẫn đến các tồn tại đó là:

- Nguyên nhân khách quan: Điểm xuất phát nền kinh tế của huyện quá thấp, cơ sở hạ tầng nhỏ bé và thiếu thốn; trình độ nhận thức và trình độ sản xuất của nhân dân còn thấp. Mặt khác, thời tiết khí hậu trên địa bàn thường khắc nghiệt và diễn biến khó lường; địa hình đồi núi, hiểm trở gây nhiều khó khăn trong việc triển khai các hoạt động sản xuất nông nghiệp.

- Nguyên nhân chủ quan:

+ Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của các cấp uỷ đảng, chính quyền, Mặt trận và các hội, đoàn thể chưa thường xuyên, thiếu sâu sát cơ sở; chưa có nhận thức nhất quán về chủ trương và vai trò của phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại trong sản xuất nông lâm nghiệp; công tác tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá, rút kinh nghiệm, nhân rộng điển hình tiên tiến chưa được tiến hành thường xuyên. 

+ Hệ thống chính quyền cơ sở còn nhiều hạn chế, việc nắm bắt và triển khai các chủ trương đến cơ sở chưa kịp thời; công tác lãnh đạo, điều hành phát triển sản xuất nông lâm - nghiệp chưa đồng bộ, ít hiệu quả. Đội ngũ cán bộ cơ sở thiếu về số lượng, yếu về chuyên môn nghiệp vụ, chưa phát huy hết vai trò, năng lực lãnh đạo, chỉ đạo, chưa làm tốt công tác tuyên truyền vận động nhân dân.

+ Công tác giao đất giao rừng triển khai thiếu kịp thời, đồng bộ; còn nhiều vướng mắc trong khâu lập thủ tục hồ sơ giao đất.

Phần thứ hai
QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO, MỤC TIÊU, PHƯỚNG HƯỚNG 

VÀ NHỮNG GIẢI PHÁP CHỦ YỂU PHÁT TRIỂN KTV, KTTT

I- QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO:

- Kinh tế vườn, kinh tế trang trại là hình thức tổ chức sản xuất hàng hoá trong nông nghiệp - nông thôn, chủ yếu dựa vào hộ gia đình, cá nhân nhằm mở rộng quy mô và nâng cao hiệu quả sản xuất trong lĩnh vực trồng trọt, chăn nuôi, trồng rừng gắn với chế biến và tiêu thụ sản phẩm.


- Phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại có vai trò hết sức quan trọng trong phát triển nông thôn miền núi cả trước mắt và lâu dài. Vì vậy, phải nhất quán chủ trương phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại để khai thác và sử dụng có hiệu quả các lợi thế so sánh về điều kiện tự nhiên, lao động, đất đai, vốn... góp phần phát triển nông - lâm nghiệp bền vững, giải quyết tốt vấn đề phát triển nông thôn miền núi theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông thôn, góp phần thực hiện mục tiêu xóa đói, giảm nghèo, cải thiện rõ rệt đời sống nhân dân và tiến tới khuyến khích mọi người dân làm giàu chính đáng.

- Trong đầu tư phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại phải thống nhất quan điểm: Huy động nội lực trong nhân dân là chính, Nhà nước chỉ hỗ trợ và tạo điều kiện thuận lợi trong việc giải quyết nhanh các thủ tục hành chính có liên quan, hỗ trợ vốn theo cơ chế. Các hộ gia đình, chủ trang trại không trông chờ ỷ lại. Vì vậy phải tạo chuyển biến về nhận thức của cán bộ và nhân dân trong định hướng phát triển kinh tế miền núi; tập trung và tranh thủ mọi nguồn lực để phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại, góp phần từng bước nâng cao mọi mặt đời sống nhân dân và kết cấu hạ tầng cơ sở.


- Thực hiện chuyển đổi cơ cấu cây trồng, con vật nuôi, chuyển đổi tập quán canh tác lạc hậu tạo động lực chuyển đổi cơ cấu kinh tế, chuyển giao và áp dụng tiến bộ khoa học, kỹ thuật vào phục vụ sản xuất, gắn phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại với công tác định canh, định cư, bảo vệ tài nguyên và môi trường sinh thái, tạo nền kinh tế của huyện phát triển ổn định và bền vững.

II - MỤC TIÊU, PHƯƠNG HƯỚNG PHÁT TRIỂN KTV, KTTT:

1- Mục tiêu chung: 


- Thực hiện chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu cây trồng, con vật nuôi phát triển nông - lâm nghiệp theo hướng phá thế độc canh, đa dạng hóa cơ cấu cây trồng, con vật nuôi, ứng dụng các tiến bộ khoa học - kỹ thuật vào sản xuất tạo sản phẩm hàng hóa.


- Tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia tích cực làm kinh tế vườn, kinh tế trang trại nhằm giải quyết có hiệu quả nguồn lao động, khai thác thế mạnh về điều kiện tự nhiên, nâng cao thu nhập góp phần giảm nhanh đói nghèo, tiến tới làm giàu chính đáng của đồng bào miền núi, tạo sự chuyển biến tích cực về nền kinh tế-xã hội của huyện.

2- Một số chỉ tiêu cụ thể: Từ năm 2007-2010, phấn đấu đạt một số chỉ tiêu chủ yếu sau:


- Xây dựng mới vườn đồi, vườn rừng: 1.000-1.200 ha .


- Xây dựng mới mô hình KTTT (Trang trại nhỏ là chủ yếu): 200 ha.


- Tổng đàn gia súc phát triển từ mô hình KTV, KTTT: 2.150 con.



Trong đó :




+ Bò :     700 con.




+ Trâu :  150 con.




+ Heo : 1.300 con.


- Giải quyết việc làm cho 1.000 lao động.


III- MỘT SỐ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CƠ BẢN PHÁT TRIỂN KINH TẾ VƯỜN, KINH TẾ TRANG TRẠI:


Để tạo bước chuyển biến mạnh mẽ, tích cực trong phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại trong những năm tới cần thực hiện tốt một số nhiệm vụ và giải pháp cơ bản sau:


1- Công tác giao đất lâm nghiệp để phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại:

- Tập trung rà soát, đánh giá lại tình hình giao đất, giao rừng và tình trạng  khai thác, sử dụng đất lâm nghiệp đã giao để có biện pháp xử lý như: thu hồi đất đã cấp không đúng đối tượng; đất sử dụng không có hiệu quả hoặc sai mục đích sử dụng; đất phải có chủ sử dụng, đảm bảo sử dụng hợp lý và khai thác có hiệu quả. Mặt khác, giải quyết kịp thời các tranh chấp, khiếu nại về đất đai đảm bảo tính pháp lý. Có cơ chế miễn, giảm thuế sử dụng đất, tiền thuê đất, thuế sử dụng đất và các khoản lệ phí về giao đất. Trước hết, thành lập tổ chuyên trách giao đất rừng sản xuất để phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại gồm các thành viên của các cơ quan Phòng Tài nguyên & Môi trường, Hạt kiểm lâm, Phòng Kinh tế huyện và chính quyền các xã. Khẩn trương quy hoạch đất đai phục vụ phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại trên địa bàn huyện.


- Tiến hành lập thủ tục giao đất vườn đồi, vườn rừng cho các hộ, nhóm hộ đồng bào dân tộc thiểu số, để trực tiếp quản lý, phát triển sản xuất và được hưởng lợi từ cơ chế tài chính theo Quyết định 30/2002/QĐ-UB của UBND tỉnh; Quyết định 48/2006/QĐ-UB ngày 12/10/2006 của UBND tỉnh Quảng Nam về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 53 của HĐND tỉnh.


- Đẩy mạnh và giải quyết nhanh chóng các thủ tục về giao đất lâm nghiệp theo Nghị định 163/NĐ-CP. Tập trung giao đất cho đồng bào dân tộc thiểu số là chính; ngoài ra, xem xét giao đất cho các hộ là người Kinh có hộ khẩu sinh sống tại địa phương để phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại. Kiên quyết xử lý nghiêm các sai phạm, tiêu cực hoặc lợi dụng trong việc giao đất, giao rừng không đúng với chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước


2- Giải pháp về vốn:


- Các đơn vị, tổ chức hoạt động tín dụng trên địa bàn huyện (Ngân hàng nông nghiệp, Ngân hàng chính sách xã hội) cần làm tốt chính sách tín dụng ngân hàng phục vụ phát triển kinh tế nông nghiệp theo tinh thần Quyết định số 67/1999/QĐ-TTg ngày 30/3/1999 của Thủ tướng Chính phủ và các Thông tư hướng dẫn thực hiện của Trung ương và Quyết định số  30/2002/QĐ-UB ngày 24/5/2002 của UBND tỉnh.


- Các cơ quan, ban ngành, hội, đoàn thể huyện được giao nhiệm vụ cần thực hiện tốt việc hỗ trợ, giải quyết kịp thời các nguồn vốn cho các hộ gia đình, nhóm hộ phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại theo quy định về cơ chế tài chính khuyến khích phát triển kinh tế vươn, kinh tế trang trại tại Quyết định 30/2002/QĐ-UB của UBND tỉnh. Đồng thời, vận động, huy động nguồn vốn trong nhân dân để đầu tư phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại. Mặt khác, bố trí lồng ghép nguồn vốn các dự án hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội từ các chương trình mục tiêu như : Dự án 661, Nghị quyết 39/NQ-BCT, chương trình trợ cước, trợ giá; chương trình đầu tư theo Quyết định 66 của UBND tỉnh để hỗ trợ cây trồng, con vật nuôi cho nhân dân phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại.


- Cho phép các đơn vị, tổ chức và cá nhân trong nước được phép liên doanh, liên kết, góp vốn, thuê đất phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại trên địa bàn huyện.


- Hằng năm, ngân sách huyện bố trí một khoản kinh phí cho Tổ chuyên trách giao đất lâm nghiệp, để có điều kiện hoạt động có hiệu quả.


3- Giải pháp về cơ cấu cây trồng, con vật nuôi trong phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại :


Bố trí cơ cấu cây trồng, con vật nuôi hợp lý là yếu tố rất quan trọng, mang lại hiệu quả cao trong phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại. Tuy nhiên, cũng cần quan tâm đến quy mô đầu tư, loại hình đầu tư để có hướng bố trí cơ cấu cây trồng, vật nuôi cho phù hợp với điều kiện khí hậu, thổ nhưỡng của từng địa phương, từng vùng trong huyện. Căn cứ tình hình thực tiễn của huyện, các mô hình phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại tổ chức theo các hướng sau:

a- Kinh tế vườn:


* Đối với vườn nhà (diện tích từ 500m2 trở lên ): cải tạo vườn nhà theo hướng trồng một số loại cây như: chuối, chè, dứa, một số cây có múi như: cam, chanh, quýt, bưởi và trồng các loại rau xanh phục vụ đời sống; kết hợp chăn nuôi gia cầm (gà, vịt) để tăng thu nhập.


* Đối với vườn đồi, vườn rừng (diện tích từ 2.000m2 trở lên ): tập trung trồng số cây nguyên liệu có giá trị kinh tế cao, đầu ra của sản phẩm mang tính ổn định trên thị trường, chủ yếu là: mây, quế,  lồ ô, cau, sầu đông, mít, sâm K5 và các loại cây dược liệu khác.


b- Về kinh tế trang trại:


- Việc phát triển kinh tế trang trại đang ở thời kỳ đầu, với quy mô chưa lớn, khả năng đầu tư còn hạn chế. Do vậy, cần tập trung phát triển mô hình kinh tế trang trại theo hướng kinh tế trang trại tổng hợp (kết hợp giữa chăn nuôi và trồng trọt) với quy mô nhỏ và vừa (chiếm 90%).


- Đối với những khu vực có điều kiện giao thông thuận lợi (nằm bên các trục đường chính), chủ dự án có khả năng về vốn, về kỹ thuật, hoặc liên doanh, liên kết, góp vốn thì có thể phát triển mô hình kinh tế trang trại chuyên canh trồng cây lâm nghiệp, cây lâu năm (chiếm 10%).

- Cơ cấu cây trồng:

+ Xác định một số cây trồng chính có giá trị kinh tế cao, phù hợp với từng vùng, trong đó xác định các loại cây chủ lực là: quế, mây, sao đen, keo, cau, sầu đông, mít, sâm K5 và các loại cây dược liệu khác.

+ Ngoài ra, cần trồng thêm một số cây cung cấp thực phẩm như: tre điền trúc và một số loại cây khác mang tính chủ động lấy ngắn nuôi dài như: đậu xanh, chuối, bắp.


- Cơ cấu con vật nuôi:


Xác định vật nuôi chính trong phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại là bò, dê, trâu. Ngoài ra, nuôi thêm gà, vịt, cá nước ngọt để cải thiện đời sống và tạo thu nhập.

4- Giải pháp về chuyển giao kỹ thuật :


- Phòng Kinh tế có kế hoạch hằng năm tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật, giới thiệu các loại giống mới cho năng suất, giá trị kinh tế cao, … đến đội ngũ cán bộ cơ sở, thôn, nóc, các chủ trang trại.


- Hình thành mạng lưới khuyến nông-lâm đến tận cơ sở nhằm đáp ứng kịp thời và hiệu quả trong công tác chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật. Huyện tuyển chọn mỗi xã 01 cán bộ phụ trách công tác nông - lâm nghiệp đảm bảo về trình độ, có khả năng tiếp thu và triển khai hướng dẫn những kiến thức khoa học kỹ thuật về sản xuất nông - lâm nghiệp, hằng năm, cân đối nguồn ngân sách của huyện trả lương cho đội ngũ cán bộ này; mỗi thôn cử 02 cán bộ bán chuyên trách và mỗi nóc thành lập nhóm từ 07-10 hộ gia đình có kinh nghiệm trong sản xuất để làm nòng cốt, hỗ trợ về kinh nghiệm, vốn để phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại.


- Tranh thủ sự hỗ trợ của các ban, ngành ở Tỉnh như : Sở Nông nghiệp & Phát triển Nông thôn, Sở Khoa học & Công nghệ, Trung tâm Khuyến nông - Khuyến lâm, Hội Làm vườn Tỉnh, Liên minh Hợp tác xã tỉnh tổ chức tập huấn chuyển giao các tiến bộ khoa học - kỹ thuật mới cho đồng bào áp dụng vào sản xuất phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại. 

5- Công tác tuyên truyền :


Các cấp uỷ đảng, chính quyền, các ngành, Mặt trận và các hội, đoàn thể, các cơ quan thông tin đại chúng tổ chức tuyên truyền, vận động, phổ biến dưới nhiều hình thức một cách đồng bộ, sâu rộng cho nhân dân về các chủ trương của Đảng, chính sách, cơ chế của Nhà nước về phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại để nhân dân nắm bắt kịp thời, chính xác để hưởng ứng, thực hiện đạt hiệu quả.

6- Giải pháp về thị trường đầu ra cho sản phẩm:


- Uỷ ban nhân dân huyện chỉ đạo các ngành chức năng cùng uỷ ban nhân dân các xã quy hoạch từng loại sản phẩm chủ lực, liên kết các đơn vị gia công, chế biến sản phẩm thô, khuyến cáo thị trường tiêu thụ các mặt hàng nông - lâm sản để tạo điều kiện cho hộ làm kinh tế vườn, kinh tế trang trại tiếp cận, tham gia tiêu thụ sản phẩm được thuận lợi. Nghiên cứu các chính sách của Nhà nước ban hành, vận dụng vào tình hình thực tế địa phương và đề xuất cơ chế phù hợp tạo điều kiện nhân dân phát triển kinh tế.


- Tạo điều kiện thuận lợi và có chính sách ưu đãi cho các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân tham gia tiêu thụ sản phẩm nông - lâm nghiệp từ kinh tế vườn, kinh tế trang trại (chính sách trợ giá một số mặt hàng nông sản).

- Có chính sách thu hút, khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi để doanh nghiệp, nhà đầu tư liên doanh, liên kết góp vốn sản xuất cùng hộ gia đình để phát triển kinh tế trang trại, thông qua đó doanh nghiệp sẽ đảm bảo đầu ra sản phẩm cho nhân dân.

- Uỷ ban nhân dân huyện làm việc với các ngành ở tỉnh, doanh nghiệp đăng ký thương hiệu các mặt hàng nông sản như quế Trà My, sâm Ngọc Linh... chú  trọng quảng bá sản phẩm, từng bước hình thành các nơi trao đổi hàng hoá, gắn với hệ thống giao thông thông thoáng để thuận tiện cho việc tiêu thụ sản phẩm.

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN :

1- Ban Thường vụ Huyện uỷ xây dựng kế hoạch triển khai và tổ chức thực hiện Nghị quyết trong toàn Đảng, toàn dân huyện nhà, đưa các chủ trương Nghị quyết này vào các nghị quyết năm, chương trình, kế hoạch công tác hàng tháng, quí nhằm làm cho Nghị quyết thực sự đi vào cuộc sống sâu rộng, hiệu quả.

2- Uỷ ban nhân dân huyện và các ngành liên quan theo chức năng và nhiệm vụ của mình xây dựng chương trình hành động, kế hoạch cụ thể hoá cho từng năm, từng giai đoạn để tổ chức, triển khai thực hiện. Trước mắt, tập trung chỉ đạo điểm tại một số địa phương, hộ gia đình có điều kiện thuận lợi cơ bản đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch đề ra.

3- Các cấp ủy đảng, chính quyền cần quán triệt và tổ chức thực hiện một cách sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và nhân dân về nội dung Nghị quyết. Cấp ủy đảng, chính quyền các xã cần đánh giá đúng thực trạng về tình hình phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại ở địa phương; trên cơ sở đó, xác định mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại cho phù hợp; cụ thể hóa bằng chương trình hành động và thành lập Ban Chỉ đạo để thường xuyên có kế hoạch chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai, thực hiện; định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá rút kinh nghiệm, từ đó bổ sung kịp thời các giải pháp phù hợp, tạo ra sự nhất trí và quyết tâm cao trong toàn Đảng và toàn dân.


4- UBMTTQVN huyện và các tổ chức hội, đoàn thể quần chúng xây dựng kế hoạch, nội dung phát động phong trào thi đua sôi nổi, rộng khắp, phối hợp với các ngành liên quan và các địa phương tổ chức tuyên truyền vận động hội viên, đoàn viên và các tầng lớp nhân dân thực hiện thắng lợi mục tiêu Nghị quyết đề ra.


5- Giao Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn các cơ quan tuyên truyền, các cấp ủy đảng, chính quyền, hội đoàn thể tổ chức tuyên truyền, triển khai quán triệt và vận động nhân dân thực hiện tốt Nghị quyết này. Giao Phòng Kinh tế huyện lập kế hoạch tham mưu cho Thường vụ Huyện ủy, UBND huỵện chỉ đạo, phối hợp với các ngành và cơ sở tổ chức thực hiện.


6- Giao Thường trực Ban Chỉ đạo xây dựng nội dung nghị quyết và Văn phòng Huyện ủy thường xuyên theo dõi tình hình triển khai, thực hiện Nghị quyết, tổng hợp báo cáo kịp thời về Ban Thường vụ Huyện ủy biết để tiếp tục chỉ đạo.

                                            T/M BAN CHẤP HÀNH 

Nơi nhận :                                                                              BÍ THƯ

- Thường vụ Tỉnh ủy;

- VP. Tỉnh ủy;

- Các sở, ban ngành liên quan của tỉnh;

- Các đ/c Huyện ủy viên;                                                                         (Đã ký)        

- Các tổ chức Đảng trực thuộc;

- Các Ban Đảng;

- TT.HĐND-UBND, Mặt trận huyện;

- Các cơ quan, đoàn thể huyện;                                                       Hồ Thanh Bá

- Lưu VT-HU.
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