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BÁO CÁO

Sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU, ngày 16/4/2013 của 

Tỉnh ủy và Chương trình hành động số 36-CTr/HU, ngày 05/9/2013 của Huyện ủy Nam Trà My “Về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên” 

--------------

I- Đặc điểm tình hình:

Đảng bộ huyện Nam Trà My thường xuyên nhận được sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; sự phối hợp hỗ trợ kịp thời của các Ban xây dựng Đảng của tỉnh; sự nổ lực phấn đấu đội ngũ cán bộ, đảng viên với tinh thần trách nhiệm cao trong công việc; đoàn kết thống nhất vượt qua khó khăn, thách thức, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị, công tác xây dựng Đảng, góp phần quan trọng vào sự phát triển kinh tế- xã hội của huyện.
Bên cạnh những thuận lợi cơ bản, vẫn còn những khó khăn nhất định, giao thông đi lại khó khăn, dân cư phân bố không tập trung, nhiều đảng viên có tuổi đời cao, trình độ còn nhiều hạn chế ảnh hưởng đến công tác sinh hoạt đảng, thực hiện các Nghị quyết, chỉ thị của Đảng; phần lớn những người hoạt động không chuyên trách ở thôn chưa được kết nạp vào Đảng nên một số chỉ tiêu chưa đạt theo Nghị quyết và Chương trình hành động đã đề ra.

                                           PHẦN THỨ NHẤT

Kết quả 03 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU ngày 16/4/2013 và Chương trình hành động số 36-CTr/HU, ngày 05/9/2013 của 
Huyện ủy Nam Trà My “Về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên”
I- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai quán triệt Nghị quyết:  

Sau khi tiếp thu Nghị quyết số 13 của Tỉnh ủy; Ban Thường vụ Huyện ủy ban hành Chương trình hành động số 36-CTr/HU ngày 05/9/2013 của Huyện ủy “Về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên”, tổ chức Hội nghị Huyện ủy mở rộng gồm các đồng chí huyện ủy viên, bí thư các chi, đảng bộ; trưởng, phó phòng, ban, ngành, Mặt trận, Hội, đoàn thể huyện để quán triệt Nghị quyết số 13 của Tỉnh ủy và Chương trình hành động số 36 của Huyện ủy, đồng thời xây dựng kế hoạch phân công báo cáo viên, huyện ủy viên mở 11 lớp để quán triệt, tổ chức thực hiện Nghị quyết số 13 của Tỉnh ủy tại 10 xã và ở huyện. Sau học tập, quán triệt nhận thức của cán bộ, đảng viên được nâng lên, phần lớn đã hiểu được nội dung cơ bản của Nghị quyết về quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm, giái pháp thực hiện, trách nhiệm của tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện Nghị quyết một cách nghiêm túc góp phần đẩy mạnh công tác xây dựng đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cở sở đảng và chất lượng đội ngũ đảng viên.
II- Kết quả tổ chức thực hiện Nghị quyết:

1- Về công tác chính trị, tư tưởng:
 Qua 3 năm triển khai, thực hiện Nghị quyết số 13 của Tỉnh ủy, gắn với thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đào tạo, sử dụng cán bộ người dân tộc thiểu số; cấp uỷ từ huyện đến cơ sở chủ động tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, nhằm ngăn ngừa những biểu hiện cán bộ, đảng viên giảm sút ý chí chiến đấu, nói không đi đôi với làm, tự diễn biến, tự chuyển hóa theo Nghị quyết TW 4 (khóa XII) của Đảng. Xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phẩm chất đạo đức trong sáng, có ý thức tổ chức kỷ luật, gương mẫu trong công việc, có năng lực và hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Hầu hết tổ chức cơ sở đảng giữ vững và phát huy được vai trò hạt nhân chính trị ở cơ sở; lãnh đạo đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức thực hiện nghiêm túc chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; từ đó tình hình tư tưởng cán bộ, đảng viên ổn định và có sự chuyển biến tích cực; đặc biệt, tổ chức triển khai thực hiện tốt Chỉ thị số 03-CT/TW; Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; qua đó, xây dựng tinh thần đoàn kết nhất trí cao trong nội bộ cấp uỷ, chi, đảng bộ và trong mỗi cơ quan, đơn vị, tạo được sự đồng thuận trong xã hội để thực hiện chỉ thị, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

2- Công tác triển khai và thực hiện các quy định của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chức năng, nhiệm vụ của chi bộ trực thuộc đảng ủy xã:
Sau khi Tỉnh ủy ban hành các quy định về chức năng, nhiệm vụ của các chi bộ trực thuộc đảng bộ xã, phường, thị trấn; Ban Thường vụ Huyện ủy đã triển khai, quán triệt đến từng chi bộ và đảng viên. Từ đó, các cấp ủy và đảng viên có nhận thức sâu sắc về vai trò, vị trí, tầm quan trọng của chi bộ và đã tập trung lãnh đạo, tạo sự chuyển biến tích cực trong công tác xây dựng tổ chức đảng, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ định kỳ, tổ chức sinh hoạt chuyên đề đảm bảo theo hướng dẫn của cấp ủy cấp trên và Ban Thường vụ Huyện ủy.

3- Kết quả về những chuyển biến trong việc nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, đảng bộ:

Việc nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ được các cấp ủy đảng từ huyện đến cơ sở triển khai thực hiện nghiêm túc theo Chỉ thị số 10-CT/TW của Ban Bí thư, Hướng dẫn số 09-HD/TCTW của Ban Tổ chức Trung ương, Hướng dẫn số 07 của Ban Thường vụ Huyện ủy Nam Trà My; đồng thời Ban Thường vụ Huyện ủy đã ban hành kế hoạch; thành lập 04 tổ công tác, phân công ủy viên ban chấp hành, ủy viên ban thường vụ Huyện ủy, cán bộ lãnh đạo, chuyên viên các ban đảng, các cơ quan, đơn vị dự họp chuyên đề ở 27 chi bộ thuộc đảng ủy xã, qua đó nắm tình hình và giúp cơ sở tháo gỡ, giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc, kịp thời uốn nắn những hạn chế, thiếu sót ở từng chi bộ.


Việc tổ chức sinh hoạt chuyên đề được chi, đảng bộ triển khai thực hiện, từ đó chất lượng hoạt động của chi bộ đã có những chuyển biến tích cực, đi vào chiều sâu, đáp ứng yêu cầu lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng đối với nhiệm vụ xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị ở địa phương, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh, trật tự. 
4-Về xây dựng mô hình tổ chức cơ sở đảng:
4.1- Củng cố, kiện toàn nâng cao chất lượng chi bộ trực thuộc Đảng ủy cơ sở:
Sau khi có Nghị quyết số 13-NQ/TU, Ban Thường vụ Huyện ủy đã chỉ đạo Ban Tổ chức Huyện ủy xây dựng Kế hoạch phối hợp với đảng ủy các xã tập trung xây dựng, củng cố, kiện toàn chi ủy chi bộ trực thuộc đảng ủy xã, tiến hành thành lập chi ủy đối với những chi bộ có đủ điều kiện; điều chuyển đảng viên đang sinh hoạt đảng ở chi bộ cơ quan, chi bộ trường học về sinh hoạt ở chi bộ thôn có dưới 9 đảng viên chính thức để đủ điều kiện thành lập chi ủy chi bộ, tiến hành chia tách thành lập mới 02 chi bộ trực thuộc Đảng ủy Công an huyện, chia tách thành lập 03 chi bộ trường học trực thuộc Đảng ủy xã.

4.2- Xây dựng tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh:
Căn cứ vào Hướng dẫn số số 21-HD/TCTU ngày 15/10/2014 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về kiểm điểm tập thể, cá nhân cán bộ, công chức, viên chức và đánh giá phân loại chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên hằng năm; Ban Thường vụ Huyện ủy đã cụ thể hóa thành các nội dung tiêu chí, biểu điểm thi đua phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của từng loại hình TCCS Đảng để tổ chức thực hiện. Nhìn chung, các cấp ủy đảng thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ việc đánh giá, phân loại TCCS đảng bảo đảm khách quan, thực chất, không chạy theo thành tích, kết quả đạt được cụ thể như sau:
4.2.1- Đối với chi bộ trực thuộc Đảng ủy cơ sở:
Tính đến tháng 12/2016 toàn huyện có 42 chi bộ thôn, đạt tỷ lệ 100% thôn có chi bộ độc lập, trong đó số chi bộ thôn có chi ủy 38/42 chi bộ, đạt tỷ lệ 90,5%; có bí thư và phó bí thư 03/42 chi bộ, đạt tỷ lệ 7,14%; chỉ có bí thư 01/42, đạt tỷ lệ 2,5%. Có 17 chi bộ trường học, trong đó có 06 chi bộ có chi ủy, đạt tỷ lệ 35,3%. Có 8 chi bộ cơ quan, trong đó có 07 chi bộ có chi ủy, đạt tỷ lệ 88%. Có 10 chi bộ quân sự, trong đó có 03 chi bộ có chi ủy, đạt tỷ lệ 30%.

Kết quả đánh giá, phân loại chi bộ trực thuộc Đảng ủy cơ sở:

+ Năm 2013: có 73/100 chi bộ đạt TSVM, đạt lỷ lệ 73%, có 15 chi bộ TSVMTB đạt tỷ lệ 20,5%, có 21/100 chi bộ đạt HTTNV, đạt tỷ lệ 21,0%, có 6/100 chi bộ đạt HTNV, đạt tỷ lệ 6,0%.
+ Năm 2014: có 35/81 chi bộ đạt TSVM, đạt lỷ lệ 43,2%, có 8 chi bộ TSVMTB đạt tỷ lệ 22,9%, có 40/81 chi bộ đạt HTTNV, đạt tỷ lệ 49,4%, có 4 chi bộ đạt HTNV, đạt tỷ lệ 4,9%, có 2/81 chi bộ yếu kém, đạt tỷ lệ 2,5%.
+ Năm 2015: có 37/83 chi bộ đạt TSVM, đạt lỷ lệ 44,6%, có 8 chi bộ TSVMTB đạt tỷ lệ 21,6%, có 45/83 chi bộ đạt HTTNV, đạt tỷ lệ 54,2%, có 01 chi bộ đạt HTNV, đạt tỷ lệ 1,2%.

+ Năm 2016: có 40/84 chi bộ đạt TSVM, đạt lỷ lệ 47,61%, có 12 chi bộ TSVMTB đạt tỷ lệ 30%, có 41/84 chi bộ đạt HTTNV, đạt tỷ lệ 48,41%, có 03 chi bộ đạt HTNV, đạt tỷ lệ 3,57%.

4.2.2- Đối với tổ chức cơ sở đảng
Toàn huyện có 42 chi, đảng bộ cơ sở trực thuộc Đảng bộ huyện, trong đó có 12 đảng bộ xã; có 2 đảng bộ lực lượng vũ trang (Công an, Quân sự huyện); có 28 chi bộ cơ quan, đơn vị sự nghiệp thuộc huyện. Kết quả đánh giá, phân loại tổ chức cơ sở đảng từ năm 2013 đến nay, cụ thể như sau:
 + Năm 2013: có 24/30 TCCS đảng đạt TSVM, đạt tỷ lệ 80%, trong đó có 4 TCCS đảng đạt TSVMTB, đạt tỷ lệ 16,6%; có 2/30 TCCS đảng đạt HTTNV, đạt tỷ lệ 6,7%; có 3/30 TCCS đảng đạt HTNV, đạt tỷ lệ 10,0%; có 1 TCCS đảng yếu kém, đạt tỷ lệ 3,33%.
+ Năm 2014: có 22/42 TCCS đảng đạt TSVM, đạt tỷ lệ 52,38%, trong đó có 3 TCCS đảng đạt TSVMTB, đạt tỷ lệ 13,63%; có 13/42 TCCS đảng đạt HTTNV, đạt tỷ lệ 31,0%; có 1/42 TCCS đảng đạt HTNV, đạt tỷ lệ 2,4%; có 1 TCCS đảng yếu kém, đạt tỷ lệ 2,4%.
+ Năm 2015: có 21/41 TCCS đảng đạt TSVM, đạt tỷ lệ 51,21%, trong đó có 4 TCCS đảng đạt TSVMTB, đạt tỷ lệ 19%; có 18/41 TCCS đảng đạt HTTNV, đạt tỷ lệ 43,9%; có 2/41 TCCS đảng đạt HTNV, đạt tỷ lệ  4,9%.
+ Năm 2016: có 25/42 TCCS đảng đạt TSVM, đạt tỷ lệ 59,52%, trong đó có 5 TCCS đảng đạt TSVMTB, đạt tỷ lệ 20%; có 17/42 TCCS Đảng đạt HTTNV, đạt tỷ lệ 40,47%.

4.3- Về nâng cao chất lượng cán bộ, đảng viên:
- Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, đảng viên: 
+ Về trình độ chuyên môn: Thạc sỹ có 1 đ/c, đại học có 144 đ/c, trung cấp có 7 đ/c.

+ Về trình độ chính trị: Cao cấp có 21 đ/c, trung cấp có 123 đ/c.

+ Bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn có 125 đồng chí, gồm (Văn phòng, Tổ chức, Kiểm tra, Dân vận, Văn phòng cấp ủy).
+ Lớp nhận thức về Đảng cho quần chúng ưu tú 832 đ/c; lớp đảng viên mới 616 đ/c.

- Chất lượng cấp ủy viên:

Tổng số cấp ủy viên cơ sở (BCH chi, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy) có 206 đ/c; trong đó nữ 32 đ/c, tỷ lệ 15,5%. Về chuyên môn: Trung cấp có 42 đ/c, tỷ lệ 20,5%, đang học có 05 đ/c, tỷ lệ 2,4%; Có 80 đ/c trình độ đại học, tỷ lệ 38,8%, đang học đại học có 60 đ/c, tỷ lệ 29,1%, có 04 đ/c thạc sĩ, tỷ lệ 1,9%; chưa qua đào tạo có 15 đ/c, tỷ lệ 7,3%.

 Trình độ chính trị: Sơ cấp có 17 đ/c, tỷ lệ 8,3%; trung cấp có 123 đ/c, tỷ lệ 59,7%, cao cấp có 41 đ/c, tỷ lệ 19,9%, đang học cao cấp có 05 đ/c, tỷ lệ 2,4%; cử nhân có 01 đ/c, tỷ lệ 01%; chưa qua đào tạo có 09 đ/c, tỷ lệ 4,4%.

- Kết quả đánh giá chất lượng đảng viên (2013-2016):
+ Năm 2013: có 1210/1303 đ/c được đánh giá; trong đó: 153/1210 đ/c HTXSNV, tỷ lệ 12,6%; có 843/1210 đ/c HTTNV, tỷ lệ 69,7%; có 199/1210 đ/c HTNV, tỷ lệ 16,4%; có 15/1210 đ/c vi phạm tư cách, tỷ lệ 1,24%.
+ Năm 2014: có 1235/1404 đ/c được đánh giá; trong đó: 144/1235 đ/c HTXSNV, tỷ lệ 14,7%; có 838/1235 đ/c HTTNV, tỷ lệ 67,8%; có 240/1235 đ/c HTNV, tỷ lệ 19,4%; có 13/1235 đ/c vi phạm tư cách, tỷ lệ 1,1%.

+ Năm 2015: có 1329/1483 đ/c được đánh giá; trong đó: 131/1329 đ/c HTXSNV, tỷ lệ 12,4%; có 928/1329 đ/c HTTNV, tỷ lệ 69,8%; có 265/1329 đ/c HTNV, tỷ lệ 19,9%; có 5/1329 đ/c vi phạm tư cách, tỷ lệ 0,4%.

+ Năm 2016: có 1372/1559 đ/c được đánh giá; trong đó: 163/1372 đ/c HTXSNV, tỷ lệ 13,91%; có 1009/1372 đ/c HTTNV, tỷ lệ 73,54%; có 195/1372 đ/c HTNV, tỷ lệ 14,21%; có 5/1372 đ/c vi phạm tư cách, tỷ lệ 0,36%.
- Kết quả phát triển đảng viên mới hằng năm: 
Trong 3 năm (từ tháng 4/2013 - 12/2016), đảng bộ huyện đã kết nạp 419 quần chúng ưu tú vào ĐCSVN: nữ 42 đ/c; dân tộc thiểu số 244 đ/c, cán bộ công tác tại xã 102 đ/c; giáo viên 84 đ/c; cán bộ hoạt động không chuyên trách ở thôn 37 đ/c (1) ; đảng viên làm nông ở thôn 81 đ/c, tỷ lệ 48,4%. 
 Tuổi đời từ 18-30 có 280 đ/c, từ 30 tuổi trở lên 139 đ/c; trình độ học vấn PTTH có 374 đ/c; Trung học cơ sở có 43 đ/c, tiểu học có 02 đ/c; trình độ chuyên môn: trung cấp 82 đồng chí, cao đẳng, đại học 152 đ/c; sơ cấp có 02 đ/c; chưa qua đào tạo có 183 đ/c.
5- Công tác quản lý đảng viên

- Phân công nhiệm vụ cho đảng viên: Cấp ủy phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng đảng viên, hàng năm xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát thường xuyên, giám sát chuyên đề việc thực hiện nhiệm vụ của người đảng viên; xây dựng kế hoạch tạo nguồn, phân công đảng viên có trách nhiệm theo dõi, giúp đỡ quần chúng ưu tú đứng vào hàng ngũ của Đảng. 

(1) Trưởng thôn 02 đ/c, tỷ lệ 4,76%, phó trưởng thôn kiêm thôn đội trưởng 05 đ/c, tỷ lệ 11,90%; công an viên 07 đ/c, tỷ lệ 16,66%; Trưởng ban mặt trận thôn 09 đ/c, tỷ lệ 21,42%; Chi hội trưởng Nông dân thôn 01 đ/c, tỷ lệ 2,38%; Chi hội trưởng phụ nữ  thôn 04 đ/c, tỷ lệ 9,52%; Bí thư chi đoàn thôn 07 đ/c, tỷ lệ 16,66%; Chi Hội trưởng Hội Cựu Chiến binh: 02 đ/c, tỷ lệ 4,76%.
- Thực hiện Quy định 76-QĐ/TW của Bộ Chính trị: Thực hiện nghiêm túc từ việc giới thiệu đảng viên nơi công tác về giữ mối liên hệ với chi ủy, đảng ủy địa phương nơi cư trú, hàng năm cấp ủy nơi sinh hoạt gửi phiếu nhận xét đến cấp ủy nơi cư trú. Qua theo dõi, hầu hết đảng viên tham gia sinh hoạt theo quy định 76 nghiêm túc, gương mẫu, chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các hoạt động của địa phương.

- Quản lý hồ sơ đảng viên: Công tác quản lý hồ sơ đảng viên được tiến hành chặt chẽ. Ngay sau khi đảng viên được Ban Thường vụ Huyện ủy chuẩn y kết nạp, Ban Tổ chức Huyện ủy tiến hành công tác lập hồ sơ và quản lý hồ sơ theo quy định; cấp ủy cơ sở tổ chức lễ kết nạp đảng viên và hướng dẫn đảng viên khai phiếu đảng viên nộp về Ban Tổ chức Huyện ủy để quản lý. Định kỳ hàng năm hướng dẫn cấp ủy cơ sở, đảng viên bổ sung lý lịch để cập nhật dữ liệu theo đúng quy định. Báo cáo số liệu thống kê công tác đảng viên kịp thời. Công tác lập hồ sơ đề nghị tặng Huy hiệu Đảng, phát thẻ đảng viên kịp thời, chính xác. Công tác tiếp nhận, chuyển sinh hoạt Đảng, lưu trữ hồ sơ đảng viên từ trần, xóa tên và  khai trừ ra khỏi Đảng thực hiện chặt chẽ, đúng quy định.
6- Công tác kiểm tra, giám sát:
Qua 03 năm triển khai thực hiện Nghị quyết, Ủy ban Kiểm tra cấp ủy từ huyện đến sơ sở đã tham mưu cho Ban Thường vụ tổ chức kiểm tra, giám sát theo Điều 30, Điều 32 Điều lệ Đảng ở 01 tổ chức cơ sở đảng; kiểm tra, giám sát Quy định số 95-QĐ/TW,ngày 03/3 2016 của Ban Bí thư về chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở xã; giám sát 03 tổ chức đảng về thực hiện Quy định 98-QĐ/TW ngày 22/3/2016 của Ban Bí thư về chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở cơ quan. Qua kiểm tra, giám sát 09 chi bộ trực thuộc đảng ủy xã đề nghị các tổ chức đảng được kiểm tra, giám sát kịp thời phát hiện những ưu điểm; đồng thời nghiêm túc kiểm điểm những khuyết điểm, hạn chế, thiếu sót, góp phần nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp ủy.
        III- Hạn chế, khuyết điểm, nguyên nhân:

        1-  Những hạn chế, khuyết điểm:

- Một số cấp ủy cơ sở chưa quan tâm đúng mức đến công tác xây dựng đảng việc triển khai, quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết số 13- NQ/TU, ngày 16/4/2013 của Tỉnh ủy “Về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên” và Chương trình hành động số 36-CTr/HU ngày 05/9/2013 của Huyện ủy còn chậm, chưa cụ thể hóa vào điều kiện để đơn vị thực hiện, chất lượng chưa đảm bảo. Một số cấp ủy cơ sở còn hạn chế về năng lực, lúng túng trong lãnh đạo, chỉ đạo, chưa xác định rõ nội dung, phương thức lãnh đạo của Đảng trong công tác cán bộ. Mặt khác, năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của  một số tổ chức cơ sở đảng còn thấp, chất lượng đội ngũ đảng viên còn hạn chế.
- Cấp ủy cơ sở một số nơi chưa thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát công tác cán bộ; trình độ, năng lực của đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra, giám sát, biện pháp tiến hành còn hạn chế; tâm lý nể nang, ngại va chạm vẫn còn. Vì vậy, nhiều vấn đề nảy sinh trong tổ chức đảng và đảng viên chưa được uốn nắn, chấn chỉnh kịp thời dẫn đến vi phạm kỷ luật Đảng. 

- Nội dung sinh hoạt cấp uỷ, sinh hoạt chi bộ còn nghèo nàn, đơn điệu, chưa phát huy được trí tuệ của tập thể, một số nơi biểu hiện tự phê bình và phê bình chưa thường xuyên, chưa đánh giá sát đúng tình hình tư tưởng, chủ yếu đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ chuyên môn. Nhiều chi bộ chưa tổ chức được các buổi sinh hoạt chuyên đề.

- Chất lượng, nội dung sinh hoạt đảng đảng bộ theo định kỳ chưa được thực hiện theo quy định; công tác tạo nguồn kết nạp đảng viên đối với người hoạt động không chuyên trách ở thôn (trưởng thôn, phó trưởng thôn kiêm thôn đội trưởng, công an viên, chi hội trưởng phụ nữ thôn, nông dân, cựu chiến binh, bí thư chi đoàn thôn, ban mặt trận thôn) chưa được quan tâm. Cán bộ là trưởng thôn, phó trưởng thôn kiêm thôn đội trưởng, công an viên là đảng viên đạt tỷ lệ thấp hơn so với mục tiêu của nghị quyết.

- Công tác triển khai, thực hiện các Quyết định số 1431, 1433, 1434,  1435 của Tỉnh ủy Quảng Nam về chức năng, nhiệm vụ của mỗi loại hình chi bộ thôn trực thuộc đảng ủy xã thiếu kịp thời.

2- Nguyên nhân ưu điểm, khuyết điểm:

2.1- Nguyên nhân ưu điểm:

- Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Huyện ủy, các Ban xây dựng Đảng của Huyện ủy có nhiều cố gắng trong lãnh đạo, chỉ đạo đảng ủy các xã, các chi bộ trực thuộc đảng ủy xây dựng quy chế làm việc và thực hiện theo quy chế, giữ vững và phát huy được vai trò hạt nhân chính trị ở cơ sở; lãnh đạo cán bộ, đảng viên thực hiện nghiêm túc chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước ở từng địa phương.

- Nhiều tổ chức cơ sở đảng thường xuyên đẩy mạnh phong trào thi đua xây dựng chi bộ, đảng bộ trong sạch vững mạnh; làm tốt công tác phát triển đảng viên; kịp thời củng cố, kiện toàn bổ sung cấp uỷ viên thiếu so với số lượng do đại hội quyết định; chất lượng sinh hoạt chi bộ được nâng cao, đảm bảo theo Chỉ thị số 10 của Ban Bí thư, Hướng dẫn số 09 của Ban Tổ chức Trung ương; tỷ lệ đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ ngày càng tăng, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên.
2.2- Nguyên nhân khuyết điểm: 

- Một số cấp uỷ đảng và bí thư cấp uỷ cơ sở chưa nhận thức đúng, đầy đủ nhiệm vụ của công tác xây dựng Đảng, chưa quán triệt sâu sắc vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ của mỗi loại hình tổ chức đảng.

- Việc tổ chức, quán triệt, triển khai thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, hướng dẫn của Trung uơng về công tác xây dựng Đảng còn chậm, thiếu đồng bộ,  dẫn đến nhận thức của cán bộ, đảng viên không kịp thời và chưa đầy đủ. Phần đông cấp uỷ viên cơ sở, nhất là chi ủy chi bộ trực thuộc đảng ủy xã chưa được học qua lớp bồi dưỡng công tác Đảng cho bí thư chi bộ và cấp ủy viên cơ sở.
- Một số cán bộ, đảng viên chưa thật sự gương mẫu trước quần chúng nhân dân trong việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; chưa thực hiện tốt tự phê bình và phê bình theo Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 về “Một số vấn đề cấp bách xây dựng Đảng hiện nay”. 
IV- Những kinh nghiệm: 

1- Cấp ủy cơ sở phải nắm vững và quán triệt sâu sắc các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; cụ thể hóa các chủ trương, đường lối và các văn bản chỉ đạo của cấp ủy cấp trên thành chương trình, kế hoạch phù hợp với tình hình cụ thể của đảng ủy, chi ủy chi bộ, để tổ chức thực hiện có hiệu quả, có sơ kết, tổng kết chỉ thị, nghị quyết theo định kỳ.

2- Cấp ủy xây dựng quy chế làm việc phù hợp; thực hiện tốt mối quan hệ với chính quyền, lãnh đạo các đoàn thể thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ theo quy định của Điều lệ; tạo điều kiện để các đoàn thể phát huy khả năng tập hợp, tổ chức hoạt động phòng trào thi đua và tham gia xây dựng Đảng, xây dựng cơ quan, đơn vị vững mạnh; tranh thủ sự chỉ đạo của cấp trên để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.

3- Đổi mới nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, lấy hiệu quả công tác, năng lực thực tiễn và sự tín nhiệm làm thước đo chủ yếu; coi trọng công tác nhận xét, đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí và sử dụng cán bộ được công khai, minh bạch; phát huy dân chủ trong công tác cán bộ, phân công nhiệm vụ rõ ràng; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc gắn với đề cao vai trò, trách nhiệm, tiền phong gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là bí thư cấp ủy; thực hiện nghiêm túc, có nền nếp chế độ sinh hoạt Đảng định kỳ. Nội dung sinh hoạt chi bộ cần tập trung giải quyết những vấn đề cụ thể, thiết thực liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của chi bộ và quyền lợi, trách nhiệm của đảng viên.
PHẦN THỨ HAI
Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm tiếp tục thực hiện Nghị quyết số13-NQ/TUcủa Tỉnh ủy và Chương trình hành động số 36-CTr/HU, ngày 05/9/2013 của Huyện ủy Nam Trà My “Về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của TCCS đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên” trong thời gian tới

1- Cấp uỷ cơ sở tiếp tục quán triệt, tổ chức thực hiện tốt Nghị quyết số số13-NQ/TU của Tỉnh ủy và Chương trình hành động số 36-CTr/HU của Huyện ủy Nam Trà My “Về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên”;  Chỉ thị số 10-CT/TW, ngày 30/3/2007 của Ban Bí thư; Hướng dẫn số 09-HD/BTCTW ngày 02/03/2012 của Ban Tổ chức Trung ương về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ; tổ chức sinh hoạt đảng bộ theo định kỳ; tiếp tục quán triệt sâu sắc việc thực hiện Điều lệ Đảng và quy định số 95-QĐ/TW, ngaỳ 03/03/2004 của Ban Bí thư Trung ương về chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở xã; các Quyết định số 1431, 1433, 1434, 1435 của Tỉnh ủy Quảng Nam về chức năng, nhiệm vụ của chi bộ thôn trực thuộc Đảng ủy xã.

2- Các chi ủy, chi bộ trực thuộc đảng uỷ xã chấp hành nghiêm túc chế độ sinh hoạt định kỳ theo quy định của Điều lệ Đảng. Trong sinh hoạt đảng phải đảm bảo tính lãnh đạo, tính giáo dục và tính chiến đấu để mỗi đảng viên hiểu và xác định rõ trách nhiệm của mình; tập trung thảo luận thẳng thắn và giải quyết những vấn đề cụ thể, thiết thực, phù hợp, đúng chức năng, nhiệm vụ thuộc thẩm quyền của chi bộ. Chăm lo củng cố, kiện toàn chi uỷ đủ số lượng, đảm bảo trình độ, năng lực, phẩm chất đạo đức và phương pháp công tác Đảng. Nhất thể hóa chức danh bí thư chi bộ đồng thời là trưởng thôn, để thực sự là người đứng đầu cấp uỷ và chi bộ.

3- Đảng ủy cơ sở  tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra chi ủy, chi bộ trực thuộc. Cấp ủy viên từ huyện đến cơ sở cần nâng cao nhận thức đúng đắn về vị trí và tầm quan trọng của sinh hoạt chi bộ. Ban Thường vụ Huyện ủy, đảng ủy các xã có kế hoạch cử cán bộ, cấp ủy viên thường xuyên dự sinh hoạt với các chi bộ để động viên, khuyến khích, giải đáp những kiến nghị, đề xuất của đảng viên, đồng thời giúp cho chi ủy, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ.
4- Hàng năm chi bộ, đảng bộ cơ sở xây dựng kế hoạch, đẩy mạnh công tác tạo nguồn kết nạp đảng viên, nhất là đối với những người hoạt động không chuyên trách ở thôn; cán bộ được quy hoạch vào các chức đanh lãnh đạo, quản lý, cấp ủy ở xã; phấn đấu chi bộ thôn có chi ủy đạt 100%.
5- Tăng cương công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên; triển khai, thực hiện đồng bộ Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, để mỗi cán bộ, đảng viên xây dựng cho mình về chuẩn mực đạo đức, những việc làm theo; gắn với việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 (khóa XI)“Một số vấn đề cấp bách xây dựng Đảng hiện nay”; Nghi quyết TW 4 (khóa XII) “về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ”.  Ban Tổ chức Huyện ủy phối hợp với Ban Tuyên giáo Huyện ủy và Trung tâm Bồi dưỡng Chính trị huyện xây dựng kế hoạch mở lớp đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cấp uỷ viên, bí thư chi bộ; triển khai, thực hiện có hiệu quả việc đánh giá, phân loại tổ chức cơ sở đảng và đảng viên hàng năm.
6. Các cấp ủy cơ sở căn cứ vào quy định số 29-QĐ/TW của BCH TW bổ sung sửa đổi để thi hành Điều lệ Đảng khóa XI triển khai thực hiện; thực hiện quy chế làm việc, mối quan hệ công tác với lãnh đạo đơn vị, các tổ chức đoàn thể trong cấp ủy địa phương; xây dựng kế hoạch phân công cấp ủy cấp trên đến dự, sinh hoạt chi bộ định kỳ, sinh hoạt chi bộ theo chuyên đề đối với chi bộ thôn.
Trên đây là báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU của Tỉnh ủy và Chương trình hành động số 36-CTr/HU của Huyện ủy Nam Trà My về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Đề nghị cấp ủy cơ sở phát huy ưu điểm, khắc phục những hạn chế thiếu sót, tiếp tục xây dựng chi bộ, đảng bộ trong sạch vững mạnh.

	Nơi nhận:       





- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ (b/c);
- Ban Tổ chức Tỉnh uỷ (b/c);  
- Chi, đảng bộ cơ sở; 


- Lưu VPHU.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

BÍ THƯ
Lê Thanh Hưng
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