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Sơ kết 03 năm triển khai thực hiện Chương trình hành động số 23-CTr/HU

của Huyện ủy về thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị về “Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, củng cố kết quả phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở, tăng cường phân luồng học sinh sau trung học cơ sở và xóa mù chữ cho người lớn”
-----------------


Thực hiện Chương trình công tác năm 2015 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, Chương trình hành động số 23-CTr/HU, ngày 30/7/2012 của Huyện ủy Nam Trà My về thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW, ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị về “Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, củng cố kết quả phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở, tăng cường phân luồng học sinh sau trung học cơ sở và xóa mù chữ cho người lớn”, Huyện ủy Nam Trà My báo cáo kết quả sau 03 năm thực hiện Chương trình hành động số 23-CTr/HU như sau:


I. Công tác quán triệt, lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Chỉ thị:


Sau khi có Chỉ thị 10-CT/TW, ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị, Ban Thường vụ Huyện ủy Nam Trà My đã ban hành Chương trình hành động số 23-CTr/HU, ngày 30/7/2012 và Hướng dẫn số 12-HD/HU, ngày 29/6/2012 về thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW, ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị về “Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, củng cố kết quả phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở, tăng cường phân luồng học sinh sau trung học cơ sở và xóa mù chữ cho người lớn”; lãnh đạo, chỉ đạo các đơn vị, địa phương triển khai thực hiện tốt Chương trình hành động gắn với tình hình thực tế công tác giáo dục và đào tạo của huyện nhà. Chỉ đạo Uỷ ban Nhân dân huyện bám sát Chỉ thị số 10-CT/TW, ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị để tổ chức quán triệt Chỉ thị đến cơ sở và ban hành các văn bản chỉ đạo thực hiện như: Nghị quyết số 04/2011/NQ-HĐND, ngày 01/08/2011 của Hội đồng Nhân dân huyện về thông qua Đề án Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi huyện Nam Trà My giai đoạn 2011-2015; Quyết định số 3330/QĐ-UBND, ngày 21/9/2012 của Uỷ ban Nhân dân huyện về việc thành lập Ban chỉ đạo Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, phổ cập giáo dục Tiểu học - Chống mù chữ và phổ cập Giáo dục Trung học cơ sở; Kế hoạch số 23/KH-UBND, ngày 21/9/2012 của Uỷ ban Nhân dân huyện về phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi, giai đoạn 2012-2015.

Ban chỉ đạo phổ cập huyện đã chỉ đạo cho các địa phương tiến hành điều tra bổ sung để xây dựng kế hoạch huy động trẻ trong độ tuổi trên địa bàn đi học. Triển khai cho các cơ quan, đơn vị, các xã, các đơn vị trường học xây dựng và thực hiện hoàn thành tốt kế hoạch của từng năm học, đảm bảo chất lượng học tập của học sinh. Tổ chức Hội nghị tổng kết rút kinh nghiệm về công tác phổ cập giáo dục và chống mù chữ năm 2012.


Song song với công tác phổ cập giáo dục, Hội đồng Nhân dân huyện đã ban hành Nghị quyết số 08/2014/NQ-HĐND, ngày 31/7/2014 về xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia huyện Nam Trà My, giai đoạn 2014-2020. Uỷ ban Nhân dân huyện chỉ đạo phòng GD&ĐT triển khai đến các xã và các trường học trên địa bàn huyện thực hiện tốt các văn bản chỉ đạo của cấp trên như: Nghị định số 20/2014/NĐ-CP ngày 24/3/2014 của Chính phủ về phổ cập giáo dục, xóa mù chữ; Công văn số 556/SGDĐT ngày 12/5/2014 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Quảng Nam về triển khai việc sử dụng phần mềm PCGD-CMC trong năm 2014 và những năm tiếp theo; Công văn số 1317/SGDĐT-GDTrH, ngày 15/10/2014 của Sở GD-ĐT tỉnh Quảng Nam về việc hướng dẫn thực hiện công tác phổ cập giáo dục trung học cơ sở năm 2014.

II. Những kết quả đạt được:


1. Công tác phổ cập Giáo dục cho trẻ Mầm non 5 tuổi:


Trên cơ sở Nghị quyết số 04/2011/NQ-HĐND, ngày 01/08/2011 của Hội đồng Nhân dân huyện về thông qua Đề án Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi huyện Nam Trà My giai đoạn 2011-2015; Đề án số 01/ĐA-UBND ngày 25/7/2011 của Uỷ ban Nhân dân huyện Nam Trà My về phổ cập giáo mầm non cho trẻ 5 tuổi giai đoạn 2011-2015; hằng năm, vào đầu năm học, Uỷ ban Nhân dân huyện đã ban hành Chỉ thị về việc thực hiện nhiệm vụ năm học, trong đó nhiệm vụ trọng tâm là thực hiện có chất lượng và đúng tiến độ công tác phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi.
Các địa phương trên toàn huyện đã tiến hành tổ chức hội nghị tổng kết đánh giá rút kinh nghiệm và triển khai nhiệm vụ năm học 2012-2013 về công tác phổ cập giáo dục ở cấp huyện, cấp xã. Tiến hành điều tra bổ sung để xây dựng kế hoạch huy động trẻ trong độ tuổi trên địa bàn đi học. Triển khai cho các cơ quan, đơn vị, các xã và các đơn vị trường học, theo đó thực hiện một số giải pháp sau:

- Tiến hành quy hoạch mạng lưới trường lớp, xây dựng đủ phòng học để huy động hết trẻ 5 tuổi ra lớp và được chăm sóc nuôi dưỡng theo chương trình Giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi.
- Bổ sung giáo viên, bố trí giáo viên có trình độ chuyên môn đạt chuẩn và trên chuẩn để dạy các lớp mẫu giáo 5 tuổi, đẩy mạnh xã hội hoá công tác phổ cập Giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi; phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể và cộng đồng cùng tham gia công tác phổ cập Giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi.
- Phân công các thành viên trong Ban chỉ đạo phổ cập huyện phụ trách từng xã để tổ chức triển khai kế hoạch phổ cập Giáo dục màm non 5 tuổi đến các lãnh đạo địa phương xã; hiệu trưởng các trường mầm non, mẫu giáo và trưởng các ban, ngành, đoàn thể liên quan. Hướng dẫn các biện pháp huy động trẻ ra lớp, tổ chức điều tra xử lý số liệu phổ cập. 
- Các địa phương làm tốt công tác tuyên truyền qua các hình thức hội nghị, cuộc họp nhằm tuyên truyền mục tiêu, nhiệm vụ, lợi ích của phổ cập Giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi, tạo sự đồng tình, hưởng ứng, tham gia của các lực lượng xã hội, các bậc phụ huynh và toàn xã hội.

 Tổng kinh phí được đầu tư từ năm 2012 đến năm 2014 là 15.397.000.000 đồng. Trong đó: mua sắm trang thiết bị, đồ chơi cho trẻ và xây dựng cơ sở vật chất: 11.153.000.000 đồng; chế độ cho học sinh: 4.079.000.000 đồng (theo Thông tư 29 và Nghị định 49); phục vụ phổ cập: 165.000.000 đồng.
- Đảm bảo đủ phòng học để các cháu Mẫu giáo ra lớp, ưu tiên bố trí phòng học đúng quy cách cho các lớp mẫu giáo 5 tuổi. Thực hiện chương trình giáo dục mầm non do Bộ GD&ĐT quy định. Đảm bảo 100% các cháu 5 tuổi ra lớp; trên 90% trẻ 5 tuổi hoàn thành chương trình GDMN; 100% trẻ em dân tộc thiểu số 5 tuổi được chuẩn bị Tiếng Việt và tâm thế trước khi bước vào lớp 1.

- Về chế độ chính sách cho trẻ em: giải quyết đầy đủ, kịp thời cho các cháu hưởng chế độ hỗ trợ tiền ăn trưa theo Quyết định số 239/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và miễn giảm học phí theo Nghị Định 49/NĐ-CP chưa thực hiện, chờ hướng dẫn mới theo Nghị định 74/2013/NĐ-CP.

- 100% giáo viên được hưởng đầy đủ chế độ chính sách theo quy định hiện hành, được đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, phụ cấp đứng lớp và hưởng ngạch bậc lương theo quy định.

 2. Công tác phổ cập giáo dục Tiểu học và chống mù chữ: 

Chỉ đạo Uỷ ban Nhân dân huyện, phòng GD&ĐT tham mưu và làm nòng cốt trong việc thành lập hội khuyến học tại huyện, các chi hội ở các xã và thôn nóc được thành lập và đi vào hoạt động. Phong trào hoạt động của hội khuyến học đã thu hút đông đảo tầng lớp nhân dân tham gia. Tranh thủ sự hỗ trợ của các cơ quan, đoàn thể và các tổ chức cá nhân trao học bổng khuyến học cho học sinh nghèo, xây dựng cơ sở vật chất, hỗ trợ sách giáo khoa, vở cho học sinh, vận động nhân dân đóng góp ngày công lao động để xây dựng phòng học tạm, làm sân chơi bãi tập…Đây cũng là động lực quan trọng giúp huyện hoàn thành công tác phổ cập giáo dục và chống mù chữ trên địa bàn.
Hằng năm, Uỷ ban Nhân dân huyện đã thành lập các đoàn kiểm tra công tác phổ cập giáo dục và chống mù chữ đến các xã, các trường học, tiến hành kiểm tra và công nhận các xã đã đạt về công tác phổ cập giáo dục và chống mù chữ. 


Trong những năm qua, công tác phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi, chống mù chữ được giữ vững. Hằng năm, có 10/10 xã đạt phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi; chỉ số phổ cập được nâng lên; số liệu phổ cập giáo dục tiểu học tại các xã đã dần ổn định; chất lượng học tập của học sinh đang có chuyển biến tốt. Năm 2014, thực hiện đánh giá theo Nghị định số 20/2014/NĐ-CP, ngày 24/3/2014 của Chính phủ về phổ cập giáo dục, xóa mù chữ, có 10 xã đạt mức độ II; huyện Nam Trà My đạt phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi mức độ II.

Trên cơ sở kết quả đạt được từ những năm trước, huyện tiếp tục duy trì kết quả đã đạt được, từng bước khắc phục những hạn chế, yếu kém, chỉ đạo thực hiện tốt công tác huy động học sinh ra lớp, tổ chức tốt việc dạy học nâng cao chất lượng học tập và đảm bảo chất lượng thực chất công tác phổ cập giáo dục tiểu học trên địa bàn huyện.

3. Phổ cập Giáo dục THCS:
Đảng bộ huyện thường xuyên quan tâm, chỉ đạo sâu sát, đầu tư cơ sở vật chất trường lớp đảm bảo. Trong 03 năm qua, huyện đã thành lập được 08 trường PTDTBT THCS và 01 trường PTDTBT Tiểu học. Tất cả các trường Tiểu học và THCS đều có số đông học sinh ở lại bán trú tại trường xã để học tập. Chính nhờ chế độ bán trú này mà trong những năm học qua, các trường đã khắc phục được tình trạng học sinh đi học thiếu chuyên cần và bỏ học giữa chừng. Đây là tiền đề để nâng cao chất lượng giáo dục trên địa bàn. Bên cạnh đó, huyện đã tăng cường lực lượng giáo viên đủ theo quy định cho các trường; thường xuyên kiểm tra việc chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ dạy học ở các đơn vị trường học; tập trung nâng cao chất lượng học tập của học sinh; nâng  dần các chỉ số phổ cập; huy động học sinh ra lớp học tập đảm bảo, hạn chế việc học sinh bỏ học, đi học thiếu chuyên cần. Trong những năm qua, công tác phổ cập giáo dục THCS được duy trì bền vững, các chỉ tiêu đang dần phản ánh đúng thực tế tình hình của địa phương.

Uỷ ban Nhân dân huyện chỉ đạo toàn ngành giáo dục tập trung phấn đấu, củng cố vững chắc và phát huy thành quả PCGDTH - XMC và PCGD THCS, đẩy mạnh việc xây dựng tr​ường đạt chuẩn Quốc gia ở các cấp học, nhằm nâng cao hơn nữa chất lượng giáo dục toàn diện, đáp ứng nhu cầu nguồn nhân lực phục vụ cho việc xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện và cho sự nghiệp CNH - HĐH đất nước.

4. Công tác phân luồng học sinh sau THCS:

Phân luồng sau mỗi cấp học là việc giúp học sinh chủ động lựa chọn con đường tiếp tục học tập, hoặc đi vào một lĩnh vực nghề nghiệp nào đó phù hợp với hoàn cảnh, năng lực của các em và yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, nhằm giúp các em chọn được nghề nghiệp phù hợp với năng lực, nguyện vọng, sở trường của cá nhân, vừa đáp ứng được nhu cầu nhân lực của các lĩnh vực sản xuất, đồng thời, giảm áp lực cho các trường THPT và tiết kiệm kinh phí của gia đình, thời gian học tập THPT cho các em, làm ra được của cải vật chất, tăng thu nhập cho gia đình, khắc phục tình trạng đói nghèo trong nhân dân.   
Uỷ ban Nhân dân huyện đã chỉ đạo xã hội hoá giáo dục trong việc thực hiện chủ trương phân luồng. Đây là tư tưởng chỉ đạo mang tính chiến lược, là giải pháp tổng thể nhằm góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, giải quyết vấn đề học sinh sau khi tốt nghiệp THCS không tiếp tục đi học THPT. Phòng GD&ĐT đã thực hiện tốt việc giáo dục hướng nghiệp cho học sinh lớp 9, cung cấp cho học sinh THCS những hiểu biết ban đầu về kỹ thuật và hướng nghiệp, tạo điều kiện để học sinh được tiếp tục học tập, hoặc đi vào cuộc sống lao động.

Năm 2011, Uỷ ban Nhân dân huyện đã thành lập Trung tâm dạy nghề, hằng năm, đào tạo cho số học sinh sau khi tốt nghiệp THCS không vào học THPT có điều kiện tham gia học nghề, giúp các em có kỹ năng khi tham gia lao động sản xuất, tạo ra của cải cho gia đình và xã hội.      

      
Năm học 2012 - 2013, tổng số học sinh tốt nghiệp THCS là 474 em, vào học THPT là 397 em, đạt tỷ lệ 83,75%; số học sinh tham gia học nghề là 42 em, đạt tỷ lệ 8,86%, số học sinh ở nhà tham gia lao động sản xuất nông nghiệp là 35 em, chiếm tỷ lệ: 7,38 %. Năm học 2013 - 2014, tổng số học sinh tốt nghiệp THCS là 440 em, vào học THPT là 372 em, đạt tỷ lệ 84.54%; số học sinh tham gia học nghề là 38 em, đạt tỷ lệ 8,63 %; số học sinh ở nhà tham gia lao động sản xuất nông nghiệp là 30 em, chiếm tỷ lệ 6,81%.

 Trong 03 năm qua, Trung tâm dạy nghề huyện đã đào tạo và dạy nghề cho hơn 2000 lượt người và đã tham gia lao động sản xuất tăng thu nhập trong cuộc sống. Trong đó, có 195 em học sinh sau khi tốt nghiệp THCS vào học nghề. Xúc tiến đi lao động ở nước ngoài: Malaisia, Hàn Quốc, Đài loan...

UBND huyện đã chỉ đạo Phòng GD&ĐT, Trung tâm GDTX HN và Dạy nghề, trường PTDTNT huyện, Trường THPT phối hợp thực hiện có hiệu quả, giúp các em học sinh không có điều kiện tiếp tục học THPT tham gia học nghề, giảm được áp lực cho các trường THPT; sau khi học nghề các em có thể tham gia lao động sản xuất, tăng thu nhập cho gia đình, giải quyết việc xóa đói giảm nghèo, tiết kiệm kinh phí học tập phổ thông cho gia đình và xã hội. Tuy nhiên, do nhận thức của người dân còn hạn chế, việc tiếp cận thông tin giáo dục hướng nghiệp chưa sâu sắc nên sau khi các em được tốt nghiệp THCS, tỷ lệ các em học sinh không tiếp tục học THPT tham gia học nghề rất ít .

III. Những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân:
1. Tồn tại, hạn chế:
- Về công tác phổ cập giáo dục Tiểu học và THCS chất lượng giáo dục và đào tạo tuy đã được nâng lên nhưng chưa đồng đều giữa các trường, nhất là giáo dục tiểu học và THCS ở một số trường chuyển biến còn chậm, tỷ lệ học sinh yếu kém còn cao, học sinh lưu ban còn nhiều; điều kiện để nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện ở một số trường xa trung tâm huyện còn khó khăn; chất lượng dạy học môn ngoại ngữ, môn tin học, giáo dục kỹ năng sống còn hạn chế; chất lượng công tác phổ cập giáo dục - chống mù chữ chưa bền vững.

- Cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học còn thiếu thốn, hầu hết các trường chưa đủ phòng học, không có phòng chức năng, phòng học bộ môn, thiếu phòng công vụ giáo viên, phòng ở học sinh bán trú và hạng mục công trình phụ trợ cho các trường có học sinh bán trú. Đặc biệt, công tác đầu tư xây dựng trường chuẩn quốc gia chưa được quan tâm và đầu tư đúng mức.
- Đội ngũ giáo viên chưa đủ theo quy định, nhất là giáo dục mầm non; tỷ lệ giáo viên có năng lực, trình độ chuyên môn cao còn ít; một bộ phận cán bộ quản lý và giáo viên chưa đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ của giáo dục trong thời kỳ mới.

- Công tác phân luồng học sinh sau THCS đã đem lại được những kết quả ban đầu, tuy nhiên công tác tuyên truyền để phụ huynh, học sinh  hiểu rõ việc tham gia học nghề đi vào cuộc sống lao động sản xuất sau khi học xong cấp THCS chưa được tốt nên số lượng phân luồng còn ít. Một số học sinh bỏ học ở nhà lao động sản xuất nông nghiệp và lập gia đình, không chịu tham gia học nghề phù hợp trên địa bàn mình sinh sống để phát triển kinh tế.

2. Nguyên nhân:
- Vẫn còn những khó khăn chung của một huyện miền núi cao đó là điều kiện tự nhiên, địa hình phức tạp, đèo dốc, sông suối nhiều; dân cư sinh sống không tập trung, tình trạng du canh du cư vẫn còn diễn ra làm cho việc đi lại của học sinh gặp nhiều khó khăn trở ngại. Đời sống đại bộ phận nhân dân còn nhiều thiếu thốn. Một số tập quán lạc hậu chưa được xóa bỏ triệt để làm ảnh hưởng không nhỏ đến chất lượng học tập, việc huy động và duy trì sỹ số học sinh. 
- Nguồn lực đầu tư của Nhà nước chưa đáp ứng được nhu cầu, quy mô phát triển của sự nghiệp giáo dục. Nguồn kinh phí chi thường xuyên cho sự nghiệp giáo dục và đào tạo hằng năm chưa đáp ứng được nhu cầu thực tế của địa phương.

- Quan điểm về giáo dục và đào tạo là quốc sách hàng đầu tuy đã được quán triệt, nhưng trong quá trình tổ chức thực hiện còn gặp khó khăn về nhận thức, cơ chế quản lý, nguồn lực đầu tư; công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy, chính quyền ở một số địa phương còn hạn chế, chưa quan tâm, chăm lo đúng mức đến sự nghiệp giáo dục và đào tạo, chỉ đạo thiếu quyết liệt.

- Công tác tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương của các trường học chưa thực sự chủ động, tích cực, hiệu quả còn hạn chế. 


IV. Bài học kinh nghiệm:


Phổ cập giáo dục là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, phải được thể hiện trong các Nghị quyết, chương trình hành động của các cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp, nhất là cấp xã. Nơi nào cấp ủy Đảng, chính quyền quan tâm, chỉ đạo cụ thể sâu sát với quyết tâm cao, nhận thức đầy đủ về trách nhiệm và mục tiêu nhiệm vụ công tác; các ban, ngành đoàn thể có sự phối hợp chặt chẽ đồng bộ; các cơ quan quản lý giáo dục, các trường học làm tốt công tác tham mưu thì nơi đó các mục tiêu phổ cập giáo dục hoàn thành tốt.

Trong công tác phổ cập giáo dục, ngành giáo dục - đào tạo huyện phải chủ công, chịu trách nhiệm chính trong việc triển khai thực hiện, phải chủ động tham mưu đề xuất kế hoạch, các giải pháp thực hiện cho cấp ủy, chính quyền địa phương những giải pháp phải có tính khả thi cao để đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ công tác giáo dục. Quy hoạch mạng lưới trường lớp phù hợp với thực tế địa phương; bố trí, luân chuyển đội ngũ cán bộ quản lý phù hợp, đảm bảo năng lực theo yêu cầu công việc; bố trí cân đối, sử dụng giáo viên đồng bộ về cơ cấu; tập trung nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện là những yếu tố quan trọng góp phần thực hiện thành công nhiệm vụ giáo dục và đào tạo.

Công tác điều tra đối tượng trẻ em trong diện phổ cập, qua quản lý hộ tịch, hộ khẩu của Tư pháp và Công an xã được thực hiện tốt thì việc tổng hợp số liệu và thiết lập các loại hồ sơ sẽ đảm bảo và chính xác, góp phần quan trọng về thực hiện việc phổ cập giáo dục.


V. Phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian đến:
1. Phân định rõ trách nhiệm các cơ quan, ban, ngành, Mặt trận, các đoàn thể, các tổ chức chính trị - xã hội trong việc thực hiện nhiệm vụ phổ cập giáo dục; cần đưa việc thực hiện mục tiêu phổ cập giáo dục và chống mù chữ vào tiêu chí đánh giá thi đua hàng năm của từng địa phương, cơ quan, đơn vị nhằm huy động cả hệ thống chính trị tham gia vào công tác phổ cập giáo dục và chống mù chữ.

2. Triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ dạy học đến tất cả các đơn vị trường học. Phát động phong trào thi đua “Dạy tốt - Học tốt” trong toàn đội ngũ; tuyên truyền rộng rãi trong nhân dân và các lực lượng trong toàn xã hội về tầm quan trọng của công tác phổ cập giáo dục. Đổi mới phương pháp dạy học nhằm nâng cao năng lực giảng dạy cho giáo viên, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục. 


3. Chỉ đạo tập trung dạy và học; kiểm tra, đánh giá học sinh theo chuẩn kiến thức - kỹ năng. Tổ chức tập huấn chuyên môn, tăng cường kỹ năng tiếng việt cho học sinh người đồng bào dân tộc thiểu số trước tuổi đến trường. Giao chỉ tiêu cụ thể cho từng đơn vị huy động lại số học sinh bỏ học và chưa học ra lớp, có kế hoạch triển khai thực hiện công tác phổ cập giáo dục Tiểu học mức độ 2 - xóa mù chữ một cách thực chất và bền vững. 


4. Tăng cường công tác phối hợp giữa các ngành Giáo dục – đào tạo - Công an - Tư pháp để quản lý trẻ em trong độ tuổi, thông qua việc lập khai sinh cho 100% học sinh con em đồng bào các dân tộc, điều tra bổ sung quản lý đối tượng trong diện phải phổ cập giáo dục và chống mù chữ, lập đầy đủ các loại hồ sơ theo quy định. Đổi mới phương pháp, nâng cao chất lượng dạy học, quan tâm đến từng đối tượng học sinh, xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực, xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh. 

5. Thành lập các trường PTDTBT, các trường Mẫu giáo độc lập, thực hiện công tác phổ cập Mẫu giáo 5 tuổi trên toàn huyện một cách bền vững. Tăng cường các điều kiện thiết yếu về kinh phí, con người, ưu tiên bổ sung lực lượng giáo viên cho các trường còn thiếu theo đúng quy định hiện hành, nhằm tạo ra những chuyển biến mới trong công tác phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2 và chống mù chữ.

6. Các đơn vị trường học làm nòng cốt trong công tác tham mưu cho cấp ủy, chính quyền cơ sở; kết hợp chặt chẽ với các tổ chức chính trị - xã hội để có các giải pháp thiết thực nhằm giảm tối đa tỷ lệ trẻ bỏ học, lưu ban.

7. Tập trung đầu tư xây dựng cơ sở vật chất cho các trường, nhất là các điểm trường thôn nhằm đảm bảo đủ các điều kiện giúp các em học tập tốt, từng bước xóa phòng học tạm, tiến đến kiên cố hóa hệ thống trường lớp từ trường thôn đến trường xã.
8. Tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền trong nhân dân, làm tốt công tác hướng nghiệp cho học sinh cuối cấp THCS, THPT để học sinh xác định lựa chọn nghề nghiệp phù hợp. Phân luồng cho học sinh THCS không có điều kiện học tiếp cấp THPT tham gia học nghề lao động sản xuất, giải quyết công ăn việc làm, nhằm giải quyết áp lực cho gia đình và xã hội. Thực hiện việc xóa đói giảm nghèo bền vững trong nhân dân.


VI. Đề xuất, kiến nghị:



 Tỉnh và Sở Giáo dục - Đào tạo cần quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, đẩy nhanh tiến độ xoá phòng học tạm, xây dựng nhà ở cho giáo viên, đầu tư xây dựng mô hình trường đạt chuẩn mức chất lượng tối thiểu và chuẩn quốc gia. Uỷ ban Nhân dân tỉnh quan tâm đầu tư hơn nữa về nguồn ngân sách để mua sắm trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi tối thiểu đảm bảo theo Thông tư 02 của Bộ GD&ĐT quy định nhằm phục vụ công tác phổ cập GDMN trẻ 5 tuổi ở các cơ sở GDMN đạt hiệu quả.


Trên đây là báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Chương trình hành động số 23-CTr/HU ngày 30/7/2012 của Huyện ủy Nam Trà My về thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị về “Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, cũng cố kết quả phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở, tăng cường phân luồng học sinh sau trung học cơ sở và xóa mù chữ cho người lớn”.
Nơi nhận:                                                     
                T/M BAN THƯỜNG VỤ
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