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BÁO CÁO

Kết quả đại hội điểm và đại hội thí điểm đảng bộ cơ sở trực tiếp 

bầu ban thường vụ, bí thư và phó bí thư cấp ủy, nhiệm kỳ 2015-2020
_______
I- CÔNG TÁC CHUẨN BỊ ĐẠI HỘI

1- Việc quán triệt, triển khai các văn bản, hướng dẫn và sự chỉ đạo của cấp ủy các cấp:
1.1- Đối với Ban Thường vụ Huyện ủy:
Căn cứ Chỉ thị số 36-CT/TW của Bộ Chính trị; Quy chế bầu cử trong Đảng được ban hành kèm theo quyết định số 244-QĐ/TW, ngày 09 /06/2014 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XI); Hướng dẫn số 04-HD/TW, ngày 06/10/2014 của Ban Bí thư Trung ương về một số vấn đề cụ thể thực hiện Quy chế bầu cử trong Đảng; Chỉ thị số 42- CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Hướng dẫn số 20-HD/TCTU, ngày 03/09/2014 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về công tác nhân sự cấp ủy tại Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu đảng bộ Tỉnh Quảng Nam lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015-2020, Ban Thường vụ Huyện ủy đã ban hành Chỉ thị số 16-CT/HU ngày 27/8/2014 về đại hội đảng cấp cơ sở tiến tới đại hội đảng bộ huyện Nam Trà My lần thứ XVIII, Hướng dẫn số 22-HD/HU, Kế hoạch số 63-KH/HU ngày 22/9/2014 “về đại hội điểm và thí điểm đại hội đảng bộ cơ sở trực tiếp bầu ban thường vụ, bí thư và phó bí thư”. Đồng thời, thành lập 02 tổ công tác chỉ đạo đại hội điểm Đảng bộ xã Trà Tập và chỉ đạo thí điểm đại hội đảng bộ cơ sở trực tiếp bầu ban thường vụ, bí thư, phó bí thư đối với Đảng bộ xã Trà Cang.
1.2- Đối với Đảng ủy cơ sở:

Sau khi được Ban Thường vụ Huyện ủy chọn tổ chức đại hội điểm và đại hội thí điểm, Đảng ủy xã Trà Tập và Đảng ủy xã Trà Cang đã tổ chức triển khai nghiên cứu, quán triệt từ cấp ủy, cán bộ chủ chốt đến toàn thể cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ và các tổ chức chính trị - xã hội về công tác chuẩn bị đại hội, đồng thời thành lập các tiểu ban phục vụ đại hội.
2- Công tác chuẩn bị đại hội:
2.1- Xây dựng kế hoạch đại hội:
Để thực hiện tốt kế hoạch đại hội điểm và thí điểm, Đảng ủy xã Trà Tập và xã Trà Cang đã chủ động xây dựng kế hoạch chi tiết, cụ thể cho từng nội dung công việc và thời gian thực hiện, các tiểu ban nội dung của xã bám sát sự chỉ đạo, hướng dẫn và kế hoạch của cấp trên để xây dựng báo cáo chính trị, báo cáo kiểm điểm, Đề án nhân sự của ban chấp hành nhiệm kỳ 2015-2020.

2.2- Công tác chuẩn bị nội dung, nhân sự đại hội:

2.2.1- Công tác chuẩn bị nội dung:

Quy trình chuẩn bị dự thảo báo cáo chính trị được tiến hành chặt chẽ, tuần tự theo đúng hướng dẫn của cấp trên, thực hiện 03 bước:
Bước 1: Dự thảo Báo cáo chính trị lần 1 trình Ban Chấp hành Đảng bộ để tham gia góp ý kiến.
Bước 2: Dự thảo Báo cáo chính trị lần 2 được gởi đến các cơ quan, ban, ngành của huyện để xã xin ý kiến. Và gởi đến các chi bộ trực thuộc tổ chức họp góp ý kiến.
Bước 3: Dự thảo báo cáo lần 3 trình xin ý kiến góp ý của Tổ Công tác Huyện ủy, báo cáo Ban thường vụ, các Ban Đảng Huyện ủy xét duyệt và tiếp tục dự thảo báo cáo lần cuối (lần 4) để trình đại hội.
2.2.2- Công tác chuẩn bị nhân sự:

Quy trình thực hiện công tác chuẩn bị nhân sự đã thực hiện đúng theo hướng dẫn số 24-HD/BTCTW ngày 06/03/2009 của Ban Tổ chức Trung ương, Hướng dẫn số 20-HD/TCTU, ngày 03/9/2014 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy. Trên cơ sở tiến hành việc rà soát, bổ sung quy hoạch cấp ủy, ban thường vụ và các chức danh chủ chốt gắn với việc đánh giá, nhận xét, phân loại cán bộ cuối năm và kiểm điểm hết nhiệm kỳ; ban chấp hành đảng bộ tiến hành xây dựng phương án nhân sự cấp ủy nhiệm kỳ mới. Đảng ủy chỉ đạo tổ chức cho các chi bộ trực thuộc giới thiệu nhân sự tham gia vào cấp ủy, ban thường vụ, bí thư, phó bí thư. Sau đó, đảng ủy tổng hợp danh sách, tổ chức lấy ý kiến góp ý của đại diện mặt trận và các đoàn thể; thông qua hội nghị Ban chấp hành đảng bộ, tập thể ban chấp hành thảo luận và bỏ phiếu kín để giới thiệu nhân sự ban chấp hành, ban thường vụ, bí thư, phó bí thư khóa mới đối với những đồng chí được số phiếu của cấp ủy tín nhiệm bảo đảm quy định thì đưa vào danh sách nhân sự để báo cáo Ban Thường vụ Huyện ủy trước khi trình Đại hội.
Nhìn chung, công tác chuẩn bị nhân sự Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, phó bí thư Đảng ủy xã đã thực hiện đúng nguyên tắc, quy trình, thật sự dân chủ, khách quan; phát huy được vai trò của Mặt trận, các đoàn thể trong công tác chuẩn bị nhân sự; có cơ cấu hợp lý, tiêu chuẩn đảm bảo.

2.3- Công tác tuyên truyền trước đại hội:

Công tác tuyên truyền chỉ đạo của Đảng ủy, UBND xã, các Chi bộ tổ chức thực hiện khá tốt, chuẩn bị các câu khẩu hiệu, pa nô, cờ. Cổng chào tuyên truyền đại hội được chuẩn bị chu đáo, đặc biệt là trong thời gian diễn ra đại hội đã tổ chức hai đêm chiếu phim phục vụ nhân dân và đại biểu về dự đại hôi. Cơ sở vật chất như hội trường, âm thanh, ánh sáng, trang trí… đã được chuẩn bị chu đáo và thông báo cho nhân dân treo cờ Tổ quốc trước và trong suốt thời gian diễn ra đại hội theo đúng hướng dẫn của của Ban Thường vụ Huyện ủy Nam Trà My và Tổ công tác nên đã tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong cán bộ, đảng viên và nhân dân địa phương. 
II- KẾT QUẢ ĐẠI HỘI

1-Kết quả thảo luận, tham gia báo cáo chính trị và các văn kiện của cấp trên:
Trước khi tiến hành đại hội, Đảng ủy tổ chức hội nghị đảng viên đảng bộ để nghiên cứu, thảo luận, đóng góp ý kiến vào dự thảo báo cáo chính trị của Đảng bộ huyện Nam Trà My. Tại Hội nghị có 13 lượt ý kiến tham gia góp ý vào văn kiện Đại hội đảng bộ huyện làn thứ  XVIII và được cấp ủy tổng hợp những ý kiến của đảng viên trình ra Đại hội Đảng bộ xã tham gia góp ý bổ sung, biểu quyết thông qua để báo cáo cấp trên.
2- Tổ chức Đại hội:
2.1- Đại hội phiên trù bị:
Đại hội phiên trù bị được thực hiện các nội dung: Bầu đoàn chủ tịch, đoàn thư ký, thông qua nội quy, chương trình làm việc của đại hội phiên trù bị và phiên chính thức; quán triệt quy chế bầu cử; quy chế làm việc.

  2. 2- Đại hội phiên chính thức:

- Các báo cáo trình đại hội được chuẩn bị chất lượng khá tốt về bố cục, nội dung và thể thức văn bản; văn bản được in rõ ràng; đóng tập cẩn thận và phát trước cho đại biểu trong phiên trù bị để đại biểu có thời gian nghiên cứu.

- Báo cáo kiểm điểm sự lãnh đạo chỉ đạo của ban chấp hành và báo cáo tình hình và tư cách đảng viên được chuẩn bị chu đáo.

- Dự thảo nghị quyết Đại hội được chuẩn bị khá tốt, trong đó đã nêu bật những kết quả đạt được và những tồn tại khuyết điểm trong nhiệm kỳ qua và nêu rõ phương hướng, mục tiêu, các chỉ tiêu cụ thể, những nhiệm vụ và giải pháp trong nhiệm kỳ đến.
- Việc tham gia thảo luận tại Đại hội được phân công chuẩn bị bằng văn bản, nội dung tham luận theo chuyên đề, cô đọng súc tích. 
- Về công tác bầu cử được thực hiện như sau:
* Đối với Đại hội điểm (đảng bộ xã Trà Tập):

+ Bầu cử cấp ủy: Đoàn Chủ tịch thay mặt Đại hội báo cáo Đề án nhân sự cấp ủy; theo Đề án công tác nhân sự do cấp ủy triệu tập đại hội chuẩn bị; dự kiến số lượng cấp ủy nhiệm kỳ 2015 - 2020 là 11 đồng chí với cơ cấu: khối Đảng, đoàn thể dự kiến 06 đồng chí, khối chính quyền 06 đồng chí; giáo dục 01 đồng chí.

Đại hội thảo luận về tiêu chuẩn, cơ cấu, số lượng và biểu quyết số lượng cấp ủy nhiệm kỳ 2015-2020 là 11 đồng chí. Sau khi Đại hội biểu quyết về số lượng cấp ủy, Đoàn Chủ tịch Đại hội đề cử danh sách nhân sự cấp ủy nhiệm kỳ 2015 -2020 gồm 13 đòng chí, có số dư 18,2%. Tại Đại hội, không có người ứng cử và 13 đồng chí như phương án nhân sự của cấp ủy triệu tập đại hội đã chuẩn bị.

Kết quả bầu cử cấp ủy: Đại hội đã bầu 11 đồng chí ủy viên Ban chấp hành Đảng bộ xã, kết quả bầu cử tập trung, tỷ lệ hợp lệ và phiếu bầu đủ số lượng đạt tỉ lệ cao; trong 11; từ 30 tuổi trở xuống: 04 đồng chí, tỷ lệ 36,4%; từ 31-45 tuổi: 07 đồng chí, tỷ lệ 63,6%; cán bộ nữ 01 đồng chí, tỷ lệ 9,1%.
+ Bầu cử đoàn đại biểu đi dự đại hội đảng bộ cấp trên: về số lượng cần bầu là 07 đồng chí; danh sách bầu cử đoàn đại biểu 09 đồng chí, có số dư 02 đại biểu; đại hội bầu một lần đủ số lượng đại biểu chính thức; số đại biểu không trúng cử đại biểu chính thức nhưng có số phiếu trên 50% được chọn làm đại biểu dự khuyết theo quy định là 01 đồng chí, đại hội thống nhất không tiến hành bầu thêm đại biểu dự khuyết.

- Tại hội nghị ban Chấp hành lần thứ I đã bầu Ban Thường vụ, Bí thư, phó Bí thư, Ủy ban Kiểm tra, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra theo đúng danh sách do cấp ủy khóa cũ chuẩn bị và đã được Ban thường vụ Huyện ủy phê duyệt; số phiếu tập trung cao, không có phiếu bất hợp lệ (Ban Thường vụ 03 đồng chí, trong đó 01 đồng chí có trình độ đại học chuyên môn; Ủy ban Kiểm tra: 03 đồng chí).
 Nhờ chuẩn bị tốt công tác nhân sự nên kết quả bầu Ban Chấp hành, Đoàn đại biểu đi dự đại hội cấp trên theo đúng cơ cấu.
* Đối với Đại hội thí điểm (đảng bộ xã Trà Cang):

+ Bầu cử cấp ủy: Đoàn Chủ tịch thay mặt Đại hội báo cáo Đề án nhân sự cấp ủy; theo Đề án công tác nhân sự do cấp ủy triệu tập đại hội chuẩn bị; dự kiến số lượng cấp ủy nhiệm kỳ 2015 - 2020 là 15 đồng chí với cơ cấu: khối Đảng, đoàn thể dự kiến 7 đồng chí, khối chính quyền 06 đồng chí; giáo dục, y tế 02 đồng chí.

Đại hội thảo luận về tiêu chuẩn, cơ cấu, số lượng và biểu quyết số lượng cấp ủy nhiệm kỳ 2015-2020 là 15 đồng chí. Sau khi Đại hội biểu quyết về số lượng cấp ủy, Đoàn Chủ tịch Đại hội đề cử danh sách nhân sự cấp ủy nhiệm kỳ 2015 -2020 gồm 18 đòng chí, có số dư 16,6%. Tại Đại hội, không có người ứng cử và 18 đồng chí như phương án nhân sự của cấp ủy triệu tập đại hội đã chuẩn bị.
Kết quả bầu cử cấp ủy: Đại hội đã bầu 15 đồng chí ủy viên Ban chấp hành Đảng bộ xã, kết quả bầu cử tập trung, tỷ lệ hợp lệ và phiếu bầu đủ số lượng đạt tỉ lệ cao; trong 15 đồng chí cấp ủy trúng cử có 2 đồng chí đạt số phiếu 100%;  từ 30-45 tuổi: 10 đồng chí tỷ lệ 66,6%; cán bộ trẻ 05 đ/c tỷ lệ 33,4%; cán bộ nữ 2 đồng chí, tỷ lệ 13,3%.

+ Sau khi có kết quả bầu cử  Ban Chấp hành Đảng bộ xã, Đoàn Chủ tịch Đại hội lấy phiếu của Đại hội giới thiệu nhân sự các chức danh Bí thư Đảng ủy xã trong số các đồng chí ủy viên ban chấp hành đảng bộ xã vừa trúng cử; kết quả đồng chí Huỳnh Hồ Tanh, Bí thư cấp ủy đương nhiệm được đại hội tín nhiệm giới thiệu 91/92 phiếu (98,9%) phiếu giới thiệu nhân sự  Bí thư cấp ủy xã nhiệm kỳ 2015- 2020.
+ Bầu Ban Thường vụ: Đoàn Chủ tịch thay mặt đại hội báo cáo Đề án nhân sự Ban Thường vụ cấp ủy; theo đề án công tác nhân sự do cấp ủy triệu tập Đại hội chuẩn bị; dự kiến số lượng ban thường vụ cấp ủy nhiệm kỳ 2015 -2020 là 05 đồng chí và danh sách nhân sự Ban Thường vụ cấp ủy chính thức để giới thiệu ra đại hội là 06 đồng chí, có số dư 16,6%.

Đại hội biểu quyết số lượng ủy viên Ban Thường vụ nhiệm kỳ 2015 -2020 là 05 đồng chí; tại đại hội không có người ứng cử và đề cử; Đại hội thống nhất biểu quyết danh sách ứng cử, bầu cử Ban Thường vụ đảng ủy xã là 06 đồng chí như phương án của cấp ủy triệu tập đại hội trình. Kết quả đã bầu đủ 05 ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy xã.
+ Bầu cử chức danh Bí thư, Phó bí thư (đã bầu bí thư và 02 phó bí thư), phiếu bầu hợp lệ 100%, phiếu bầu đủ số lượng chiếm đa số, các đồng chí trúng cử chức danh bí thư, phó bí thư với số phiếu cao (Đ/c Huỳnh Hồ Tanh – Bí thư: 98,9 % phiếu; đồng chí Trần Xuân Mố - Phó Bí thư 90/92, tỷ lệ 97,8% phiếu; đồng chí Hồ Văn Xiêm – Phó Bí thư: 100% phiếu.
+ Bầu cử đoàn đại biểu đi dự đại hội đảng bộ cấp trên: về số lượng cần bầu là 14 đồng chí; danh sách bầu cử đoàn đại biểu 17 đồng chí, có số dư 03 đại biểu; đại hội bầu một lần đủ số lượng đại biểu chính thức; số đại biểu không trúng cử đại biểu chính thức nhưng có số phiếu trên 50% được chọn làm đại biểu dự khuyết theo quy định là 02 đồng chí, đại hội thống nhất không tiến hành bầu thêm đại biểu dự khuyết.
- Hội nghị Ban Chấp hành đảng bộ xã lần thứ nhất đã bầu UBKT Đảng ủy gồm 03 đồng chí và bầu Chủ nhiệm UBKT Đảng ủy xã theo quy định, đồng chí Hồ Van Xiêm- Phó Bí thư Đảng ủy kiêm chủ nhiệm UBKT Đảng ủy.

III- ĐÁNH GIÁ CHUNG:

1- Ưu điểm:

Đại hội đã phát huy quyền dân chủ trực tiếp của đảng viên; phát huy trí tuệ, đề cao ý thức trách nhiệm của toàn đảng bộ trong việc xây dựng, nâng cao chất lượng của cấp ủy, ban thường vụ, bí thư, phó bí thư, góp phần nâng cao chất lượng lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức Đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên.

Việc điều hành của Đoàn chủ tịch cơ bản theo đúng chương trình, có sự phân công cụ thể, tất cả đều được chuẩn bị chu đáo bằng văn bản, trích dẫn các quy định hướng dẫn của Trung ương về nội dung công việc của người được phân công điều hành; các nội dung thực hiện khá tốt, đảm bảo dân chủ và đúng nguyên tắc.

Các đồng chí được chọn vào Ban kiểm phiếu là những đồng chí có năng lực, kinh nghiệm kiểm phiếu và có sự phân công cụ thể về hướng dẫn thể lệ bầu cử việc nhận phiếu, phát phiếu, thu phiếu, và tiến hành kiểm phiếu. Bên cạnh đó nhờ có sự giúp đỡ trực tiếp của cán bộ kỷ thuật viên vi tính nên việc kiểm phiếu nhanh chóng, chính xác. 

2- Hạn chế và nguyên nhân:

- Việc tham gia Văn kiện Đại hội lần thứ XII của Đảng, Báo cáo chính trị của Huyện ủy số lượng, chất lượng ý kiến tham gia còn hạn chế.
- Số lượt ý kiến tham gia vào báo cáo chính trị của Đảng bộ xã còn ít. Hầu hết các ý kiến thảo luận tại đại hội là đọc văn bản đã được phân công chuẩn bị trước, ý kiến phát biểu tại đại hội còn ít, nhất là tham gia vào các chỉ tiêu và giải pháp thực hiện nhiệm kỳ đến.

- Tại đại hội thí điểm (đảng bộ xã Trà Cang) bầu Ban Chấp hành đảng bộ xã nhiệm kỳ 2015-2020, nhân sự không đúng cơ cấu ngành (công an) theo đề án, Ban Thường vụ không đúng cơ cấu chức danh (chủ tịch UBMT) theo đề án.

3- Một số kinh nghiệm rút ra trong quá trình chỉ đạo đại hội:
3.1- Về công tác chỉ đạo của cấp ủy huyện:
- Thí điểm đại hội trực tiếp bầu ban thường vụ, bí thư, phó bí thư là chủ trương mới, chưa có quy định trong Điều lệ Đảng do đó phải tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, làm tốt công tác tư tưởng, hướng dẫn để chuẩn bị tốt các nội dung, nhân sự trước khi tiến hành đại hội. Tổ chức quán triệt sâu sắc các chỉ thị, hướng dẫn của cấp trên để nâng cao nhận thức trong cán bộ, đảng viên của đảng bộ về chủ trương mới, đề cao tinh thần đoàn kết và ý thức trách nhiệm của toàn đảng bộ trong xây dựng và nâng cao chất lượng cấp ủy, ban thường vụ, bí thư, phó bí thư; chống tư tưởng bè phái, cục bộ.

- Phân công Ban thường vụ, cấp ủy và thành lập các tổ công tác để chỉ đạo, hướng dẫn cấp ủy cơ sở nắm chắc các quy định, quy chế, hướng dẫn việc xây dựng văn kiện đại hội, đề án nhân sự, kể cả việc bầu cử cách tổ chức điều hành, giúp việc của đại hội.

- Đảng bộ và các cấp ủy cơ sở làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, tập thể cấp ủy phải có sự đoàn kết thống nhất; nêu cao tinh thần trách nhiệm và tập trung cao trong công tác chuẩn bị và tiến hành tổ chức Đại hội. Phải tập hợp sự ủng hộ của đảng viên, nhất là các đồng chí cán bộ hưu trí, có ảnh hưởng để tạo thuận lợi cho tổ chức đại hội.

3.2- Về chuẩn bị báo cáo của đảng ủy xã trình đại hội: bao gồm
- Báo cáo chính trị.

- Báo cáo kiểm điểm của ban chấp hành.

- Đề án nhân sự ban chấp hành, ban thường vụ, bí thư, phó bí thư nhiệm kỳ 2015-2020.
- Dự thảo Nghị quyết đại hội.

- Báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý vào các dự thảo văn kiện của Trung ương.

- Báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý vào dự thảo báo cáo chính trị của huyện ủy.
+ Báo cáo chính trị cần có bố cục rõ ràng, dung lượng vừa phải, sát tình hình, nhiệm vụ của địa phương, đơn vị; đặc biệt coi trọng việc đề ra các giải pháp cụ thể, thiết thực, có tính khả thi và mang tính đột phá.

+ Báo cáo kiểm điểm cần đánh giá sâu vai trò, trách nhiệm của cấp ủy trong việc tổ chức triển khai thực hiện nghị quyết đại hội cấp mình, các nghị quyết, chỉ thị của cấp ủy cấp trên và nội dung không trùng lặp với báo cáo chính trị.

Tất cả các tài liệu lưu hành trong đại hội phải đóng dấu treo theo quy định.

3.3- Về thảo luận văn kiện cấp trên:

- Việc thảo luận, tham gia ý kiến vào các dự thảo văn kiện của Trung ương, báo cáo chính trị của cấp ủy cấp trên trực tiếp được tiến hành ở hội nghị chi bộ trước đại hội.

- Cách thảo luận: Đọc từng văn kiện theo hướng  dẫn của cấp trên để đảng viên nhận thức, nghiên cứu và nêu những nội dung gợi ý của văn kiện để đảng viên tập trung tham gia thảo luận, góp ý theo từng văn kiện (không đọc tất cả các văn kiện rồi mới thảo luận). Đến đại hội, trình bày báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý ở các chi bộ để đại hội góp ý bổ sung.

3.4- Về công tác chuẩn bị nhân sự và bầu cử cấp ủy tại đại hội:

- Công tác chuẩn bị nhân sự, công tác bầu cử cấp ủy khóa mới phải được chỉ đạo chặt chẽ, thực hiện đầy đủ các bước theo đúng Hướng dẫn của Trung ương, của tỉnh.
- Việc chuẩn bị nhân sự phải căn cứ vào quy hoạch cán bộ. Công tác quy hoạch cấp ủy, ban thường vụ, bí thư, phó bí thư phải được chuẩn bị một cách chu đáo, đảm bảo theo quy trình, thực hiện công khai, dân chủ, tinh thần tự phê bình và phê bình trong đảng được phát huy tích cực; đội ngũ cán bộ được quy hoạch phải thật sự có năng lực, phẩm chất đạo đức và uy tín được cán bộ đảng viên và nhân dân tín nhiệm thì sẽ thuận lợi trong việc chuẩn bị nhân sự đại hội. Trong đó thực hiện tốt quy định việc tổ chức lấy ý kiến đảng viên ở các chi bộ trực thuộc và lấy ý kiến góp ý của đại diện Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, đây là vấn đề quan trọng nhằm phát huy quyền dân chủ của cán bộ, đảng viên trong việc tín nhiệm giới thiệu nhân sự cấp ủy, ban thường vụ, bí thư, phó bí thư khóa mới. Qua kết quả tín nhiệm giới thiệu ở các chi bộ và ý kiến góp ý của đại diện Mặt trận, đoàn thể chính trị - xã hội là cơ sở quan trọng để cho cấp ủy đương nhiệm chuẩn bị nhân sự đạt được sự thống nhất cao. 
- Cấp ủy cấp trên trực tiếp phải thường xuyên theo dõi, hướng dẫn, hỗ trợ cấp ủy cơ sở trong công tác chuẩn bị nhân sự.

3.5- Về điều hành đại hội:

- Cần chú ý chọn những đồng chí có năng lực, kinh nghiệm, bảo đảm cơ cấu và nắm vững nguyên tắc, thủ tục đại hội tham gia đoàn chủ tịch để điều hành đại hội. Các thành viên đoàn chủ tịch phải nắm chắc Quy chế bầu cử trong Đảng để điều hành bầu cử.

- Đoàn Chủ tịch cần xây dựng kịch bản điều hành và dự lường những tình huống có thể xảy ra để có giải pháp xử lý, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên để chủ động điều hành, xử lý các tình huống, không được chủ quan, bị động; văn bản hóa các nội dung trình bày trước đại hội. Cần chuẩn bị nội dung gợi ý về những vấn đề trọng tâm hoặc có ý kiến khác nhau để tạo không khí trao đổi, tranh luận tại đại hội. Đoàn chủ tịch phải điều hành chương trình đại hội theo đúng nội dung đã được phân công cụ thể từng nội dung công việc, phải chuẩn bị nội dung công việc mình điều hành (tránh tình trạng không có chuẩn bị trước và không bám sát vào nội dung chuẩn bị  để điều hành).

- Phiên họp đầu tiên của Ban Chấp hành (tổ chức vào đầu giờ chiều ngày chính thức) phải chuẩn bị trước chương trình, đúng theo quy định chỉ định triệu tập viên chủ trì hội nghị đến khi bầu được Chủ tịch hội nghị để điều hành cuộc họp. Đồng thời, phải xây dựng kịch bản cụ thể để điều hành quy trình bầu các chức danh đúng quy định. 

3.6- Về  Ban kiểm phiếu:

- Cần chọn những đảng viên chính thức có khả năng và kinh nghiệm tham gia ban kiểm phiếu, nhất là trưởng ban kiểm phiếu phải nắm chắc trình tự công tác bầu cử, điều kiện trúng cử, hướng dẫn cụ thể, rõ ràng thể lệ bầu cử trước khi phát phiếu bầu cử và tổ chức tập huấn, bố trí phòng kiểm phiếu bàn ghế, phân công 2 người thành 1 tổ trước khi vào đại hội để khỏi lúng túng và tốn nhiều thời gian.

- Kiểm tra số lượng đảng viên có mặt trước khi phát phiếu. Nắm vững số phiếu trước khi phát ra, để công bố số lượng số phiếu phát ra, thu vào. Sau khi kiểm phiếu xong, ban kiểm phiếu phải công bố toàn văn, chính xác biên bản kiểm phiếu trước Đại hội; niêm phong số phiếu bầu và bàn giao cho đoàn chủ tịch.

3.7 – Về chương trình Đại hội:

 Để thực hiện tốt chương trình, nội dung Đại hội theo quy định, Đại hội Đảng bộ cơ sở phải tiến hành 2 phiên theo quy định : Phiên trù bị và phiên chính thức.
- Tại Đại hội trù bị, thực hiện các nội dung: Bầu đoàn chủ tịch Đại hội, Đoàn thư ký, thông qua nội quy, quy chế, chương trình làm việc của đại hội, hướng dẫn sinh hoạt của đại biểu; quán triệt kỹ quy chế bầu cử trong Đảng, nhất là nhấn mạnh làm rõ những điểm mới nhằm giúp cho Đảng viên hiểu và thực hiện đúng việc bầu cử tại Đại hội.
 - Tại Đại hội chính thức, thực hiện các nội dung quy định tại Điều 22 của Điều lệ Đảng. Trong thí điểm đại hội trực tiếp bầu ban thường vụ, bí thư, phó bí thư thì việc bầu cử chiếm khá nhiều thời gian, vì vậy cần phải bố trí chương trình hợp lý, đảm bảo vừa đủ thời gian, vừa hoàn thành tốt các nội dung đại hội theo quy định.

Trên đây là báo cáo kết quả đại hội điểm tại Đảng bộ xã Trà Tập và thí điểm đại hội đảng bộ cơ sở thực hiện chủ trương đại hội trực tiếp bầu ban thường vụ, bí thư, phó bí thư tại Đảng bộ xã Trà Cang của Ban Thường vụ Huyện ủy Nam Trà My.
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